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مراقب باشید 
رنگی نشوید!

اظهارنظر یکی از دستیاران امیر قلعه نویی در تیم 
ملی بعد از تماشای دربی تهران از نزدیک، سر و 
صدای زیادی به پا کرد. آندرانیک تیموریان که در 
تیم ملی جانشین رحمان رضایی شده است، در 
روز غیبت ژنرال یکی از حساس ترین بازی های 
فصل را از نزدیک تماشا کرد. او در پایان بازی 
در یک اظهارنظر دور از انتظار ابراز امیدواری 
کرد که آبی ها قهرمانی لیگ را به دست بیاورند. 
او استقلال را سوار بازی دانست و پرسپولیس 
را  تیمی معرفی کرد که روی ضد حمله به این 
تیم آسیب زده است. این میزان تعلق خاطر از 
سوی فردی که قرار است روی نیمکت تیم ملی 
بنشیند، در نوع خودش عجیب به نظر می رسد. او 
البته تلاش کرده از این موضع عقب نشینی کند و 
در اعترافی تازه مدعی شده است که این حرف ها، 
حرف های درستی نبوده است. البته تیموریان 
همچنان هواداری از یک تیم را غیرحرفه ای 
نمی داند اما علاقه وافر او به استقلال و اصرارش به 
نمایش دادن این علاقه موضوعی است که ممکن 
است در آینده برایش دردسرساز شود. به هرحال 
او دیگر یک مربی ملی است و تنها با برچسب 

پیشکسوت باشگاه استقلال شناخته نمی شود.
شاید این مسئولیت امیر قلعه نویی باشد که 
دستیارانش را از خطر رنگی بودن در امان نگه 
دارد. او آندو را برای تیم ملی انتخاب کرده اما به 
این چهره توضیح نداده است که باید به عنوان یک 
مربی ملی چه رفتاری را از خودش نشان دهد. آندو 
تجربه زیادی در مربیگری ندارد اما قلعه نویی که 
نزدیک به 2دهه است در فوتبال ایران مربیگری 
می کند، قطعا می داند که چه رفتارهایی به تیم 
ملی لطمه می زند. جالب اینجاست که سرمربی 
تیم ملی ایران روی موی بازیکنان حساس است 
و به آنها تذکر می دهد که باید چه مدلی را برای 
موهایشان انتخاب کنند ولی به دستیارانش یاد 
نمی دهد که باید چه جملاتی را برای به زبان 
آوردن درنظر بگیرند. حتی با وجود عقب نشینی 
تیموریان از موضع قبلی، بدون شک در آینده 
موجی علیه او در اطراف تیم ملی شکل خواهد 
گرفت. آندو در دوران بازیگري برای تیم ملی چهره 
محبوب همه هواداران فوتبال بود. حتی وقتی برای 
مدتی کوتاه به عنوان کاپیتان تیم ملی انتخاب شد، 
پرسپولیسی ها نیز از این انتخاب حمایت کردند. 
آنها همواره طرفدار نمایش های جنگجویانه این 
ستاره بودند اما طبیعتا چنین اظهارنظری را بر 
نمی تابند. بی تردید خود آندو هم بعد از این ماجرا 
رویکرد متفاوتی را در پیش خواهد گرفت و از این 
قبیل اظهارنظرهای ناپخته خودداری خواهد کرد. 
آندو نه به عنوان یک هوادار باشگاه استقلال و نه 
حتی به عنوان یک بازیکن قدیمی، بلکه به عنوان 
یک مربی ملی به استادیوم آزادی رفته بود اما 
جملات او این تصور را به وجود آورد که فقط بازی 
بازیکنان استقلال را زیرنظر داشته و نیم نگاهی 
هم به ستاره های پرسپولیس نینداخته بود. غیبت 
خود قلعه نویی در این بازی نیز موضوعی است که 
عجیب به نظر می رسد. اینکه سرمربی تیم ملی در 
زمان برگزاری یکی از حساس ترین، بزرگ ترین و 
پرملی پوش ترین بازی های فصل مشغول انجام چه 
کاری بوده، سؤالی است که باید به آن جواب داده 
شود. به هر حال ماجرایی که در این بازی اتفاق 
افتاد می تواند یک نمره منفی بزرگ برای کارنامه 

ژنرال در تیم ملی باشد.

واقعا وقتش بود؟
تصمیم حسینی برای پنالتی زدن به هوادار 

یک فشار کاذب روی او به وجود آورد

چرخ دربی ها همچنان به میل حسین حسینی 
نمی چرخد. سنگربان اصلی استقلال تا کنون 
در 9شهرآورد شرکت داشته که در هیچ کدام 
از آنها موفق به کسب پیروزی در جریان 
بازی نشده است. وقتی می گوییم در جریان 
بازی، یعنی آن 2برد استقلالی ها در ضربات 
پنالتی جام حذفی محاسبه نمی شود. حسینی 
که تا کنون فقط 2کلین شیت در دربی ها 
داشته، امیدوار بود با توجه به فرم فنی بسیار 
خوب استقلال در هفته های اخیر در دیدار 
یکشنبه گذشته سرانجام طلسم را بشکند و 
با همبازیانش دور افتخار بزند، اما این اتفاق 

رخ نداد.
سخت است که بگوییم حسین حسینی 
روی تنها گل دربی مقصر بود. ضربه عیسی 
آل کثیر ابتدا به حردانی خورد و بعد از برخورد 
به تیر دروازه به تور بوسه زد. با این حال اگر 
به عقب برگردیم، شاید بهتر بود حسینی آن 
پنالتی معروف را در بازی با هوادار نمی زد. 
خیلی ها عقیده دارند پیروزی 6گله استقلال 
در آن مسابقه و مخصوصا آن پنالتی پرحاشیه، 
باعث شکل گیری غرور کاذب بین بازیکنان 
استقلال شد؛ تکبری که در دربی کار دست 
آنها داد. حسینی به خاطر زدن آن پنالتی، کلی 
عذرخواهی کرد، زیر فشار کاذب قرار گرفت و 
بعد از شکست در دربی هم ناچار شد زخم زبان 
رقبا را تحمل کند. همه اینها می توانست وجود 
نداشته باشد اگر او اجازه می داد پنالتی را مثلا 
مهدی قائدی بزند و به کسب عنوان آقای گلی 

نزدیک تر شود.

چهره روز
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مهم ترین بازی فصل
پپ و آرتتا بار دیگر به هم رسیدند تا حساس ترین دیدار امسال 

لیگ جزیره را برگزار کنند؛ دیداری که تا حد زیادی تکلیف 
قهرمان این فصل را مشخص خواهد کرد

شهرآورد شماره262
امشب اینتر و یووه در حالی در کوپا ایتالیا مقابل هم قرار 

می گیرند که هر دو تیم ممکن است سهمیه لیگ قهرمانان 
را برای فصل آینده از دست بدهند
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سوژه روز

اگرچه در فوتبال چيزي قابل پيش بيني 
نيست اما پرسپوليس براي قهرمان 
نشدن واقعا کار سختي دارد
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اصل ماجرای علت 
افزایش قیمت مرغ  را 
با اسکن این کیو‌آرکد  

ببینید.

گزارشی مخفی از 
قیمت مرغ  در بازار را 
با اسکن این کیو‌آرکد  

ببینید.

امسال ویزیت پزشکان 
چقدر است؟

قیمت‌ها به تومان است

عنوان پزشک

 تعرفه 
 ویزیت
دولتی

 تعرفه 
ویزیت 

غیردولتی

 تعرفه 
 ویزیت
خیریه

 تعرفه 
ویزیت 

خصوصی

پزشکان و 
دندان‌پزشکان 

عمومی و دکترای 
 تخصصی 

در علوم پایه

پزشکان و 
دندان‌پزشکان 

 متخصص و 
پزشک عمومی 

دارای مدرک دکترای 
تخصص در علوم پایه

پزشکان 
فوق‌تخصص و دوره 

تکمیلی تخصصی

پزشکان متخصص 
روان‌پزشکی

فوق‌تخصص 
روان‌پزشکی و دوره 
تکمیلی تخصصی 

روان‌پزشکی

کارشناس ارشد 
پروانه‌دار

 کارشناس
 پروانه‌دار

30.30040.00062.00090.000

37.80066.000105.000135.000

45.80079.000127.000172.000

47.80085.000134.000179.000

56.90097.000159.000204.000

25.90035.00053.00073.000

21.10030.00040.00063.000

مسئولان بازهم جاماندند
 یک سفر  و 

چند دستور کار

 مالیات پزشکان  
از جیب بیماران

سند ازدواج
الکترونیکی  شد

4دلیل اهمیت سفر وزیر امورخارجه 
کشورمان  به عمان

همشهری مشکل مزمن نبود کارتخوان 
در  مطب‌ها  را بررسی می‌کند

پس از ۹۰سال، ثبت عقد و طلاق  از 
حالت سنتی خارج شد
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صفحه13
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 خداحافظی با  
2 پادگان‌ معروف

 پیشتازی آمریکا 
در تجارت باروت و خون

فرمانده کل ارتش:  در دوره اخیر مدیریت شهری 
گره‌های  10ساله باز می شود

شهردار تهران:  همکاری میان شهرداری تهران 
و ارتش باید ادامه‌دار باشد

تفاهمنامه‌ای میان ارتش و شهرداری منعقد شد

‌کاربری پادگان‌های دوشان‌تپه و ۰۶ تهران 
تغییر می‌کند

واشنگتن و متحدانش در سال‌های 2018تا 2022حدود دو سوم 
ازمجموع هزینه‌های نظامی جهان را به‌خود اختصاص داده‌اند 

 آخرین اقدامات
 برای مهار قیمت مرغ

 دلایل اصلی 
گرانی مرغ و کمبود آن

تدوین لایحه تشکیل »وزارت بازرگانی داخلی و تنظیم بازار« 
دستورکار مشترک برای مهار تورم
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10

20

سیدمحمد پولادگر معاون ورزش قهرمانی وزارت ورزش و جوانان 
سرانجام نسبت به صحبت‌های هادی ساعی، رئیس فدراسیون 
تکواندو واکنش نشان داد. 15دی‌ماه1400 هادی ساعی در مجمع 
انتخاباتی فدراسیون تکواندو به‌عنوان رئیس این فدراسیون 
انتخاب شد و به دوران 21ساله ریاست پولادگر پایان داد. 

3روز بعد یعنی در 18دی‌ماه پولادگر که در مجمع انتخابات 
فدراسیون تکواندو شکست خورده بود به‌عنوان 

معاون وزیر ورزش منصوب شد...

مروری بر سبک زندگی مرحوم حاج عبدالله والی
مردی که لبخند می‌ساخت و امید می‌داد

معاون وزیر ورزش، هادی ساعی را تهدید به شکایت کرد
ساعی تهدید شد

9

سجاد خالقی، متولد سال1364 در شهر نافچ از توابع شهرستان 
شهرکرد استان چهارمحال و بختیاری است. تحصیلات خود 
را در رشته کارشناسی ارشد نویسندگی رادیو به پایان 
رسانده و از حدود 2دهه قبل به‌صورت حرفه‌ای وارد عرصه 
نویسندگی شده است. نویسندگی رادیو و تولید محتوا، 
از فعالیت‌های اصلی او در این مدت بوده و در بخش 
اجرایی، مسئولیت بخش ادبیات بسیج هنرمندان 

چهارمحال و بختیاری را هم در کارنامه خود دارد...

گفت‌وگو با سجاد خالقی، نویسنده کتاب »مه و دود«
تأثیر جشنواره‌ها در سرنوشت آثار برگزیده

بشاگرد، منطقه‌ای محروم در استان هرمزگان، سرزمین 
ناشناخته‌ای بود که نامش با حضور مردی جهادگر بر 

سر زبان‌ها افتاد. او آغازگر حرکتی شد تا گروه‌های 
داوطلب و جهادی برای کمک به مردم این منطقه، 

تشکیل شود. مرحوم حاج‌عبدالله والی را می‌توان 
مؤسس اردوهای جهادی نامید. او در طول 23سال 
حضورش در بشاگرد، جزو خانواده اهالی آنجا 

به‌شمار می‌آمد...

ویژه‌های‌ امروز

سیدنظام‌الدین موسوی، سخنگوی هیأت رئیسه مجلس از 
نامه رئیس مجلس به رئیس‌جمهور به‌منظور تدوین لایحه 
دوفوریتی تشکیل »وزارت بازرگانی داخلی و تنظیم بازار« 
خبرداد؛ نامه‌ای که از تحولات جدید میان دولت و 
مجلس باهدف تشکیل وزارتخانه‌ای برای تنظیم 
بازار حکایت دارد.نامه قالیباف به رئیسی در 
شرایطی است که به‌نظر می‌رسد راهبردهای 

کلان ترسیمی ازسوی رهبرمعظم‌انقلاب...

صفحه3

صفحه7
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30سال گذشته طرح انتقال پادگان‌ها و زمین‌های نظامی به 
خارج از شهر را به شهرداری سپردند تا زمین‌های نظامی برای 
تامین خدمات هفت‌گانه شهری واگذار شوند، اما این مسئله در دهه70 به قانون تبدیل 
نشد و این طرح رفت و برگشت‌های بسیاری تاکنون داشته است؛ اواخر دهه‌80 موضوع 
انتقال پادگان‌ها تبدیل به قانون شد. برخی ‌‌پادگان‌ها با این رویه تفاهماتی با شهرداری‌ها 
داشتند با این حال قریب به 10سال است که سرنوشت 2پادگان مهم تهران در هاله‌ای 
از ابهام باقی مانده و حال به قفلی تبدیل شده که باز کردن آن تلاش بسیاری می‌طلبد؛ 
پادگان دوشان تپه و پادگان 06؛ 2مجموعه‌ای که بنا بود طی تفاهماتی به شهر بازگردد.

خرداد‌ماه سال‌99 بود که عملیات تبدیل پادگان‌06 به بوستان عمومی کلید خورد اما 
این تغییر کاربری همچنان به نتیجه‌ای نرسیده بود و توافقات متوقف شد تا اینکه در 
5اردیبهشت‌ماه‌1402 تفاهمنامه‌ای میان ارتش جمهوری اسلامی ایران و شهرداری تهران 

با هدف تغییر کاربری پادگان‌های دوشان‌تپه تهران و ۰۶ منعقد شد.
طبق قانون انتقال پادگان‌ها پیگیری شد که با همکاری‌های صورت‌گرفته در برهه 18ماهه 
گذشته چند توافق قابل توجه با شهرداری صورت گرفته است که یکی از آنها پادگان ساصد 
بوده است؛ بدین‌ترتیب 11هکتار به سرانه‌های شهری اضافه شد و 6هکتار در اختیار وزارت 
دفاع قرار گرفت. همچنین یکی دیگر از پادگان‌هایی که مورد بررسی بود، دوشان‌تپه است 
و خبر خوب اینکه بنا‌ست تا 4هکتار در دوشان‌تپه به معابر شهری اضافه شود و این اتفاق 

سبب گشایش بسیاری می‌شود و رضایتمندی زیادی در شرق تهران ایجاد می‌کند.
براساس تفاهمات صورت گرفته 51هکتار از اراضی دوشان‌تپه در اختیار شهر قرار می‌گیرد 
و 28هکتار در اختیار نیروی هوایی خواهد بود. همچنین توافق دیگری نیز صورت گرفته 
است. در پادگان‌06 نیز با 50هکتار، بنا‌ست تا 35هکتار آن به فضای شهری و 15هکتار در 

اختیار ارتش قرار گیرد.
این تفاهمات در نوع خود بی‌نظیر است که به سخنرانی حضرت آقا در عید فطر که دستور 
هم‌افزایی دادند، توجه شده، بدین‌ترتیب رضایتمندی زیادی برای شهروندان ایجاد می‌کند. 
لازم است تا از تدابیر فرماندهی کل ارتش جمهوری اسلامی و فرماندهان زیر‌مجموعه 
نهایت سپاس را داشته باشیم، چراکه قوانین بر زمین‌مانده مجلس احیا شده ‌و شهر سبزتر 
خواهد شد و سرانه‌های خدماتی بسیاری در اختیار شهروندان قرار می‌گیرد. همچنین با 
باز شدن معابر می‌توان شاهد کاهش بار ترافیکی باشیم و این تفاهمات در راستای افزایش 
سرانه‌های خدماتی، فضای سبز و کاهش بار ترافیکی است و برای پایتخت آورده‌های 

بسیاری دارد که در آینده شهروندان آن را احساس خواهند کرد.

رهبرانقلاب اخیرا طی چند سخنرانی بر وحدت 
مسئولان تاکید کردند. این درحالی است که مجلس 
تصمیم دارد وزیر صمت را استضاح کند. برخی 
معتقدند این استیضاح خلاف تاکید بر وحدت است. 

در این باره ذکر چند نکته ضروری است.
یکم. وحدت امری مقطعی نیست. وحدت مسئولان موضوعی نیست که صرفا برای 
این ایام باشد. وحدت یک ضرورت همه زمانی و همه مکانی است. با این توضیح 
معنی نمی دهد که حق قانونی مجلس در سوال و استیضاح وزیر نادیده گرفته شود.

 اما...
دوم. تاکید رهبرانقلاب بر وحدت مسئولان چیزی فراتر از یک توصیه اخلاقی و 
همیشگی است. توجه به این راهبرد سیاسی در یک مقطع زمانی مشخص و آن‌هم با 
تکرار تاکیدات، معنادار است. علت هم روشن است. شرایط اقتصادی کشور به نحوی 
نیست که بدون وحدت و همدلی مشکلات حل شود. اما آیا این الزام اقتضایی نیز 

دلیلی بر نادیده گرفتن حق مجلس می شود؟
 خیر. چرا؟

سوم. مجلس حق دارد به وظیفه قانونی خود عمل کند. اما این حق قانونی را باید 
با رعایت این راهبرد سیاسی در این مقطع خاص ببیند. ماجرا صفر وصد نیست. 

قابل جمع است. 
چطور؟

چهارم. وقتی شرایط کشور نیازمند وحدت و همدلی مسئولان است نیازمند 
مراقبت و ملاحظات بیشتری هستیم. استیضاح حق قانونی است اما قدم آخر را 

ابتدا برنمی دارند. 
تصمیم برای استیضاح نیازمند یک ملاحظه اساسی است. 

توجه کنیم که هدف استیضاح نمی تواند و نباید نمایش و تبرج سیاسی باشد. 
مجلس باید مراقبت کند در سال منتهی به انتخابات گرفتار اقدامات نمایش‌گونه 
نشود. این متن بنای قضاوت ندارد؛ اما نباید مجلس خود را در مظان این اتهام قرار 
دهد. از این‌رو اگر اصل بر وحدت است پیش از تقابل ولو قانونی، باید تلاش شود با 
تعامل و گفت وگوهای علنی و غیرعلنی اختلافات حل و فصل شود. اگر همیشه نیز 
چنین می کرده است با توجه به ضرورت همدلی در این شرایط خاص، باید مدارای 

مضاعف داشته باشد. 
و اگر پس از همه این مقدمات باز هم نیازبه استیضاح وجود داشت، حجت بر مجلس 
تمام است و کسی حق ندارد نماینده مردم را به بهانه وحدت از حق قانونی اش 

منع کند. 
در نهایت همین نیز یک ملاحظه کلیدی دارد و آن مراعات اخلاق رسانه ای و ادبیات 
نقد و سوال و تذکر و استیضاح است. اگر قرار بر همدلی و وحدت است نه نماینده‌های 
دولت و مجلس، بلکه رسانه‌های این‌دو نیز نباید بر آتش اختلاف بدمند به نحوی که 
مردم تقابل برداشت کنند. مردم باید از استیضاح خیرخواهی و دلسوزی برداشت 

کنند که اگر چنین شد همین نیز بر منش وحدت است.

خداحافظی با پرونده باز پادگان‌ها؛ 
تهران سبزتر می‌شود

استیضاحِ وحدت؟

دیدگاه
حميدرضا صارمي؛ معاون معماري و شهرسازي شهرداري تهران

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول
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5 کشوری که بیشترین
 صادرات تسلیحات در جهان را داشته‌اند
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چهارشنبه 6 اردیبهشت 21402
 شماره 8756

تعامل مجلس یازدهم و دولت سیزدهم به گواه 
آمار استیضاح‌های مطرح‌شده در مدت 20ماه 
مسئولیت دولت سیدابراهیم رئیسی دوران آرامی 
را پشت سر گذاشته است. دولت در برخی موارد 
تغییرات کابینه، پیش از مجلس دست به‌کار شد 

و قبل از آنکه کار به استیضاح برسد، برخی وزرا را 
در همین مدت جابه‌جا کرد. در عین حال سیدرضا 
فاطمی‌امین، وزیر صمت از همان نخستین ماه‌های 
مسئولیت خود در وزارت صمت راه ناهمواری 
داشته است. بازار محصولات خودرو طی بیش 
از 5سال گذشته کمتر روز آرامی را پشت سر 
گذاشته است و حتی دولت سیزدهم نیز نتوانست 
این شرایط ناپایدار از دولت دوازدهم را سر و 
سامان دهد. اوایل تابستان سال گذشته یک‌بار 

با پادرمیانی محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
استیضاح فاطمی‌امین به تأخیر افتاد و نهایتا پای 
او در آبان‌1401به جلسه استیضاح باز شد. طرح 
استیضاح با وعده‌های وزیر صمت برای اصلاح 
وضعیت رأی نیاورد ولی هیچ‌وقت برای همیشه 
منتفی نشد و نمایندگان با تداوم وضعیت ملتهب 
اقتصاد خودرو بحث استیضاح را  دوباره مطرح 
‌کردند. جلسه استیضاح فاطمی‌امین یک‌بار 
دیگر قرار است 10اردیبهشت‌ماه برگزار شود. 

این‌بار نیز فضای سیاسی استیضاح در بیرون و 
درون مجلس تحت‌تأثیر برخی توصیه‌ها مبنی‌بر 
پس گرفتن امضاهای استیضاح برای همکاری 
و همدلی با دولت قرار گرفته است. استیضاح، 
نظارت و هر ابزار قانونی‌اي که با هدف تقویت 
دولت پیش‌بینی شده اتفاقا عین وحدت است. با 
برخی از نمایندگان مجلس درباره حق استیضاح 
وزرای کابینه و همکاری‌ها با دولت سیزدهم 

صحبت کرده‌ایم.

استیضاح، وحدت‌شکنی نیست
فضای سیاسی مجلس تحت تاثیر برخی توصیه‌ها برای پس‌گرفتن امضاهای استیضاح قرار گرفته است

دستورکار مشترک دولت و مجلس برای مهار تورم
رئیس مجلس در نامه ای به رئیس‌جمهور خواستار تدوین لایحه دوفوریتی تشکیل »وزارت بازرگانی داخلی و تنظیم بازار« شد

سیدنظام‌الدین موسوی، سخنگوی 

روزنه
 هیأت رئیسه مجلس از نامه 
رئیس مجلس به رئیس‌جمهور به‌منظور 
تدوین لایحه دوفوریتی تشکیل »وزارت بازرگانی داخلی 
و تنظیم بازار« خبرداد؛ نامه‌ای که از تحولات جدید میان 
دولت و مجلس باهدف تشکیل وزارتخانه‌ای برای تنظیم 
 بازار حکایت دارد.نامه محمد باقر قالیباف به
 سید ابراهیم رئیسی در شرایطی است که به‌نظر می‌رسد 
راهبردهای کلان ترسیمی ازسوی رهبرمعظم‌انقلاب 
مبنی بر »مهار تورم« در سال‌جاری از یک‌سو و 
تلاطم‌های گاه و بی‌گاه قیمت‌ها در بازار ازسوی دیگر، 
دولت و مجلس را برای تدوین راهکارهای مؤثرتر باهدف 

تنظیم بازار به تفاهم رسانده است.

»سازمان« یا »وزارتخانه«
تشکیل وزارت بازرگانی یکی از راهکارهای مورد توافق 
میان مجلس و دولت به‌منظور اجرایی کردن راهبردهای 

مدنظر در حوزه مهار تورم است که از اصلی‌ترین 
محورهای نشست مشترک فروردین‌ماه 2قوه 
نیز بود. درآن نشست رئیس‌جمهور بر لزوم 
کنترل و تنظیم بازار تأکید و موافقت دولت 

با تشکیل وزارت بازرگانی را به مجلس 
اعلام کرد. رئیسی به این نکته هم 
اشاره کرد که برخی نمایندگان در 

کمیسیون‌های تخصصی با این 
موضوع مخالفت کرده و 

خواستار تشکیل سازمان 

بازرگانی شده‌اند. برهمین اساس هم بود که دولت 
 با اصلاح نظر خود، لایحه جدیدی به مجلس

 فرستاد.

نظر موافق مجلس برای تشکیل »وزارتخانه«
دیروز سخنگوی هیأت رئیسه مجلس اعلام 
کرد نمایندگان به دو فوریت لایحه تشکیل 
سازمان بازرگانی رأی نداده‌اند و با 
توجه به موافقت رئیس‌جمهور 
با تشکیل وزارتخانه، به‌نظر 
می‌رسد اکثریت نمایندگان 
با تشکیل وزارت بازرگانی 

داخلی موافق هستند.

ت
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س: 
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محسن تولاییگزارش
روزنامه‌نگار  ایران و قزاقستان در مسیر 

توسعه مناسبات 
نخست‌وزیر قزاقستان، امروز )چهارشنبه( به تهران 
می‌آید تا در دیدار با مقام‌های ارشد دولت سیزدهم، 
راهکارهای توسعه همکاری‌های تهران و آستانه را 
مورد بحث و بررسی قرار دهد. علی‌خان اسماعیلف 
درحالی قرار است در رأس هیأتی بلندپایه به 
تهران سفر کند که گفته می‌شود اجرایی کردن 
توافق‌های روسای‌جمهور 2 کشور، از محورهای 
مهم رایزنی‌های این مقام قزاقستانی در ایران 

خواهد بود.

 گسترش همه‌جانبه روابط
براساس برنامه‌ریزی‌های انجام شده، نخست‌وزیر 
قزاقستان در دیدار با مقام‌های ارشد دولت، ازجمله 
معاون اول رئیس‌جمهور، درباره راهکارهای 
گسترش همه‌جانبه روابط رایزنی خواهد کرد. 
»حمل‌و‌نقل«، »صادرات«، »خدمات فنی 
و مهندسی«، »ترانزیت«، »همکاری در حوزه 
انرژی« و »مناسبات بانکی« از مهم‌ترین محورهای 

گفت‌وگوهای دوطرف در تهران خواهد بود.

نقل‌قول‌خبر

خبرهای کوتاه

دیپلماسی

تازه‌ترین دستاوردهای نیروی دریایی 
ارتش

 شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی 
ارتش:زیردریایی »بعثت« عاوه بر اژدر، 
به موشک‌های »زیرسطح به سطح« و 
»زیرسطح به هوا« نیز تجهیز خواهد شد. 
در دریای خزر نیز ناوشکن »دماوند« آماده 
شده‌است که به‌زودی الحاق عملیاتی آن 
انجام می‌شود./پایگاه اطلاع‌رسانی ارتش

نمونه‌های بارز یکجانبه‌گرایی آمریکا
امیرسعید ایروانی، سفیر ایران در سازمان 
ملل: خروج یکجانبه آمریکا از برجام، 
اعمال مجدد تحریم‌های ضدایرانی، اجبار 
کشورها به مشارکت در این اقدام‌های 
غیرقانونی و سرپیچی از تصمیم‌های 
دیوان بین‌المللی دادگستری، نمونه‌های 

بارز یکجانبه‌گرایی است./ایسنا

ترکیه به تحریم‌ها علیه ایران 
نمی‌پیوندد

مولود چاووش‌اوغلو، وزیر امورخارجه 
ترکیه: آنکارا به تحریم‌های غیرقانونی 
غرب علیه جمهوری اسلامی ایران و روسیه 

نمی‌پیوندد ./ ایرنا

فضای حقیقی و مجازی چشم و دل سیرهای 
انگلیسی چگونه است؟

 
حتما می‌دونید شبکه‌های اجتماعی 
خیلی فراتر از »ابزار ارتباطی« هستن؛ و 
جالبه بدونید یکی از فیلدهای پژوهشی 
جدی توی دانشکده ارتباطات دانشگاه 
بوستون، تاثیر این شبکه‌ها روی طلاق 

است .

@RaHosseini0
سیده راضیه حسینی

 
باورتون میشه آمار ۶۵۰۰ تجاوز در 
ثبت  به  انگلیس  بیمارستان‌های 

رسیده؟!
خداروشکر که آزادی جنسی توی 
فرهنگ غربی باعث شده چشم و دل 
سیر بشن و به خوبی و خوشی کنار هم 

زندگی کنند!!!

@Mohamad_Nosoohi
محمد نصوحی

»جانی بت اوشانا« نامی که به سادگی فراموش 
نخواهد شد.

 
وداع با پیکر مطهر شهید هم وطن 

آشوری »جانی بت اوشانا« 
چهارشنبه ۶ اردیبهشت

از ساعت ۱۶ 
پدر و مادر و برادران شهید به رحمت 
 خدا رفته اند، از عموم مردم عزیز و
 شهید پرور دعوت می‌شود تا در مراسم 

این شهید والامقام شرکت کنند.
# رسانه_باشید

@hemmatofficial
محمّد مهَدی همّت

 
بعد از ۳۹ سال

خوش اومدی با غیرت ...
چقدر جای پدر و مادرت خالیه که امروز 

به استقبالت بیان ...
» شهید آشوری جانی بت اوشانا«

@fatemeh_sadat91
خانم فردوس

 
شهادت شهید آشوری »جانی بت 
اوشانا« و هزاران نفر از اقوام مختلف 
ایران زمین، نشان دهنده همبستگی 
و از کشور  ایران در دفاع   مردم 

 آرمان هاست.
عزیز برادر بعد از 39 سال به وطن خوش 

آمدی.

@Arghavan_0313
ارغوان

 
برای وطن رفت فارغ از هر دینی و حالا 
بعد از ۳۹ سال با تابوتی پیچیده در پرچم 
 وطن برگشت. سرباز ایران زمین غیور و 

با شهامت است.
شهید آشوری»جانی بت اوشانا«

@Soobh777
دخترِ بی‌بی مریم

4دلیل اهمیت سفر وزیر امورخارجه ایران به عمان
یک سفر و چند دستورکار

  کارگروهی برای اجرای قانون »اعاده اموال نامشروع 
مسئولان«

ابوالفضل ابوترابی، عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی 
مجلس در گفت‌وگو با رسانه‌ها، از تشکیل کارگروهی 
مشترک به‌منظور بررسی موانع موجود درمسیر اجرای 
قانون»اعاده اموال نامشروع مسئولان« خبرداد.این قانون 
در بهمن‌ماه1398 ازسوی نمایندگان مجلس دهم به‌تصویب 
رسید و در شورای‌نگهبان هم مورد تأیید قرار گرفت. پیش‌از 
این، برخی نمایندگان مجلس یازدهم درباره عدم‌اجرای 
دقیق این قانون انتقادهایی را مطرح کرده و خواستار ارائه 
گزارش‌های دقیق دراین زمینه ازسوی دستگاه‌های مسئول 

شده بودند.

   قدردانی از همکاری‌های انسان‌دوستانه ایران
قدرداني از همكاري‌هاي انسان‌دوستانه ايران 
پس‌از دیدار با وزیر امورخارجه ایران، با حضور در 
نشست‌خبری، از همکاری‌های انسان‌دوستانه ايران در 
بلاياي طبيعي قدردانی کرد. »امور انسان‌دوستانه«، 
»واکنش به شرایط اضطراری«، »همکاری‌های 
دوطرف در امدادرسانی به زلزله‌زدگان در ترکیه 
و سوریه«، »وضعیت صلح در یمن« و »عملیات‌های 
انسان‌دوستانه در افغانستان« از مهم‌ترین محورهای 
 رایزنی‌ دیروز مارتین گریفیتس و حسین امیرعبداللهیان

 بود.

وزیر امور خارجه ایران دیروز به دعوت همتای 
سیاست 
خارجی

عمانی خود، در رأس هیأتی سیاسی عازم مسقط 
شد؛ سفری که با توجه به روابط راهبردی 2 کشور و 

همچنین تحولات منطقه‌ای اخیر، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.
به ‌گزارش همشهری، سومین سفر حسین امیرعبداللهیان به عمان 
در قامت رئیس دستگاه دیپلماسی جمهوری ‌اسلامی در شرایطی 

انجام می‌شود که مناسبات دوطرف از زمان آغاز به ‌کار دولت‌ 
سیزدهم، وارد مرحله نوینی شده ‌است و مقام‌های ارشد دو کشور 
در جریان مراودات دیپلماتیک اخیر، بر اراده ویژه خود به‌منظور 
تقویت روزافزون همکاری‌های همه‌جانبه تأکید کرده‌اند.از سوی 
دیگر برخی رسانه‌های منطقه‌ای اعلام کردند امیرعبداللهیان قرار 
است امروز )چهارشنبه( در سفر به لبنان، با مقام‌های ارشد این 

کشور نیز دیدار و گفت‌وگو کند. 

   توسعه همکاری‌های اقتصادی
عمان، یکی از مهم‌ترین شرکای اقتصادی 
ایران در منطقه به ‌حساب می‌آید و 2 کشور از 
مناسبات ویژه‌ای در این حوزه برخوردارند. با 
وجود این اما ظرفیت‌های قابل‌ توجه موجود 
در 2 کشور، ارتقای روزافزون همکاری‌های این 
حوزه را گریزناپذیر کرده‌ است. برهمین اساس 
در جریان سفر خرداد ماه1401 رئیس‌جمهور 
ایران به عمان، دوطرف بر گسترش روابط تأکید 

کردند.

   ارتقای همگرایی منطقه‌ای
ایران و عمان در سال‌های اخیر اهداف مشترکی را 
در حوزه منطقه‌ای پیگیری کرده‌اند و به دوستانی 
قابل‌اعتماد برای یکدیگر تبدیل شده‌اند. برهمین 
اساس مسقط نقش ویژه‌ای در مذاکرات ایران و 
 عربستان ایفا و مسیر را برای ازسرگیری روابط 
تهران – ریاض هموار کرد. اکنون با توجه به تحولات 
جاری و پرونده مذاکرات ایران و عربستان از یک‌سو و 
روند صلح در یمن از سوی دیگر، سفر امیرعبداللهیان 

به مسقط از اهمیت قابل‌توجهی برخوردار است.

   عمان؛ میانجی همیشگی
مسقط در سال‌های اخیر نقش پررنگی در میانجیگری 
بین ایران و غرب، به‌منظور حل‌وفصل پرونده‌های 
روی ‌میز ایفا کرده ‌است. برجام، تبادل زندانیان میان 
ایران و آمریکا و آزادسازی منابع بلوکه شده ایران در 
برخی کشورها، از جمله پرونده‌هایی بوده که ردپای 
وساطت عمانی‌ها برای حل آنها مشهود است. اکنون 
نیز با توجه به مبهم ماندن چشم‌انداز مذاکرات 
برجامی، به‌نظر می‌رسد مسقط درحال ادامه ایفای 

نقش میانجیگری خود در این زمینه است.

   بهبود روابط با دولت‌های عربی
به‌دنبال ازسرگیری روابط دیپلماتیک میان ایران 
و عربستان، چشم‌انداز تازه‌ای پیش‌روی بهبود 
مناسبات جمهوری‌اسلامی و برخی دولت‌های 
عربی مانند بحرین، مصر و اردن ترسیم شده و 
منابع منطقه‌ای بر این اعتقادند که مسقط درحال 
ایفای نقش مؤثری در این زمینه است. پیش‌تر 
برخی رسانه‌های منطقه‌ای، از انجام دیداری 
میان هیأت‌های ایران و مصر به میزبانی عمان 

خبر داده بودند. 

نایب‌رئیس  زنگنه،  محسن 
کمیسیون برنامه و بودجه مجلس: 
نگاه ما به سخنان رهبری نباید نگاه 
بخشی و اقتضایی باشد، بلکه باید نگاهی 
در منظومه فکری ایشان باشد. اگر ما در 
سخنان رهبر معظم انقلاب دچار این اشتباه شویم که 
به‌صورت اقتضایی نگاه کنیم، احتمالا فهم نادرست ما 
از سخنان ایشان را ایجاد می‌کند. قطعا مجلس و دولت 
وظایف و اختیاراتی دارند که براساس آن به تکالیف‌شان 
عمل می‌کنند.رای مجلس به کابینه دولت سیزدهم در 
ابتدای تشکیل آن کم‌نظیر بود. سؤال و استیضاح نیز 
ابزارهای نظارتی مجلس برای سامان بخشیدن به ایرادات 
احتمالی اداره کشور است.مجلس یازدهم براساس آمارها 
و اتفاقات مجالس و دولت‌های گذشته بیشترین تعامل 
را با دولت آقای رئیسی به‌خصوص در یک سال اخیر 
داشته است. در قانون بودجه1402 تغییراتی که اتفاق 
افتاد بسیار جزئی بود و در تبصره‌ها شاید به 5درصد در 
رقم‌های بودجه نرسید. این نشان از تعامل بالای مجلس 

با دولت دارد.

شهریار حیدری، عضو کمیسیون 
امنیت ملی مجلس:بحث وحدت 
بین قوا را نباید با ایفای‌شأن نظارتی 
نمایندگان خلط کرد. اینکه دولت یا 
مجلس بخواهند از سخنان رهبر معظم 
انقلاب به نفع خودشان استفاده کنند، درست نیست. 
ایشان در همه ادوار تشکیل دولت‌ها و مجالس بنا به 
ضرورت بر بحث وحدت، همگرایی و همکاری تأکید 
داشته‌اند و قطع به‌ یقین همه دستگاه‌ها نیز باید تبعیت 
کنند، اما این نافی استیضاح در مجلس یا شرح وظایف 
دولت نیست.وحدت، همکاری و همدلی در راستای منافع 
ملت تعریف می‌شود. منافع ملت در این است که مجلس 
و دولت بتوانند به درستی به وظایف خودشان عمل کنند. 
بروز برخی ناکارآمدی‌ها در دولت بدون دخالت مجلس 
نمی‌تواند بهنگام اصلاح شود یا شاید اصلا نشود. توفیقات 
دولت در گرو پیگیری‌ها و تذکرات مجلس نیز هست تا 
کژی‌ها را اصلاح کند. البته که سؤال و استیضاح باید 
منطق داشته باشد. مجلس مصلحت کشور را در این دیده 

است که ضعف‌های کابینه اصلاح شود.

محسن پیرهادی، عضو هیأت 
رئیسه مجلس: مسئله همدلی 
و همکاری با دولت از ابتدای مجلس 
یازدهم وجود داشته  شاید بیش از آن 
عرفی بوده که در مجالس گذشته با 
دولت‌ها وجود داشته است. حق سؤال و استیضاح جزو 
حقوق ذاتی مجلس است و نمی‌توان آن را کمرنگ 
کرد. اگرچه باید در فضای منطق و همدلی کار را 
پیش برد، اما حق نظارتی مجلس را نباید از آن گرفت 
یا سستش کرد. سؤال و استیضاح برای دولت هم یک 
فرصت است تا عملکرد خودش را ارائه کند و به سؤالات 
نمایندگان مردم پاسخ دهد. اینکه بخواهیم فضا را 
به‌سمت رویکردهای سیاسی ببریم اشتباه است. مجلس 
باید از حق خودش یعنی ابزارهای نظارتی استفاده کند. 
اگر در این مسیر حرکت کنیم سؤال و استیضاح‌های 
متعدد هم مشکلی ایجاد نمی‌کند. چنین هم نیست 
که هر استیضاحی در مجلس منجر به کنار رفتن وزیر 
 شود. بسیاری از اوقات پاسخ‌ها نمایندگان را قانع

 می‌کند.

نظارت مجلس با همدلی منافات ندارداستیضاح نافی وحدت دولت و مجلس نیستنگاه بخشی به »بیانات« نداشته باشیم

1234

پلیس همه جانبه برای برخورد با کشف حجاب 
فعال است، چه‌خبر از دستگاه های فرهنگی؟

 
یک هفته است همه تهران رو زیر و رو 
کردیم برای لباس پوشیده و مناسب 

#جشن_تکلیف دخترم...
به معنای کلمه هیچی پیدا نکردیم!

لباس مجلسی پوشیده دخترانه وجود 
نداره!

@astaheri
عباس طاهری

 
همونا که واسه زیبا کردن شهر حاضر 
نیستن حتی رنگ ماشینشون رو غیر 
از سفید انتخاب کنن تا سودشون کم 
نشه، میان اینجا برای زیبایی شهر نسخه‌ 
پوشش رنگی واسه خانما می‌پیچن؛ 

ناقلاهای سو استفاده‌گر!

@ayyarom
عیاّر 
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حدود 26سال از تصویب طرح توسعه دانشگاه تهران 
می‌گذرد؛ طرحی که قرار بود منجر به ساخت پردیس 
دانشگاهی شود، اما نه‌تنها این امر محقق نشد، بلکه املاک 
واقع در این طرح هم فریز شدند. پرویز سروری، نایب‌رئیس 
شورای شهر تهران دیروز در صد‌وچهل‌ودومین جلسه 
شورای شهر به این موضوع اشاره کرد و گفت که با وجود 
مصوبات در سال‌های مختلف، ساکنان این محدوده در 
شرایط سختی قرار گرفته‌اند. فرایند تملک املاک واقع در 
طرح توسعه دانشگاه تهران نه به‌درستی انجام می‌شود و 
نه مردم اجازه ساخت‌وساز دارند. او ضمن عذرخواهی بابت 
این معضل تأکید کرد: »سال‌هاست مردم در فشار و سختی 
هستند و این موضوع در محله جماران هم وجود دارد. در 
این محله به اسم حفظ میراث‌فرهنگی اجازه ساخت‌وساز 
نمی‌دهیم و فرقی ندارد که ساختمان 5متر یا ۲۰متر ساخته 
شود. از شهروندان خجالت می‌کشیم و از شهرداری تهران 
درخواست می‌کنیم به این موضوع ورود کند.« در ادامه 
مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران هم خبر حل مشکل 
فریز شدن املاک محدوده طرح توسعه دانشگاه تهران را داد 
و گفت: »دانشگاه تهران بودجه‌ای برای خرید املاک ندارد 
و شهرداری طرح تفصیلی جدیدی طراحی کرده و باید 
براساس این طرح جدید، اقدامات انجام شود.« او به موضوع 
جماران هم اشاره و عنوان کرد: »در حفظ میراث‌فرهنگی 
تنها چیزی که یاد گرفته‌ایم این است که باید ارتفاع رعایت 
شود. وزیر میراث‌فرهنگی در این زمینه بسیار مثبت برخورد 
کرد؛ به‌گونه‌ای که در اطراف برج طغرل به‌درستی عمل شد و 
امیدواریم در جماران و سعدآباد موضوع ارتفاع خانه‌ها مورد 

توجه و تجدیدنظر قرار گیرد.«

ساخت‌و‌ساز غیرمجاز در املاک اوقافی
شهردار منطقه 19هم برای ارائه برخی توضیحات به 
صحن شورا آمده بود. تورج فرهادی پس از ارائه گزارش 
از اتمام فاز اول تصفیه‌خانه خبر داد و گفت که به‌زودی 
این تصفیه‌خانه افتتاح و بهره‌برداری می‌شود. او با تأکید 
بر مدیریت آب‌های سطحی عنوان کرد: »فرونشست 
مشکلات زیادی در منطقه ایجاد کرده و برای حل‌شان 
نیاز به پشتیبانی شورای شهر تهران داریم تا با مجوزی 
که داده می‌شود بتوانیم برای مدیریت آب‌های سطحی 
پیمانکار تعیین کنیم.« ساخت‌وساز غیرمجاز در 
زمین‌های اوقافی هم مورد توجه شهرداری منطقه‌19قرار 
گرفت. وی گفت: »افراد برای فرار از قانون، ساخت‌وساز 
غیرمجاز در این املاک انجام داده‌اند و باید بخش حقوقی، 
جدی‌تر وارد عمل شود. به‌طور کلی در ۱۰۰هکتار از 
محدوده منطقه با مشکل ساخت‌وساز غیرمجاز مواجه 

هستیم.«

تصویب حسابرسی سازمان رفاه
نمایندگان شورا در جلسه روز گذشته حسابرسی سازمان 
رفاه، خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران را 
تصویب کردند. احمد صادقی در جریان حسابرسی عنوان 
کرد: »سازمان رفاه قرار بود در راستای جلب مشارکت‌های 
اجتماعی اقدام کند، اما به سازمانی تبدیل شده است که 
پول از شهرداری می‌گیرد و به نیازمندان می‌دهد. برای 
گشت‌زنی در راستای جذب مددجویان یک قرارداد با 
پیمانکار نوشته‌اند، اما از سوی دیگر این سازمان به شرکت 
خودروسرویس بدهی‌های زیادی دارد. یک ملک تجاری 
را در شهرک غرب برای یک سال به مبلغ 4میلیون تومان 

اجاره داده‌اند.« 
در نهایت مقرر شد سازمان رفاه تا پایان تیرماه در راستای 

رفع ابهامات گزارشی به شورا ارائه دهد.

طرح تفصیلی جدید برای دانشگاه تهران
 نایب‌رئیس شورای شهر تهران خواستار تعیین‌تکلیف املاک فریز شده محدوده طرح توسعه دانشگاه تهران و محله جماران شد

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

 ترویج فرهنگ حجاب و عفاف
 با کارهای فرهنگی

8روز پیش بانوی محجبه‌ای در ایستگاه متروی هفتم تیر 
به 2خانم بدحجاب تذکر می‌دهد و همین موضوع منجر 
به ضرب و شتم بانوی محجبه می‌شود. تعدادی از اعضای 
شورای شهر در جلسه دیروز ضمن حمایت از بانوی محجبه 
آمر به معروف، مواردی را مطرح کردند و خواستار اقدامات 

فرهنگی در راستای ترویج فرهنگ حجاب و عفاف شدند.
 نرجس سلیمانی، رئیس کمیسیون نظارت و حقوقی شورا 
گفت: »قطعا در کمیسیون به وظایف خود یعنی نظارت بر 
حسن انجام مصوبات شورا و عملکرد شهرداری نظارت دقیق 
خواهیم داشت. باید به این نکته نیز توجه داشته باشیم که 
هرگونه رفتار سلبی نتیجه عکس خواهد داشت، اما کار 
فرهنگی قوی قطعا می‌تواند در موضوعات اینچنینی گره‌گشا 

بوده و تأثیر بیشتری داشته باشد.« 
نرگس معدنی‌پور، رئیس کمیسیون فرهنگی و اجتماعی هم 
عنوان کرد: »متروی تهران در تمامی ایستگاه‌ها برنامه‌های 
مناسبی را در حوزه ترویج فرهنگ عفاف و حجاب اجرا 
کرده که جای تقدیر و تشکر دارد. متأسفانه هفته گذشته 
برخوردی نامناسب با یک بانوی محجبه ‌صورت گرفت که در 
این زمینه لازم است شهرداری گزارش بررسی‌ها و اقدامات 

خود را به شورای شهر تهران ارائه دهد.«
سوده نجفی، عضو هیأت رئیسه هم گفت: »تذکر بانوی آمر 
موجب درگیری فیزیکی در ایستگاه متروی هفتم تیر شده 
است. علاوه‌بر اینکه شرکت مترو باید در چنین مواردی ورود 
کند، از فرماندهی نیروی انتظامی و کمیسیون حقوقی نیز 
می‌خواهیم نسبت به این موضوع تمهیداتی را لحاظ کنند.« 
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورا هم تأکید کرد: »کشف 
حجاب مقاومت آگاهانه و خرابکارانه توسط عده‌ای 
فریب‌خورده است. ممکن است بسیاری از این افراد، اهل 
اشک باشند، اما فریب خورده‌اند؛ ۹۰درصد موضوع حجاب، 
ایجابی و ۱۰درصد سلبی است. معاون فرهنگی مترو و معاون 
فرهنگی شهرداری تهران گزارش‌های خود را ارائه داده‌اند 
و اتفاقات خوبی در جریان است، اما به‌دلیل حساسیت در 
مترو، باید دقت بیشتری شود؛ این اشتباه است که بدون 
طرح در زمینه حجاب وارد شویم و حتما باید طرحی در این 
خصوص داشته باشیم؛ اینکه در چنین درگیری‌هایی افراد در 
صحنه حاضر نشوند باعث سرشکستگی است و باید رسیدگی 

فوری در مترو انجام می‌شد.« 

تجمع بانوان مدافع حجاب در خیابان بهشت

دیروز تعدادی از بانوان دغدغه‌مند در حوزه حجاب و عفاف 
برای حمایت از بانوی محجبه آمر ایستگاه متروی میدان 
هفتم تیر در خیابان بهشت و مقابل شورای شهر تهران 
تجمع کردند. آنها سربندهای »یا زهرا«  بسته بودند و 
تصاویری از شهدای مدافع امنیت ازجمله شهید روح‌الله 
عجمیان و پلاکاردهایی که رویشان شعارهایی چون »هدف 
دشمنان نابود کردن استقلال، هویت و آزادگی زن مسلمان 
است« نوشته شده بود، به‌دست داشتند. سوده نجفی، عضو 
هیأت‌رئیسه و علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای شهر تهران 

در جمع آنها حاضر شدند. 
نماینده بانوان مدافع حجاب خواستار رسیدگی فوری به 
موضوع هتک حرمت به بانوی محجبه در ایستگاه مترو از 
سوی شهرداری تهران شد و گفت: »توقع خانواده شهدا و 
مردم از شهردار و شورای انقلابی بالاست. مردم می‌خواهند 
که شورای شهر به‌عنوان نهاد بالادستی اجرای مصوبات و 
عملکرد شهرداری به‌طور جدی پیگیر مر قانون باشد. وقتی 
در جامعه اسلامی خانمی محجبه کتک می‌خورد، دردناک 
است. چرا در این حادثه مدیریت شهری عذرخواهی نکرده 
است؟ عنوان می‌شود دشمنان با نقشه وارد شده و حجاب 
را هدف گرفته‌اند. پس چرا مسئولان در این بخش نقشه 
ندارند؟ اگر دارند چرا اجرایی نمی‌شود؟ چرا اثرات آنها را 
نمی‌بینیم؟ طبق ماده 639قانون مجازات اسلامی نباید به 
افرادی که جرم مرتکب می‌شوند، خدمات ارائه شود. کشف 
حجاب در جامعه اسلامی جرم محسوب می‌شود و براساس 
همین قانون نباید به افرادی که کشف حجاب کرده‌اند، 
خدمات ارائه شود. پس چرا این قانون اجرا نمی‌شود؟ اگر نیاز 
است، طرح و بسته پیشنهادی ارائه دهیم تا هر چه سریع‌تر 

این وضعیت ساماندهی شود.«

فروریختن دیوار عفاف و خانواده
علیرضا نادعلی، رئیس کمیته اجتماعی و سخنگوی شورای 
شهر تهران پس از حضور در جمع بانوان مدافع حجاب و 
استماع درخواست آنها گفت: »اتفاق رخ داده برای بانوی 
محجبه در ایستگاه مترو تلخ است. ماجرای حجاب همواره 
وجود داشته، اما بعد از اغتشاشات مقوله حجاب به سمبه 
دشمن برای فروریختن دیوار عفاف و خانواده تبدیل شده 
است. اقدامات فرهنگی در این حوزه صورت گرفته، اما برای 
انجام برخی از اقدامات نیاز به ضابطان قضایی است که 
امیدواریم همراهی و همکاری پلیس و مدیریت شهری سبب 

شود در این راستا گام‌های تأثیرگذارتری برداشته شود.«

خداحافظی با  2 پادگان‌ معروف

تفاهمنامه‌ای میان ارتش جمهوری اسامی 
ایران و شهرداری تهران با هدف تغییر کاربری 
پادگان‌های دوشان‌تپه تهران و ۰۶ دیروز با حضور 
علیرضا زاکانی، شهردار تهران و امیرسرلشگر 
سیدعبدالرحیم موسوی، فرماندهی کل ارتش 
منعقد شد. در این مراسم، امیر موسوی، فرمانده 
کل ارتش جمهوری اسامی ایران با تقدیر از 
فعالیت‌های شهرداری در تعامل با ارتش گفت: 
»در دوره مدیریت شهری جدید گره‌هایی که 
بعضا قدمتی 10ساله دارند با همت مجموعه‌ 
مدیران شهرداری در حال باز شدن است. تعامل 
به‌وجود آمده میان ارتش و شهرداری اتفاق خوبی 
است و در جلسه‌ای که با مقام معظم رهبری 
خواهم داشت، گزارش این اقدامات مثبت را به 
ایشان نیز ارائه می‌دهم.« علیرضا زاکانی، شهردار 
تهران نیز در سخنانی کوتاه گفت: »همکاری 
صورت گرفته میان 2مجموعه، خدمت است به 
مردم و ارتش مکتبی. همکاری میان شهرداری و 
ارتش باید ادامه‌دار باشد و در آینده نیز تلاشمان 

تسریع بخشیدن به این مسیر است.«

خبر

‌خبر

نگاه

تهران در یک چشم‌انداز 10ساله  
به‌شهر الگو تبدیل می‌شود 

عملیات اجرایی تونل شهید متوسلیان آغاز می‌شود

سومین نشست از سلسله نشست‌های شهردار تهران با 
نخبگان دانشگاهی با عنوان نشست هم‌اندیشی و همفکری 
شهردار تهران با مدیران دانشگاه شهیدبهشتی برگزار شد. 
شهردار تهران در جریان این نشست گفت: »یک چشم‌انداز 
۱۰ساله با ۱۲رویکرد و 4تحول درنظر گرفته‌ایم تا تهران را 
الگو کنیم. مشکلاتی که وجود دارد باعث شده تا مردم از 
زندگی در تهران لذت نبرند؛ چون شهر گرانی است. البته 
این نگاه از قبل وجود داشت که تهران باید گران اداره شود، 
تا مردم به شهرهای دیگر مهاجرت کنند.  باید با دید تحول 

به شهر نگاه کنیم و از تهدیدها فرصت بسازیم.« 
شهردار پایتخت در ادامه  با اشاره به افتتاح بزرگراه شهید 
بروجردی در سال‌جاری گفت: »امسال عملیات اجرایی 
تونل شهید متوسلیان نیز آغاز می‌شود. این تونل، زیرگذر 
بسیار بزرگی است که از میدان سپاه به زیر بازار کشیده 
می‌شود و بزرگراه شهیدصیاد شیرازی نیز در انتهای این 
پروژه به اتوبان آزادگان متصل خواهد شد. در سال جدید، 
برنامه اصلاح تقاطع‌های تهران که از سال۱۴۰۱ آغاز شده 
است، ادامه خواهد یافت و ۲۳تقاطع غیرهمسطح دیگر 
اصلاح می‌شوند. اصلاح این تقاطع‌ها در سال۱۴۰۲ باعث 
کوتاه شدن مسیر شهروندان تهرانی به‌میزان ۱۰۱کیلومتر 

خواهد شد.«

از راه‌اندازی تصفیه‌خانه تا ساماندهی خلازیر

در ادامه جلسه مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سلامت، محیط‌زیست 
و خدمات شهری شورای شهر تهران گزارشی از چالش‌ها و معضلات 
منطقه‌19در قالب نطق پیش از دستور داد. او بر لزوم راه‌اندازی تصفیه‌خانه 
در این منطقه تأکید کرد و گفت: »تصفیه‌خانه‌ای به وسعت 10هزار متر در 
منطقه پیش‌بینی شده است و امیدواریم فاز اول آن به‌زودی افتتاح شود؛ 
چرا که مشکل فاضلاب در برخی از محلات سبب گلایه‌مندی شهروندان 
شده است. همچنین وجود آب‌های سطحی سبب فرونشست‌های متعدد 
30سانتی‌متری در منطقه شده که برای حل این موارد ضرورت دارد 
راه‌اندازی تصفیه‌خانه تسریع شود.« مالکیت اوقاف در خلازیر هم ساکنان 
را با مشکلاتی مواجه کرده است که پیرهادی با اشاره به آن عنوان کرد که 
حل این مشکل نیاز به همکاری سازمان اوقاف دارد و امیدواریم این امر 
به‌زودی محقق شود. زباله‌سوزی در خلازیر، پایین بودن سرانه فضای سبز 
در نواحی 2و 3، وجود گود پرخطر تعاونی مسکن یاس و... دیگر مواردی 
بودند که توسط رئیس کمیسیون سلامت، محیط‌زیست و خدمات شهری 

در صحن شورا به آنها اشاره شد.

پروژه‌هایی که امسال در منطقه 19بهره‌برداری شدند

  مجموعه 3طبقه شهردخت با زیربنای 1500مترمربع

  مسجد 3طبقه حضرت ابوالفضل‌العباس)ع( با زیربنای 
2350مترمربع

  میدانی در انتهای اتوبان علامه عسگری بعد از پل باقرشهر با 
مساحت 6500مترمربع 

  سرای محله 6طبقه اسماعیل‌آباد با زیربنای 2500مترمربع

حضور پرشور مردم در راهیان نور مهدی حسن‌زاده، رئیس سازمان بسیج 
شهرداری تهران در جریان ارائه گزارش برنامه 
همسفر آسمانی )کاروان‌های راهیان نور( در 
صحن شورا از استقبال گسترده و پرشور مردم 
خبر داد و گفت: »شهرداری تهران برای راهیان 
نور 15میلیارد تومان در بودجه سال گذشته 
پیش‌بینی کرده بود که 43درصد به اسکان 
و حمل‌ونقل و پذیرایی، ۱۰درصد به اردوی 
راهیان نور ایثارگران و یک‌سوم هم به گروه‌های 
مردمی اختصاص یافت. اغلب اقدامات در 
اردوهای راهیان نور، فرهنگی بود و برای اقشار 
و ذائقه‌های مختلف تولید محتوا انجام شد. یکی 
از موارد جامانده، اردوهای راهیان نور مدیران و 

مسئولان است و باید به این موضوع توجه شود 
و مدیران هرازچندگاهی در این اردوها شرکت 
کنند.« او در ادامه به نصب تابلوی شهدا در 
کوچه‌ها هم اشاره و عنوان کرد: »تاکنون 
1200تابلو تحویل گرفته‌ایم و روبه‌جلو حرکت 
می‌کنیم و با مشارکت مردمی، نوسازی را ادامه 

خواهیم داد.«

نظراتی که توسط نمایندگان ارائه شد
پس از استماع گزارش راهیان نور، تعدادی 

از نمایندگان شورا نظرات و نکاتی را مطرح 
کردند. پرویز سروری تأکید کرد: »امیدواریم 
سال آینده کیفیت برگزاری اردوها بهبود 
یابد.« میثم مظفر گفت: »باید نقاط قوت 
و ضعف به‌گونه‌ای مطرح شود تا بودجه 
بیت‌المال به‌درستی مورداستفاده قرار گیرد.« 
نرگس معدنی‌پور عنوان کرد: »شهرداری بین 
سازمان‌ها و نهادها در حوزه راهیان نور پیشگام 
بوده و در نوع خود کم‌نظیر عمل کرده است 
و هر سال با اصلاح فرایندها اعزام زائران به 

مناطق، بهتر از سال قبل صورت می‌گیرد و 
شهرداری بسیار فعال عمل می‌کند.« مهدی 
پیرهادی تأکید کرد: »سازمان بسیج شهرداری 
تهران می‌تواند اقدامات بزرگی را انجام دهد و 
بسته‌های معیشتی که در بین پاکبانان از سوی 
این سازمان توزیع شد، قابل‌تقدیر است.« 
مهدی اقراریان گفت: »امسال در بودجه 
راهیان نور، شورا افزایش را اعمال کرد.« مهدی 
بابایی هم گفت: »شهرداری باید در اردوهای 
راهیان نور دانش‌آموزی و شهروندی تمرکز 
اجرایی نداشته باشد و تنها پشتیبانی را مدنظر 
قرار دهد و تمرکز بر اردوهای خانواده‌های 

شهرداری باشد.« 

  کل زائران
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راویان اعزامی
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یک رام قطار در ورودی شرقی ایستگاه 
راه‌آهن در خط ۳ متروی تهران دیروز 
به‌دلیل نقص فنی متوقف و این موضوع 
باعث اختلال در حرکت قطارها شد. داستان از این قرار است که در 
ساعت ۷:۴۴  دقیقه صبح سه‌شنبه ۵اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۲ یکی 
از قطارهای خط ۳ در ورودی شرقی ایستگاه راه‌آهن به‌دلیل نقص 
فنی متوقف شد که بلافاصله تکنیسین‌های فنی به ایستگاه اعزام 
شدند. پس از کوپل قطار در ساعت۸:0۷  دقیقه و تخلیه مسافری، 
قطار به ایستگاه آزادگان منتقل شد. این قطار از سمت ایستگاه 
آزادگان به سمت قائم در حرکت بود که از ساعت‌۷:۴۴دقیقه 
به‌مدت ۲۳دقیقه متوقف شد. اما اصل ماجرا چیست؟ همزمان 

با تغییر مدیریت شهری در سال1400، مدیرعامل جدید شرکت 
بهره‌برداری متروی تهران اعلام کرد که مترو را با انبارهای خالی 
تحویل گرفته و طی سالیان گذشته توجهی به تعمیرات اساسی 
در متروی تهران نشده است که این صحبت‌ها واکنش‌های 
بسیاری را در پی داشت. در سال‌های گذشته به دلایل نامعلوم، 
اقدامی برای تأمین قطعات یدکی به‌ویژه چرخ که از مهم‌ترین 
قطعات مورد نیاز برای نگهداری واگن‌هاست، نشده بود. در این 
راستا تصمیم گرفته شد تا جهت افزایش سطح ایمنی و توسعه 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی 10هزار میلیاردتومان بودجه به حوزه 
حمل‌ونقلی اختصاص پیدا کند که مترو هم از این تسهیلگری 
منتفع خواهد شد و طی ماه‌های آینده تخصیص اعتبار صورت 

می‌گیرد و شهروندان تهرانی باید به مرور شاهد ارتقای ایمنی و 
کاهش نقص باشند. با ادامه این روند، با اورهال واگن‌ها و تعمیر 
خطوط می‌توان در سرعت‌بخشی به خدمات گام مؤثری برداشت. 
تعمیرات اساسی کلید اصلی حل این ماجراست که این اقدام در 
برنامه1402 گنجانده شده و به مرور به‌روزرسانی صورت خواهد 
گرفت. طی سال‌های گذشته حمل‌ونقل در اولویت نبوده است اما 
در ماه‌های گذشته گام‌های خوبی برداشته شده که از آن جمله 
می‌توان به اولویت بودجه حمل و نقل در سال 1402 اشاره کرد 
و با ادامه مسیر 19ماهه اخیر می‌توان طی سال‌های آینده شاهد 
بهبود شرایط ناوگان باشیم. همچنین ارتباط خوب بین شهرداری 

و دولت نویدبخش رسیدن به این دستاورد است.  

علت اختلال حرکت قطارها  در خطوط مترو چیست؟
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همشهری علت نقص فنی در برخی از خطوط مترو را بررسی کرد
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قیمت مرغ در فروشگاه‌های سطح شهر به 
کیلویی 90هزار تومان رسیده و شکایت 
شهروندان از کمبود مرغ در قصابی‌ها 
و فروشگاه‌های پروتئینی روزبه‌روز بیشتر 
می‌شود. مشاهدات خبرنگاران همشهری حاکی 
از آن است که در میادین میوه و تره‌بار نیز که مرغ 
گرم کامل با قیمت مصوب کیلویی 63هزار تومان 
عرضه می‌شود، صف‌ خرید اول وقت طولانی است 
و سهمیه توزیعی در بیشتر میادین اغلب تا ظهر 

به اتمام می‌رسد. 
کاهش جوجه‌ریزی در ماه‌های پایانی سال 
گذشته و مشکلات جدید در زمینه ترخیص 
نهاده‌های طیور ازجمله نامشخص بودن 
رقم ارزش‌افزوده واردات کالاهای اساسی 
در سال1402، از سوی مسئولان صنفی 
به‌عنوان2عامل اصلی کاهش عرضه و افزایش 
قیمت مرغ از نخستین روزهای سال جدید 
معرفی شده‌اند، اما سؤال این‌ است که چرا با 
وجود قابل پیش‌بینی بودن افزایش تقاضا در 
عید و ‌ماه مبارک رمضان، تدابیر لازم برای حل 
این مشکلات و کنترل وضعیت بازار ازسوی 
مسئولان امر اندیشیده نشد تا مرغی که ‌3ماه 
پیش 10هزار تومان زیر نرخ مصوب و با قیمت 
کیلویی 50هزار تومان به فروش می‌رسید، حالا 
به نزدیک دوبرابر این رقم برسد و همان هم 
به‌سختی در دسترس مصرف‌کنندگان قرار گیرد.

مرغداران حمایت نشدند
وضعیت کنونی بازار مرغ به اعتقاد بخش تولید، 
کاملا قابل پیش‌بینی بود. دبیر کانون انجمن 
صنفی تولیدکنندگان مرغ گوشتی در گفت‌وگو 
با همشهری، شرایط امروز بازار مرغ را حاصل 
بی‌توجهی به تولیدکنندگان و نبود حمایت‌های 
لازم در میان تصمیم‌گیران دولتی دانست و افزود: 
دلایل کمبود مرغ در بازار مربوط به الان نیست و 
به یک‌سال پیش برمی‌گردد. پرویز فروغی اضافه 
کرد: مرغداران طی سال گذشته چیزی حدود 
12هزار میلیارد تومان ضرر دادند و این زیان هنگفت 
باعث شد عده زیادی از آنها از چرخه تولید خارج 
شوند و دیگران هم با‌لاجبار جوجه‌ریزی را به نصف 
یا دو‌سوم ظرفیت کاهش دادند. او ادامه داد: میزان 
جوجه‌ریزی با توجه به این شرایط کاهش پیدا کرد؛ 

چون از یک‌سو مرغداران نقدینگی نداشتند و از سوی 
دیگر هزینه‌ها بالا بود و نهاده‌ هم به میزان کافی در 
دسترس تولیدکنندگان قرار نمی‌گرفت. به‌گفته 
این مقام صنفی، تخصیص نیافتن ارز موردنیاز برای 
واردات و ترخیص نهاده‌های دام و طیور هزینه‌های 
مرغداران را بالا برد؛ تا جایی که تا چندین‌ماه سویا 
پیدا نمی‌شد و مرغداران ناچار شدند آن‌ را از بازار آزاد 

با 2 تا 3برابر قیمت تهیه کنند. 
فروغی، دیگر عامل تأثیرگذار در افزایش تقاضا برای 
مرغ را افزایش شدید قیمت گوشت قرمز عنوان کرد 
و افزود: مصرف‌کنندگانی که نتوانستند گوشت قرمز 
تهیه کنند برای تامین پروتئین خود به مرغ روی 
آوردند و افزایش تقاضا در کنار کاهش تولید باعث 
شد شرایط به شکلی که امروز می‌بینیم تغییر پیدا 
کند. دبیر کانون انجمن صنفی تولیدکنندگان مرغ 

گوشتی درباره وضعیت کنونی تامین نهاده‌ها گفت: 
این مشکل حل نشده و فقط تا حدودی کاهش پیدا 
کرده است؛ به‌طوری که واردکننده‌ها می‌گویند 
نهاده‌ها را به‌دلیل تخصیص نیافتن ارز نمی‌توانند 
ترخیص کنند. فروغی در پاسخ به این‌ سؤال که 
تعیین‌تکلیف نشدن نرخ مالیات بر ارزش‌افزوده 
واردات کالاهای اساسی تا چه حد بر کمبود نهاده‌ها 
تأثیرگذار بوده گفت: عامل ترخیص نشدن نهاده‌ها 
هرچه که باشد به تولیدکننده ربطی ندارد. موضوع 
این است که در حال حاضر نهاده خیلی کم و گران 
است و از سوی دیگر قیمت دستوری تا همین 
امروز هم خسارت سنگینی به مرغداران وارد کرده 
و نقدینگی آنها را برای تامین هزینه‌های تولید 
کاهش داده است. این مقام صنفی با اشاره به قیمت 
‌23تا‌24هزار تومانی جوجه‌ یــ‌كروزه گفت: نرخ 
63هزار تومانی مصوب سال گذشته کفاف هزینه 
تولید را نمی‌دهد و مسئولان به این سؤال جواب 
دهند که مرغدار چگونه می‌تواند با این قیمت جوجه و 
نهاده، مرغ تولیدی خود را با قیمت 50هزار تومان به 
بازار بفرستد تا 63هزار تومان به‌دست مصرف‌کننده 
برسد؟ فروغی با بیان اینکه قیمت تمام‌شده هر کیلو 
مرغ در حال حاضر برای تولیدکننده بالای 75هزار 
تومان است، افزود: سال گذشته وقتی مرغداران در 
زیان بودند و متحمل خسارت‌های 500میلیون تا 
2میلیاردی می‌شدند، دولت هیچ حمایتی از آنها 
نکرد و شرکت پشتیبانی امور دام کنار ایستاد و تماشا 
کرد؛ درصورتی‌که اگر وارد می‌شد و مرغ تولیدی 
مرغداران را می‌خرید هم می‌توانست بازار امروز را 
با عرضه این ذخایر تامین کند و هم مرغداران دچار 

چنین زیانی نمی‌شدند.

مرغ از سبد  پرید
قیمت‌گذاری دستوری، هزینه بالای تولید و کمبود نهاده، متهمان اصلی گرانی و کمبود مرغ در بازار هستند

براساس آمارها و برآوردها، ایران امسال با کسری 13میلیون لیتری بنزین مواجه می‌شود
عبور از ناترازی سوخت با نوسازی خودروهای بنزین‌خوار

مصرف بنزین از تولید سبقت گرفته و هنوز سیاست 

بنزین
مشخصی برای مهار این روند رو به رشد اعلام نشده و 
احتمال اینکه کشور در سال‌جاری نیاز به واردات این 
فرآورده نفتی پیدا کند، بسیار زیاد است.  مجلس و دولت بر این گزاره 
تأکید دارند که امسال قیمت بنزین افزایش نمی‌یابد اما سؤال اینجا‌ست 
که چه گزینه‌ای برای جلوگیری از روند مصرف بنزین قرار است اجرا 
شود. آمارها نشان می‌دهد به‌احتمال زیاد میزان مصرف روزانه بنزین در 
سال‌جاری به بیش از 118میلیون لیتر برسد درحالی‌که میزان تولید 

فعلی این فرآورده نفتی 105میلیون لیتر است.
به‌گزارش همشهری، میانگین رشد مصرف سالانه بنزین در دهه 
گذشته 6درصد بوده و فقط 2تغییر باعث شد تا ناترازی بین مصرف 
بنزین به تأخیر بیفتد، نخست افتتاح پالایشگاه نفت خلیج‌فارس و 
افزایش 36میلیون لیتری بنزین در روز و دوم شوک کرونا و کاهش تردد 
خودروها، اما گذشت زمان ثابت کرد که درنهایت مصرف بر تولید غلبه 
خواهد کرد. کاهش میزان مصرف با نوسازی خودروهای بنزین‌خوار 
فرسوده، ازجمله گزینه‌هایی است که در اولویت سیاست‌های بهینه‌سازی 
مصرف این فرآورده نفتی قرار ندارد. جهش رشد مصرف بنزین به میزان 
14.9درصد در سال 1400و 19درصد در سال گذشته نشان داد که 

چالش ناترازی بنزین جدی است.

غفلت از خودروهای بنزین‌خوار
رئیس انجمن مراکز اسقاط و بازیافت خودرو معتقد است: اگر خودروهای 
فرسوده از مدار خارج شوند، حداقل روزانه ۳۳ میلیون لیتر در مصرف 
بنزین صرفه‌جویی می‌شود، یعنی نه‌تنها واردات نخواهیم داشت 
بلکه می‌توانیم این میزان سوخت را ذخیره و یا صادر کنیم. محمد 
مشهدی‌شریف می‌گوید: زمانی مرکز اسقاط خودرو زیرنظر وزارت راه و 
سازمان راهداری بود اما از 10بهمن سال گذشته این ماموریت به وزارت 
صمت واگذار شده و هنوز زیرساخت لازم ایجاد نشده است درحالی‌که 
این وزارتخانه تنها یک هفته دیگر فرصت دارد تا آیین‌نامه جدید را به 
دولت ببرد و آن را مصوب کند زیرا اگر ملاک همان آیین‌نامه قبلی باشد، 

اتفاق جدیدی نمی‌افتد.
او با بیان اینکه یک خودروی فرسوده چه سواری و موتورسیکلت و چه 
کامیون تقریبا ۲ برابر خودروی نو بنزین مصرف می‌کند، گفت: براساس 
دلار ‌۵۰هزار تومان و نرخ ‌۷۰سنت بنزین فوب خلیج‌فارس روزانه 
‌۱۳۲هزار تومان هزینه سوخت یک خودروی فرسوده می‌شود و به این 
ترتیب این وسایل نقلیه بنزین‌سوز فرسوده ‌۲۷۲میلیارد تومان در روز 
و سالانه ‌۹۹هزار و ‌۲۸۰هزار میلیارد تومان بنزین کشور را می‌سوزانند. 
او با بیان اینکه در ‌۴سال آینده مصرف بنزین ‌۳۳درصد بالاتر خواهد 
رفت، تأکید کرد: یعنی تا ‌۴سال آینده مصرف بنزین ‌۳۱میلیون ليتر 

بالاتر می‌رود. این در حالی است که تولید لازم را نداریم و باید وارد شود، 
اما اگر خودروهای فرسوده از مدار خارج شوند حداقل ‌۳۳میلیون لیتر 

صرفه‌جویی می‌شود.

فرسوده‌های آلوده
رئیس انجمن مراکز اسقاط و بازیافت خودرو با بیان اینکه ۵۰ درصد 
آلودگی هوا مربوط به وسایل نقلیه در تردد کشور است، تأکید کرد: 
باید‌ساز وکارهای تشویقی و تنبیهی به‌گونه‌ای برنامه‌ریزی شود که 
صاحبان خودروهای فرسوده علاقه‌مند شوند خودروهای خود را 
تحویل دهند، اما در حال حاضر وقتی قیمت پراید بالاتر از ‌3۰۰میلیون 
تومان می‌رسد کسی حاضر نمی‌شود خودرویی را که ‌۲۰سال کار کرده 
ارزان بفروشد، باید تناسبی بین خودروی فرسوده و نو باشد وگرنه 
هیچ انگیزه‌ای برای اسقاط نیست. او با بیان اینکه باید وام‌های با نرخ 
تسهیلات پایین و یا جرایمی را به‌صورت پلکانی برای بیمه و معاینه فنی 
درنظر بگیرند، یادآور شد: اگر تشویق و تنبیه کنار هم نباشد صاحبان 
خودروهای فرسوده تمایلی به تعویض ندارند کما اینکه در چند سال 
اخیر اسقاط به‌شدت افت کرده و این رویه سبب می‌شود شهرها آلوده‌تر و 
پرترافیک‌تر و مبلمان شهری بدتر شود، به‌طوری که در سال ۱۴۰۱، ۳۶۲ 

روز هوای آلوده و فقط ۳ روز پاک داشتیم و این در ‌شأن کشور نیست.

گوشت مرغ چرا طعم گرانی گرفت؟
تغییرات قیمت در بازارهایی که مشمول یارانه و قیمت‌گذاری 
هستند، بیش از هر چیز ناشی از تحولات اثرگذار بر روند تولید 
است و نتیجه واکاوی گران‌شدن گوشت مرغ هم چیزی جز این 
تحولات اثرگذار نیست. فعلا قیمت هر کیلوگرم گوشت مرغ در 
سطح خرده‌فروشی از 80هزار تومان گذشته و حتی عدد 90هزار 
تومان را نیز دیده است؛ درحالی‌که همین ‌3ماه پیش، اوضاع 
تولید مساعد بود و به‌واسطه اشباع بازار، برای خرید گوشت مرغ 
زیر قیمت تضمینی فراخوان صادر می‌شد. آن روزها گذشت و 
اکنون بازار گوشت مرغ به‌دلیل سیاست‌ها و کاستی‌های یکی 

دو‌ماه اخیر، طعم گرانی گرفته است.
اما اصل ماجرا چیست؟ در زمستان پارسال که دعوا سر تأیید 
و تکذیب قیمت 500هزارتومانی برای گوشت داغ شده بود، 
کارشناسان و رسانه‌ها بارها هشدار دادند که حواستان به بازار 
مرغ باشد و پیش از اینکه تقاضای ناتوان شده از خرید گوشت 
قرمز راهی بازار گوشت مرغ شود، مقدمات بهبود تولید فراهم 
شود؛ اما در عمل، آنگونه که اکنون مشخص شده، نه‌تنها برای 
بهبود و تسهیل تولید زمینه‌سازی نشد، بلکه با کاهش فراوانی 
نهاده‌های دامی در بازار و افول تولید جوجه ی‌كروزه، بساطی 
فراهم آمد تا توازن عرضه و تقاضا به هم بخورد و آنچه هشدار 

داده می‌شد، محقق شود.
مرغداران، یکی از علت‌های افزایش قیمت گوشت مرغ در بازار 
این روزها را، وقفه در تولید جوجه ی‌كروزه در اسفندماه گذشته 
می‌دانند که آن‌هم ناشی از حذف برخی گله‌های مرغ مادر مولد 
و کمبود نهاده‌های دامی بود. ازآنجایی‌که مرغداری‌های گوشتی، 
کمتر از دو‌ماه و عمدتا 45روز صرف پرورش جوجه‌ها و عرضه 
آنها به کشتارگاه می‌کنند، اثرات کاهش تولید جوجه ی‌كروزه 
در اسفندماه، در روزهای اخیر به بازار مرغ رسیده و گوشت 
مرغ با افزایش قیمت مواجه شده است. در این میان وزارت 
جهادکشاورزی به‌عنوان متولی تأمین نهاده موردنیاز مرغداران 
بدون وزیر و با حضور سرپرست اداره می‌شود و همین مسئله نیز 
سیگنال ناامیدکننده‌ای برای مرغداران است؛ چراکه آنها حتی 
سیاستگذار حوزه فعالیت خود را نیز نمی‌شناسند و به‌واسطه 
بی‌اطلاعی از رویکردها، توانمندی‌ها و لابی‌گری‌های متولی 
وزارت جهادکشاورزی، ریسک برنامه‌ریزی برای تولید را بالاتر از 

شرایط عادی ارزیابی می‌کنند.

مسکن معطل تسهیلات
  خبر: بررسی جزئیات تسهیلات‌دهی بانک‌ها به 
حوزه مسکن در سالیان گذشته و عمل به تکالیف 
تسهیلات دهی آنها به نهضت ملی مسکن حاکی از 
این است که حوزه مسکن همواره معطل نظام بانکی 
بوده و بخش کوچکی از تسهیلات اعطایی شبکه 

بانکی به این حوزه اختصاص یافته است.
  نقد: مسکن اگر یکی از 5نیاز اولیه بشر برای 
زندگی است و بروز مشکل در این حوزه می‌تواند 
تبعات بزرگ اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی به‌دنبال 
داشته باشد. در ایران که کشوری با جمعیت جوان 
است و حدود 70درصد متقاضیان مسکن مصرفی 
آن را زوج‌های جوان و خانوارهای خانه‌اولی تشکیل 
می‌دهند، مشکلات مسکن با تبعات شدیدتر بروز 
خواهد کرد و توجه به آن یک اولویت مهم برای 
سیاستگذاران است. بر همین اساس بوده که در 
دوره‌های مختلف، تلاش‌های بزرگی برای حل 
معضل مسکن انجام شده و باوجود ایرادات موجود در 
این طرح‌ها، بازهم اهمیت اجرای آنها پنهان نمانده 
است. در این میان، بانک‌ها، به‌عنوان فعالان بازار پول 
که بخش قابل‌توجهی از منابع مالی مردم را در اختیار 
دارند و مسئول کارسازی درست آنها هستند، یک 
پایه اصلی برای اجرای برنامه‌های مربوط به مسکن 
هستند؛ اما در بلندمدت به دلایل مختلف از ادای 
دین به این حوزه سر باز زده‌اند تا جایی که حتی 
مکلف شدن آنها در قانون جهش تولید مسکن برای 
اختصاص 20درصد تسهیلات خود به حوزه مسکن 
نیز آنها را سربه‌راه نکرده است؛ درحالی‌که در همین 
قانون، جریمه‌های بسیار سنگینی برای آنها تعیین 
شده و رقمی در حدود 60هزار میلیارد تومان برای 
تخلف یک سال اخیر آنها در قالب مالیات تعیین شده 
است. بررسی وضعیت اختصاص تسهیلات بانکی به 
حوزه مسکن نشان می‌دهد از سال 1393تاکنون، در 
هیچ سالی تسهیلات بانکی اختصاص یافته به حوزه 
مسکن، حداقل مبلغ مورد نیاز را نیز پوشش نداده و 
همین مسئله سهم بسزایی در بر زمین ماندن تولید 
و تأمین مسکن مورد نیاز جامعه داشته است. حل 
مشکل مسکن، معطل تسهیلات بانکی است و برای 
حذف این معطلی باید مولدسازی دارایی نظام بانکی 

و خروج آنها از بنگاه‌داری شتاب بگیرد.

نقد ‌خبر

 ارزش بازار سهام
 در مرز تاریخی 11000همت

شاخص کل بورس تهران دیروز با 1.8درصد افزایش به مرز 
2.4میلیون واحد رسید

روند صعودی بازار سهام در مبادلات دیروز هم ادامه یافت و 
شاخص کل بورس تهران با 1.8درصد افزایش به مرز 2میلیون و 
400هزار واحد نزدیک‌تر شد. با این میزان رشد ارزش کل بازار 
سهام به مرز 11000هزار میلیارد تومان رسید و برای دومین‌بار 
در سال‌جاری ارزش مبادلات خرد به سطح 20هزار میلیارد 

تومان رسید.
به گزارش همشهری، ورود نقدینگی به بورس همچنان ادامه 
دارد. این موضوع موجب شده روزبه‌روز ارزش کل معاملات بازار 
سهام با رشد بیشتری مواجه شود. این افزایش ورود نقدینگی به 
بازار سهام به تداوم روند صعودی شاخص‌ها منجر شده و با وجود 
آنکه سطح عرضه‌های بازارگردان‌ها افزایش یافته اما شدت ورود 
پول به بورس به قدری است که حتی افزایش سطح عرضه‌ها هم 
نمی‌تواند مانع از رشد شاخص شود. به‌نظر می‌رسد این افزایش 
سطح عرضه‌ها به دستور مقامات بالاتر و نهاد نظارتی بازار سرمایه 

اتفاق افتاده تا بازار به تعادل برسد.
آمار‌ها نشان می‌دهد شاخص کل بورس تهران از ابتدای امسال 
تاکنون 20درصد و شاخص کل هم وزن 34درصد افزایش یافته 
است. بازده سهامداران به‌طور میانگین در این مدت دست‌کم 
20درصد بوده که بالاترین میزان بازده در میان همه بازارهاست. 
علت تفاوت نرخ رشد شاخص کل و شاخص هم وزن در این است 
که از ابتدای سال تاکنون میزان رشد ارزش سهام شرکت‌های 

کوچک بیشتر از شرکت‌های بزرگ بوده است.

رشد 1.8درصدی
 در دادوستد‌های روز گذشته نیز روند صعودی بازار سهام ادامه 
یافت و درنهایت شاخص کل بورس تهران با 1.8درصد افزایش 
به 2میلیون و 368هزار واحد رسید. به‌نظر می‌رسد درصورت 
تداوم رشد شاخص ظرف چند روز آینده این شاخص از مرز 
2میلیون و 400هزار واحد هم عبور کند. تحت‌تأثیر رشد روز 
گذشته، ارزش کل بازار سهام به مرز 11000همت)هزار میلیارد 
تومان( معادل 210میلیارد دلار رسید. این بالاترین میزان ارزش 
بازار سهام از نظر ریالی در کل تاریخ بازار سرمایه است اما از نظر 
دلاری بازار سهام هنوز فاصله زیادی با قله سال 1399دارد. در 
مرداد‌ماه 1399 ارزش کل بازار سهام با احتساب هر دلار21هزارو 
600تومان به 425میلیارد دلار رسیده بود. برای اینکه ارزش 
کل بازار سهام به محدوده مرداد‌ماه 1399 برسد باید دست‌کم 
تا 10000هزار میلیارد تومان دیگر افزایش یابد تا ارزش کل 

بازارسهام با نرخ فعلی دلار به سطح 425دلار برسد.
 کارشناسان با توجه به‌شدت ورود پول به بازار سهام این موضوع 
را غیرمحتمل نمی‌دانند. در حال حاضر ارزش روزانه مبادلات 
خرد در یک روز به 20هزار میلیارد تومان رسیده و برخی برآورد 
می‌کنند این میزان می‌تواند در ماه‌های آینده حتی از مرز 30هزار 
میلیارد تومان هم فراتر رود. این موضوع نگرانی‌هایی را هم در 

میان مقامات مسئول ایجاد کرده است.
به‌نظر می‌رسد مسئولان بازار سرمایه نگران تکرار اتفاق‌های 
مرداد سال 1399 هستند که بازار سهام بعد از جهش‌های بزرگ 
یکباره نزول کرد و به همین دلیل در تلاشند جریان ورود پول به 
بازار سهام را متعادل نگه دارند که میزان رشد بورس به شکلی 
نباشد که در بازار حباب شکل بگیرد و بازار سهام مانند سال 
1399یکباره با افت زیاد مواجه شود. شاید به همین دلیل است 
که ظرف روز‌های گذشته شدت عرضه‌ها از سوی بازارگردان‌ها 
و سهامداران حقوقی افزایش یافته تا شاید بازار به تعادل برسد. 
دیروز همچنین سازمان بورس مصوبه جدید را ابلاغ کرد تا شاید 

از رشد‌های افراطی بورس جلوگیری کند.

بازار سهام

سواری بنزینی	 20 سال
سواری پایه گازسوز	 22 سال
سواری برقی	 24 سال
تاکسی و ون بنزینی	 10 سال
تاکسی و ون دوگانه‌سوز	 12 سال
تاکسی و ون برقی	 15 سال

وانت پایه‌گازسوز	 15 سال
وانت دوگانه‌سوز	 14 سال
اتوبوس دیزلی درون‌شهری	 10 سال

اتوبوس پایه‌گازسوز	 ۱۲ سال 
اتوبوس برقی	 ۲۰ سال 
مینی‌بوس درون‌شهری دیزلی	 ۱۰ سال

مینی‌بوس درون‌شهری پایه‌گازسوز	 ۱۲ سال 

مینی‌بوس درون‌شهری برقی	 ۲۰ سال 
اتوبوس برون‌شهری	 ۱۵ سال 
کشنده کامیون و کامیونت	 ۲۰ سال 
موتورسیکلت کاربراتوری	 ۶ سال

موتورسیکلت انژکتوری	 ۱۰ سال 
موتورسیکلت برقی	 ۱۲ سال
 سواری دولتی	 ۱۵ سال 

درصد 45

تعداد خودروهای اسقاط شده در سال‌های منتخب
سال 1393؛  350 هزار دستگاه

سال 1398؛  77 هزار دستگاه
سال 1399؛ 13 هزار دستگاه
سال 1400؛  30 هزار دستگاه
سال 1401؛ 45 هزار دستگاه

سن اسقاط خودروها

تعداد وسایل نقلیه فرسوده
خودروی سواری ؛ 3.5 میلیون دستگاه

ناوگان عمومی: 500 هزار دستگاه

موتورسیکلت: 11 میلیون دستگاه

کامیون‌ها: 300 هزار دستگاه

جمع کل: 15.3 میلیون دستگاه

1390سهم خودروهای پیر و فرتوت: 1394 13981392 1396 14001391 1395 13991393 1397 1401 1402

59.9
71

94.3

68.4
80.7

105.5

63.5 74.7
98.7

6936
89.1

111.6 118.1

روند مصرف روزانه بنزین در ایران از ابتدای دهه 90 )میلیون لیتر(

کاهش سقف سرمایه‌گذاری صندوق‌ها
به‌دنبال رشد‌های پرشتاب شاخص بورس 
روز‌گذشته سازمان بورس در تصمیمی جدید، 
حد‌نصاب صندوق‌های سرمایه‌گذاری در اوراق 
بهادار با درآمد ثابت را اصلاح کرد و از ۱۵ به 
۱۰درصد کاهش داد. طبق این ابلاغیه سقف 
سرمایه‌گذاری در سهام، حق تقدم سهام، 
واحدهای سرمایه‌گذاری در صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری و گواهی سپرده کالایی توسط 
صندوق‌های سرمایه‌گذاری در اوراق با درآمد 
ثابت حداکثر ۱۰درصد از ارزش کل دارایی‌های 
صندوق است. پیش از این صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری با درآمد ثابت می‌توانستند تا 
15درصد از ارزش دارایی‌های خود را صرف خرید 
سهام کنند.بر همین اساس به‌نظر می‌رسد این 
ابلاغیه جدید می‌تواند جریان ورود نقدینگی به 
بازار سهام را که بخشی از آن از طریق صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری در حال وقوع است کنترل کند و در 
بازار تعادل ایجاد کند.  سازمان بورس همچنین 
اعلام کرد: از این پس سقف سرمایه‌گذاری 
صندوق‌های سرمایه‌گذاری در اوراق با درآمد 
ثابت حداکثر ۱۰درصد کل دارایی‌های صندوق 
تا سقف ۱۵درصد تعداد واحدهای سرمایه‌گذاری 
نزد سرمایه‌گذاران صندوق سرمایه پذیر است.  
صندوق‌های سرمایه‌گذاری در اوراق با درآمد 
ثابت همچنین می‌توانند حداکثر به میزان 
۳درصد از ارزش کل دارایی‌های صندوق را به 
سرمایه‌گذاری در واحدهای سرمایه‌گذاری نزد 

یک صندوق اختصاص دهند.

مکث

جوجه‌ریزی کم نشده است
به‌رغم اینکه گفته‌های تولیدکنندگان و شواهد بازار از کمبود تولید حکایت دارد، دبیر انجمن 
تولیدکنندگان جوجه ی‌كروزه کاهش تولید را تکذیب می‌کند. محمدرضا صدیق‌پور در گفت‌وگو 
با همشهری، اظهارات در زمینه کاهش جوجه‌ریزی را غیرموثق خواند و افزود: ما در بهمن‌ماه سال 
گذشته بالغ بر 120میلیون قطعه جوجه‌ریزی داشتیم و تولید بهمن که منتهی می‌شود به بازار شب 
عید و‌ ماه مبارک رمضان هیچ‌گونه کمبودی نداشت. وی با بیان اینکه تولید جوجه‌ خطی است و 
نمی‌تواند در یک‌ماه دچار تغییرات چشمگیر و میلیونی شود، اضافه کرد: پیش‌بینی بهمن‌ماه حاکی از 
این بود که با احتساب تولیدات مانده از ماه‌های قبل، شب عید 122 تا 123 میلیون تولید بازار را تامین 
می‌کند و این اتفاق هم افتاد، اما در اسفند‌ماه پیش‌بینی 100میلیونی تولید به دلایلی از قبیل 29روزه 
بودن ماه، کمبود سوخت و... به 90میلیون قطعه کاهش یافت و این میزان کاهش در حدی نیست که 
بتوان آن را دلیل افزایش قیمت کنونی مرغ دانست. صدیق‌پور نیز با اشاره به تأثیر رشد قیمت گوشت 
قرمز بر بازار مرغ اضافه کرد: سال گذشته همین تولید 100میلیونی هم به‌سختی جذب می‌شد، اما 
امسال با توجه به افزایش قیمت همه محصولات غذایی مصرف مرغ هم بالا رفته است. به‌گفته این 
تولیدکننده، مردم و تصمیم‌گیران باید توجه داشته باشند که قیمت واقعی مرغ 50هزار تومان نیست 
و حدود 70 تا 75هزار تومان است و دولت باید در تعیین قیمت مصوب جدید رشد هزینه‌های تولید 
را مورد توجه قرار دهد؛ قیمتی که باعث می‌شود نرخ‌های کنونی بازار مرغ توجیه‌پذیر به‌نظر بیایند.

مکث

فرخنده رفائیگزارش
روزنامه‌نگار
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بازار داغ کنسرت 
بلیت‌های گرانی که برای مخاطبان خاص فروخته می‌شوند

 ممنوع التصویری
یا خبرسازی برای فروش!

چندی پیش نسخه‌ای از فیلم »جنگ جهانی سوم« در 
فضای مجازی منتشر شد و سرمایه‌گذاران فیلم برای 
جلوگیری از انتشار آن تلاش کردند تا اینکه این اثر سینمایی 
در نوبت اکران عید فطر قرار گرفت و به‌نظر  می‌رسد مورد 
اقبال مخاطبان هم واقع شده است. البته حواشی این فیلم 
همچنان خبرساز شده؛ تا جایی‌که شایعاتی مبتنی بر 
ممنوع‌التصویر بودن برخی عوامل فیلم همچون محسن 
تنابنده و هومن سیدی مطرح شد و شاید عوامل این فیلم هم 
به این شایعات دامن زدند. به‌عنوان نمونه محسن تنابنده در 
صفحه اینستاگرامش با طرح ادعایی ‌ به حذف بیلبوردهای 

تبلیغاتی این اثر انتقاد داشت.
اما تصاویر منتشرشده از اکران محیطی طرح‌های این فیلم 
سینمایی حاکی از آن است که این خبرسازی‌ها مبنی بر 
ممنوع‌التصویر بودن محسن تنابنده و هومن سیدی کذب 
بوده است. در همین رابطه، روابط‌عمومی نماآگهی، شرکت 
تبلیغاتی که یکی از سرمایه‌گذاران این فیلم سینمایی است و 
تبلیغات محیطی آن را برعهده دارد، از صدور مجوز تبلیغات 
فیلم »جنگ جهانی سوم« خبر داد و اعلام کرد با همکاری 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی مجوز تبلیغات فیلم »جنگ 

جهانی سوم« بدون هیچ محدودیتی صادر شده است.
به‌نظر می‌رسد انتشار این فیلم به‌صورت قاچاق در فضای 
مجازی و خبرسازی‌های اخیر درباره »جنگ جهانی سوم« 

با هدف تبلیغات و توجه افکار عمومی به فیلم بوده است.‌

 صدور پروانه ساخت 
برای 2 فیلم سینمایی

شوراهای پروانه ساخت آثار سینمایی 
و غیرسینمایی با ۲فیلمنامه سینمایی 
و ۳فیلمنامه غیرسینمایی موافقت 
کردند. فیلمنامه‌های سینمایی »جنگی 
بود جنگی نبود« به تهیه‌کنندگی و 
کارگردانی علی اکبر ثقفی و نویسندگی 
فاطمه ثقفی و علی‌اکبر ثقفی و »آخرین فرمان« به 
تهیه‌کنندگی، کارگردانی و نویسندگی حجت‌الله سیفی 
موافقت شورای پروانه ساخت سازمان سینمایی را اخذ 
کردند. همچنین فیلمنامه‌های مستند »صد سال تطور« به 
تهیه‌کنندگی، کارگردانی و نویسندگی عباس صالح مدرسه‌ای، 
فیلمنامه کوتاه داستانی »الگوریتم دلتا« به تهیه‌کنندگی، 
کارگردانی و نویسندگی عادل شکوری و فیلمنامه‌ بلند 
داستانی »مورف« به تهیه‌کنندگی مریم‌السادات بحرالعلومی، 
کارگردانی علیرضا کیان ارثی و نویسندگی مریم‌السادات 
بحرالعلومی و لیلا نیکزاد موافقت شورای پروانه ساخت آثار 

غیرسینمایی سازمان سینمایی را دریافت کردند.

 انتقاد »دیوید لینچ«
 از نمایش آنلاین فیلم‌های سینمایی

دیوید لینچ با شکستن سکوت رسانه‌ای خود در گفت‌وگو با نشریه 
سینمایی »کایه دو سینما«، نسبت به تجربه تماشای فیلم از 
سامانه‌های نمایش آنلاین انتقاد کرد. این کارگردان آمریکایی 
در بخش‌هایی از گفت‌وگویش با مجله فرانسوی و معتبر »کایه دو 
سینما« عنوان کرد: »ویروس کرونا مانع تماشای فیلم در سینماها 
شده است، فیلم‌های بلند در جایگاه بدی قرار دارند، سریال‌ها جای 
آنها را گرفته‌اند ... می‌توانید بنشینید و در واقع تجربه قدم گذاشتن 
به دنیای کاملًا جدیدی را داشته باشید. اکنون همه اینها در 

کتاب‌های تاریخ، لعنتی است و این ناراحت‌کننده است«. 
لینچ‌، همچنین انتقاد خود را از تماشای فیلم با تلفن‌های هوشمند 
تکرار کرد و گفت: »من همیشه می‌گویم: مردم فکر می‌کنند فیلمی 
را دیده‌اند، اما اگر آن را با تلفن تماشا کرده باشند، در واقع چیزی 
ندیده‌اند«. این سینماگر ۷۷ساله با اذعان به اینکه »تلویزیون بد 
نیست« افزود: »خداحافظی با سینماها سخت‌ترین بخش است. 
هنر و تجربه تمام‌ شده است. صاحبان تئاتر ... به عشق سینما ادامه 
‌می‌دهند. هنوز قهرمانانی هستند که برای بقای سینما می‌جنگند«. 
»لینچ« همچنین فاش کرد که ابتدا پیشنهاد »استیون اسپیلبرگ« 
برای ایفای نقش کوتاه در فیلم »فبلمن‌ها« در نقش کارگردان 
مشهور »جان فورد« را رد کرده و پس از آن ایفای نقش »پیتر 
بوگدانوویچ« را به کارگردان همکار خود توصیه کرده است، اما در 
نهایت توسط »لورا درن«، بازیگر فیلم »از ته دل وحشی« متقاعد 
به حضور در این نقش شده است. او همچنین افزود که مجموعه 
محبوب گزارش‌های آب و هوای یوتیوب او پس از آخرین پستش در 

۱۶دسامبر سال گذشته باز نخواهد گشت.
لینچ گفت: »الان می‌توانم صبح‌ها بیشتر بخوابم. باید خیلی زود 
بیدار می‌شدم تا با بولتن آب و هوا مشورت کنم. در طول 2 سال حتی 

یک مورد را از دست نداده‌ام«.‌

 بستری شدن
 2بازیگر در بیمارستان

شیرین یزدانبخش، بازیگر سینما به‌دلیل عارضه مغزی در 
بیمارستان بستری است. وی از اواخر هفته گذشته به‌دلیل 
سکته مغزی در بخش آی‌سی‌یو بستری و از روز دوشنبه 
به بخش عمومی منتقل شده است. در پی این اتفاق، خانه 
سینما نامه‌نگاری‌های لازم را به صندوق اعتباری هنر 
انجام داده است اما به‌دلیل اینکه این بازیگر عضو این 
صندوق نیست، مسئولان درپی بررسی شرایط و نحوه 

حمایت از شیرین یزدانبخش هستند.
‌همچنین محمد فیلی، بازیگر پرکار تلویزیون، هفته 
گذشته با بروز نشانه‌های بیماری و درد در ناحیه 
قفسه سینه در بیمارستان لاله تهران بستری شد. با 
تشخیص مشکل انسداد در شریان‌ها توسط پزشکان، این 
هنرمند تحت عمل جراحی آنژیوي قلب قرار گرفت که 
خوشبختانه عمل موفقیت آمیز بوده است. قرار است طی 
روزهای آینده عمل جراحی تکمیلی دیگری نیز روی این 
هنرمند انجام شود تا خطر به‌طور کامل رفع شود. فیلی بعد 
از عمل از بهبود نسبی حال خود خبر داده است. محمد 
فیلی این روزها سریال »گیلدخت« را روی آنتن شبکه 
یک سیما دارد و مجموعه »رعد و برق« به کارگردانی 
بهروز افخمی و سریال در دست ساخت »سلمان فارسی« 

ساخته داوود میرباقری از او در نوبت پخش است. ‌

سینمای‌جهان

اسکار

میز خبر

‌خبر

 اضافه شدن 2 فیلم
به بخش مسابقه اصلی کن 2023 

درحالی‌که فیلم »بازگشت« کاترین کورسینی به‌دلیل رعایت 
نکردن مواردی در آخرین لحظه از بخش رقابتی کن حذف 
شده بود، این فیلم به جشنواره امسال برگشته است. جشنواره 
کن۲۰۲۳ روز دوشنبه ۱۴فیلم را به بخش‌های مختلف 
جشنواره امسال که اسامی پذیرفته‌شدگانش ۱۳آوریل 
اعلام شده بود، افزود. از این میان، ۲فیلم »بازگشت« ساخته 
کاترین کورسینی و »مگس‌های سیاه« ساخته ژان استفن 
ساویر به بخش رقابتی اصلی افزوده شدند. بخش کن پرمیر 
نیز ۳ فیلم را اضافه بر فیلم‌های قبلی به نمایش درمی‌آورد که 
شامل »گمشده در شب« ساخته آمات اسکالانته، »عشق و 
جنگل‌ها« ساخته والری دونزلی و »اورکا« ساخته لیساندرو 
آلونسو خواهد بود. »آبه پی‌یر: یک زندگی از مبارزات« ساخته 

فردریک تلیه نیز به بخش خارج از رقابت افزوده شد. 
در بخش نوعی نگاه نیز »تنها رود جاری است« ساخته وای 
شوجین و »یک شب« ساخته آلکس لوتس به فهرست قبلی 
افزوده شدند. این فیلم دوم در بخش خارج از رقابت‌ این 
بخش و به‌عنوان فیلم اختتامیه این بخش جنبی انتخاب 
شده و به بخش فیلم کوتاه فیلم »دختران آتش« ساخته پدرو 
کاستا افزوده شده است. در بخش نمایش ویژه نیز »دختر 
کوچولوی آبی« ساخته مونا آچاچی، »نان و رزها« ساخته 
صحرا مانی و »قضیه مارگریت« ساخته آنا نویون به فهرست 

قبلی افزوده شده‌اند.
بخش اکران نیمه شب نیز ۲فیلم افزوده دارد که شامل 
»هیپنوتیک« ساخته رابرت رودریگز و »پروژه سکوت« 
ساخته کیم تائه-گون است. امسال هفتاد و ششمین دوره 
جشنواره فیلم کن از ۱۶ تا ‌۲۷ماه می ‌)۲۶ اردیبهشت تا ۶ 

خرداد( برگزار می‌شود.‌

اعلام تاریخ برگزاری اسکار

مطابق اعام آکادمی علوم و 
هنرهای سینمایی، مراسم 
اسکار۲۰۲۴ همچون سال 
گذشته در دومین یکشنبه‌ ماه 
مارس )۱۰مارس۲۰۲۴( برگزار 
خواهد شد. در سال‌های پیش، 
مراسم اعطای جوایز سینمایی 
اسکار حداقل از ۹فوریه )در 
سال۲۰۲۰، آخرین مراسم 

قبل از همه‌گیری کرونا( و حداکثر ۲۵آوریل )۲۰۲۱، 
‌نخستین مراسم تحت‌تأثیر همه‌گیری( برگزار شده بود اما
 نود و ششمین دوره این جوایز روز ۱۰مارس 
)۲۰اسفند۱۴۰۲( برگزار می‌شود. آخرین مهلت ارسال 
آثار برای شاخه‌های عمومی چهارشنبه، ۱۵نوامبر۲۰۲۳ 
)۲۴آبان( خواهد بود و پنجره واجد شرایط بودن آثار برای 
رقابت در جوایز اسکار نیز مانند همیشه، در ۳۱دسامبر۲۰۲۳ 
)۱۰دی‌ماه( خاتمه می‌یابد. رأی‌گیری مقدماتی برای تعیین 
نامزدهای اسکار از ساعت ۹صبح به وقت محلی پنجشنبه 
۱۴دسامبر۲۰۲۳ )۲۳آذر( تا ساعت 17 به‌وقت محلی 
دوشنبه ۱۸دسامبر۲۰۲۳ )۲۷آذر( برگزار می‌شود و فهرست 
نامزدهای اولیه اسکار در روز پنجشنبه ۲۱دسامبر۲۰۲۳ 

)۳۰آذر( اعلام می‌شود.
رای‌گیری نهایی برای معرفی نامزدهای اسکار از ساعت 
۹صبح روز پنجشنبه ۱۱ژانویه۲۰۲۴ )۲۱دی‌ماه( 
آغاز می‌شود و در ساعت ۵ بعدازظهر روز سه‌شنبه، 
۱۶ژانویه۲۰۲۴ )۲۶دی‌ماه( به‌پایان می‌رسد. نامزدهای 
اسکار یک هفته پس از پایان رای‌گیری نامزدها، در تاریخ 

۲۳ژانویه۲۰۲۴ )۳بهمن( اعلام می‌شود.‌‌

رسالت بوذری، مجری برنامه تلویزیونی »محفل« از دلایل استقبال از این 
برنامه می گوید

کارگردان اصلی‌خدا بود

»محفل« پر از قصه و روایت‌هایی 
بود که پیش از این در برنامه‌های تلویزیون

»مثل ماه« و »شب‌های روشن« 
تجربه کرده بودم؛ اما در برخی از توقف‌گاه‌های 
زندگی جدای از تلاشی که ما آدم‌ها می‌کنیم، 
جلوه الهی شامل حالمان می‌شود؛ مثل اتفاقی که 
در برنامه »محفل« رقم خورد و تمام گروه تولید، 
به این قصه باور داشتند. همه آنها در چارچوب 
رسانه‌ایشان بهترین کاری که بلد بودند را در 
مدتی کوتاه که برای تولید این برنامه در اختیار 
داشتند انجام دادند، اما به عقیده من یک جلوه از 
سوی خداوند آمد و محفل را محفل کرد؛ خدا 

کارگردان اصلی برنامه بود.

‌حال و هوای کاظمین
من در تمام این‌ سال‌ها راوی نه، اما گوش شنوای 
خیلی از قصه‌های مردم سرزمینم بوده‌ام و 
نمی‌توانم بین‌‌ افرادی که با آنها برخورد داشتم، ‌ 
برتری قائل شوم، ولی یک شب رافع العامری 
موذن حرم شریف امامین کاظمین علیهم‌السلام 
‌مهمان برنامه ما شد که برای من خیلی
ارزشمند بود.  من به جهت سفرهایی که به عتبات 
دارم، الحمدلله موذن‌های حرم امام حسین 
علیه‌السلام و حضرت عباس علیه‌السلام را دیده‌ام 
و با آنها گپ زده‌ام، اما دکتر العامری و حضورش 
در برنامه »محفل« و شرایطی که شهر کاظمین 

دارد برایم خیلی ویژه رقم خورد.

ققنوس پر کشید 
یکی از شب‌ها هم ما میزبان زهرا خلیلی بودیم، 
با شنیدن قصه زهرا تماماً حس می‌کردیم که 
ققنوسی از آتش بلند شده و در جان و روح زهرا 

خلیلی دمیده است.
قهرمان زندگی زهرا، مادرش بود. در »محفل« 
حضور همه بچه‌ها را دوست داشتم ولی 
معصومیت ویژه‌ای که به‌زعم من از باور و زندگی 
زهرا برخاسته بود او را نه‌تنها برای من بلکه برای 

مخاطب هم قابل احترام کرد.

انتخاب سکوت
هر کدام از برنامه‌های رسانه ملی در ماه مبارک 
رمضان حال و هوایی خاص دارد، ولی نکته مهم 
این است که این‌بار دربرنامه محفل با وجود اینکه 
برای هر قصه حرف‌های بسیاری داشتم، سعی 
کردم بیشتر سکوت کنم و کنار بایستم، تا هم 
میزبانان بیشتر دیده شوند هم میهمانان. حضور 
من تک مضراب بود؛ بستر »مخاطب خاص« 
متفاوت است. من کنار ایستادن در محفل را 
دوست داشتم. همیشه آنکه زیاد حرف بزند الزاما 
سهم زیادی از اجرا ندارد‌. گاهی سهم اجرا در 
سکوت است‌. جادارد در اینجا از حجت‌الاسلام 
محمد قمی، نه به‌خاطر جایگاه‌شان در ریاست 
سازمان تبلیغات بلکه به‌خاطر حضور و روحیه‌ 
ایشان سپاسگزاری کنم؛ دلگرمی و پشتوانه‌ای 
که دوستان سازمان تبلیغات فراهم کردند برای 

همه‌ ما مغتنم بود.

کارگردانان بزرگ فقط فیلم‌های خوب نمی‌سازند. 
آنها خوب می‌دانند که چه وقت باید بازنشسته جشنواره

شوند و از دنیای سینما خداحافظی کنند. آنها 
نمی‌خواهند با تتمه خلاقیت‌شان فیلم بسازند. می‌دانند برای 
ساختن فیلم خوب باید ذهن تیز و چشم باز داشته باشند. پس 
وقتش که رسید کنار می‌کشند و از دوران بازنشستگی‌شان لذت 
می‌برند. این همان کاری است که فیلمسازان معمولی قادر به 

انجامش نیستند.
 حالا خبر رسیده که کن لوچ، کارگردان طراز اول سینما که در ‌ماه 
ژوئن ۸۷ساله می‌شود، اذعان کرده که به‌طور واقع‌بینانه، ساخت 
دوباره یک فیلم بلند دشوار خواهد بود و احتمالا »بلوط پیر« آخرین 
فیلم بلند سینمایی اوست که در جشنواره کن امسال به‌نمایش 
درمی‌آید. اینطور که ایسنا گزارش داده، لوچ پیش از پانزدهمین 

حضورش در جشنواره کن، در گفت‌وگو با هالیوود ریپورتر، اذعان 
کرد: »ساخت فیلم‌ چند سال طول می‌کشد و من تقریبا ۹۰ساله 
خواهم شد و در این سن و سال قابلیت‌های شما رو به کاهش است. 
حافظه کوتاه‌مدت شما از بین می‌رود و بینایی من در حال حاضر 
بسیار مزخرف است، بنابراین بسیار مشکل است.« البته لوچ پیش 
از این نیز چندبار اعلام بازنشستگی کرده بود. وقتی در سال۲۰۱۴ 
فیلم »جیمی هال« را به مسابقه کن آورد، قبلا اعلام کرده بود که 
این آخرین فیلم بلندش خواهد بود. اما انتخاب دولت محافظه‌کار 

در سال۲۰۱۵ و کاهش رفاه اجتماعی باعث شد که او در سال۲۰۱۶ 
پشت دوربین فیلم »من، دانیل بلیک« برود. این فیلم که حمله‌ای 
جدی به سیستم مزایای بریتانیاست، دومین نخل طلا را برای این 
سینماگر پس از فیلم »بادی که در مرغزار پیچید« در سال۲۰۰۶ 
به همراه داشت و به شعاری برای عدالت اجتماعی در سراسر جهان 
تبدیل شد. او پس از آن و در سال۲۰۱۹ فیلم »آمدیم، نبودید، 
رفتیم« را ساخت که حمله‌ای شدید به ماهیت شکننده و مضر 
اقتصاد سرمایه‌داری بود. لوچ پس از نمایش این فیلم در کن دوباره 
گفت که این فیلم آخرین فیلم او خواهد بود که به کن می‌آید اما باز 
هم اینطور نبود. این سینماگر مطرح امسال و برای پانزدهمین بار با 
فیلم جدیدش »بلوط پیر« پا به بخش رقابتی کن خواهد گذاشت. 
‌ لوچ حالا با ۱۵بار حضور در بخش رقابتی جشنواره کن، رکورددار 

معتبرترین رویداد سینمایی جهان است. 
وی اولین‌بار در سال۱۹۷۹ با فیلم »جک سیاه« به جشنواره کن 
رفت که جایزه فیپرشی را دریافت کرد و در سال۱۹۸۱ با فیلم 
»نگاه‌ها و لبخندها« اولین‌بار نامزد نخل طلا شد که 2 جایزه 

کلیسای جهانی و سینمای جوان را به‌دست آورد.‌

کنسرت‌های موسیقی با پایان‌ماه رمضان، فعالیت خود را از سر 
گرفتند؛ هر چند قیمت بلیت‌های کنسرت بیشتر شده، اما باز 
هم مخاطبان خود را دارندو نمی‌توان منکر این موضوع شد که با 
افزایش قیمت بلیت‌های کنسرت، رفتن به کنسرت از سبد فرهنگی 

بسیاری از خانواده‌ها حذف شده است.

فهیمه پناه‌آذر‌گزارش
روزنامه‌نگار

   وقتی مردم موسیقی دوست دارند 
در یکی، دو شب گذشته برخی از بوستان‌ها به بهانه برنامه‌هایی که برای شهروندان 
تهرانی داشتند، میزبان گروه‌های موسیقی بودند. کنسرت‌های رایگان موسیقی ‌ 
برای مردم و در فضای باز برگزار شد، استقبال از کنسرت‌ها نشان می‌دهد که مردم 
خواهان برگزاری کنسرت‌ها هستند؛ البته نه کنسرت‌هایی با قیمت بلیت نجومی. 
علاوه بر کنسرت‌های موسیقی برخی از رویدادهای موسیقی فعالیت خود را آغاز 
کردند؛ ازجمله جشنواره بین‌المللی »ماه امت« با حضور هنرمندان و خوانندگانی 
از کشورهای ایران )مجید اخشابی و غلامرضا صنعتگر(، پاکستان، افغانستان، 
لبنان و یمن از ۲۹فروردین تا هشتم اردیبهشت در مشهد برگزار می‌شود. از 
اواخر فروردین تاکنون نیز برخی از خوانندگان کنسرت‌هایی را در تهران و سایر 
شهرهای کشور برگزار کردند که عمده این کنسرت‌ها نیز در گونه پاپ بود و 
تنها در گونه موسیقی سنتی کنسرت سالار عقیلی اول اردیبهشت طی 2سانس 
در گرگان برگزار شد و قرار است در این‌گونه موسیقی، کنسرت پرواز همای با 
همراهی گروه مستان هشتم و نهم اردیبهشت در یزد برگزار شود. از ابتدای 
اردیبهشت تا به امروز بیشتر از 100کنسرت تدارک دیده شده که به‌طور حتم 
تا پایان اردیبهشت بیشتر می‌شود. علاوه بر پایتخت دیگر شهرها هم از ابتدای 
اردیبهشت میزبان کنسرت‌های پاپ بودند؛ کنسرت‌هایی از علیرضا طلیسچی 
طی 2سانس در عباس‌آباد و محمودآباد، بهنام بانی طی 2سانس در رامسر و 
چالوس، سیروان خسروی طی 2سانس در ساری، مجید رضوی طی 2سانس در 
آمل و محمودآباد، معین زندی طی 2سانس در چالوس، ناصر زینعلی طی 2سانس 
در تهران و گروه ماکان طی 2سانس در عباس‌آباد، همچنین سهراب پاکزاد، فرزاد 

فرزین و امید حاجیلی یک سانس در کیش.‌

در روزهای پیش‌رو هم سهراب پاکزاد هفتم اردیبهشت‌ماه 
در سانس‌های ۱۹:۱۵ و ۲۲:۱۵ در سالن رویال هتل 
اسپیناس‌پالاس با قیمت بلیت ۲۰۰ تا ۶۹۰ هزار تومان کنسرت 
خود را برگزار می‌کند. مهدی احمدوند هم در سالن میلاد 
با قیمت بلیت 240تا 715هزار تومان کنسرت دارد و هشتم 
اردیبهشت هتل اسپیناس میزبان کنسرت رضا صادقی است. 

علیرضا طلیسچی هشتم اردیبهشت در سانس‌های ۱۹:۱۵ و 

۲۲:۱۵ در سالن میلاد نمایشگاه بین‌المللی با  قیمت بلیت 
۲۲۰ تا ۶۹۵ هزار تومان و معین زندی نهم اردیبهشت در 
سانس‌های ۱۹:۱۵ و ۲۲:۱۵ در سالن رویال هتل اسپیناس 
پالاس با قیمت بلیت ۱۹۰ تا ۶۹۵ هزار تومان کنسرت‌های خود 

را برگزار می‌کنند.
سیروان خسروی هم 12اردیبهشت کنسرت دارد، اما هنوز 
قیمت بلیت‌های این کنسرت اعلام نشده است. از هفته دوم 
اردیبهشت هم بهنام بانی، امید حاجیلی و بابک جهانبخش 

کنسرت‌های خود را برگزار می‌کنند.‌

     کنسرت‌های پیش‌رو با بلیت‌های 700هزار تومانی

به غیر از پایتخت، بازار کنسرت‌ها در دیگر شهرها هم گرم است؛ 
کنسرت‌هایی که قیمت بلیت‌هایشان کمتر از تهران است. 
البته برخی از کنسرت‌ها هم برنامه‌های خارج از کشور خود 
را اعلام کرده‌اند؛ کنسرت رضا بهرام دیگر خواننده موسیقی 
پاپ ۲۸آوریل )هشتم اردیبهشت( در وین اتریش، ۲۹ آوریل 
)نهم اردیبهشت( در برلین، ۳۰ آوریل )دهم اردیبهشت( در 

گوتنبرگ، یکم مه‌)۱۱ اردیبهشت( در هامبورگ آلمان برگزار 
می‌شود. تا پایان اردیبهشت شهرهایی چون بوکان، شاهین دژ، 
خرم‌آباد، قزوین، یزد، اردبیل، بندرعباس، کنگان و ایلام میزبان 
کنسرت‌های پاپ هستند، قیمت بلیت‌های کنسرت در دیگر 
شهرها از کف 150تا سقف 300هزار تومان است. در میان 
100کنسرتی که برگزار می‌شود، جای خالی دیگر کنسرت‌های 
موسیقی خالی است؛ کنسرت‌های ویژه بانوان، نواحی و... که 

اگر برگزار شوند به‌طور حتم مخاطبان خود را خواهند داشت.

     کنسرت‌های خارج از پایتخت

پرفروش‌های بهاری
بررسی سامانه‌های فروش بلیت کنسرت نشان 
می‌دهد که از هفته‌های پایانی اسفند )۲۰ 
اسفند۱۴۰۱( تا ۱۳ فروردین ۱۴۰۲، کنسرت 
خوانندگان پاپ )مجید رضوی، علی یاسینی، 
معین زندی و رضا صادقی( در مقایسه با سایر 
کنسرت‌ها پرفروش‌ترین‌ها در نوروز ۱۴۰۲ 
بودند و بیشترین آمار فروش بلیت را در تهران 
و شهرستان‌ها به‌خود اختصاص دادند؛ هر چند 
حضور تعداد قابل‌توجهی از مخاطبان نوجوان نیز 

در این کنسرت‌ها قابل ‌تامل است.‌

مکث

بازنشستگی سر موقع
کن لوچ با آخرین فیلمش به کن می‌آید
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مردی که 17سال قبل در جریان سرقت 
جواهرات زنی از خانه‌اش او را به قتل رسانده 
و موجب جان‌باختن دختر 15ساله‌اش نیز شده 
بود پس از سال‌ها تحمل حبس از سوی اولیای‌دم 
بخشیده و از زندان آزاد شد. این مرد اما در این 
سال‌ها سرنوشت عجیب و غریبی پیدا کرد؛ 
آنچنان که در زندان حافظ قرآن شد و بخش‌های 

زیادی از نهج البلاغه را نیز حفظ کرد.
به گزارش همشهری، شروع این پرونده به سال 
1385برمی‌گردد. این محکوم که آن زمان در 
شهر دزفول زندگی می‌کرد و 25سال داشت 
دچار مشکلات مالی شدیدی بود. خانواده‌اش 

فقیر و تنگدست بودند و او نیز شغل مناسبی 
نداشت. روزبه‌روز وضعیت مالی و شرایط 
معیشتی او و خانواده‌اش بدتر می‌شد تا 

اینکه او فکری به ذهنش رسید.

سرقت مرگبار
پسر جوان تا پیش از آن 
مرتکب هیچ کار خلافی 
نشده و هیچ وقت حتی 
پایش به کلانتری و 
دادگستری باز نشده 
بود. با وجود این شرایط 
سختی که در آن به‌سر 
می‌برد باعث شد 
تصمیم غلطی بگیرد. 
تصمیمی که 17سال 
از بهترین سال‌های 
زندگی‌اش را تباه کرد. 
او در نزدیکی خانه‌شان 
زنی را می‌شناخت که 
در خانه مقداری طلا و 
جواهر داشت و او چند 
مرتبه این جواهرات را 
در دستانش دیده و برق 
جواهرات چشمانش را 

خیره کرده بود. او تصمیم گرفت به خانه این زن 
دستبرد زده و طلاهایش را سرقت کند. او یک 
روز بعد از آنکه چند ساعت جلوی خانه این زن 
کشیک داد و مطمئن شد در خانه حضور ندارد 
از روی دیوار وارد آنجا شد. مرد جوان مشغول 
جست‌وجو برای یافتن طلاها بود که یکباره زن 
صاحب‌خانه را بالای سر خود دید. زن شروع به داد 
و فریاد کرد و از همسایه‌ها کمک خواست و سارق 
با انجام اشتباهی بزرگ‌تر، سریال اشتباهاتش را 
تکمیل کرد و برای نجات از مخمصه‌ای که در 
آن گرفتار شده بود تصمیم گرفت زن را به قتل 
برساند. او با ضربات چاقو زن را به قتل رساند اما 
ناگهان دختر 15ساله مقتول سر رسید و مادرش 
را در وضعیت دلخراشی دید. دختر نوجوان با 
دیدن این صحنه تاب نیاورد و از حال رفت و روی 
زمین افتاد. در این وضعیت بود که 
جوان بی‌رحم با سرقت طلاها 

فرار کرد. 

پشیمانی
ساعتی از وقوع این حادثه 
گذشته بود که 
زن  نزدیکان 
قدم در آنجا 
گذاشتند. آنها 
علاوه بر پیکر بی‌جان 
مادر خانواده با جسد دختر 
15ساله مواجه شدند که 
شواهد نشان می‌داد بر اثر 
مواجه شدن با صحنه 
مادرش  قتل 
دچار حمله 
قلبی شده و 
جانش را از 
دست داده 
است. در این 
شرایط اجساد 
قربانیان به 
پزشکی قانونی 
منتقل و تلاش‌ها 
برای رازگشایی از 

این جنایت آغاز شد.
تحقیقات کارآگاهان جنایی در این‌باره در حالی 
کلید خورده بود که جوان قاتل پس از ساعتی 
به‌خودش آمده و متوجه اشتباه بزرگش شده 
بود اما می‌ترسید که درباره آنچه مرتکب شده با 

کسی صحبت کند.
افسران جنایی در جریان تجسس‌های خود 
به اطلاعاتی درباره عامل جنایت دست پیدا 
کردند. چند نفر از همسایه‌ها او را در نزدیکی خانه 
قربانیان دیده و این موضوع را به پلیس اطلاع 
داده بودند. بنابر این احتمال دست داشتن او در 

قتل تقویت شد و تحت تعقیب قرار گرفت.

پناه بردن به معتمد منطقه
ارتکاب این قتل عذاب وجدان شدیدی به جان 
پسر جوان انداخته بود. او هنوز باورش نمی‌شد که 
زنی بی‌گناه را در خانه‌اش به قتل رسانده و باعث 
مرگ دختر نوجوانی شده است. در چند روزی که 
پنهان شده بود فکرهای زیادی به ذهنش رسید 
اما در نهایت تصمیم گرفت به یکی از معتمدان 
محلی به نام شیخ علی زبید پناه ببرد و خودش را 
تسلیم کند. او طلاهای مسروقه‌ای را که بخاطر 
آنها مرتکب جنایت شده بود را نیز همراه با خود 
برد و اعلام کرد از کرده‌اش پشیمان و آماده 
مجازات است. به این ترتیب چند روز بعد از وقوع 
این حادثه تلخ متهم در اختیار پلیس قرار گرفته 

و بازجویی‌ها از او آغاز شد.

در دادگاه 
پسر جوان در اعترافاتش گفت که به‌دلیل 
مشکلات مالی قصد سرقت داشته و ناخواسته و از 
سر ترس دست به قتل زده است. او گفت:‌ من فکر 
می‌کردم که هیچ‌کس در خانه نیست. به همین 
دلیل وارد شدم اما چند لحظه بعد زن صاحب 
خانه سر رسید و چون چهره‌ام را دید و می‌توانست 
باعث دستگیری‌ام شود از سر ترس او را کشتم. 
در ادامه هم دخترش سر رسید و من هیچ آسیبی 
به او نزدم و خودش از ترس ظاهرا سکته کرد. 
متهم ادامه داد: می‌دانم که اشتباه بزرگی مرتکب 
شده‌ام، اما فقر و تنگدستی من را به اینجا کشاند. 
من پیش از این هیچ سابقه کیفری نداشتم اما 

حالا به اتهام قتل دستگیر شده‌ام.
پسر جوان در ادامه در دادگاه کیفری یک استان 
خوزستان محاکمه و با شکایت اولیای دم به 
قصاص محکوم شد. این رأی مدتی بعد در دیوان 
عالی کشور مهر تأیید خورد تا شمارش معکوس 

برای اجرای حکم آغاز شود.

کابوس 17ساله
همه‌‌چیز برای مجازات قاتل آماده بود و چندی 
بعد او برای اجرای حکم پای چوبه دار منتقل 
شد. آن روز وقتی اولیای دم التماس‌های قاتل 
را دیدند به او چند‌ماه مهلت دادند و حکم اجرا 
نشد. این اتفاق 3مرتبه دیگر نیز رخ داد. به 
این شکل که در 17سال گذشته قاتل 4مرتبه 
پای چوبه دار رفت اما هر بار با وساطت بزرگان 
منطقه اولیای دم به او مهلت دادند و حکم 
اجرا نشد تا اینکه چند روز قبل و به مناسبت 
عید سعید فطر اولیای دم اعلام کردند قاتل را 
بخشیده و از قصاص او صرف‌نظر کرده‌اند. به 
این ترتیب کابوس 17ساله او در زندان به پایان 
رسید و پس از انجام تشریفات قانونی از زندان 

سپیدار اهواز آزاد شد.

بخشش کریمانه
شیخ علی زبید که در خوزستان به »زعیم شیخ 
علی بن ناصر آل نبهان« مشهور است از همان 
روزهای اول که این پرونده تشکیل شد پیگیر 
ماجرا بود و با توجه به ندامت قاتل تلاش می‌کرد 
تا از اولیای دم رضایت بگیرد. او در این‌باره به 
همشهری می‌گوید: این جوان از سر فقر مرتکب 
این اشتباه بزرگ شد. او جوانی آرام و بدون سابقه 
کیفری بود و بعد از حادثه نیز نادم و پشیمان 
شده بود. به همین دلیل من برای پادرمیانی 

تلاش کردم.
او ادامه می‌دهد: در 17سالی که این جوان در 
زندان بود بخش‌های زیادی از قرآن و نهج‌البلاغه 
را حفظ کرد و شیوه تازه‌ای را برای زندگی در 
پیش گرفت و همین تلاش‌ها سبب شد که 
اولیای دم که فرزندان مقتول بودند سرانجام 
حاضر به گذشت شده و او را بدون هیچ 

چشمداشتی و فقط برای رضای خدا ببخشند. 

حبس ابد برای قاتل پسربچه ایرانی در سوئد 
 »کشتن برای نجات دادن« این متن نامه‌ای کوتاه بود که 

جنایی
در محل قتل پسربچه 8ساله در شهر لولئو سوئد پیدا شد. 
پسربچه‌ای ایرانی که به‌دنبال اختلاف پدر و مادرش بر سر 
حضانت او توسط پدرش به قتل رسید و حالا دادگاه عامل این جنایت 
هولناک را به حبس ابد محکوم کرده است. به‌گزارش همشهری به نقل از 
رسانه‌های سوئد، دی‌ماه سال گذشته زنی با پلیس شهر لولئو در سوئد 
تماس گرفت و گفت که نگران پسربچه 8ساله‌اش است. او توضیح داد که 
مدتی قبل بر سر اختلافاتی که با شوهرش داشته از این مرد جدا شده و 
دادگاه حضانت پسرشان را به او سپرده است. با این حال شوهر سابقش 
اجازه داشت که در هفته یک روز پسربچه را نزد خودش ببرد و در آخر روز 
نزد مادر برگرداند. زن جوان اما می‌گفت که چند ساعت از زمانی که 
شوهرش باید فرزندشان را برمی‌گرداند گذشته و از او خبری نیست. این 

در حالی بود که شوهر سابقش به تماس‌های وی جواب نمی‌داد.

حادثه هولناک
به‌دنبال این تماس، مأموران پلیس راهی محل زندگی مرد 46ساله شدند. 
آنها وقتی وارد خانه این مرد شدند که او زخمی و خون‌آلود بود. هنوز 
مشخص نبود ماجرا از چه قرار است اما وقتی مأموران در جست‌وجوی 
پسربچه 8ساله وارد حمام خانه شدند، جسد بی‌جان او را دیدند که داخل 
وان حمام افتاده بود. پسربچه خردسال بر اثر خفگی به قتل رسیده بود و 

همه شواهد از این حکایت داشت که عامل جنایت، پدرش است.

انکار جنایت
مرد 46ساله که زخمی بود، به بیمارستان منتقل شد اما زخم‌هایش 

چنان عمیق نبود که مدت زیادی در آنجا بستری شود. این مرد پس از 
مرخص شدن از بیمارستان از سوی پلیس بازداشت شد اما ادعا کرد که 
نمی‌داند چه اتفاقی برای پسرش افتاده و چه‌کسی او را به قتل رسانده 
است. با این حال وی بازداشت شد و تحقیقات برای کشف اسرار این 

جنایت ادامه یافت.

نامه عجیب
کارآگاهان پلیس که در جست‌وجوی سرنخ‌های بیشتری برای کشف 
حقایق بودند به جست‌وجو در محل جنایت پرداختند. در آنجا نامه‌ای 
کشف شد که در آن نوشته بود: »کشتن برای نجات دادن«. نامه با 
دستخط مرد 46ساله نوشته شده بود و همه شواهد از این حکایت داشت 

که او قاتل پسرش است.

زندگی نافرجام
بررسی‌های پلیس از این حکایت داشت مادر و پدر پسربچه‌ای که به قتل 
رسیده بود، ایرانی هستند. پدر اهل شیراز بود و در سال1989 میلادی 
به سوئد مهاجرت کرده و مادر اهل مشهد بود و در سال1995 به 
تابعیت این کشور درآمده بود. این زوج سال‌ها پیش با هم ازدواج 
کرده بودند اما در سال2016 به‌دلیل اختلافات شدیدی که با 
هم داشتند از یکدیگر جدا شده و دادگاه حضانت پسرشان را 
به مادر سپرده بود. با این حال اختلافات آنها پس از جدایی نیز 
ادامه داشت و در این مدت مادر بارها به شوهر سابقش به اتهام 
آدم‌ربایی شکایت کرده بود. او حتی یک‌بار مدعی شده بود که 
شوهرش قصد داشته پسرشان را ربوده و با خود از کشور خارج کند؛ 
اتهاماتی که شوهر سابقش همه آنها را رد می‌کرد و در مقابل همسرش را 

متهم می‌کرد که اجازه دیدن پسرشان را به او نمی‌دهد.

اعتراف در دادگاه 
پرونده این جنایت هولناک برای رسیدگی در اختیار دادگاه قرار گرفت 
و شواهد علیه مرد 46ساله آنقدر زیاد بود که وی در نهایت در دادگاه 
درحالی‌که گریه می‌کرد به قتل پسرش اعتراف کرد. او از انگیزه‌اش در 
مورد جنایت چیزی نگفت اما شواهد نشان می‌دهد که برای انتقام‌جویی 
از همسرش، پسرشان را به قتل رسانده و پس از آن تصمیم به‌خودکشی 
گرفته اما موفق نشده است. هفته گذشته قضات دادگاه شهر لولئو پس از 
رسیدگی به این پرونده، متهم را گناهکار تشخیص دادند و رأی به حبس 
ابد او دادند و به این ترتیب مرد ایرانی برای گذراندن دوران محکومیتش 

راهی زندان شد.

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

 دیدار خواهر و برادر 
پس از 17سال دوری

خواهری که 17سال قبل برادرش را گم کرده و از سرنوشت او 
بی‌خبر بود با کمک تیم جنایی پایتخت توانست پس از سال‌ها 

دوری، وی را در آغوش بگیرد. 
به‌گزارش همشهری، حدود ‌20روز قبل زنی جوان به شعبه 
هفتم بازپرسی دادسرای جنایی تهران رفت و گفت 17سال 
است که از سرنوشت برادرش بی‌اطلاع است. وی به بازپرس 
غلامحسین صادق‌زاده گفت: سال85 بود که برادرم با پدرم دچار 
اختلافاتی شد و از خانه قهر کرد و رفت. فکر می‌کردیم خیلی 
زود برمی‌گردد اما هیچ خبری از او نشد. در آن زمان همه‌جا را 
گشتیم و حتی از پلیس هم کمک گرفتیم اما به هیچ نتیجه‌ای 
دست نیافتیم. انگار برادرم آب شده و رفته بود توی زمین. 
باوجود اینکه خانواده‌ام ناامید شده بودند و می‌گفتند احتمالا 
بلایی بر سر برادرم آمده و وی جانش را از دست داده است اما 
من همیشه امیدوار بودم که بالاخره یک روز بر می‌گردد. در همه 
این سال‌ها هرجا که می‌رفتم به‌دنبال او می‌گشتم. هرازگاهی 
او را در خواب می‌دیدم و امیدوار بودم که زنده باشد اما 17سال 
گذشت و هیچ خبری از برادرم نشد. این اواخر بی‌تابی‌ام برای 
آگاهی از سرنوشت او بیشتر شده بود و در نهایت با مشورت 
دوستانم راهی دادسرا شدم تا از تیم جنایی برای پیدا کردن 

برادرم کمک بخواهم.

پایان شیرین دوری
پس از ثبت اظهارات این زن، گروهی از مأموران اداره آگاهی 
تهران تحقیقات برای پیدا کردن ردی از پسر گمشده را 
شروع کردند. این تحقیقات مدتی ادامه داشت تا اینکه آنها با 
بررسی‌های تخصصی به یک خط موبایل رسیدند که می‌توانست 
آنها را به حل معما نزدیک کند. با پیگیری این سرنخ معلوم شد 
که پسر گمشده زنده و در یک رستوران مشغول به‌کار است. 
وی به دادسرای جنایی تهران احضار شد و این در حالی بود 
که خبر نداشت خواهرش در جست‌و‌جوی اوست. مرد جوان 
وقتی وارد شعبه شد ناگهان خواهرش را دید که چشم انتظار 
او نشسته است. در همان نگاه اول او را شناخت و خواهر و برادر 
هردو با قدم‌های لرزان به‌سمت هم رفتند و درحالی‌که اشک 
شوق می‌ریختند یکدیگر را در آغوش کشیدند. پسر جوان که 
هرگز فکرش را نمی‌کرد در همه این سال‌ها خواهرش به‌دنبال 
او بوده، گفت: من در این مدت چند باری به مقابل خانه‌مان 
رفتم اما غرورم اجازه نمی‌داد که به خانواده‌ام نزدیک شوم. وی 
ادامه داد: 17سال قبل دعواهایم با پدرم باعث شد که از خانه 
فرار کنم. پدرم بر سرکوچک‌ترین مسائل به من سرکوفت 
می‌زد، تحقیرم می‌کرد و می‌گفت تو در زندگی عرضه هیچ 
کاری را نداری. می‌خواستم بروم و اثری از خودم به جا نگذارم و 
در این مدت روزهای زیادی بود که حسرت خانواده و زندگی در 
کنار آنها را می‌خوردم اما غرورم اجازه برگشت   نمی‌داد. چند 
سالی در یکی از شهرستان‌ها زندگی کردم. کارگری می‌کردم تا 
خرج خودم را تامین کنم. بعد از چند سال، دلتنگی  سراغم آمد. 
چندبار با تلفن‌های مختلف با خانه تماس گرفتم و به محض 
شنیدن صدای اعضای خانواده‌ام، تلفن را قطع می‌کردم. بعد از 
چند سال به تهران برگشتم و در رستوران مشغول کار شدم. 
امروز که متوجه شدم خواهرم به تکاپو افتاده تا مرا پیدا کند 
احساس خوشبختی به سراغم آمد. چون در همه این سال‌ها 
تصور می‌کردم آنها هیچ کاری برای پیدا کردن من نکرده‌اند. 
نمی‌دانید چه‌قدر خوشحالم که بعد از 17سال دوری، خواهرم 
را ملاقات کردم و او را در آغوش کشیدم. حالا چشم‌ انتظار دیدن 
دیگر‌اعضای خانواده‌ام هستم و دلم می‌خواهد تا وقتی زنده‌ام 

زیر سایه خانواده‌ام بمانم.

آذرخش، بلای جان زن جوان شد
زنی جوان بر اثر اصابت صاعقه در ارتفاعات شهرستان اشنویه 

جان خود را از دست داد.
به گزارش همشهری، این حادثه زمانی رخ داد که این زن 
30ساله در مناطق مرتفع اطراف روستای گلاز اشنویه واقع در 
استان آذربایجان غربی حضور داشت و وقوع صاعقه جانش را 
گرفت. سیدعلی ترابی، فرماندار اشنویه در توضیح این حادثه 
گفت:‌ این زن برای جمع‌آوری گیاهان کوهی عازم ارتفاعات 
روستای گلاز شده بود که بلافاصله بعد از اصابت صاعقه 
جان باخت. ترابی ادامه داد: بلافاصله بعد از دریافت گزارش 
حادثه، اکیپ هلال احمر و شبکه بهداشت و درمان به منطقه 
کوهستانی اعزام شدند و پیکر متوفی به کمک روستاییان به 
شهر منتقل شد. فرماندار اشنویه گفت: کشاورزان و دامداران در 
هنگام نامساعدبودن شرایط جوی باید بلافاصله در مکان‌های 
روبسته و سقف‌دار پناه بگیرند و از ایستادن در کنار درختان و 
تکه‌سنگ‌های بزرگ و اشیای فلزی خودداری کرده و از گیرنده 

رادیویی و گوشی تلفن استفاده نکنند.
 

 شکایت از پزشک زنان
 به‌خاطر مرگ نوزاد 

به‌دنبال مرگ نوزادی پس از تولد، خانواده وی از پزشک معالج 
شکایت کرده‌اند.

به گزارش همشهری، دوشنبه شب به قاضی امیرحسین 
علیمردان بازپرس جنایی تهران خبر رسید که نوزادی پس از 
تولد به‌دلیل خفگی جانش را از دست داده است. به‌دنبال این 
حادثه خانواده نوزاد راهی اداره پلیس شده و از پزشک زنان و 
زایمان شکایت کردند. در ادامه بررسی‌ها مشخص شد که زن 
بارداربه‌دلیل درد در ناحیه شکم نزد پزشک معالج خود رفته 
بود اما پزشک پس از معاینه به وی اعلام کرده که الان زمان 
زایمان وی نرسیده است. به همین دلیل زن باردار به خانه 
برگشت اما همچنان درد در ناحیه شکمش احساس می‌کرد 
و این درد هر لحظه بیشتر می‌شد تا اینکه امانش را برید و بار 
دیگر او را راهی بیمارستان کرد. برای بار دوم پزشکان، نوزاد را 
به دنیا آوردند اما اوبه‌دلیل خفگی جانش را از دست داده بود. 
به‌دنبال این اتفاق، خانواده نوزاد متولد شده به طرح شکایت 
از پزشک معالج پرداخته و می‌گویند که تشخیص اشتباهی او 
باعث مرگ نوزاد شده است. با این شکایت، پرونده‌ای تشکیل 

شده و تحقیقات ادامه دارد.

کوتاه از حادثه

مسیر ریلی قزوین به رشت چه شد
به‌رغم ساخت خط راه‌آهن قزوین-رشت و وعده وعیدهای 
فراوان از سوی مسئولان با گذشت چندین سال از ساخت این 
خط، قطار مسافربری در این مسیر تردد ندارد. آیا این خط 
مختص قطار باری است و چرا از این ظرفیت برای مسافربری 

استفاده نمی‌شود.
ظاهری از رشت 

تراش آسفالت در محدوده پل کردان 3ساله شد
از حدود 3 سال قبل محدوده پل کردان نرسیده به هشتگرد 
در اتوبان کرج - قزوین به سمت قزوین برای روکش 
آسفالت و انجام تعمیرات تراشیده شده و به حال خود رها 
شده است. این وضعیت برای خودروهای عبوری ایجاد 
آسیب کرده و همچنین باعث بروز حوادث برای رانندگان 
ناشی و ناآشنا با مسیر می‌شود. از مسئولان تقاضا می‌شود 
هر چه سریع‌تر برای آسفالت این قسمت از اتوبان اقدام 

کنند.
زمانی از قزوین 

از بین بردن زمینه‌های فساد مهم‌تر از مجازات مفسدین 
است

منطقی نیست که زمینه‌های فساد اخلاقی در جامعه رها 
شود، بعد فاسد را به شدید‌ترین حالت ممکن مجازات کنند. 
مسئولان و متولیان فرهنگی و اجتماعی و دانشگاهیان 
باید نسبت به شناسایی و برنامه‌ریزی برای از بین بردن 
خاستگاه‌های فساد اقدام کنند آن وقت اگر فسادی بروز 
کرد برخورد با شدیدترین شکل ممکن امری اجتناب‌ناپذیر 

و بازدارنده خواهد بود.
صناعی از تهران 

پشتیبانی و هماهنگی سایپا بسیار ضعیف عمل می‌کند
خودرویی که از سایپا خریده‌ام و هنوز دارای گارانتی است 
در خیابان دچار مشکل شد و با تماس با پشتیبانی خدمات 
گارانتی‌دار سایپا خراب شده و کارشناس آمده شناسایی کرده 
مشکل رو. حمل‌ونقل آمده برده نمایندگی مدنظر خودشون 
و نمایندگی تحویل نمی‌گیرد و جرثقیل هم ول کرده رفته. 
سرش شلوغه پس چرا بردن. میگه من تحویل نمی‌گیرم. 
پشتیبانی هم پاسخ نمی‌ده و مدام در حال هماهنگی هستند.

نمایندگی اکبرزادگان خیابان نامجو 
باغیان از تهران

چه‌کسی سود 2 سال مسدودی پول برای خودرو را می‌دهد
با اعلام نتایج خودروهای ثبت نامی که بابت آنها حساب 
وکالتی باز کرده و پولمان بلوکه ماند، مشخص شده است پولی 
که در زمستان 1401داده‌ایم تا 1403در حساب می‌ماند و 
زمان تحویل خودرو سال 1403است. این در حالی است که 
دولت وعده داده بود تا پایان 1402خودروهای ثبت‌نامی 
تحویل شود، ‌اما زمان تحویل‌خودروهای‌ایران‌خودرو را پاییز 
تا زمستان۱۴۰۳اعلام کرده‌اند! این چه روالی است که بر سر 
اندک دارایی‌های باقیمانده مردم می‌آورند؟ تقاضا می‌شود 

مسئولان به تعهدشان پایبند باشند.
احمدی از تهران 

به‌کارگیری نخبگان جلوی مهاجرت را خواهد گرفت
برخی مسئولان با به‌کار نگرفتن نخبگان باعث مهاجرت 
آنان می‌شوند که این امر در مورد مدیران ضعیف بیشتر 
مصداق دارد زیرا یک مدیر ضعیف و ناکارآمد هرگز نمی‌تواند 
و نمی‌خواهد از نخبگان استفاده کند زیرا در این صورت نقاط 
ضعف مدیریت آنها آشکار می‌شود و به این صورت نخبگان را 
از خود و مجموعه دور می‌کند و چه بسا چاره‌ای جز مهاجرت 

باقی نمی‌ماند.
سرهنگی از تهران 

اجبار کردن مالکان به اجاره چندساله منصفانه نیست
اجبار کردن مالکان به قرارداد رهن و اجاره مسکن به‌صورت 
چند‌ساله امکان پذیر نیست و بدیهی است در همه بخش‌های 
اقتصاد نمی‌توان اشخاص را ملزم به قیمت معینی برای کالا و 
خدمات کرد. دو راه برای کمک به مستأجرین وجود دارد: اول 
اینکه از قشر ثروتمند مالیات بر دارایی و عوارض سالانه بیشتری 
بگیرند و به مستأجرین وام بدون بهره رهن بدهند و دوم به 
روش‌های علمی درست قیمت‌ها را کنترل کنند زیرا یکی از 

دلایل افزایش مبلغ رهن و اجاره، تورم است. 
اردشیر نعمت پژوه از تهران 

شماره تلفن‌های پاسخگویی به رزمندگان و کارت‌های 
ایثارشان فعال نیست

در سال‌های اخیرکارت‌هایی برای ایثارگران رزمنده صادر شد و 
به آنها اعلام شد متعاقبا مزایای آن به اطلاع رزمندگان خواهد 
رسید. با گذشت 2 سال هیچ مزیت تعریف شده‌ای برای این 
کارت‌ها اعلام نشد تا اینکه هفته گذشته با پیامکی به رزمندگان 
اعلام شد که می‌توانند هر سؤالی درخصوص این کارت‌ها دارند از 
شماره تلفن 42830000بپرسند. از آن روز در تمام ساعات اداری 
این شماره اشغال است و پس از پایان ساعت اداری اعلام می‌شود 
که ساعت پاسخگویی به این شماره پایان یافته است. سازمان 
رزمندگان یا هر سازمان دیگری که متولی صدور و ارائه خدمات 
این کارت‌هاست در این خصوص اطلاع‌رسانی و شفاف‌سازی‌ کند.
ذوالفقاری از ملایر

برخی روزها هیچ قطاری به متروی هشتگرد نمی‌آید
به‌رغم ساخت ایستگاه عریض و طویل مترو در هشتگرد ساعات 
حرکت قطار در ایستگاه بسیار محدود است و برخی اوقات هیچ 
قطاری به ایستگاه نمی‌آید. هدف از ساخت ایستگاه عظیم 
هشتگرد بدون تردد یا با تردد بسیار محدود قطار چه بوده است؟
قهرمانی از هشتگرد

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

پرونده مردی که به‌خاطر یک مشت طلا دست به جنایت زده بود فرجام خوشی داشت 

پایان کابوس 17ساله چوبه دار

به گزارش همشهری، این 

دادسرا
حادثه ساعت 10:30صبح 
دوشنبه هفته گذشته در 
خیابان دامپزشکی اتفاق افتاد. متهم بعد از 
پاشیدن مقدار زیادی اسید روی زنی حدودا 
30ساله از آنجا گریخت و زن جوان نیز به 
بیمارستان انتقال یافت. در همان تحقیقات 
مقدماتی، هویت متهم شناسایی و معلوم شد 
که از بستگان شوهر زن جوان است. مخفیگاه 
این مرد 41ساله در خانه‌ای در جنت‌آباد 
شناسایی و وی دستگیر شد و دیروز در 
دادسرای جنایی تهران از انگیزه‌اش برای 
اسیدپاشی گفت و اینکه به ‌شدت پشیمان 

است. گفت‌وگو با او را بخوانید.

انگیزه‌ات از اسیدپاشی چه بود؟
حرف و حدیث‌های فامیلی. همین باعث شد تا 

من به‌شدت عصبانی شوم.

بیشتر توضیح بده؟
زنی که روی او اسید پاشیدم، همسر 
پسرخاله‌ام است. من و پسرخاله‌ام دوستان 
صمیمی بودیم؛ او 12سال است که ازدواج 
کرده و 2فرزند دارد. من هم متاهلم و یک 
فرزند دارم اما از چندی قبل متوجه شدم که 
همسر پسرخاله‌ام بین فامیل پشت‌سر من 
و همسرم بدگویی کرده است. اوایل باورم 
نمی‌شد اما وقتی این حرف و حدیث‌ها بیشتر 
به گوشم رسید، فهمیدم که حقیقت دارد. 
حتی یک‌بار با همسر پسرخاله‌ام در این رابطه 
صحبت کردم اما حرف و حدیث‌ها تمامی 
نداشت. در تعطیلات عید به خانه چند نفر 
از بستگانم برای عید دیدنی رفتم و از همه 
آنها شنیدم که همسر پسرخاله‌ام پشت‌سر ما 
حرف‌های نامربوطی زده است. از آن پس آتش 
کینه در دلم روشن شد که این آتش دامن مرا 

هم گرفت.

اسید را از کجا تهیه کردی؟
اسید را برای خانه خودم خریده بودم. برای باز 
کردن لوله‌ها. روز حادثه وقتی شنیدم که باز هم 
همسر پسرخاله‌ام پشت‌سر همسرم صحبت 
کرده است، با ظرف اسید به خانه آنها رفتم. 
می‌خواستم آنها را تهدید کنم اما پسرخاله‌ام در 
خانه نبود. همسرش بیرون آمد که با هم درگیر 
شدیم و از شدت عصبانیت، اسید را به روی او 
پاشیدم و بعد فرار کردم اما حالا که چند روز 
از این ماجرا گذشته خیلی پشیمانم که دست 
به چنین کار اشتباهی زدم. هر روز خودم را 
سرزنش می‌کنم چون با آبروی خودم هم بازی 

کردم و باید روانه زندان شوم.

سابقه داری؟
نه اصلا. تا به حال پایم به دادسرا و کلانتری باز 
نشده بود. اگر خشم خودم را کنترل می‌کردم، 

هرگز پایم به اداره پلیس و دادسرا باز نمی‌شد.

پشیمانی مرد اسیدپاش در دادسرا
مردی که برای انتقام‌جویی روی یکی از زنان بستگانش اسید پاشیده بود، در جلسه بازپرسی اظهار ندامت کرد

اختلاف بر سر گرفتن حضانت پسربچه 8ساله از پدرش قاتل ساخت
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پیشتازی آمریکا در تجارت باروت و خون
واشنگتن و متحدانش در سال‌های 2018تا 2022حدود دو سوم ازمجموع هزینه‌های نظامی جهان را به‌خود اختصاص داده‌اند 

موساد هم به دام هکرها افتاد

ترامپ به اتهام تجاوز به یک 
زن دادگاهی می‌شود 

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور سابق آمریکا بار دیگر 
با یک پرونده قضایی جدید روبه‌روست و قرار 
است رسیدگی به پرونده اتهامات او درباره تجاوز 
به زنی به نام »ای. جین کارول« در رختکن یک 
فروشگاه بزرگ در اواسط دهه ۱۹۹۰ در دادگاه 
فدرال منهتن پیگیری شود. در همین دادگاه نیز 
ستون‌نویس سابق مجله Elle، ترامپ را به افترا 
متهم کرده و در واقع ترامپ با 2 پرونده قضایی 
در این دادگاه روبه‌روست. ترامپ ‌۷۶ساله اگرچه 
اتهام تجاوز به کارول ۷۹ ساله را تکذیب کرده و 
ادعای او را فریب و کلاهبرداری خوانده است، اما 
بعید به‌نظر می‌رسد که ترامپ به راحتی بتواند از 
چالش‌‎ پرونده‌های قضایی متعدد نجات یابد. او 
همچنین از سوی دادستان منطقه منهتن به‌دلیل 
پرداخت حق‌السکوت به یک بازیگر فیلم‌های 
غیراخلاقی متهم است و پرونده‌هایی نیز درباره 
اتهامات مالی و کلاهبرداری از سوی دادستان 
کل نیویورک در رابطه با فعالیت سازمانش در 

حال پیگیری است.

نقل‌قول

‌خبر

روزنامه گلوبال تایمز)چین(
فشار آمریکا به کره‌جنوبی برای

همراهی با کمپین علیه چین
آمریکا برای حفظ هژمونی خود و به‌دنبال منافع 
خودخواهانه‌اش، در همه حوزه‌ها متحدان خود را مجبور 
به پیوستن به کمپین مهار چین کرده است؛ ازجمله 
از کره‌جنوبی خواسته است برای قطع زنجیره تامین 
ریزپردازنده‌ها به شرکت‌ها برای خروج از چین فشار وارد 
کند. این احتمال وجود دارد که کره‌جنوبی برخی قول‌های 
شفاهی برای همسویی با آمریکا را اعلام کند، اما اجرای 

دستورات آمریکا برای کره‌جنوبی پرهزینه و دشوار است.

کیوسک

جهان به وضعیت خطرناکی رسیده است 
سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه: بار 
دیگر به خطر مقابله همانطور که در جنگ 
سرد نیز روی داده بود، نزدیک می‌شویم. 
اقلیت کشورهای غرب باید رفتار شایسته 
داشته باشند و به دیگر کشورها احترام 
بگذارند. آمریکا به‌سوی نابود کردن 
جهانی‌سازی‌ای می‌رود که سال‌ها به‎عنوان 
عالی‌ترین حرکت برای تمام بشریت 

تمجید می‌شد. )رویترز(

انتخابات، سرنوشت نیم قرن بعد ترکیه 
را مشخص می‌کند

رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه: 
انتخابات پیش‌رو به نقطه عطفی تبدیل 
شده که نه‌تنها آینده ترکیه را برای 5سال، 
بلکه برای نیم قرن بعدی تعیین خواهد 
کرد. مخالفان تلاش برای تغییر سیاست 
خارجی ملی ترکیه را دارند، سیاست 
خارجی که توانست حق حاکمیت کشور 
را در سطح بین‌المللی و منطقه‌ای به‌کار 

بگیرد. )خبرگزاری آناتولی(

آمریکا برای شکست اوکراین 
آماده می‌شود

در شرایطی که جنگ در اوکراین وضعیت فرسایشی پیدا کرده و 
نیروهای ارتش اوکراین در حال عقب‌نشینی سنگر به سنگر در 
شهر راهبردی باخموت هستند، پایگاه پولیتیکو به نقل از منابع 
آگاه اعلام کرده است که دولت جو بایدن نگران شکست اوکراین 

در عملیات بهاری است.
این گزارش گفته است که دولت بایدن به‌صورت بی‌سر و صدا 
در حال آماده شدن برای پذیرش شکست ارتش اوکراین در 
عملیات بهاری است. مطابق این گزارش چنانچه این اتفاق رخ 
دهد منتقدان دولت بایدن در داخل آمریکا و همچنین متحدان 
این کشور در خارج، آن را به ضعف واشنگتن تعبیر خواهند کرد. 
این در حالی است که اوکراین هدف از این عملیات را بازپس‌گیری 
برخی اراضی در بخش‌های جنوبی و شرقی اعلام کرده؛ هر چند 
که هیچ مقام ارشد اوکراینی به جزئیاتی از این عملیات اشاره نکرده 
است. دولت بایدن در محافل علنی گفته که از اوکراین حمایت 
می‌کند و تسلیحات و کمک‌های اقتصادی لازم را در اختیار 
اوکراین قرار خواهد داد، اما اگر عملیات بهاری ارتش اوکراین 
دستاوردهای اندکی داشته باشد مقام‌های دولت بایدن نگرانند 
که با سیلی از انتقادها مواجه شوند. یک مقام ارشد دولت بایدن که 
نامش فاش نشده، گفت: »ما تقریباً آنچه اوکراینی‌ها برای عملیات 
بهاری خواسته‌اند را تکمیل کرده‌ایم و سلاح‌ها و تجهیزات لازم را 
طی ماه‌های گذشته به این کشور تحویل داده‌ایم.« اما به نوشته 
پولیتیکو، مقام‌های دولت آمریکا در محافل پشت پرده درباره 
آنچه اوکراین می‌تواند به آن دست پیدا کند، نگران هستند. این 
نگرانی‌ها به‌ویژه از زمان درز برخی از اسناد محرمانه پنتاگون مورد 
توجه قرار گرفت. در یک سند فوق سری که مربوط به اوایل فوریه 
است ادعا شده که اوکراین توانایی دستیابی به اهداف ضدحمله 
خود را نخواهد داشت. تازه‌ترین ارزیابی آمریکا از این قرار است 
که اوکراین ممکن است پیشرفت‌هایی در جنوب و شرق به‌دست 
آورد، اما قادر نخواهد بود موفقیت سال گذشته‌اش را تکرار کند. 
اوکراین امیدوار است ارتباط روسیه با شبه جزیره کریمه را قطع 
کند ولی مقام‌های آمریکایی اکنون تردید دارند که این اتفاق قابل 
تحقق باشد. از سوی دیگر گزارش‌های دیگری نیز حاکی از آن 
است که اوکراینی‌ها تاکنون پاسخ مشخصی درباره حمایت تمام 
قد آمریکا دریافت نکرده‌اند. پولیتیکو در گزارش دیگری گفته 
است: »وقتی مقامات اوکراینی هفته گذشته در واشنگتن دی سی 
بودند، از همتایان آمریکایی خود پرسیدند که واشنگتن چه کمکی 
به کی‌یف برای عضویت در ناتو خواهد کرد و آمریکا همه‌‌چیز را به 
نتیجه عملیات بهاری گره زد؛ عملیاتی که از هم‌اکنون زمزمه‌های 

شکست آن به گوش می‌رسد.«

حمله  برای نفوذ به بزرگ‌ترین پایگاه 
نظامی آمریکا در شرق سوریه

گروهی از افراد مسلح در شرق سوریه دست به انجام عملیات 
نظامی برای نفوذ به بزرگ‌ترین پایگاه نظامی آمریکا در نزدیکی 
میدان نفتی العمر زدند. منابع آگاه در سوریه حمله مسلحانه صبح 
سه‌شنبه به یکی از ایست‌های بازرسی نظامی مسئول حفاظت 
از جاده اصلی منتهی به پایگاه آمریکا در شرق سوریه را تأیید 
کرده‌اند. خبرگزاری اسپوتنیک روسیه هم اعلام کرد که این حمله 
مسلحانه با سلاح‌های مختلف صورت گرفت و ایست بازرسی افراد 
مسلح وابسته به نیروهای آمریکایی هدف قرار گرفت. گفته شده 
این ایست بازرسی وظیفه حفاظت از جاده اصلی منتهی به میدان 
نفتی العمر در حومه شمال شرقی سوریه را بر عهده داشت. منابع 
آگاه همچنین اعلام کردند که این حمله به زخمی شدن 2 نفر از 
افراد مسلح حاضر در این ایست بازرسی منجر شد که هر دو به یکی 

از بیمارستان‌های شهرک الشحیل منتقل شدند.
براساس این گزارش، به محض این حمله، جنگنده‌های آمریکایی 
بر فراز آسمان این شهرک به پرواز در آمدند و شبه‌نظامیان 
قسد)نیروهای کرد سوریه( ضمن اعلام آماده‌باش نیروهایشان، 
شهرک الشحیل را محاصره کردند تا عاملان این حمله را شناسایی 

و دستگیر کنند. 
این در حالی است که یک روز قبل از آن، ارتش آمریکا در پایگاه 
میدان نفتی »العمر« که بزرگ‌ترین پایگاه نظامی نیروهای 
آمریکایی در منطقه محسوب می‌شود، با مهمات جنگی تمریناتی 
را با هدف تقویت توانایی برای مقابله با حملات انجام داد و تا ساعت 
پایانی شب، صدای انفجار از داخل این پایگاه به گوش می‌رسید. 
حضور نظامی آمریکا در سوریه به‌صورت غیرقانونی و با مخالفت 
دولت مرکزی دمشق و گروه‌های مردمی روبه‌روست. تا‌کنون 
طی دفعات متعددی، شهروندان سوریه در واکنش به اشغالگری 
نظامیان آمریکایی دست به تظاهرات زده‌اند، ازجمله در آذرماه 
سال گذشته ساکنان منطقه حوائج البومصعه در حومه غربی 
دیرالزور دست به تظاهرات گسترده ضدآمریکایی علیه اشغالگران 
زدند و خواستار خروج آنان از سوریه شدند. تظاهرکنندگان با 
آتش زدن لاستیک، جاده‌های شهرک حوائج البومصعه را بستند و 
علیه شبه‌نظامیان قسد که با آمریکایی‌ها همکاری می‌کنند، شعار 
داده و خواستار پایان دادن به جنایت‌های آنها علیه شهروندان 

سوری شدند.

دریچه

جهان‌نما

دیپلمات آمریکایی: 
تسلیحات واشنگتن به 

درگیری‌های نظامی در جهان 
دامن زده!

»الیزابت شکلفورد«، دیپلمات 
سابق آمریکایی، با انتقاد از 
رکورددار بودن کشورش در 
افزایش هزینه‌های نظامی جهان در 
روزنامه شیکاگو تریبیون می‌نویسد:‌ 
»آمریکا بزرگ‌ترین و بیشترین 
بودجه نظامی را داشته و بزرگ‌ترین 
فروشنده تسلیحات در جهان است. 
این در حالی است که برای واشنگتن 
تفاوتی ندارد که از تسلیحاتش برای 
کشتار غیرنظامیان در یمن استفاده 
‌شود یا انجام کودتاهای نظامی. 
تسلیحات آمریکا به بی‌ثباتی‌ها 
و درگیری‌های نظامی در جهان 
دامن زده است؛ مثا آفریقا 
را درنظر بگیرید. کمک‌های 
امنیتی آمریکا در غرب این قاره 
نه‌تنها دمکراسی را تقویت نکرده، 
بلکه به شورش‌های تروریستی 
خشونت‌آمیزی دامن زده که از 

قضا قرار بوده مانع آنها شود.«

تحلیل

چشم‌بادامی‌ها و کاهش 
23درصدی فروش سلاح

چین در سال‌های 2018تا 2022میلادی 
5.2درصد از مجموع صادرات تسلیحات 
جهان را داشته است که نسبت به صادرات 
سال‌های 2013تا 2017میلادی 23درصد 
کاهش یافته است. پاکستان بزرگ‌ترین 
واردکننده تسلیحات چینی در بازه زمانی 
2018تا 2022بوده است. بنابراین گزارش، 
صادرکنندگان بزرگ تسلیحات برای 
توسعه نفوذ خود در قاره آفریقا با یکدیگر 
رقابت داشته‌اند به‌طوری که روسیه در 
فاصله سال‌های 2018تا 2022توانست 
از چین پیشی بگیرد. در مجموع حجم 
واردات تسلیحات در قاره آفریقا 40درصد 
کاهش داشته است. با این حال بزرگ‌ترین 
تامین‌کنندگان تسلیحات در این بخش از 
جهان به‌ترتیب روسیه )40درصد(، آمریکا 
)16درصد(، چین )9.8درصد( و فرانسه 

)7.6درصد( بوده‌اند.

مکث

هزینه‌های نظامی در جهان به‌طور چشمگیری افزایش 
یافته است. مجموع هزینه‌های نظامی در سال گذشته 
میلادی از 2.24هزار میلیارد دلار فراتر رفته و اروپا با 
افزایش 13درصدی رکورد تازه‌ای را در 3دهه اخیر 

ثبت کرده است.
در تازه‌ترین گزارش مؤسسه تحقیقات صلح بین‌المللی 
استکهلم »سیپری« آمده، 5کشور بزرگ صادرکننده 
تسلیحات عمده جهان در سال‌های 2018تا 
2022به‌ترتیب آمریکا، روسیه، فرانسه، چین و آلمان 
بوده‌اند. همچنین هند، عربستان سعودی، قطر، استرالیا 
و چین در این دوره 36درصد از کل واردات تسلیحات 
جهان را داشته‌اند. اوکراین نیز با افزایش 640درصدی 
هزینه‌های نظامی در سال 2022، بیشترین افزایش 
هزینه‌های نظامی یک کشور را که تاکنون این مؤسسه 

ثبت کرده به‌خود اختصاص داده است.

هزینه 3برابری آمریکا در حوزه نظامی نسبت به چین
آمریکا با بودجه نظامی بیش از 877میلیارد دلار در 
سال 2022بیشترین هزینه نظامی را داشت که 3برابر 
بیشتر از چین بود و در همان سال، 292میلیارد دلار 
را صرف بودجه نظامی خود کرده است. 19.9میلیارد 
دلار از بودجه نظامی آمریکا شامل کمک‌های مالی و 
تسلیحاتی به اوکراین بود و 4کشور عربستان سعودی، 
قطر، کویت و امارات متحده عربی در فهرست 10کشوری 
قرار دارند که بیشترین تسلیحات آمریکایی را در سال 

2022خریداری کرده‌اند.

آمریکا و متحدانش عامل افزایش هزینه‌های نظامی در جهان
به‌گفته ناظران، آمریکا و متحدانش در پیمان آتلانتیک 
شمالی )ناتو( دلیل اصلی افزایش هزینه‌های نظامی 
و تسلیحاتی در جهان بوده‌اند چراکه واشنگتن به 
تنهایی 39درصد از کل هزینه‌های نظامی جهان را 
به‌خود اختصاص داده است. این رقم بیش از مجموع 
هزینه‌های نظامی تمام کشورهایی است که در فهرست 
10کشور با بیشترین هزینه‌های نظامی قرار دارند. 
همچنین‌31کشور عضو پیمان ناتو در سال‌های 2018تا 
2022میلادی روی‌ هم رفته بیش از 1.23هزار میلیارد 
دلار هزینه کرده‌اند که بیش از نیمی از کل هزینه‌های 

نظامی جهان در سال 2022بوده است. اگر دیگر متحدان 
نزدیک آمریکا مانند ژاپن و کره‌جنوبی به این فهرست 
اضافه شوند، سهم کل آمریکا و متحدانش از هزینه‌های 
نظامی نزدیک به دو سوم کل هزینه‌های نظامی جهان 

می‌رسد.

کاهش صادرات سلاح روسیه
در این میان سهم روسیه در صادرات تسلیحات از 
22درصد پیش از جنگ اوکراین به 16درصد کاهش 
یافته است.»سیمن تی‌ویزمان«، پژوهشگر سیپری 
می‌گوید: »احتمالا عملیات نظامی روسیه در اوکراین، 
صادرات تسلیحات روسیه را بیشتر محدود خواهد کرد. 
به این دلیل که روسیه تامین نیاز نیروهای مسلح خود را 
در اولویت قرار خواهد داد و تقاضا از سوی دیگر کشورها 

به‌دلیل تحریم‌های تجاری روسیه پایین خواهد ماند.«
 با این حال روسیه )با 16درصد( پس از آمریکا 
همچنان به‌عنوان دومین صادرکننده بزرگ تجهیزات 
عمده نظامی، بیش از 65درصد از تسلیحات خود 
را به کشورهای آسیایی و اقیانوسیه فروخته است. 
کشورهای خاورمیانه و آفریقایی به‌ترتیب با 17درصد 
 و 12درصد در رده‌های بعدی واردات تسلیحات روسی 

قرار دارند. 
در‌گزارش سیپری آمده که روند افزایشی هزینه‌های 
نظامی در آسیا و اقیانوسیه نیز با بیش از 575میلیارد 
دلار قابل توجه بوده است. سال گذشته تنش‌ها در شرق 
آسیا بر سر جزیره تایوان که پکن آن را بخشی از خاک 
خود می‌داند بالا گرفت. مسئله دیگری که باعث افزایش 
هزینه‌های نظامی در منطقه شده مناقشه دریای چین 
جنوبی است که چین، فیلیپین، ویتنام و مالزی ادعای 

مالکیت تمام یا بخشی از آن را دارند.

بهاره محبیگزارش1
روزنامه‌نگار

10  صادرکننده تسلیحات  طی سال‌های 2018 تا 2022
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10 کشوری که طی سال‌های 2018 تا 2022 بیشترین
واردات تسلیحات را در جهان داشته‌اند
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هنوز 10روز از بزرگ‌ترین حمله سایبری به رژیم 

گزارش2
صهیونیستی نگذشته بود که این بار وب سایت 
نهاد جاسوسی موساد به‌عنوان امنیتی‌ترین نهاد 
این رژیم هدف حمله هکرها قرار گرفت. آنگونه که روزنامه 
عبری‌زبان معاریو گزارش داده است، روز دوشنبه علاوه بر سایت 
رسمی موساد، سایت بیمه اسرائیل نیز توسط هکرها مورد حمله 
قرار گرفته است. گروه هکری »انانیموس سودان« مسئولیت این 
حمله سایبری را برعهده گرفته و در کانال تلگرامی خود نوشته 

است: »این حمله مقدمه حمله‌ای بزرگ‌تر است.«
معاریو همچنین احتمال داده است که حمله سایبری اخیر باعث 
شده تا سایت موساد از دسترس خارج شود. کمتر از 10روز پیش 
نیز رسانه‌های رژیم صهیونیستی فاش کرده بودند که چندین 
وب‌سایت متعلق به این رژیم در عرض دو روز منتهی به روز 
قدس هدف بیش از ۶۰ حمله سایبری قرار گرفتند و برخی از آن 
حملات منجر به تعطیل شدن پایگاه‌های اطلاعاتی شد. روزنامه 

عبری »اسرائیل هیوم« در آن زمان گزارش داد که حملات 
منتهی به روز قدس بزرگ‌ترین حمله از این نوع در سال‌های 

اخیر بوده است.
چند روز پیش از این هم منابع عبری از هک شدن سامانه پست 
و سیستم آبرسانی در برخی نقاط اراضی اشغالی خبر داده بودند. 
هفته گذشته نیز هکرهای ناشناس که خود را وابسته به سودان 
معرفی کرده بودند، توانستند وب‌سایت ۱۰دانشگاه اسرائیلی را 

هک کرده و این پایگاه‌ها را از دسترس خارج کنند.
در بامداد یکشنبه ۲۹خرداد سال گذشته، به‌صدا درآمدن آژیر 
خطر در محله‌های زیادی از مناطق اشغالی غرب بیت‌المقدس، 
ازجمله کاتامون، تالپیوت و بیت‌هاکرم باعث شد تا بسیاری از 
صهیونیست‌ها از ترس حملات موشکی به پناهگاه بروند و روز 
بعد، رادیو ارتش اسرائیل به نقل از مسئولان ستاد ملی سایبری 
این رژیم خبر داد که فعال شدن سامانه آژیر خطر بر اثر حمله 
سایبری صورت گرفته است. در تابستان1399 نیز رسانه‌های 

اسرائیل تأیید کردند که حمله سایبری علیه دو نقطه مشخص 
از تاسیسات کشاورزی باعث از کار افتادن ایستگاه‌ پمپاژ یک 
کیبوتص )مزرعه کشاورزی اشتراکی( در منطقه جلیله علیا و نیز 
یک زیرساخت مرتبط با آب در جنوب بیت المقدس اشغالی شده 
است. رژیم صهیونیستی از ضعف امنیت سایبری رنج می‌برد و 
سایت یدیعوت آحرونوت، سال گذشته در گزارشی اذعان کرده 
بود که تل آویو در بخش نهادهای محلی فضای مجازی دارای 

ضعف‌هایی جدی است.
وبگاه صهیونیستی »جروزالم استراتژیک تریبون«، آغاز حملات 
سایبری علیه اسرائیل را از سال2013 و از سوی گروه هکری 
Anonymous عنوان کرده است و گفته این گروه در سال‌های 
اخیر با استفاده از هشتگ #OpIsrael حملات سایبری خود 
را گسترش داده است؛ هرچند در حال حاضر دامنه حملات 
متعدد سایبری علیه صهیونیست‎ها از سوی گروه‌های مختلف و 

متعددی انجام می‌شود.
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گرينويچ

یک شهر پر از کایل

شهرهایی که نامشان با اسم انسان‌ها مشترک 
باشد، چندان زیاد نیستند و به‌خودی خود کمی 
عجیب هستند‌ اما حالا شهر کایل در تگزاس 
‌می‌خواهد این هم‌نامی را به یک رکورد تبدیل 
کند،کایل نامی تقریبا عمومی در آمریکاست. 
مسئولان این شهر، ‌می‌خواهند بزرگ‌ترین 
گردهمایی افراد هم‌نام را در همین شهر برگزار 
کنند تا نام شهر، ‌وارد کتاب رکوردهای جهانی 
شود. این شهر از کایل‌ها در سراسر آمریکا 
دعوت کرده تا روز ‌21ماه مه‌ خود را به این شهر 
برسانند و در تجمعی که در ساعت 4بعدازظهر 
برگزار می‌شود، شرکت کنند. درصورتی که 
2هزار و325نفر با نام کایل در این گردهمایی 
شرکت کنند، رکورد تجمع افراد هم‌نام شکسته 
خواهد شد. این رکورد در حال حاضر به نام شهر 
کوپرشکی در بوسنی‌وهرزگوین ثبت شده؛ جایی 
که در سال 2017میلادی 2هزار و 325نفر با نام 

ایوان در آنجا گردهم آمدند.

جراحی برای بلندی قد 

آدم‌ها برای تغییر ظاهر و شرایط فیزیکی خود، دست به 
جراحی‌های زیادی می‌زنند؛ از جراحی‌های زیبایی صورت 
گرفته تا برداشتن چربی‌ها برای لاغرشدن؛ اما حالا یک 
جراحی، به‌خصوص در میان مردان کوتاه قد حسابی رایج شده 
است؛ جراحی بلندکردن طول پاها. این جراحی ‌که برای دست 
هم انجام می‌شود و هدف آن بلند کردن طول استخوان‌هاست، 
درواقع یک روش درمانی برای ناهنجاری‌های استخوانی در 
افراد است. یک کاربرد مهم این جراحی، هم‌اندازه کردن طول 
پاها در افرادی است که پاهایشان مساوی نیست، اما حالا این 
جراحی که چندین هزار دلار هزینه و فرایندی بسیار سنگین 
دارد، به‌شدت محبوب شده و به‌خصوص مردان کوتاه‌قد زیر بار 
انجام آن می‌روند. یک جراح از یک مؤسسه فعال در این زمینه 
در کالیفرنیا گفته که بسیاری از مردان، چنان از جوک‌هایی 
که درباره قد کوتاه‌شان ساخته می‌شود، عاصی هستند که 
حاضرند این جراحی را انجام دهند. این جراحی، فرایندی 
تدریجی دارد و استخوان‌ها و بافت‌های نرم بدن - پوست، 
عضله و اعصاب- به آرامی  بلندتر می‌شوند که این فرایند 
معمولا چند‌ماه طول می‌کشد. در این جراحی، استخوان 
به 2قسمت تقسیم می‌شود و یک وسیله ارتوپدی بین 
2استخوان قرار می‌گیرد تا طول کلی استخوان بیشتر شود. 

مراقبت‌های بعد از جراحی هم به‌شدت سختگیرانه است‌.

رود خون در پرو 

 یکی از عجیب‌ترین پدیده‌های طبیعی دنیا، به 
راه افتادن رودخانه خون در پرو در آمریکای لاتین 
است که سالانه هزاران گردشگر را جلب می‌کند. این 
رودخانه که از دل مناطق کوهستانی کاسکو عبور می‌کند، 
پالکیا پوکامویا نام دارد. بیشتر طول این رودخانه رنگ 
معمولی دارد، اما برای 5کیلومتر، آبی که در آن جریان 
 دارد به رنگ خون درمی‌آید و انسان را مسحور می‌کند. 
بعد از این 5کیلومتر، آب رودخانه با آب چشمه‌ها و رودهای 
دیگر ترکیب و رنگ خون آن کمرنگ می‌شود و از بین 
می‌رود. این بخش از رودخانه، در فصل بارانی این منطقه 
 به رنگ خون درمی‌آید و در مواقع دیگر سال، بیشتر

گل‌آلود است.
 دلیل قرمز شدن آب این رودخانه این است که در فصل 
بارانی، باران شدید خاک این منطقه را که سرشار از اکسید 
آهن است، وارد رودخانه می‌کند و همین عنصر شیمیایی 

باعث می‌شود رنگ آب، به قرمز تبدیل شود.

حافظ

دلِ من در هوسِ روی تو ‌ای مونس جان

خاک راهیست که در دستِ نسیم افتادست

کارت شناسایی برای بی‌شناسنامه‌ها
شاید در اطرافتان کسی نباشد 
که شناسنامه نداشته باشد، اما در 
بسیاری از نقاط دور افتاده هنوز هم 
کسانی هستند که شناسنامه ندارند 
و شناسنامه نداشتن هم مشکلات 
زیادی برای آنها به‌دنبال دارد. خبر 
خوب این است که قرار است همه افراد فاقد شناسنامه، حداکثر 
تا ‌۶ماه آینده، شناسه اختصاصی و کارت شناسایی موقت برای 
گرفتن خدمات دریافت ‌کنند. رئیس سازمان ثبت احوال گفته: 
موضوعاتی که طی چند‌ماه اخیر با آن مواجه بودیم گلایه‌هایی 
از سوی برخی هموطنان بوده که عنوان‌کردند طی این سال‌ها 
فاقد شناسنامه و کارت شناسایی هستند و این در حالی است 
که آنها مدعی‌اند که ایرانی‌هستند اما به‌دلیل نداشتن شناسنامه 
و کارت ملی از دریافت تسهیلات دولتی بی‌بهره بوده‌اند که در 
همین زمینه صدور کارت شناسایی موقت تا رسیدگی به پرونده 
این افراد کار قابل تقدیری است. باید بگویم این مشکل پس از 
گذشت ده‌ها‌ سال با ورود سازمان ثبت احوال حل و فصل خواهد 
شد تا این عزیزان نیز نگرانی در باب ارائه دریافت خدمات نداشته 
باشند و پس از بررسی دقیق از سوی سازمان ثبت احوال برای 

آنها شناسنامه صادر خواهد شد.

مستأجران خانه‌دار می‌شوند
یک خبر خوب هم به مستأجران تهرانی 
بدهیم؛ رئیس ستاد توانمندسازی 
محلات کم برخوردار با تأکید بر 
خدمت‌رسانی به اقشار ضعیف جامعه 
گفته: در طرح مسکن ملی تلاش داریم 
مستأجران تهرانی را صاحب خانه کنیم. 
همانطور که می‌دانید همه مستأجران در محلات ۱۵۷گانه شهر 
تهران و ۹۰ گانه شهرستان‌های تهران می‌توانند با مراجعه به پایگاه 
طرح ملی مسکن ثبت‌نام کنند. طرح ملی مسکن که مدتی است 
راه‌اندازی شده، سعی دارد از تعداد مستأجران بکاهد و آنهایی که 
آرزوی خانه‌دار شدن دارند را به آرزویشان برساند. هم‌اکنون 2 طرح 
مسکن ملی و نهضت مسکن در فاز ثبت نام و اجرا قرار دارد و قرار 
است مسکن ارزان قیمت به افرادی که دارای ملک یا سند مسکونی 
نیستند،تعلق گیرد. مسکن ملی در ۵ فاز به کمک آورده متقاضیان 
و وامی که توسط دولت پرداخت خواهد شد، اجرا می‌شود. این طرح 
تاکنون پیشرفت زیادی داشته و تعدادی از خانه‌های آماده شده هم 
به متقاضیان تعلق گرفته است. اگر شما هم جزو مستأجران تهرانی 
هستید، تعلل نکنید و هر چه زودتر در این طرح ثبت نام کنید تا در 

آینده نزدیک خانه دار شوید.

خبر خوب برای مادران دانشجو
این خبر مرهم بزرگی بر دل نگرانی و 
اضطراب دانشجویانی است که قصد 
دارند مادر شوند یا فرزندان زیر 3 سال 
دارند اما سختی درس خواندن در 
کنار مراقبت از فرزندان باعث می‌شد 
که یا مادر شدن را انتخاب کنند یا 
ادامه تحصیل را. برخی هم سختی آن را به جان می‌خریدند و 
به هر زحمتی بود هر دو را بدون لذت بردن فقط می‌گذراندند. 
اما خبر خوب اینکه براساس بخشنامه جدید دانشگاه‌ها باید 
با تقاضای کتبی دانشجویان مادر باردار برای مرخصی یک 
نیمسال تحصیلی قبل از زایمان بدون احتساب در سنوات 
 تحصیلی و تقاضای مرخصی دانشجویان مادر دارای فرزند زیر

۲ سال، حداکثر تا 4 نیمسال تحصیلی بدون احتساب در 
سنوات تحصیلی موافقت کنند. همچنین دانشگاه‌ها مکلف 
 شدند با تقاضای دانشجویان مادر باردار یا دارای فرزند زیر

۲ سال جهت مهمانی، حداکثر 4 نیمسال تحصیلی به مؤسسه 
آموزش عالی هم‌سطح یا پایین‌تر مورد تقاضا، موافقت کنند. 
در این بخشنامه امکان آموزش غیرحضوری برای دانشجویان 
مادر پیش‌بینی شده است و براساس آن، دانشگاه با تقاضای 
دانشجویان مادر باردار یا دارای فرزند زیر ۳ سال جهت آموزش 
مجازی یا غیرحضوری برای گذراندن واحدهای دروس نظری 
دوره تحصیل موافقت کنند. براساس این بخشنامه، تمامی 
دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش عالی‌ مکلف به ایجاد، گسترش و 
تقویت رشته‌های تحصیلی متناسب با جایگاه زن در خانواده و 
نقش خانواده و زن براساس فرهنگ اسامی – ایرانی، از قبیل 

مدیریت خانه و خانواده هستند.

هزینه رایگان سفر کودکان بیمار
یکی از مشکلات خانواده‌های بی‌بضاعت 
در شهرستان‌ها که کودک بیمار دارند، 
نداشتن هزینه سفر به تهران برای 
درمان است. از همین رو، اداره کل 
سازمان‌های مردم نهاد و خیرین 
سلامت وزارت بهداشت، تصمیم گرفت 
با همکاری مؤسسه خیریه، از این قبیل خانواده‌ها حمایت مالی 
انجام دهد. »شهره سادات میرباقری« سرپرست اداره مددکاری 
اجتماعی معاونت درمان دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی 
در این‌باره می‌گوید: »با تلاش اداره مددکاری اجتماعی امکان 
استفاده از سفرهای درمانی رایگان برای کودکان ساکن شهرستان 
که برای درمان به مراکز درمانی تهران مراجعه کردند با همکاری 

مؤسسه خیریه فراهم شده است.«
به‌گفته خانم میرباقری، خدمات خیریه شامل تهیه بلیت هواپیما، 
قطار و اتوبوس از محل زندگی بیمار به بیمارستان تحت درمان 
و بالعکس و رزرو هتل و اقامتگاه است که هزینه این خدمات با 
مشارکت شرکت‌های فعال در حوزه صنعت سفر تأمین می‌شود. 
در این فرایند پس از درخواست ارائه شده از سوی واحد مددکاری 
بیمارستان‌ها، برای بیمار و یک نفر همراه وی بلیت هواپیما، قطار 
یا اتوبوس تهیه می‌شود. البته درصورت وخامت حال بیمار و 
توصیه پزشک، مؤسسه خیریه خود را متعهد به تأمین سفر هوایی 

برای بیمار می‌داند.
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خوش‌خبر

هوای بهار جان می‌دهد برای طبیعت‌گردی و گشتن لا‌به‌لای 
گل و گیاه و درخت. اما لازم نیست برای دیدن فضای سبز و 
گل و گیاه، چمدان ببندید و راهی شمال کشور شوید، توی همین تهران خودمان، در 
گوشه غربی‌اش یک باغ گیاه‌شناسی است که این روزها جشنواره بهاری هم در آنجا 
برپاست و برای گشت‌وگذار آخر هفته به‌ویژه در فصل بهار، می‌توانید روی آن حساب 
کنید. باغ گیاه‌شناسی ملی ایران، بزرگ‌ترین باغ در نوع خود در خاورمیانه است که در آن 
تنوع زیادی از گونه‌های گیاهی بومی ایران و گونه‌های گیاهی مختلف دنیا وجود دارد. 
این مجموعه شگفت‌انگیز، کلکسیونی از گیاهان خاص و کمیاب را هم در دل خود جای 
داده است که از دیدن آن سیر نخواهید شد. باغ گیاه‌شناسی دارای 8کلکسیون و همچنین 
باغ‌هایی است که هریک با موضوع خاصی مثل باغ گیاهان دارویی و صنعتی، آموزشی و 
نمایشی، آربراتوم، جنگل و گردشگاه، باغ صخره‌ای و گیاهان زینتی، پهن‌برگان همیشه 
سبز، باغ سیستماتیک، میدان مرکزی باغ رز و چهارباغ ایرانی طراحی شده‌اند. دریاچه 
بزرگی هم در مرکز باغ قرار گرفته است. همچنین این باغ دارای رویشگاه‌های مختلفی 
است که مربوط به مناطق مختلف ایران و جهان می‌شود. هر یک از این رویشگاه‌ها 
ویژگی‌های منحصربه‌فردی دارند؛ مثلا اگر دلتان برای حال و هوای شمال تنگ شده، 
می‌توانید به رویشگاه هیرکانی و بخش ناحیه خزر در باغ گیاه‌شناسی بروید یا اگر دوست 

دارید باغ‌های ژاپنی را ببینید، به بخش رویشگاه ژاپنی سر بزنید.
رویشگاه‌های ایران، رویشگاه زاگرس، رویشگاه البرز جنوبی، رویشگاه ایرانی-تورانی، 
گلخانه جنوب ایران، باغ پیاز ایرانی، باغ میوه‌های بومی، رویشگاه اروپا، چمنزارهای 
آمریکا، رویشگاه قفقاز، رویشگاه هیمالیا و رویشگاه چین و ژاپن هم از دیگر بخش‌های 
این باغ زیباست. اگر هم در زمان‌های خاصی از سال مثل فصل بهار یا پاییز از این مکان 
بازدید کنید، شاهد جشنواره‌های متعدد و خاطره‌انگیزی مثل جشنواره گل‌های داوودی 
یا همین جشنواره بهاری خواهید بود. این روزها جشنواره بهاری و گلابگیری در باغ 
گیاهشناسی برپا شده و تا 2تیر هم ادامه دارد، بنابراین حتی لازم نیست برای دیدن 
مراسم گلابگیری راهی کاشان شوید و این مراسم را در همین باغ هم می‌توانید تماشا 
کنید. برای رفتن به باغ گیاه‌شناسی هم بهتر است به‌صورت اینترنتی بلیت تهیه کنید تا 

مجبور نباشید در صف بایستید.

ما زیتون‌پرورده را معمولا یک چاشنی دلپذیر و خوشمزه 
می‌دانیم که سفرهایمان به شمال، بدون خوردن آن چیزی 
کم دارد؛ اما چیزی که از نظر ما یک چاشنی خوشمزه در کنار 
غذای اصلی است، در دنیای خام‌گیاهخواری، یک غذای 

کامل و بسیار محبوب است.
سایت تیست‌اطلس که به‌صورت تخصصی به معرفی 
غذاها، نوشیدنی‌ها، خوراکی‌ها و رستوران‌ها در سراسر 
دنیا می‌پردازد و به‌عنوان یک مرجع شناخته می‌شود، در 
لیستی که اخیرا درباره غذاهای سنتی خام‌گیاهخواری ارائه 
کرده، زیتون‌پرورده را در صدر نشانده و بیشترین امتیاز را 
به آن داده است. نام دقیق این لیست، 100غذای سنتی وگان 
با بیشترین امتیاز از سوی مردم است. این سایت‌ تا حالا در 
بررسی محبوب‌ترین غذاها ، نان‌ها و خوراکی‌های دنیا، بارها 
خوراکی‌های ایرانی را در جمع بهترین‌های دنیا قرار داده، اما 
کمتر پیش آمده که یک خوراکی یا غذای ایرانی، در صدر 
لیست‌های ارائه شده توسط این سایت قرار گرفته باشد. در 
مهم‌ترین و پرسروصداترین لیست این سایت، قورمه سبزی 

در رده هشتم بهترین غذاهای دنیا قرار گرفته بود.
خام گیاهخواری، رژیمی است که همانطور ‌ از اسم آن 
مشخص است، ترکیبی از گیاهخواری و خام‌خواری است. 
یک اصل مهم در این رژیم، خام‌خواری است؛ درواقع 
خام‌خوار، گیاهخوار هم  هست، اما عکس آن درست نیست. 
گیاهخواران که آنها را با نام »وجترین« هم می‌شناسیم، 
انواع گیاهان پخته شده و فرآوری ‌، تخمیر شده و حرارت 
دیده را هم می‌خورند، اما در رژیم خام گیاهخواری، گیاهان 
فقط در دمای مشخص حرارت می‌بینند و عملا پخته 
نمی‌شوند. موضوع بسیار مهم دیگر این است که در این 
رژیم، هرگونه خوراکی که منشأ آن حیوانی باشد هم 
 غیرمجاز است؛ به همین‌خاطر است که خام‌گیاهخواران حتی 
تخم مرغ هم نمی‌خورند. افرادی که از این رژیم پیروی 
می‌کنند، معتقدند خام‌گیاهخواری مفیدترین و سالم‌ترین 
نوع تغذیه در جهان است. این رژیم در سال‌های اخیر در 
سراسر دنیا پیروان زیادی پیدا کرده و تیست ‌اطلس، به 
همین‌خاطر لیستی از غذاهای محبوب آنها را منتشر کرده 
است. نکته عجیب و متاثرکننده این لیست این است که 
در نیمه اول آن، فلافل به‌عنوان غذایی اسرائیلی معرفی 
شده است. نه‌تنها ما در خاورمیانه‌ که تمام دنیا می‌دانند که 
فلافل یکی از عربی‌ترین غذاهای دنیاست و لبنان زادگاه آن 
خوانده می‌شود‌ اما رژیم صهیونیستی که عادت دیرینه‌ای به 
غصب همه‌‌چیز دارد، با تبلیغات بسیار زیادی این غذا را از آن 
خود کرده است. این دروغ‌پردازی و تاریخ‌سازی دروغین در 
حوزه غذایی البته پیش‌تر یک‌بار ما ایرانی‌ها را هم به‌شدت 
خشمگین کرده است؛ زمانی که اسرائیلی‌ها تلاش می‌کردند 
سالاد شیرازی، یکی از محبوب‌ترین سالادهای ایران را 

به‌عنوان غذای خود جا  بزنند.

زیتون پرورده
شماره یک وگان از ایران 

جواد نصرتی

پسر ایران

 برای 
 »جانی بتِ اوشانا«
 شهید آشوری که 

پیکرش پس از 4دهه 
به وطن بازگشته است

چشم‌شان به در خشک شد تا سرو  رعنایشان برگردد. وقتی به جبهه بدرقه‌اش 
کردند، هنوز 20سالش نشده بود. جوانِ جوان بود؛ در آغاز راه، پر از امید، پر از 
آرزو و پر از فردا. اما مگر می‌شود شیر نر خونخواری به میهن هجوم آورده باشد و بی‌تفاوت بود و به زندگی 
مشغول ماند؟ خودش به دخترعمه‌اش گفته بود: »برای آزادی وطن‌مان درحال جنگ هستیم. دعا کن 
تا پیروز از این جنگ خارج شویم. خودم را هم پیشاپیش برای خاک وطن فدا کردم.« آشوری‌مذهب 
بود و از سلاله حواریون و مانند مقتدایش، عیسای ناصری، آزاد بود و آزاده. »جانی بتِ اوشانا« اما رفت 
که رفت؛ رفتنی بی‌بازگشت. او رفت و در افق محو شد؛ آن هم زمانی که سرباز تیپ 55هوابرد ارتش 
جمهوری اسلامی ایران بود. وقتی شهید شد، 20سال و ‌6ماه و چند روزش بود؛ در غوغای عملیات بدر، در 
هورالعظیم و شرق دجله، در اسفند 1363؛ همان عملیاتی که جان عزیز مهدی باکری و عباس کریمی را 
هم گرفت. »جانی« برای خاک وطن جان داد، اما جان پدر و مادرش به لب آمد تا پیکر دلبندشان را بیابند 
و ببینند. هردو ولی رفتند؛ هم آنان و هم 4برادرش. رفتند و پیکر پاره تن‌شان را نیافتند و چشم‌به‌راه 
ماندند و حالا او آمده است. پس از 39سال، ولی دیگر نه مادری مانده است و نه پدری. ما مردم ولی هستیم 
و هوایش را داریم. فرزند وطن را جمعه همین هفته، هشتم اردیبهشت، باشکوه و پرافتخار مشایعت 

خواهیم کرد تا خانه ابدی‌ تا آنجا که مسیح او را تنگ در آغوش گیرد.

 از ژاپن تا اروپا 
در گوشه غربی تهران

حمیدرضا محمدی

فاطمه عباسی



راهنما
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الکترونیکی شدن عقدنامه‌ها بعد از ۹۰سالجشنواره‌ها تأثیری در فروش کتاب ندارند
گفت‌وگو با سجاد خالقی، نویسنده کتاب »مه و دود« که اثر او موضوع پویش‌های 

کتابخوانی شده است
پس از حدود ۹۰سال ثبت عقد و طلاق به‌صورت سنتی، اکنون به‌صورت رسمی 

نخستین سند الکترونیک ازدواج صادر شده است‌
برای بازگشت به‌سوی خدا 

هیچ وقت دیر نیست

 چند پله تا 
ماندگار کردن توبه 

ماجرای توبه نصوح را همه ما شنیده‌ایم. کسی 
که بارها توبه شکست و باز از خدا مهلت گرفت 
که دیگر به سراغ گناه نرود. زندگی خیلی از ما 
انسان‌ها حکایت نصوح را دارد. مرتب مرتکب 
خطا می‌شویم و پس از پشیمانی به درگاه خدا 
عجز و لابه کرده که دیگر به سراغ گناه نمی‌رویم. 
اما باز وقتی در شرایط آن قرار می‌گیریم عهد و 
پیمان‌مان  با خدا را فراموش کرده و دوباره راه 
اشتباه را از سر می‌گیریم. اینکه بتوانیم توبه 
ماندگاری داشته باشیم خود یک هنر است و 
برای تحقق آن باید قواعدی را رعایت کنیم.
در این باره با حجت الاسام مختار نوبختی، 

کارشناس مذهبی گفت و گو می کنیم.

تأثیر گناه در زندگی 
گناه، تیرگی و تباهی می‌آورد. انسان را به گمراهی 
می‌کشاند. مهم‌ترین تأثیرش هم سلب لذت 
مناجات با خداست. وجود گناه این اجازه را 
نمی‌دهد تا انسان با خدای خود راز و نیاز کند. میل و 
رغبتش به نماز و دعا کم می‌شود. شاید اگر ساعت‌ها 
مشغول کار و فعالیت باشد،خسته نشود اما به 
محض اینکه نیت نماز می‌کند بدنش سنگین شده 
و گویی کوهی را جابه‌جا کرده است؛‌ تا جایی که 
بعضی از عرفا گفته‌اند که اگر نماز صبحت قضا شد 
بررسی کن که روز قبل کدام گناه را انجام داده‌ای؟ 
از دیگر اثرات مخرب گناه از دست دادن نعمت‌های 
الهی و نزول بلاست؛ چرا که گناه از دیدگاه ائمه)ع( 

نوعی کفران نعمت محسوب می‌شود.

از رحمت خدا مأیوس نشوید
توبه یعنی بازگشت به‌سوی خدا، یا به‌عبارت دیگر 
راهی برای جبران خطاهای انجام شده که خدا به 
سبب مهربانی‌اش آن را برای بنده‌اش قرار داده 
است تا مبادا او را برای کفرانی که کرده تنبیه کند. 
خدای رحمان در قرآن می‌فرماید: »بندگان من که 
بر زیان خویش اسراف کردید از رحمت خدا مایوس 
نشوید. زیرا خدا همه گناهان را می‌آمرزد. اوست 
آمرزنده مهربان.« این نکته مسلم است که خدای 
متعال مخلوقات خود را بسیار دوست دارد و راضی 
نیست بنده‌اش راه خطا برود. داور یکتا فرصت‌های 
زیادی را بر سر راه بندگانش قرار داده تا برگردند 
و توبه کنند. او مشتاق توبه و پشیمانی بنده‌اش از 

گناه است و دوست دارد همه را پاک از گناه ببیند.

چه کنیم که توبه‌مان قبول شود؟
گام اول برای پذیرش توبه، اثبات صداقت در بندگی 
است که با انجام واجبات و ترک محرمات می‌توان 
آن را نشان داد. چه خوب که انسان اگر در محضر 
خدا اشتباهی انجام داد، توبه کرده و مراقب اعمالش 
باشد. به اعتقاد حجت‌الاسام مختار نوبختی، 
کارشناس مذهبی کسی که مرتکب اشتباه می‌شود 
از 2 حالت خارج نیست. یکی جهل و غفلت و 
دیگری ضعف است. جهل به این معنا که نمی‌داند 
کاری که انجام می‌دهد خطاست و مطلع نیست 
عواقب زیانبار آن چه تأثیر مخربی در زندگی و 
رزق و روزی‌اش دارد. یکی از دلایلی که توفیق توبه 
کردن را از ما سلب می‌کند بدرفتاری با پدر و مادر 
است. احترام به والدین کفاره گناهان است و رحمت 

الهی را بر ما نازل می‌کند.

با معرفت توبه کنیم
ذکر استغفرالله برای پشیمانی از گناه کافی 
نیست. توبه اگر با معرفت نباشد ماندگاری ندارد. 
کسی که گناه می‌کند یا جاهل است یا غافل 
که برای هر2 مقوله راه درمانی وجود دارد. به 
اعتقاد حجت‌الاسلام نوبختی کسی که از روی 
ناآگاهی دروغ می‌گوید واقف نیست که دروغ 
چه اثر زیانباری در زندگی‌اش دارد. مطالعه 
روایت و احادیث می‌تواند او را آگاه کند. نوبختی 
می‌گوید:»گاهی اوقات اگر غذای مسمومی جلوی 
ما بگذارند، از آن نمی‌خوریم؛ چون اطلاع داریم 
آلوده است. بعضی مال شبهه‌دار می‌خورند و اثرات 
آن را نمی‌دانند که اگر نسبت به این مسأله واقف 
شوند پرهیز می‌کنند.« اما گاهی انجام گناه بر اثر 
ضعف هوای نفس است. امکان دارد انسان علم و 
آگاهی داشته باشد ولی حریف نفسش نشود. در 
این حالت توصیه می‌شود روح خود را برای مبارزه با 
وسوسه‌های شیطانی قوی کند و تقویت روح میسر 

نمی‌شود مگر با عبادت و انجام عمل صالح.

خودمان را تنبیه کنیم
یکی از روش‌های توبه به‌گفته میرزا ملکی تبریزی 
جبران گناه با خوبی است. اگر غیبت می‌کند خود 
را ملزم کرده تا برای شخص غیبت‌شونده قرآن یا 
دعا بخواند. در نهج البلاغه آمده تقوا پیشه کنید. 
این خطاب به کسانی است که تازه به‌سوی خدا 
توبه کرده‌اند. یعنی انسان نباید پل‌های پشت سر 
خود را خراب کند. خواندن نماز سرانجام انسان را 
از مسیر اشتباه بازمی‌گرداند. بعضی وقتی مرتکب 
گناه می‌شوند رابطه خود با خدا را قطع می‌کنند 
درصورتی که نماز بهترین راه برای بازگشت است 
و خدا حتی بندگان گناهکارش را  هم دوست دارد.

توبه چه کسانی قبول نمی‌شود؟
انسان تا زمان زنده بودنش، درهای توبه به روی او 
باز است. اما گاهی موانعی بر سر راه است که اجازه 
قبولی توبه را نمی‌دهد. توبه در مورد گناهانی که 
مربوط به حق‌الناس است.در اینجا مردمی که 
صاحب حق هستند باید از شخص راضی شوند و 
تا آنها راضی نشوند توبه فایده‌ای ندارد. زیرا خداوند 
برای مردم حقوقی تعیین کرده و آن را محترم 

شمرده است و تعدی به آن حقوق را ظلم می‌داند.

مژگان مهرابییادداشت
روزنامه‌نگار

مردی که لبخند می‌ساخت و امید می‌داد
مروری بر سبک زندگی مرحوم حاج عبدالله والی، مؤسس اردوهای جهادی به روایت همسرش

19سالم بود که ازدواج کردم؛ از همان اول در 
کارهای خیر پیشقدم بود. حاج‌آقا، در بانک 
صادرات شاغل بود اما بعد از پایان ساعت 
کاری در خیریه مشغول به‌کار می‌شد تا بتواند 
با کمک خیّران هزینه ازدواج، خرج زندگی 
و تهیه لوازم برای نیازمندان و ایتام را فراهم 
کند. هر کاری که از دستش برمی‌آمد برای 
کمک به محرومان انجام می‌داد. با اینکه بعد 
از ساعت کاری، به خیریه می‌رفت اما هیچ‌گاه 
از حضور در خیریه و انجام کار خیر اظهار 
خستگی نمی‌کرد. با شناختی که از او داشتم 
برایم عجیب نبود وقتی متوجه شدم می‌خواهد 
برای کمک به بشاگرد پیشقدم شود. البته در 
آن زمان هنوز درباره محرومیت این منطقه 

چیز زیادی نمی‌دانستم.
حاج‌آقا، نام بشاگرد را از آقای عسگراولادی 
شنیده بود. همان صحبت‌ها موجب شد تا 
او ایام عید سال61 به بشاگرد برود. طبیعی 
بود که کمی ناراحت شوم که ایام عید ما را 
تنها گذاشتند، اما با روحیه‌ای که از او سراغ 
داشتم می‌دانستم که هدف بزرگی دارد. بعدها 
اطمینان پیدا کردم که دست تقدیر حاجی را 
به بشاگرد کشانده ‌است تا در کنار این مردم 
زندگی کند. از نوروز سال 1361 وقتی حاج 
عبدالله از محرومیت منطقه بشاگرد مطلع شد 
و به این منطقه رفت تا 23سال بعد در مسیری 
جهادی قدم برداشت، سختی‌های بسیاری 
در راه او قرار داشت، اما او به راهی که انتخاب 

کرده بود ایمان داشت.

جهاد در جبهه‌ بشاگرد
حاج عبدالله والی قبل از شروع جنگ تحمیلی 
در درگیری‌های کردستان و مقابله با حزب 
کومله حضور داشت. وقتی با بشاگرد آشنا شد، 
نگران بود که نکند به حضور او در جبهه بیشتر 
نیاز باشد تا بشاگرد. زمانی که میان ماندن 
در بشاگرد و حضور در جبهه‌ مردد شده بود، 
موضوع را با مرحوم آقای عسگراولادی در میان 
گذاشت. آقای عسگراولادی هم این موضوع را 
با امام)ره( مطرح کرده بودند. شنیدن کلام 
امام)ره( او را به ماندن در بشاگرد مصمم کرد. 
امام)ره( فرمودند: »اکنون جبهه بشاگرد 
مهم‌تر است. ما در بشاگرد به حول و قوه الهی 
یاران خوبی از امام‌زمان)عج( خواهیم داشت.« 
مرحوم حاج عبدالله والی، قبل از انقلاب در 
خیریه ثامن‌الحجج)ع( با خیران بسیاری در 

ارتباط بود، اما بشاگرد نیاز به حضور افرادی 
داشت تا بتوانند در زمینه‌های فرهنگی، 
آموزشی، عمرانی، درمانی و مذهبی و... 
فعالیت کنند. حاج عبدالله والی عاشق بشاگرد 
و بشاگردی‌ها شد و تا زمانی که در قید 
 حیات بود در راه خدمت‌رسانی به این منطقه 

جهاد کرد.

اولین بار که بشاگرد را دیدم
سال 1363 برای نخستین‌بار به بشاگرد 
رفتم. با 2بچه کوچک حدود ‌2ماه آنجا ماندم. 
قبل از سفر حاج‌آقا برایمان از سختی زندگی 
اهالی بشاگرد گفته بود اما وقتی خودم دیدم، 
سختی‌ها را با تمام وجود احساس کردم. 

برای رسیدن به بشاگرد، مسیرهای 
صعب‌العبور و ناهمواری‌های بسیاری 
پیش‌روی ما بود و پس از گذشت 
19ساعت به منطقه بشاگرد رسیدیم. 
یادم است وقتی رسیدیم، نگران بودم 
که چگونه دوباره این راه را باید برگردیم. 
در بشاگرد خانه‌ها یا بهتر بگویم محل 
خوابیدن، اتاقک‌های کپری بود. آنجا 
خبری از آب لوله‌کشی نبود و من هم 
مانند سایر مردم مجبور بودم لباس‌ها 
را داخل رودخانه بشويم. در منطقه‌ای 
بیابانی و خشک، حتی غذا هم به‌اندازه 
کافی برای خوردن پیدا نمی‌شد. مردم 

حتی دسترسی به پزشک و درمانگاه هم 
نداشتند. از داروهای سنتی‌که داشتند و در 
منطقه پیدا می‌شد برای تسکین درد یا درمان 
بیماران استفاده می‌کردند. بعدها وضعیت 
کمی بهتر شد؛ ما هم چندین بار دیگر به 
بشاگرد رفتیم. یک روز حاج‌آقا گفتند که 
مهمان داریم و در همان لحظه هلی‌کوپتری بر 
زمین نشست و فرد مسئولی که برای بررسی 
وضعیت دارویی و درمانی منطقه آمده بود از 

هلی‌کوپتری که بیشتر از 2ساعت نمی‌توانست 
توقف داشته باشد، پیاده شد و من از آنها 
پرسیدم که از کجا آمده‌اند؟ و جواب دادند که 
از بندرعباس. گفتم کاش این مسافت نزدیک 
را با هلی‌کوپتر نمی‌آمدید و از سختی‌های 
این جاده باخبر می‌شدید. آنها برای بازدید 
از منطقه رفتند و زمانی‌که بازگشتند 
هلی‌کوپتر رفته بود. آن مسئول هلال‌احمر 
به من گفت حاج‌خانم به آرزویتان رسیدید 
 و این مهمانان باید از راه زمینی برگردند.

دلتنگی بچه‌ها
اوایل که حاج‌آقا به بشاگرد می‌رفت، گاهی 
می‌شد 4-‌3ماه او را نمی‌دیدیم و از حالش 
خبر نداشتیم. بچه‌ها کوچک بودند و دلتنگ 
می‌شدند. سخت بود اما با توکل به خدا و با علم 
به اینکه حاج‌آقا مشغول‌کار جهادی و رسیدگی 
به منطقه‌ای محروم هستند، آرام می‌شدم و 

سختی‌ها برایم قابل‌تحمل می‌شد. حاج‌آقا امیر 
و حاج‌آقا محمود، برادرهای همسرم هم همراه 
ایشان به بشاگرد می‌رفتند و در نبود آقایان، ما 
خانواده‌‌ها با هم بودیم؛ چون در یک ساختمان 
زندگی می‌کردیم، به هم دلگرمی می‌دادیم. 
بچه‌ها از پدرشان شنیده بودند آنجا بچه‌ها 
چقدر در سختی زندگی می‌کنند و یادآوری 
همین حرف‌ها کمی آرام‌شان می‌کرد که کمتر 
بهانه نبود پدرشان را بگیرند. وقتی حاج‌آقا به 
تهران می‌آمد به فامیل سر می‌زد و به کارهای 
عقب‌افتاده رسیدگی می‌کرد اما تمام فکر و 
ذکرش با اهالی بشاگرد بود. خانه‌مان مثل 
هتل بشاگرد شده بود. جلسات برای هماهنگی 

کارها را در خانه خودمان برگزار می‌کرد.
 برادران مرحوم والی تا آخرین لحظه 
حیاتش در کنار او بودند و برای رسیدگی 
به مشکلات بشاگرد حضور داشتند. بعد از 
فوت برادرشان، آنها راه پرخیر و برکت او 
را ادامه دادند. حاج عبدالله در بشاگرد فقط 
به‌دنبال کارهای عمرانی نبود؛ او معتقد بود 
در این منطقه جوانان مستعدی هستند 
که بايد زمینه را برای رشد و شکوفایی آنها 
فراهم کرد. الان بشاگرد حوزه علمیه بسیار 
فعالی دارد و روحانیان ‌ برجسته‌ای از جوانان 
بشاگرد در این حوزه علمیه تحصیل می‌کنند. 
آن زمان حتی مدرسه‌ای هم برای بچه‌ها 
وجود نداشت اما الان بچه‌ها در مدرسه 
درس می‌خوانند و برای ادامه تحصیل راهی 
دانشگاه می‌شوند؛ بشاگرد حالا دکتر و 

مهندس هم دارد.

متواضع و مردمی بود
حاج‌آقا، یک مرد نمونه و عاشق خدمت به 
مردم بود. از همان ابتدای زندگی با برنامه‌ریزی 
منظم برای افراد بی‌بضاعت و کم‌بضاعت 
خرید می‌کرد و در کنار کارهای اصلی نیز 
فعالیت‌های جانبی مانند خیریه هم داشت. 
گذشت و صبوری در زندگی بسیار مهم است؛ 
وقتی زندگی زناشویی آغاز می‌شود مهم‌تر از 
همه ایمان به خداست. مشکلات با گذشت 
زمان و با توکل به خدا از بین می‌رود. او یک 

همسر نمونه بود.
 الان اردوهای جهادی بسیاری به بشاگرد 
می‌روند اما در اوایل دهه‌60 حاج‌آقا مؤسس 
اردوهای جهادی بود. حاجی با مردم آنجا 
خیلی مانوس بود و حساب رئیس و مرئوس 
نبود و مثل رؤسا پشت میز نمی‌نشست. 
خودش مشغول کارکردن و بیل‌زدن می‌شد 
و هیچ وقت بیکار نبود. همین خصوصیت 
مردمی‌بودن او بود که موجب شد مردم بشاگرد 
علاقه خاصی به او داشته باشند. پس از فوت 
حاج عبدالله‌والی، ننه‌سکینه، یکی از اهالی 

روستا شروع به نوحه‌خوانی 
برای امام‌حسین)ع( کرد و بر 

سرخود می‌زد.

تا  خمینی‌شهر
مرحوم والی و همراهانش پس از سفر‌ به منطقه بشاگرد در نوروز سال 1361، با شرایطی مواجه می‌شوند که نمی‌توانند آن را باور کنند. دیدن 
مردمی که در گوشه‌ای از این خاک در حال زندگی‌کردن هستند و گویی صدها سال با تهران و پایتخت‌نشینان فاصله دارند و محرومیت 

خود را به هر شکلی نشان داده است. همین شرایط سبب می‌شود تا مرحوم والی آستین‌ها را بالا بزند برای ساختن »خمینی‌شهر«.
کتاب »تا خمینی‌شهر« که توسط انتشارات صهبا چاپ شده به شرح زندگی و فعالیت مجاهدانه مرحوم عبدالله والی می‌پردازد و نمونه‌ای 
است از شیوه زندگی مجاهدانه در راه خدا که بر مبنای شعارهای جهادی انقلاب اسلامی شکل گرفته است. این کتاب در بخش‌های مختلف 
خود روایتی مستند از زندگی خانوادگی و نیز اجتماعی  و فردی را به تصویر می‌کشد که یکی از جهادگران حقیقی برخاسته از انقلاب 
اسلامی بوده و برای آبادانی منطقه بشاگرد و در پی درخواست حضرت امام)ه( در این زمینه، تمام زندگی خود را وقف این مسئله می‌کند. 
»تا خمینی‌شهر«  حاصل تلاش‌های محققان مؤسسه جهادی است که در قالب مصاحبه با نزدیکان مرحوم حاج‌عبدالله والی، بررسی اسناد 

مکتوب و تصاویری شامل فیلم و عکس‌های برجای مانده از وی تدوین و منتشر شده است.
در این کتا ب می‌خوانیم که مرحوم حاج عبدالله والی، مؤسس اردوهای جهادی توانست با گروه‌های متشکل از طلاب، دانشجویان و 
نیروهای مردمی و متخصص، حال و هوای بشاگرد را تغییر دهد. با ساخت مدرسه و حوزه علمیه، بسیاری از جوانان فرصتی برای تحصیل 
پیدا کردند، راهی دانشگاه شدند، پزشک و مهندس شدند، دروس طلبگی را فراگرفتند و در همان بشاگرد خدمت کردند. مردمی‌بودن، 
ایمان و اعتقاد به خدا، خلوص و به‌دنبال نام و شهرت‌نبودن از ویژگی‌های مرحوم والی است؛ جهادگری که نامش همچنان در یاد و خاطره 
اهالی بشاگرد به یادگار مانده است. کتاب تا خمینی‌شهر با نثری روان و ساختاری منسجم مخاطب را به منطقه‌ای می‌برد که پیش از حضور 
مرحوم والی، از آن باعنوان »دیار فراموشان« یاد می‌شد. زندگی مجاهدانه و نستوه والی و همراهانش برای جامه‌عمل پوشاندن به یکی از 

مهم‌ترین آرمان‌های انقلاب اسلامی، از نقاط قوت این کتاب است.

معرفی 
کتاب

الگوی مدیران انقلابی و جهادی
حاج عبدالله والی، مسئول کمیته امداد امام‌خمینی)ره( و نماینده امام در منطقه 
محروم بشاگرد بود. او  در اواخر سال ۱۳۲۷ به‌دنیا آمد. در سال ۱۳۶۱ طی مأموریتی 
از سوی نماینده ولی‌فقیه و سرپرستی کمیته امداد امام‌خمینی)ره( برای فقرزدایی 
به بشاگرد هرمزگان رفت و در مدت 
۲۳ سال در آنجا خدمات ارزنده‌ای 
را انجام داد. از اهم خدمات مرحوم 
والی می‌توان به ساخت راه‌های 
ارتباطی، ساخت مساجد، مدارس و 
دبیرستان‌ها، ایجاد مراکز بهداشتی 
و درمانی، ایجاد مراکز فرهنگی و 
ورزشی، ساخت حوزه علمیه، آموزش 
و تربیت نیروهای فنی و حرفه‌ای و... 
اشاره کرد. او به‌عنوان نماد مدیریت 
جهادی شناخته می‌شود و یکی از 
گسترش‌دهندگان اردوهای جهادی 
به‌حساب می‌آید که در ۸ اردیبهشت 

۱۳۸۴ در 57 سالگی درگذشت.‌

نگاه

بشاگرد، منطقه‌ای محروم در استان هرمزگان، سرزمین ناشناخته‌ای 
بود که نامش با حضور مردی جهادگر بر سر زبان‌ها افتاد. او آغازگر 
حرکتی شد تا گروه‌های داوطلب و جهادی برای کمک به مردم این 
منطقه، تشکیل شود. مرحوم حاج‌عبدالله والی را می‌توان مؤسس 

اردوهای جهادی نامید. او در طول 23سال حضورش در بشاگرد، 
جزو خانواده اهالی آنجا به‌شمار می‌آمد. خانواده مرحوم والی به 
درخواست خودشان، چندین بار او را در این سفر همراهی کردند 
و طعم شیرین حرکت جهادی و همنشین‌شدن با مردم بی‌ریا و 
قدرشناس بشاگرد را چشیدند. در آستانه هجدهمین سالگرد 
درگذشت حاج عبدالله والی شنیدن خاطرات سفر به بشاگرد و 
زندگی مشترک با مردی که خود را وقف کمک به مناطق محروم 

کرده بود از زبان همسر ایشان،‌ خالی از لطف نیست.

وی
 غر

رام
 : به

رح
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چند نکته کارساز
 بهناز عسگری

 کارشناس علوم حوزی

 شما که دوست دارید 
همسرتان فردی علاقه‌مند 
به دین و اهل نماز و ایمان 
شود، اولا رابطه اخلاقی و 
عاطفی را در بین خود و 
همسرتان تقویت کنید 
و به ایشان مهربورزید. به 
مسافرت و تفریح بروید تا 
ایشان را مدیون خود کنید 
و سپس وی را به‌تدریج و 
غیرمستقیم به مسائل 
معنوی و دینی هدایت کنید.

 یادمان باشد همسر آزرده 
شریک خوبی برای زندگی 
نیست. همسر خود را 
نیازارید و به جای آن به 
هم محبت کنید.  همسری 
که محبت دیده، شریک 
خوبی برای شما خواهد 
شد. برای ایجاد محبت 
بین خود‌‌ و همسرتان باید 
خواسته او را مهم بدانید 
و نیاز خود را برتر نبینید. 
وقتی بیمار است به او توجه 
کنید و بی‌تفاوت نباشید. 
برایش  مشکلی  وقتی 
پیش می‌آید خدای ناکرده 
عزیزی را از دست می‌دهد 
یا ورشکست شده به او 
آرامش دهید نه اینکه با 
زبان کنایه او را بیازارید 
و توقعات بی‌جا داشته 
باشید. یادمان باشد 
این هنر نیست که وقتی 
اوضاع بر وفق مراد است 
با همسرمان خوب رفتار 
کنیم. بلکه هنر آنجاست 
که وقتی همسرتان به شما 
نیاز دارد در کنارش باشید.

 بهترین روشی که از سوی 
معصومین)ع( برای جذب 
دیگران به راه خدا معرفی 
شده این است که خودمان 
با اشتیاق و علاقه به احکام 
دینی اسلام عمل کنیم 
و همیشه به دستورات 
دینی پایبند باشیم. در 
واقع با عمل خود دیگران 
را به انجام امور مذهبی 

تشویق کنیم.

در مواقعی که فرد نیاز 
دارد تا با همسرش صحبت 
کند، خوب گوش می‌دهد 
و در مواقع لزوم پاسخی 
شایسته، می‌دهد. شاید 
برخی گمان کنند، باید 
کار سختی انجام دهند 
درحالی‌که در بسیاری 
از موارد نشان دادن 
همدلی و سهیم شدن 
دراحساسات، این پیام را 
به طرف مقابل می‌دهد که 
او را درک می‌کنید و‌ تنها 
نیست.چون نسبت به او 

بی‌تفاوت نیستید.

اگر یاد بگیریم به نیاز 
همسرمان توجه کنیم. 
نه چیزی که خودتان 
می‌خواهید، به بهتر شدن 
رابطه‌تان کمک کرده‌اید. 
مثلا فردی بعد از یک روز 
سخت کاری دوست دارد 
همسرش به او بگوید: بیا 
بنشین و استراحت کن. 
ممکن است این چیزی 
باشد که او می‌خواهد اما 
نظر همسرش کاملا با او 
فرق کند، شاید همسرش 
دوست داشته باشد با او 
بیرون برود و قدم بزند؛  
خیلی خوب است  همسران 

به هم توجه کنند.

شهره کیانوش‌رادگزارش
روزنامه‌نگار
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جشنواره‌ها تأثیری در فروش کتاب ندارند
گفت‌وگو با سجاد خالقی، نویسنده کتاب »مه و دود« که اثر او، موضوع پویش‌های کتابخوانی شده است

دریچهسفرنامه

 تاریخ اسلام

انتشار کتاب‌های »دُرّ نجف« و »مَنار« 
کتاب »دُرّ نجف« به نویسندگی 
غلامرضا گلی زواره و به کوشش 
سیدعبدالله هاشمی و سیدمحمد 
کاظمی توسط انتشارات بوستان 
کتاب در قم منتشر شد. در این اثر 
زندگینامه، خاطرات، فعالیت‌های 
علمی، فرهنگی، سیاسی و 
اجتماعی 14تن از علمای مرحوم 
روستای شیخ شبان به همراه 
تصاویر و مدارک و اسناد آن عالمان 

فرهیخته گردآوری شده است.
آیت‌الله سیداسدالله موسوی 
شیخ شبانی )آقانجفی(، به‌عنوان 
نخستین طلبه رسمی این روستا، 
برای فراگیری علوم دینی در حوزه 
علمیه نجف حاضر شد و از کرسی 
درس فقهای نامداری چون آخوند 

ملّا محمدکاظم خراسانی معروف به آخوند خراسانی و همچنین 
آیت‌الله سیدمحمد کاظم یزدی صاحب کتاب عروه الوثقی، 
بهره ‌برد. حضور مرحوم آقانجفی در نجف اشرف سبب علاقه و 
گرایش برخی جوانان این روستا به تحصیل علوم دینی شد و تا 
امروز بیش از 100نفر از جوانان این روستا به کسوت روحانیت 
درآمده و از دوران قاجار تاکنون منشأ خدمات علمی، اجتماعی 

و سیاسی در سراسر کشور بوده‌اند.
افتخارات روستای سادات شیخ شبان به همین جا ختم نشد و 
با شروع جنگ تحمیلی مردمان این روستا و به‌ویژه جوانان در 
جبهه‌های نبرد حق علیه باطل حضوری فعال و مستمر داشتند 
و با حماسه‌آفرینی، فداکاری و ایثار در عملیات‌های گوناگون از 
خود کارنامه درخشانی به یادگار گذاشتند. مشارکت جوانان 
شیخ شبانی در دوران دفاع‌مقدس به قدری پرشور و فراگیر بود 
که ثمره این ایثارگری‌های صادقانه و خالصانه 84شهید و قریب 
به 200جانباز، ایثارگر و آزاده است. همین افتخار کافی بود تا 
در سال‌1392 روستای شیخ شبان به روستای نمونه ایثارگری 
کشور ملقب و به پیام ارسالی مقام معظم رهبری مفتخر شود. 
روحانیون و طلاب این روستا پیشاپیش و هم‌دوش دیگر اقشار 
این دیار، راهی مناطق عملیاتی شدند و ضمن فعالیت‌های 
فرهنگی و تبلیغاتی، همراه با دیگر رزمندگان در خطوط مقدم 
جبهه حضور یافتند. محصول این حضور افتخارآمیز 4طلبه 
شهید و چند جانباز و مجروح است. در کتاب »مَنار« با نویسندگی 
غلامرضا گلی زواره و به کوشش سیدعبدالله هاشمی و سیدمحمد 
کاظمی، زندگینامه، خاطرات و اسناد و تصاویر شهدای روحانی 
روستای شیخ شبان جمع‌آوری و توسط انتشارات بوستان کتاب 

در قم منتشر و روانه بازار شد.
روستای شیخ شبان، از توابع استان چهارمحال و بختیاری و در 

39کیلومتری شمال غربی شهرکرد )مرکز استان( قرار دارد.

طوفان بمبئی
کتاب سفرنامه‌ای »طوفان 
بمبئی« به قلم مجتبی 
رحماندوست، نویسنده و 
محقق ادبیات انقلاب اسامی 

توسط انتشارات سوره مهر منتشر شد. این کتاب مجموعه‌ای از 
سفرنامه‌های رحماندوست است که در 7فصل با عناوین طوفان 
بمبئی، تعبد سیدحسن به رهبری، پیاده‌روی اربعین، پرواز 
چهارده و نیم ساعته، 5555کیلومتر راه زمینی، ترکیه وام‌دار 
اسرائیل و آواز دهل تدوین شده است. نویسنده در مقدمه اشاره 
کرده است که این سفرنامه‌ها گزارش دقیق علمی و جغرافیایی از 
کشورهای مقصد نیست و تنها تک‌نگاری‌های دلی و ذوقی از هر 
سفر است. در بخشی از متن کتاب می‌خوانیم: »از خودم می‌پرسم 
که سفر چند‌روزه من به یک کشور و ثبت و انتشار مشاهدات و 
تجربیات محدود آن به چه دردی می‌خورد؟ نه سفری طولانی 
و همه‌جانبه است، نه حاوی اطلاعات کارشناسی فراگیر از آن 
کشور است و نه تاریخ و جغرافیای آن کشور را ارائه می‌کند. 
ارتباط با افرادی محدود و مشاهده چند جای محدود یک کشور 
چه ارزش گزارش‌نویسی و انتشار دارد؟« کتاب »طوفان بمبئی« 
با شمارگان 500 و در 252صفحه در بازار نشر منتشر شده است.

با ما به‌کربلا بیایید
کتاب »با ما به کربا بیایید« 
و  بررسی  در  جستاری 
تحلیل حماسه کربلا به قلم 
حجت‌الاسلام والمسلمین احمد 

صادقی اردستانی از سوی انتشارات مؤسسه بوستان کتاب روانه 
بازار نشر شده است. این اثر در ۱۸ فصل تألیف شده که عنوان 
فصل اول‌ »مدینه و امام حسین)ع(« نام دارد. فصل دوم این اثر 
به مسلم بن عقیل اختصاص یافته و در سومین فصل‌ »تدبیر 
امام حسین)ع( و ناکامی معاویه«، به مباحثی در این زمینه 
اشاره شده است. عنوان فصل چهارم، »کوفه و امام حسین)ع(« 
است. عنوان فصل پنجم »امام حسین)ع( و حرام‌خواران و 
زیبایی‌های حلال‌خواری« است و در فصل ششم به بیان 
مباحثی درخصوص »اربعین حسینی« و اتفاقات پیش‌آمده در 
این خصوص اشاره شده است. هفتمین فصل از این اثر، به بیان 
توضیحاتی درخصوص »دفن پیکر مقدس امام حسین)ع(« 
اشاره می‌کند. »گریه و معرفت« عنوان هشتمین فصل از کتاب 
حاضر است و در فصل بعدی با عنوان »قتلگاه و بارگاه امام 
حسین)ع(«، به پیشگویی امام علی)ع( درخصوص مکان نبرد 
امام حسین)ع( و خصوصیات یاران آن حضرت اشاره شده است.

کتاب جدید شما با عنوان»مه و دود« 
اخیرا با استقبال خوب مخاطبان مواجه و موضوع و 
محور چند پویش کتابخوانی در کشور شده است. 
درباره ایده اولیه این اثر بگویید و اینکه سوژه آن 
چگونه به ذهن‌تان رسید و در نهایت تبدیل به 

کتاب حاضر شد؟ 
درباره ایده رمان »مه و دود« این را بگویم که من 
معمولا  از حوزه نشر، یک نوع مخاطب‌شناسی دارم؛ 
به‌خصوص رمان‌های نوجوانان و سعی کرده‌ام بروم به 
سمت نوشتن برای نوجوانان. یک دلیلش این است که 
احساس می‌کنم در‌این‌زمینه؛ خلئی وجود دارد  خلأ 
محتوای به‌روز که نوجوان امروز را بتواند جذب کند. 
برای همین سعی کرده‌ام درهمه کارهایم به نوجوانان 
به‌ویژه نوجوانان امروزی توجه کنم؛ نوجوانانی که 
تشنه هیجان و تصویر و اینترنت هستند. برای همین 
رفته‌ام سراغ کارهای علمی-تخیلی و شبه‌فانتزی 
و در کل، ژانر که هیجانی، معمایی و وهم‌آلود باشد. 
ایده رمان »مه و دود« را از یکی دو سال پیش در ذهن 

داشتم که نوشتم و منتشر شد.
داستان این کتاب به 2دفتر جداگانه 
تقسیم و ماجراها به این شکل روایت شده است؛ 
آیا فرم و محتوای اثر چنین اقتضا می‌کرد یا 
خودتان خواستید این شکل روایی را هم تجربه 

کنید؟
من همیشه فکر می‌کنم روایت‌های معمولی و سنتی 
که ما معمولا در رمان‌های خود استفاده می‌کنیم 
کم‌کم دارد از مد می‌افتد و در حال کلیشه‌ای‌شدن 
برای مخاطب است. داستان معمولا یک پویایی دائمی 
دارد که مدام در حال تغییر است. وقتی کارهای موفق 
داخلی و همچنین خارجی را می‌خوانیم، می‌بینیم 
نوع روایت از شکل سنتی خارج شده و اگر نتوانیم با 
این شیوه‌های جدید پیش برویم و همچنان به شکل 

قدیمی بنویسیم عملا از جریان روز داستان‌نویسی 
فاصله می‌گیریم. برای همین من معمولا سعی 
می‌کنم شیوه‌های جدید روایت در داستان را تجربه 
کنم. البته این رویکرد طبعا نوعی آزمون و خطاست 
که حالا ممکن است مخاطب از آن خوشش بیاید و 

استقبال کند.
بستر زمانی داستان شما به دهه1320 
برمی‌گردد و منطقه جغرافیایی آن هم محدوده 
استان چهارمحال‌ و بختیاری است. آیا تعمدی در 

انتخاب این زمان و مکان داشتید؟ 
بله، من خودم چون اهل استان چهارمحال و 
بختیاری هستم، معتقدم باید هر کسی از بوم خود 
و از زیست‌بومی که در آن بزرگ شده و می‌شناسد، 

بنویسد و از پتانسیل‌های آن منطقه در اثرش 
بهره ببرد. اغلب کارهای من معمولا در این 
زیست‌بوم است. البته داستان مه‌و‌دود اثر 
ایران‎شمول و حتی جهان‎شمول است و 
محدود به یک منطقه خاص نیست و 

مخاطبانی از نقاط دیگر 
به‌راحتی می‌توانند با قصه 

آن ارتباط برقرار کنند.
این  در 

مانند  هم  داستان 
برخی از آثار قبلی‌ 
شما، عنصر 
حضور  »تاریخ« 
پررنگی دارد. 

آیا این مسئله از 
علاقه شخصی شما 

برمی‌آید یا طرح و موضوع 
این گروه از داستان‌هایتان 
می‌طلبد که تاریخ در آثار 

شما حضور پررنگی داشته باشد؟ 
همان‌قدر که زیست‌بوم را دارای پتانسیل می‌دانم، 
تاریخ کشور و منطقه را هم دارای پتانسیل می‌بینم. 
تا‌به‌حال همه کارهایی را که انجام داده‌ام، به غیر 
از یک کار که چاپ نشده و در حال انتشار است، 
همگی در حوزه تاریخ بوده‌اند؛ ولی با توجه به اینکه 
ما رمان‌نویس و نویسنده هستیم و نه تاریخ‎نگار، 
نمی‌توانیم تاریخِ صرف را رویت کنیم. در واقع از تاریخ 
تا حدی که لازم باشد، وام می‌گیریم تا جایی که خط 
قرمز تاریخ را رد نکرده و آن را تحریف نکنیم. البته من 
احساس می‌کنم به اندازه کافی از تاریخ نوشته‌ایم و 

باید از این به بعد نگاهم رو به آینده باشد.
اغلب آثار شما در جشنواره‌های 
ادبی متعدد حضور موفق و درخشانی 
داشته‌اند، تأثیر این موفقیت‌ها در روند 

کار نویسندگی‌تان را چگونه می‌بینید؟
من تقریبا همه آثارم در جشنواره‌ها برنده 
شده اما این موضوع تأثیر محسوسی در 
فروش و دیده‌شدن این آثار نداشته، 
اگر هم بوده کمتر از 
5درصد بوده است. یکی از 
مشکلات جشنواره‌های 
ادبی در کشور ما همین 
تأثیر کم در سرنوشت 
کتاب‌های برگزیده 
است. همیشه 
هم این موضوع 
مطرح بوده و 
درباره آن صحبت 
شده اما اتفاقی که باید 
بیفتد، نیفتاده است. به‌نظرم 
این مسئله برمی‌گردد به 

سجاد خالقی، متولد سال1364 در شهر نافچ از توابع 
شهرستان شهرکرد استان چهارمحال و بختیاری است. 
تحصیلات خود را در رشته کارشناسی ارشد نویسندگی 
رادیو به پایان رسانده و از حدود 2دهه قبل به‌صورت 
حرفه‌ای وارد عرصه نویسندگی شده است. نویسندگی 

رادیو و تولید محتوا، از فعالیت‌های اصلی او در این مدت 
بوده و در بخش اجرایی، مسئولیت بخش ادبیات بسیج 
هنرمندان چهارمحال و بختیاری را هم در کارنامه خود 
دارد. آثار خالقی در جشنواره‌های ادبی متعددی برگزیده 
شده و یکی از کتاب‌های جدید او با عنوان»مه و دود« 
که رتبه نخست دوازدهمین »جشنواره شعر و داستان 
انقلاب« را به‌دست آورده، این روزها موضوع پویش‌های 
کتابخوانی است. درباره این کتاب و نگاه خالقی به ادبیات 

داستانی و مسائل پیرامون آن با وی گفت‌وگو کرده‌ایم.

سیاست‌های جشنواره‌ها و همچنین سیاست‌های 
فرهنگی کشور که حمایت‌های لازم در مقاطع مختلف 
از کتاب‌ها نمی‌شود. در بهترین حالت، یکی جایزه 
مالی برای نویسنده است و یکی چاپ آثار نویسنده 
که این مورد دوم برای نویسنده‌ای که آثار متعددی 
منتشر کرده، لطف چندانی ندارد. لازم است کار 
رسانه‌ای تخصصی و مستمری روی مسئله صورت 
گیرد تا ریشه‌‎های مشکل شناسایی و برای رفع آن 

راهکارهای مؤثر ارائه و اجرایی شود.
شما در کارنامه نویسندگی‌تان، هم با 
ناشران پایتخت و هم با ناشران شهرستانی کار 
کرده‌اید. نحوه انتخاب ناشر در پروسه نویسندگی 
شما به چه شکلی است و این اتفاق درباره کار 

جدیدتان چگونه رقم خورده است؟
ما چون جایی برای حمایت از نویسنده‌ها و صنف قوی 
در این زمینه نداریم و تنها یکی دو نهاد شبه‌دولتی و 
فرهنگی در این بخش فعالیت دارند؛ مثل خانه‌کتاب 
و بنیاد ادبیات داستانی که آنها هم خیلی نمی‌توانند 
از نظر حقوقی و راهنمایی ‌نویسندگان کمکی به آنها 
بکنند، گاهی معمولا دلخوری‌هایی بین نویسنده 
و ناشر اتفاق می‌افتد. نویسنده هم سعی می‌کند با 
عوض‌کردن ناشر به نقطه‌ای برسد که نویسنده و ناشر 
بهتر حرف همدیگر را بفهمند. البته این هم یک آزمون 
و خطاست که نویسنده دنبال آن است که به یک ناشر 
خوب و همکاری دائم برسد. از سوی دیگر، نوع تنوع 
در روند کار نویسندگی است که نویسنده دوست دارد 

شکل‌های مختلف همکاری را تجربه کند.
به‌نظر شما پویش‎های کتابخوانی در 
کشور چه نقشی در توسعه امور کتابخوانی در 
جامعه دارند و آیا راهکاری برای بهتر برگزار‌شدن 

این نوع پویش‌ها دارید؟
پویش‌ها خوبند. ما کتاب‌هایی مثل »نامیرا«، »رویای 
نیمه شب« و »دختر شینا« را داریم که پویش‌های 
بزرگی برای این آثار برگزار شد. نهادهای فرهنگی 
بزرگی مثل مجمع ناشران انقلاب اسلامی از این 
پویش‌ها حمایت کردند و هزینه‌های زیادی هم برای 
این برنامه‌ها صرف شد. البته آن موقع قیمت کتاب و 
وضع بازار نشر بهتر بود و در مقابل تعداد پویش‌های 
بزرگ هم کم بود، حالا تداوم پویش‌ها رسیده به برخی 
برنامه‌های کوچک‌تر در این زمینه که اثرگذاری 
قابل‌توجهی ندارد. البته گاهی این پویش‌ها به یک 
رانت تبدیل می‌شود برای برخی آثار که در آن، 
قوت اثر سنجیده نمی‌شود و این به ماهیت پویش‌ها 

لطمه می‌زند.

علی‌الله سلیمیگفت‌وگو
روزنامه‌نگار
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مرتضی موسی‌خانی، رئیس هفدهمین 
دوره از مسابقات ربوکاپ آزاد ایران 
گفت: ۶کشور  مصر، چین، افغانستان، 
لمان در این دوره  برزیل، روسیه و آ
از مسابقات حضور دارند. به‌گفته 
موسی خانی در بخش بزرگسال ۵لیگ 
روبات‌های انسان نما، روبات‌های پرنده، 
روبات‌های کاوشگر مریخ یا مریخ‌نورد، 
خودروهای خودران و روبات‌های 

صنعتی تعریف شده است.

برنامه‌ریزی برای تماس صوتی و 
تصویری میان پیام‌رسان‌های داخلی

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در آیین رونمایی از فاز نخست 
طرح اتصال متقابل پیام‌رسان‌های ایرانی گفت: در چند روزی 
که از اتصال متقابل پیام‌رسان‌های ایرانی می‌گذرد، چند صدهزار 
کاربر از آن استفاده کرده‌اند. با این قابلیت افراد می‌توانند با 
داشتن یک حساب کاربری در یک پیام‌رسان ایرانی به دیگر 
پیام‌رسان‌ها متصل شوند. به گزارش همشهری، عیسی‌زارع‌پور 
ادامه داد: یکی از ماموریت‌های وزارت ارتباطات حمایت از 
پیام‌رسان‌های ایرانی است و یکی از خدماتی که امروز به شکل 
رسمی رونمایی می‌شود، قابلیت اتصال متقابل پیام‌رسان‌های 
داخلی است. در این قابلیت می‌توان پس از به‌روزرسانی امکان 
اتصال و رد و بدل‌کردن پیام میان پیام‌رسان‌های بومی را مهیا 
کرد. در این مرحله ارسال پیام متنی و استیکر و فایل پیش‌بینی 
شده و در فاز بعدی امکان ساخت گروه در پیام‌های مختلف 
امکان‌پذیر خواهد بود و در نهایت نیز تماس تصویری به این 
امکانات افزوده می‌شود. وزیر ارتباطات تأکید کرد: مرکزی با 
شماره تماس ۱۶۴۹ در سازمان فناوری اطلاعات وجود دارد 
که به سؤالات کاربران پاسخ خواهند داد. استقبال از این اقدام 

خوب بوده و چند ۱۰۰هزار نفر از این امکان استفاده کرده‌اند.

سکوت چینی‌ها درباره 
مریخ‌نوردشان شکسته شد

مریخ‌نورد کاما روباتیک چین که روی این سیاره حضور 
دارد از‌ماه مه سال 2022 در خواب زمستانی طولانی‌‌تر 
از حد انتظار رفته است. مهندسان این مریخ‌نورد پس از 
چندین‌ماه سکوت گفتند که احتمالا با تجمع بیش از حد شن 
 و غبار مواجه شده است. انتظار می‌رفت مریخ‌نورد موتوری
 Zhurong که نام آن از خدای افسانه‌ای آتش چینی 
گرفته شده است، در‌ماه دسامبر پس از ورود به حالت خواب 
برنامه‌ریزی شده در‌ماه مه 2022از خواب بیدار شود. علت این 
خواب برنامه‌ریزی شده کاهش تابش خورشید برای تولید 
برق بود. اما ژانگ رونگ چیائو، طراح ارشد برنامه اکتشاف 
مریخ در کشور چین گزارش داد که انباشته شدن غیرقابل 
پیش‌بینی گردوغبار به‌احتمال زیاد بر تولید برق و توانایی 
ژرونگ برای بیدار شدن تأثیر گذاشته است. به گزارش رویترز، 
براساس تصاویر رسمی، دوربین روی کاوشگر ناسا که به دور 
مریخ می‌چرخد، نشان داد که مریخ‌نورد چینی حداقل از‌ماه 
سپتامبر هیچ حرکتی نکرده است. مریخ‌نورد چینی ژورونگ با 
240کیلوگرم وزن که دارای 6 ابزار علمی ازجمله یک دوربین 
توپوگرافی با وضوح بالا است، پس از فرود بدون حادثه در 
می‌2021روی سطح مریخ، وظیفه بررسی خاک و جو سطح 
سیاره سرخ را بر عهده داشته است. ژورونگ با انرژی خورشیدی 
به‌دنبال نشانه‌هایی از حیات باستانی ازجمله هرگونه آب 

زیرسطحی و یخ با استفاده از یک رادار نفوذی زمینی بود.

ژانگ گفت که مریخ‌نورد به‌مدت 358روز سطح مریخ را 
کاوش و 1921متر را طی کرده است که بسیار بیشتر از 
مدت زمان ماموریت اولیه سه‌ماهه خود بوده است. به غیراز 
ژورونگ، 2 مریخ‌نورد روباتیک دیگر در مریخ فعال هستند 
که هر دو متعلق به آژانس فضایی ناسا هستند. مریخ‌نورد 
استقامت بیش از 2 سال و کنجکاوی بیش از یک دهه است 
که در سطح سیاره سرخ پرسه می‌زنند تا داده‌های مهمی از 
مریخ به زمین ارسال کنند. پس از کلید خوردن ماموریت 
بازگشت به‌ماه فضانوردان، مریخ نیز دیگر مقصدی است 
که آژانس‌های فضایی آمریکا، چین و روسیه برای آن نقشه 
کشیده‌اند. حضور این تعداد مریخ‌نورد کاوشگر در این سیاره 

این هدف را توجیه می‌کند.

بیل گیتس بر این باور است که هوش 
مصنوعی به‌زودی می‌تواند معلم خصوصی 
کودکان باشد و خواندن و نوشتن به آنها 
یاد بدهد. به‌گفته او چت‌بات‌های هوش 
مصنوعی می‌توانند ‌18ماه دیگر به بچه‌ها 
خواندن و نوشتن بیاموزند. او در اجلاس 
ASU+GSV در سن‌دیگو گفت: ابزارهای 
هوش مصنوعی به این سطح از توانمندی 
می‌رسند تا به‌خوبی معلم‌های انسانی 

عمل کنند.

18
ماه

6
کشور

اینترنت

عدد خبر

فضا

   دسترسی‌پذیری سند الکترونیک
در میان خانواده‌های ایرانی رسم بر این است 
که سند ازدواج در اختیار زوجه و خانواده 
او باشد. اکنون با الکترونیکی شدن اسناد 
ازدواج، امکان دسترسی طرفین به سند فراهم 
می‌شود. این در حالی است که نگرانی از مفقود 
شدن سند دیگر معنایی نخواهد داشت و تنها با 
کلیک روی یک لینک می‌توان به آن دسترسی 

پیدا کرد.
الکترونیکی‌شدن سند ازدواج مزایای دیگری 
هم دارد، به‌طوری که حسن بابایی، رئیس 
سازمان ثبت اسناد و املاک کشور با اشاره 
به صدور نخستین سند الکترونیکی ازدواج 
می‌گوید: »حذف اوراق بهادار از اسناد ازدواج، 
جلوگیری از جعل این اسناد، تصدیق اصالت 
سند الکترونیکی، دسترسی لحظه‌ای افراد 
ذینفع به اسناد و همچنین ارسال برخط 
اعلامیه ازدواج به سازمان ثبت احوال، 
ازجمله مزایای الکترونیکی‌شدن اسناد 

ازدواج است.«
بابایی همچنین اعلام کرد که در آینده نزدیک، 
صدور همه اسناد ازدواج به‌صورت الکترونیکی 

خواهد بود.

   سامانه‌ای برای تحقق »ثبت سبز«
ستار هاشمی، معاون توسعه فناوری و خدمات الکترونیک ثبتی 
سازمان ثبت اسناد و املاک کشور در گفت‌وگو با همشهری به 
طراحی سامانه‌ای با عنوان »سامانه ثبت وقایع ازدواج و طلاق« 
اشاره می‌کند که سردفتران باید اطلاعات مربوطه را در این 

سامانه ثبت کنند.
هاشمی با اشاره به اینکه برخلاف بعضی از سامانه‌ها که در ایام 
تعطیل ترافیکی روی آنها نیست، عنوان می‌کند که سامانه ثبت 

وقایع ازدواج و طلاق به‌طور کامل در دسترس است و به‌صورت 
برخط به سردفتران سرویس می‌دهد.

او با تأکید بر اینکه باوجود این سامانه، دفترهای کاغذی 
و فیزیکی موجود در دفترخانه‌های ازدواج و طلاق دیگر 
موضوعیت ندارند، می‌گوید: »به این ترتیب شاهد استفاده 
حداقلی از کاغذ خواهیم بود و به‌سوی چشم‌انداز »ثبت سبز« 

گام برمی‌داریم.«

   فرایند پیچیده الکترونیکی‌شدن اسناد
سند مالکیت اموال منقول و غیرمنقول پس از تک‌برگ‌شدن اگرچه با 
یک تحول روبه‌رو شد، اما نگرانی‌های مختلف ازجمله مفقود شدن، کپی 
گرفتن برای امور اداری و همچنین جعل سند را برطرف نکرد. از سوی 
دیگر، الکترونیکی شدن اسناد، اقدامی زمانبر، پیچیده و در عین حال، 

ارزشمند محسوب می‌شود.
به همین‌خاطر است که ستار ‌هاشمی، معاون توسعه فناوری و خدمات 
الکترونیک ثبتی سازمان ثبت اسناد و املاک کشور صدور الکترونیکی 

اسناد مالکیت را نیازمند شناسایی صحیح همه ذینفعان می‌داند.
هاشمی از »مردم« و »مراجع ذیربط« به‌عنوان ذینفعان این پروژه 
بزرگ نام می‌برد و می‌گوید: »اکنون بحث‌ها و بررسی‌های کارشناسی 
برای شناسایی این مراجع در حال انجام است و زیرساخت‌های فنی 
صدور الکترونیکی اسناد مالکیت هم در دستور کار قرار دارد و در حال 

آماده‌سازی‌ آن هستیم.«

   مزایای سند دیجیتال
کاهش هزینه‌های مختلف ازجمله هزینه کاغذ و همچنین جلوگیری از خطای انسانی 

در تنظیم اسناد، تنها نمونه‌هایی از مزایای الکترونیکی‌شدن اسناد به شمار می‌آید.
معاون توسعه فناوری سازمان ثبت اسناد و مالکیت کشور یکی از مزایای صدور 

الکترونیکی اسناد را عدم‌موضوعیت صدور سند المثنی می‌داند.
ستار هاشمی با اشاره به اینکه شهروندان در هر زمان و هر مکان که نیاز به سند مالکیت 
داشته باشند، با این اتفاق، گویی سند در کنارشان است، مخاطرات حمل‌ونقل سند 

برای مالکان و موضوع جعل سند را هم اساسا منتفی می‌داند.
 او همچنین به »جامعیت داده‌ها« اشاره می‌کند که نتیجه اجرایی‌شدن صدور 

الکترونیکی سند خواهد بود.
معاون توسعه فناوری سازمان ثبت در این‌باره می‌گوید: »وقتی مردم به دستگاه‌های 
مختلفی مراجعه می‌کنند که لازم است سندی را ارائه دهند، از این موضوع مطمئن 
می‌شوند که اطلاعات سندشان درست است و اگر احیانا اطلاعات سند کامل نبود، ما 

مکلف هستیم که آن را اصلاح کنیم.«

الکترونیکی شدن عقدنامه‌ها بعد از ۹۰سال
پس از حدود ۹۰سال ثبت عقد و طلاق به‌صورت سنتی، اکنون به‌صورت رسمی نخستین سند الکترونیک ازدواج صادر شده است

کاهش هزینه‌های 
کاغذ و جلوگیری از 

خطای انسانی در 
تنظیم اسناد، از مزایای 

الکترونیکی‌شدن 
اسناد به شمار می‌آید

فناوری
عمادالدین قاسمی‌پناه

روزنامه‌نگار

با صدور نخستین سند الکترونیک ازدواج، 
سازمان ثبت اسناد و املاک کشور گامی دیگر 
در استفاده از فناوری برای دیجیتال کردن اسناد 
کاغذی برداشت. ثبت ازدواج از سال ۱۳۱۱ در 
دفاتر رسمی اجباری شد و از آن زمان تاکنون 
تمامی ازدواج‌ها و طلاق‌ها در دفاتر رسمی ثبت 
شده است. اکنون فرایند سنتی ثبت ازدواج بعد 

از حدود ۹۰سال، الکترونیکی شده است.
پیش از این بخشی دیگر از اسناد و مدارک 
به‌صورت الکترونیکی صادر می‌شد که منافع 
بسیاری برای مردم و کشور به همراه داشته است. 
از مزایای الکترونیکی‌شدن اسناد مختلف، علاوه 
بر محاسن محیط‌زیستی آن می‌توان به تصدیق 
اصالت سند الکترونیکی، دسترسی لحظه‌ای افراد 
ذینفع به اسناد و همچنین ارسال برخط اسناد به 

ادارات و سازمان‌های دیگر اشاره کرد. 



77

     ‌چهارشنبه    6 اردیبهشت 1402        5 شوال   1444    ‌    سال سی‌ویکم             ‌ شماره  8756

مالیات پزشکان از جیب بیماران
همشهری مشکل ناتمام نبود کارتخوان در  مطب‌ها  را بررسی می‌کند

داستان مالیات پزشکان، نبود دستگاه‌های 
کارتخوان در برخی مطب‌ها و مراکز درمانی و 
طرف قرارداد نبودن برخی پزشکان با بیمه‌های 
درمانی همچنان ادامه دارد، اما متولیان مختلف 
در این حوزه سعی می‌کنند که مشکلات موجود 
را گردن دیگری بیندازند؛ فارغ از اینکه آسیب 
این دعوای سازمان‌ها، تنها گریبان بیماران 
را گرفته و آنها را با مشکلات متعددی مواجه 
کرده است. البته قانون پایانه‌های فروشگاهی 
2سال است به مرحله اجرا درآمده و همه صنوف 
ازجمله فعالان حوزه درمان و خدمات پزشکی 
ملزم به استفاده از دستگاه کارتخوان در مراکز 
مختلف هستند، اما هنوز هم مردم از برخی 
پزشکان و مراکز ارائه‌کننده خدمات درمانی مثل 
آزمایشگاه‌ها، کلینیک‌ها و... به‌دلیل نداشتن 
دستگاه کارتخوان شکایت دارند و اینکه آنها را 
مجبور به پرداخت پول نقد یا کارت به کارت به 
شماره‌ حساب‌های متعدد می‌کنند؛ مشکلی که 
این روزها حادتر هم شده چرا‌که در برخی موارد 
هزینه‌های پزشکی بالاست و مدت‌هاست که 
دستگاه‌های ATM  هم، سقف پرداختی‌شان 
200هزار تومان است و بیماران را برای تامین 
پول نقد در شرایط سختی قرار داده. از سوی 
دیگر برخی متخصصان هم به بیماران، اعلام 
می‌کنند که طرف قرارداد با بیمه‌ها نیستند و 
هزینه‌هایشان را آزاد دریافت می‌کنند. البته 
با تشکیل »قرارگاه مرکزی نظارت بر سلامت« 
قرار است نظارت بر تخلفات حوزه سلامت 
تسریع شود. نشست این قرارگاه دیروز با حضور 
وزرای بهداشت و دادگستری، رئیس سازمان 
تعزیرات و نمایندگان سازمان نظام پزشکی 
برگزار شد. و بهرام عین‌اللهی، وزیر بهداشت 
تأیید کرد »سازوکارهای انضباطی کنونی برای 

بازدارندگی لازم و برخورد با تخلفات حوزه 
سلامت نیاز به بازتعریف و به روزرسانی دارند .«

دعوای آماری سازمان‌ها 
سازمان امور مالیاتی پرتعدادترین گزارش‌های 
مردمی به این سازمان را مربوط به پزشکان بدون 
دستگاه پوز اعلام می‌کند و در این‌باره از شناسایی 
5600پزشک فاقد دستگاه کارتخوان در 1401 و 
معرفی آنها به سازمان نظام پزشکی به‌منظور برخورد 
انتظامی خبر می‌دهد؛ موضوعی که البته مورد تأیید 
سازمان نظام پزشکی نیست و به‌گفته رضا لاری‌پور، 
مدیرکل روابط‌عمومی و امور بین‌الملل این سازمان 
به همشهری، این عدد نه‌تنها واقعی نیست بلکه این 
فهرست مشکلاتی هم دارد: »باید تأکید ‌کنم که با 
نبود دستگاه کارتخوان در مطب‌ها و مراکز درمانی 
که منجر به اجحاف در حق مردم شود، مخالفیم. 
سازمان نظام پزشکی هم 300هزار عضو دارد و به 
فرض آنکه 5600عدد درستی باشد -که نیست- 
بسیار ناچیز است و تقریبا 2درصد را شامل می‌شود. 

نکته مهم‌تر اینکه در آمار ارسالی، اسامی تکراری و 
افراد بدون مطب هم وجود دارد.« 

کدام پزشکان باید مالیات بدهند؟‌
داستان البته به اعلام آمار پزشکان متخلف ختم 
نمی‌شود و اوایل هفته جاری، معاون فرهنگی و 
اجتماعی سازمان بازرسی در نامه‌ای خطاب به 
وزیر بهداشت درباره الزام رعایت قانون پایانه‌های 
فروشگاهی از سوی صنوف مرتبط با پزشکی و 
پیراپزشکی هشدار داده و اعلام کرده »پس از 
بازرسی‌ها و گزارش‌های دریافتی، مشخص شده 
بعضی مراکز درمانی و پزشکان نه‌تنها با بیمه‌ها 
قرارداد ندارند بلکه با وجود نصب دستگاه‌های 
کارتخوان حق ویزیت خود را به‌صورت نقدی طلب 
می‌کنند یا از آنها می‌خواهند پول خود را به‌صورت 
کارت به کارت منتقل کنند.«‌ این مسئول همچنین 
تأکید کرده بود که این صنوف )صرف‌نظر از دولتی یا 
خصوصی( ملزم به بستن قرارداد با شرکت‌های بیمه 
)درمانی( هستند. لاری‌پور هشدار مطرح‌شده از 

سوی سازمان بازرسی را هم مورد انتقاد قرار می‌دهد 
و می‌گوید: »تعداد افرادی که در جامعه پزشکی 
فعال هستند، مشخص است اما همه این افراد 
شاغل در بخش خصوصی نیستند. در بحث مالیات، 
مطب‌ها، کلینیک‌ها، درمانگاه‌ها و بیمارستان‌ها 
نیاز به کارتخوان دارند که سازمان امور مالیاتی 
قطعا حساب تمامی این افراد را دارد و می‌تواند 
به‌راحتی بحث داشتن یا نداشتن کارتخوان در این 
مراکز را پیگیری کند.« او درباره فعالیت اعضای 
این سازمان بیان می‌کند: »بالغ بر 20هزار عضو 
جامعه پزشکی تعهد خدمت دارند و طرح‌شان را 
می‌گذرانند. حدود 20هزار نفر از این اعضا دستیار 
پزشک حوزه تخصصی و فعال در بیمارستان‌های 
دولتی هستند و این دو گروه پیش از دریافت 
حقوق‌شان، مالیا‌ت‌شان کسر می‌شود. چند هزار 
نفر هیأت علمی ‌داریم که حقوق‌بگیر هستند و 
مالیات‌شان پرداخت می‌شود. بیش از 50هزار 
پزشک عمومی فعال داریم که از این تعداد کمتر 
از 20هزار نفر پروانه مطب دارند و در بین پزشکان 
متخصص و سایر شاغلان نظام پزشکی حداکثر 
افرادی که صاحب مطب هستند، به 40هزار نفر 
هم نمی‌رسد. بخشی از اعضای سازمان سایر حوزها 
ازجمله پیراپزشکی است اما مشکل اینجاست که 
در بحث مالیات فقط پزشکان مطرح هستند.« 
لاری‌پور مهم‌ترین مشکل این حوزه را اعلام 
آمار و ارقام  فضایی از سوی سازمان امور مالیاتی 
می‌داند و توضیح می‌دهد: »آنها حساب می‌کنند 
که جامعه پزشکی بیش از 300هزار عضو دارد و هر 
کدام از آنها با حقوقی برابر با 10میلیون و مالیات 
10درصدی باید ماهانه یک میلیون تومان مالیات 

بدهند، درحالی‌که چنین نیست.« 

چرا پزشکان با بیمه‌ها قرارداد نمی‌بندند؟ 
مدیرکل روابط‌عمومی و امور بین‌الملل سازمان 
نظام‌پزشکی با تأکید بر اینکه نبود دستگاه 
کارتخوان در مراکز ارائه‌کننده خدمات درمانی 
اقدام اشتباه است اما معتقد است که در این‌باره 

باید فرهنگ‌سازی صورت بگیرد: »فرهنگ‌سازی 
یعنی تسهیلات، امکانات و مشوق‌های لازم هم 
ارائه شود.« او همچنین درباره الزام پزشکان به 
عقد قرارداد با بیمه‌ها هم توضیح می‌دهد: »بیمه 
یک طرف این قرارداد، اما بدعهد است و به وظایف 
و مقررات قانونی عمل نمی‌کند. بیمه‌ها موظف 
هستند ظرف مدت کوتاهی پس از دریافت نسخ، 
60درصد هزینه نسخ را پرداخت و طی چند‌ماه باقی 
آن را تسویه کنند. اما به‌دلیل تأخیرهای متعددی 
که داشته‌اند، طرف قرارداد مناسبی نیستند و حتی 
خسارت تأخیر در پرداخت‌ها را هم نمی‌پردازند. 
این طبیعی است که هر فردی براساس اصل اختیار 
و آزادی، حق داشته باشد که درباره قرارداد خودش 
تصمیم‌ بگیرد. بنابراین هر زمان سازمان‌های 
بیمه‌گر و دولت درباره قرارداد مطابق قوانین 
‌عمل کنند، پزشکان تمایل بیشتری در این باره 

خواهند داشت.« 

پرونده تخلفات پزشکی کند پیش  ‌می‌رود
سلیمان حیدری، مدیرکل مرکز نظارت و 
اعتباربخشی امور درمان وزارت بهداشت هم 
در گفت‌وگو با تسنیم از معرفی ۱۲۰پزشک 
زیرمیزی‌بگیر به مراجع قضایی خبر داده و اعلام 
کرده بود که رسیدگی به پرونده تخلفات پزشکی 
کند است و این آمار نشان‌دهنده نبود برخورد 
مناسب و قاطع با چنین تخلفاتی است.« او همچنین 
درباره نحوه برخورد با استفاده نکردن از کارتخوان 
در مطب‌ها و مراکز درمانی گفته »متولی رسیدگی به 
فرار مالیاتی اعم از پزشکان و ...، سازمان امور مالیاتی 
است؛ ما بارها درخواست کرده‌ایم تا جلساتی با رئیس 
سازمان امور مالیاتی برگزار کنیم اما نتیجه مطلوبی 
حاصل نشده است. پرونده تعدادی از متخلفان را 
برای این سازمان ارسال کردیم اما تاکنون برخورد 
خاصی با این افراد انجام نشده. باید توجه داشت 
که وزارت بهداشت متولی برخورد با فرار مالیاتی 
نیست اما برای شناسایی و برخورد با متخلفان آماده 

همکاری با سازمان‌های نظارتی است.«‌

داکوتاسواری در بوستان بعثت!ائتلاف با آسیا برای حفظ آثار تاریخی 
خیلی از جنوب شهری‌ها 

با هواپیما نظامی پارک محله‌شان خاطره دارند
قائم‌مقام وزیر میراث‌فرهنگی ‌از »ائتلاف برای میراث‌فرهنگی آسیا«‌خواست آثار تاریخی 

قاچاق‌شده را به کشورهای عضو بازگرداند
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رضا لاری‌پور، مشاور رئیس‌کل و مدیرکل روابط‌عمومی و امور 
بین‌الملل سازمان نظام‌پزشکی در پاسخ به گزارش همشهری 
با عنوان »سال سخت فراریان از مالیات« جوابیه‌ای ارسال و 
اعلام کرده:»به تأیید سازمان امور مالیاتی جامعه پزشکی یکی 
از منظم‌ترین و قانون‌مدارترین مودیان مالیاتی است و پرداخت 
مالیات جامعه پزشکی روند افزایشی هم داشته است«. در متن 
این جوابیه آمده: پیرو انتشار گزارشی در آن روزنامه به تاریخ ۲۵ 
اسفند‌ماه ۱۴۰۱ تحت عنوان »سال سخت فراریان از مالیات« که 
به ‌صورت خلاف واقع و با محتوای کذب و اتهام‌زنی علیه جامعه 
پزشکی تحریر شده، لازم است مطابق ماده ‌۲۳ قانون مطبوعات 
نسبت به انتشار جوابیه با همان حروف و در همان صفحه اقدام 

لازم را مبذول فرمایید.
سخن را روی با صاحبدلان است...

١( و اذا حکمتم بین‌الناس ان تحکموا بالعدل
چون در میان مردم به داوری نشینید، به عدل داوری کنید.

پربیراه نخواهد بود اگر روزنامه‌نگار را در مقام دریافت حقیقت 
با قاضی مقایسه کنیم که هر دو با رعایت عدل و انصاف به داوری 

می‌نشینند و نه فقط توصیف می‌کنند!
متأسفانه نگارنده متن صدرالاشاره و پیش از این نیز آن روزنامه 
بدون ارائه هرگونه سند و مدرکی صرفاً مستفاد از مصاحبه فرد 
یا افرادی به جامعه پزشکی کشور تاخته است. اینکه هدف از این 

نحو نگارش و یا پرداختن به موضوع اساساً چه هدفی را دنبال 
می‌کند، در این مقال نمی‌گنجد. از یک طرف مهاجرت پزشکان را 
دروغ می‌خواند و از طرفی آنها را فراریان بزرگ مالیاتی می‌داند.
۲( رهبری معظم انقلاب )مدظله( بارها در سخنان خود بر 
ارزشمندی و اهمیت حقوق حرفه‌ای جامعه پزشکی و مسئله 
سلامت به‌عنوان مسئله درجه یک تأکید فرموده‌اند. »واقع 
قضیه این است که حقوق حرفه‌ای و صنفی پزشک هم باید 
در درجه اول مورد توجه قرار گیرد... نمونه‌ها از این قبیل زیاد 
است. کسانی از پزشکان که واقعا مثل یک فرشته عمل کردند و 
جا هم دارد که همین جور باشد. ما احتیاج داریم به اینکه مردم 
به پزشک اعتماد کنند، احترام کنند، او را تکریم کنند، او را 
تقدیس کنند... یک نکته هم اینکه بله من اعتقادم این است 
که نظام پزشکی باید مأمن پزشکان باشد ولیکن بیش از آن باید 
مأمن آبروی پزشکی باشد.« در دیدار با اعضای نظام پزشکی در 

سال‌های ۷۹ و ۹۳
3( رئیس فعلی سازمان امور مالیاتی در دیدار با رئیس‌کل 
نظام‌پزشکی و رؤسای قبلی آن سازمان جامعه پزشکی را یکی 
از منظم‌ترین و قانون‌مدارترین مودیان مالیاتی معرفی کرده 
به‌طوری‌که پرداختی مالیات جامعه پزشکی نسبت به سال پیش 
از آن افزایش قابل ملاحظه داشته است؛ حال آنکه در گزارش 
یادشده برخلاف واقع از صنف پزشک و دندانپزشک به‌عنوان 

صنف پردرآمد که در صدر فرارهای مالیاتی قرار گرفته‌اند، نام 
برده شده است.

۴( پرواضح است که یا سازمان امور مالیاتی ناتوان در محاسبه 
درست و اخذ مالیات حقه صنوف است که چنین مطلبی 
مورد اشاره آن جریده قرار گرفته و یا بهترین روش برای 
سرپوش‌گذاشتن بر کمی‌ها و کاستی‌ها در سایر قسمت‌ها نیز 

هزینه‌کرد از جامعه پزشکی است.
مجموع تعداد پزشکان و دندانپزشکان کشور عددی نزدیک 
به 200هزار نفر است که با درنظر گرفتن بازنشستگی، فوت، 
مهاجرت، تغییر شغل و... حدود ۱۶۰هزار نفر در چرخه ارائه 

خدمات هستند.
بیش از ۸۰درصد خدمات جامعه پزشکی در بخش دولتی ارائه 
می‌شود که قبل از اینکه پولی به پزشک پرداخت گردد، مالیاتش 

کسر می‌شود و این رقم بالای ۱۰۰۰میلیارد است.
بیش از ۳۰هزار نفر متعهد خدمت و طرحی و دستیار تخصصی 
رشته‌های مختلف هستند که با دریافتی ۶ تا ‌۱۵میلیون تومان 

مالیات آنها قبل از هرگونه پرداخت کسر می‌شود.
بیش از 20هزار نفر اعضای هیأت علمی دانشگاه‌ها و مستخدمین 
رسمی دانشگاه‌های علوم پزشکی هستند که آنها نیز مالیات 

خود را قبل از دریافت حقوق داده‌اند.
با آنکه پرداخت مالیات از جیب جامعه پزشکی پلکانی بوده و رقم 

آن از ۴۰درصد نیز تجاوز کرده و بیش از هر صنف دیگری است؛ 
شنیدن چنین سخنانی و نگارش چنین متن‌هایی شائبه‌هایی 
بزرگ مبنی بر تخریب یکی از سرمایه‌های مرجع اجتماعی را 
در اذهان متبادر می‌سازد که به هیچ روی قابل بخشش نیست. 
معتقدیم ممکن است افرادی در این لباس سفید با عدم‌رعایت 
شئونات حرفه‌ای، تقدس این حرفه شریف را خدشه‌دار نمایند؛ 
که در مورد پرداخت مالیات صد‌البته وظیفه سازمان امور مالیاتی 
است که با محاسبه درست و منطقی و نه براساس آمار مخدوش و 
محاسبات ذهنی، مالیات حقه ‌کشور را از آنان اخذ نماید و با تدابیر 
لازم هر نوع راه فرار برای همه اقشار بسته شود. نیاز به یادآوری 
خدمات ارزنده شاغلین حرف پزشکی در ایام جنگ تحمیلی، 

دفاع از حریم حرم و دوران شیوع کرونا نیست.
۵( لذا لازم است هم‌اکنون که تعرفه‌های خدمات دفاتر اسناد 
رسمی ۱۰۰درصد، قیمت دیه انسان ۵۰درصد، نرخ کرایه 
تاکسی ۴۰درصد، قیمت تجهیزات پزشکی، اجاره‌بهای مطب، 
حق‌الزحمه منشی و سایر هزینه‌های سرباری چندده‌درصد 
افزایش یافته است و باوجود تعرفه‌های ناچیز خدمات سلامت 
قاطبه جامعه پزشکی با جانفشانی و ایثار در اقصی نقاط کشور 
مشغول خدمت‌رسانی هستند کمی منصفانه قلم بر کاغذ 
برانیم و رقم مغلطه بر دفتر دانش نزنیم و سر حق بر ورق شعبده 

ملحق نکنیم.

جوابیه

مریم سرخوش گزارش
روزنامه‌نگار

30  تا 60 
هزار تومان 

بخش 
دولتی

90  تا 200 
هزار تومان 

بخش 
خصوصی

40  تا 100 
هزار تومان 

بخش 
 عمومی
غیر دولتی

60  تا 160 
هزار تومان 

بخش 
خیریه

امسال »ویزیت« پزشکان چقدر است؟

تخلف پزشکان بدون کارتخوان را به کجا اعلام کنیم؟ 
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                      - ورود به بخش ویژه »سوت‌زنی«

                       - ثبت گزارش جدید 
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درخشش علوم‌پزشکی‌ها 
در جهان

 خبرها حاکی از آن است که 4دانشگاه 
علوم‌پزشکی تهران، شیراز، مشهد و تبریز به 
نظام رتبه‌بندی موضوعی جهان کیو اس وارد 
شدند. به نوشته ایسنا، دکتر یونس پناهی 
 QS در این زمینه اشاره کرده که رتبه‌بندی
به‌عنوان یکی از نظام‌های بین‌المللی رتبه‌بندی 
معتبر، رتبه‌بندی موضوعی دانشگاه‌های جهان 
را براساس 5شاخص بررسی شهرت دانشگاه، 
ارزیابی کارفرمایان، تعداد استنادها به ازای 
هر مقاله، h-index و همکاری‌های بین‌المللی 
انجام می‌دهد. به‌گفته معاون تحقیقات و 
فناوری وزیر بهداشت، وضعیت دانشگاه‌های 
علوم‌پزشکی در حوزه موضوعی فارماکولوژی و 
داروسازی در این نظام رتبه‌بندی نشان می‌دهد 
3دانشگاه علوم‌پزشکی تهران، مشهد و تبریز 
موفق به دریافت رتبه شدند و دانشگاه‌های 
علوم‌پزشکی تهران و تبریز نیز نسبت به سال 

گذشته ارتقا داشته‌اند.
همچنین در حوزه موضوعی علوم‌بیولوژی نیز 
دانشگاه علوم‌پزشکی تهران رتبه سال گذشته 
خود را ارتقا بخشیده است. در حوزه علوم‌زیستی 
و پزشکی دانشگاه تهران نسبت به سال ۲۰۲۲ 
ارتقا داشته و 2دانشگاه شیراز و تبریز نیز برای 
نخستین‌بار وارد این رتبه‌بندی موضوعی 
شده‌اند. در حوزه آناتومی نیز دانشگاه تهران برای 

نخستین‌بار موفق به کسب رتبه شده است.
به گزارش ایسنا، البته در حوزه دندانپزشکی و 
پرستاری، متأسفانه هیچ‌کدام از دانشگاه‌های 
علوم‌پزشکی کشور رتبه‌ای نگرفته‌اند؛ این در 
حالی است که نظام پرستاری ایران عملکرد خوبی 
دارد و اساسا پرستارهایی که قصد مهاجرت دارند، 
به‌راحتی در نظام‌های درمانی دیگر پذیرفته 
می‌شوند که حاکی از کیفیت آموزش‌ها و دوره‌های 
آنهاست. به‌گفته وزارت بهداشت، اینکه این حوزه‌ها 
رتبه‌ای کسب نکرده‌اند باید آسیب‌شناسی شود تا 

اقدامات لازم برای رشدشان صورت بگیرد.

دانشگاه

نقل‌قول

آیا لایحه امنیت زنان 
مردها را فراری می‌دهد؟

مدت‌ها بود که همه دنبال لایحه و قانونی بودند 
تا از حقوق طبیعی و قانونی زنان، حمایت 
بیشتری انجام بدهند و چون در زمینه حقوق 
زنان، دیدگاه‌های مختلفی وجود داشت، این 
اتفاق معمولا با بحث‌های مختلفی صورت 
می‌گرفت و به سرانجامی نمی‌رسید؛ تا اینکه 
لایحه امنیت زنان تصویب شد. متن این لایحه 
که منتشر شد، حواشی خاصی نسبت به آن 
ایجاد شد و منتقدان از این در وارد شدند که چرا 
اینقدر به زنان اختیار عمل و آزادی عمل داده 
شده است. بحث‌های مختلفی میان منتقدان 
و موافقان در شبکه‌های مجازی و رسانه‌ها نیز 
اتفاق افتاد، اما اصل ماجرا چه بود؟ آیا تصویب 
چنین قانونی، باعث می‌شود تا به قول معروف، 
مردان رغبت کمتری به ازدواج و تشکیل 
خانواده داشته باشند؟ حق با کدام طیف است؟
حقیقت امر این است که در حال حاضر، 
دلسوزان اجتماعی نگرانی‌هایی نسبت به رشد 
طلاق و رشد طلاق‌های پنهان در خانواده‌ها 
و... دارند؛ این در حالی است که چرخش‌های 
اجتماعی و تغییر سبک زندگی‌ها نیز مزید 
بر علت شده تا در این زمینه آسیب‌هایی را 
مشاهده کنیم. آیا حضور و وجود این آسیب‌ها، 
درحالی‌که چنین قانون و لایحه‌ای وجود ندارد، 
قابل کتمان است؟ قطعا نه. پس باید دقت کرد 
که همه موارد، ارتباط به چنین قانون‌هایی 
در حمایت از زنان ندارد؛ ضمن اینکه در فقه 
اسامی و شیعی و نیز در فرهنگ اسلامی، 
حقوق زنان به‌شدت مورد توجه و احترام قرار 

گرفته است.
اخیرا نیز معاون امور زنان و خانواده 
رئیس‌جمهوری، در این‌باره گفته است: 
»این شبهه وارد شده که با تصویب لایحه 
»امنیت زنان« مردان ترسیده و زیر بار ازدواج 
نخواهند رفت. چرا از بعد دیگری به مسئله نگاه 
نمی‌کنیم؛ آیا تصویب لایحه »امنیت زنان« 
منجر به افزایش حس امنیت زنان در خانواده، 
داشتن یک پشتوانه و نهایتا افزایش ازدواج 

نمی‌شود؟«
خزعلی همچنین اشاره کرده است: »محبت 
و مودت درون خانواده اساس ازدواج است و 
برای پا گرفتن خانواده باید سوءرفتار را کنار 
گذاشت. هیچ مردی برای ازدواج نیت سوء‌رفتار 
با زن را ندارد. زن وقتی احساس کند حکومت 
پشتیبان اوست و امنیت او را تامین می‌کند با 
آرامش بیشتری وارد ازدواج می‌شود. مگر آقا 
می‌خواهد وارد زندگی شود تا بدرفتاری کند 
که چنین شبهاتی را مطرح می‌کنند؟ کدام‌یک 
از مواد لایحه امنیت زنان باعث کاهش ازدواج 

می‌شود؟«
قطعا چنین لایحه و قانونی محل نقد علمی 
و حقوقی داشته و دارد‌ و هیچ قانونی فارغ 
از این نقد نیست، اما نکته اساسی آنجاست 
که احساس امنیت در زنان، عملا پایه‌های 
خانواده را مستحکم‌تر خواهد کرد و اینکه 
زنان را بخواهیم با ترس از جایگاه و امنیت‌شان 
وادار به پایبندی به خانواده کنیم، مولد چیزی 
به جز طلاق‌ها و جدایی‌های عاطفی نیست. 
سالم‌ترین خانواده‌ها، آنهایی هستند که هر 
کدام از طرفین احترام، امنیت و جایگاه واقعی 
خود را دریافته‌اند و جز این اگر باشد، خانواده 

دچار آسیب‌ خواهد شد.

بزرگ‌ترین تحول 
تاریخ آموزش‌و‌پرورش

صحرایی،  رضامراد 
سرپرست وزارت آموزش 
و پرورش:  رتبه‌بندی 
معلمان، بزرگ‌ترین تحول 
در تاریخ آموزش و پرورش 
رسمی ایران بود. موضوعی 
که چندین بار مطرح شده 
و به نتیجه نرسیده بود، 
اما دولت سیزدهم این 
کار بزرگ را انجام داد. 
موفقیت‌های این طرح هم 
خیلی زیاد است، اما چون 
گفتمان‌سازی رسانه‌ای 
کار  نمی‌گیرد،  صورت 
به‌صورت برجسته دیده 

نمی‌شود. / پانا

جریمه چراغ قرمز، 
شاید یک میلیون 

تومان
سیدتیمور حسینی، 
پلیس  رئیس  جانشین 
راهور: جرایم تخلفات 
رانندگی ۲۰۰ تا ۳۰۰ درصد 
افزایش می‌یابد و ممکن 
است جریمه چراغ قرمز 
به یک میلیون تومان هم 
برسد. سرعت غیرمجاز، 
سبقت غیرمجاز، تجاوز 
به چپ، حرکات مارپیچ و 
رانندگی در حالت مستی 
از تخلفات رانندگی 
که  حادثه‌ساز هستند 
این  افزایش  پیشنهاد 
جرایم را از طریق وزارت 
دادگستری داده‌ایم و این 
موضوع در هیأت دولت 

مطرح می‌شود. / مهر

استخدام 9هزار 
پرستار و بهیار

عبادی،معاون  عباس 
زیر بهداشت: سازمان 
امور اداری و استخدامی 
کشور اسفند۱۴۰۱ مجوز 
استخدام ۲۵هزار نفر 
را به وزارت بهداشت 
داد که نیمی از آنان 
پرستار هستند. تقاضای 
وزارت بهداشت حدود 
۳ تا ۴ برابر این میزان 
استخدام بود و این مجوز 
استخدام در 3 بخش 
درمانی، پیش‌بیمارستانی 
وبهداشت داده شده است. 

/ مهر

 بالاترین موارد 
کودک‌آزاری غفلت از 

کودک است
محمدرضا حیدرهایی، 
سرپرست دفتر امور 
اجتماعی  آسیب‌دیدگان 
بهزیستی : زمانی که در 
مورد کودک‌آزاری صحبت 
می‌کنیم منظور همه انواع 
کودک‌آزاری است. یکی 
از مصادیق کودک‌آزاری، 
»غفلت« و »سهل‌انگاری« 
است؛ به‌عبارتی اگر والدین 
هردو شاغل هستند و هر 
دو زمان مشخصی از روز 
کودک را به‌علت مشغله 
کاری تنها می‌گذارند و به 
او رسیدگی نمی‌کنند این 
موضوع نوعی کودک‌آزاری 

محسوب می‌شود.
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نقل‌قول‌خبر

زباله در استان کردستان تولید 
می‌شود که بیشترین آن با ۴۵۰تن 

مربوط به سنندج است.
سرانه تولید پسماند در استان  
۹۸۰گرم و بیشتر از میزان کشور یعنی 
۷۰۰گرم است. سالانه  هزار و ۱۵۰تن 
پسماند بیمارستانی در استان تولید 

می‌شود.

1300
تن

آتش‌سوزی از سال ۹۶ تا سال گذشته 
در تالاب‌های ایران رخ داده است. 

مدیرکل محیط‌زیست استان مرکزی 
با اشاره به‌وجود ۲۲۰تالاب در کشور 
و اینکه وقوع آتش‌سوزی در تالاب 
یک امر طبیعی است، تصریح کرد: 
بیشترین آتش‌سوزی با ۳۹مورد 

مربوط به تالاب میانکاله بوده است.

173
فقره

عدد خبر

باغ‌های وحش‌ کشور رتبه‌بندی 
می‌شوند

حسن اکبری، معاون سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: به‌دلیل حساسیت‌های 
درست  مدیریت  برای  و  موجود 
باغ‌‌وحش‌ها صدور مجوز آنها از سال 
گذشته محدود شده و تقریبا مجوزی 
صادر نشده است. سامانه جامع 
محیط‌زیست نیز راه‌اندازی شده و تمامی 
باغ‌های‌ وحش کشور در آن ثبت‌نام 
کرده‌اند که نتایج بازدیدهای نظارتی بر 

آنها در سامانه ثبت می‌شود.

دستگاه‌ها ملزم به رفع موانع ثبت 
جهانی هگمتانه هستند

صاحب محمدیان‌منصور، مدیر پایگاه 
محوطه تاریخی هگمتانه: وظایف 
دستگاه‌های  و  همدان  شهرداری 
برق،  ادارات  مانند  خدمات‌رسان 
مخابرات و گاز و همچنین میراث 
فرهنگی برای رفع موانع پرونده ثبت 
جهانی هگمتانه به آنها اباغ شده و 
این دستگاه‌ها موظف هستند تا ۱۶ 
اردیبهشت‌ماه موانع ثبت جهانی 

هگمتانه را برطرف کنند.

ائتلاف با آسیا برای حفظ آثار تاریخی
قائم‌مقام وزیر میراث‌فرهنگی ‌از »ائتلاف برای میراث‌فرهنگی آسیا«‌خواست آثار تاریخی قاچاق‌شده را به کشورهای عضو بازگرداند 

محمد باریکانیگزارش
روزنامه‌نگار

تداوم دپوی زباله در جنگل‌ها
بخشی از جنگل‌های روستای »زرندین« در میان 
جنگل‌های هیرکانی و زمین‌های کشاورزی منطقه و در 
فاصله 5کیلومتری شهرستان نکا، از حدود سال64، میزبان 
زباله‌های این شهرستان و روستاهای اطراف آن بوده‌ است.
روزانه حدود 60تن زباله در این منطقه دپو می‌شوند، آن ‌هم 
در شرایطی که لندفیل اصولی در محوطه وجود ندارد؛ در این 
شرایط علاوه بر اینکه بوی تعفن و پراکنده شدن زباله به وسیله 
باد و حیوانات وحشی در زمین‌های کشاورزی، خسارت‌های 
زیادی به مردم این منطقه و منابع طبیعی آن وارد کرده است، 
شمار زیادی از درختان بر اثر آلودگی خاک و آب، آفت زده 

شده و از بین رفته‌اند. 
شت شیرابه به سمت جنگل و ورود به آب‌های زیرزمینی و 
آلوده‌سازی آب از دیگر معضلات اساسی دپوی غیراصولی 
زباله در این منطقه است.گسترش شهرنشینی و افزایش 
تولید زباله، تفکیک نشدن زباله در مبدا و همچنین به نتیجه 
نرسیدن پروژه‌های زباله‌سوز شهرهای شمالی کشور، باعث 
شده تپه‌های عظیم زباله در مناطق بکر جنگلی مازندران 
ایجاد شوند که محیط‌زیست و منابع طبیعی منطقه را با خطر 
جدی مواجه کرده است. زمین‌های روستای زرندین تنها یکی 

از محل‌های انباشت غیراصولی زباله است.
به اعتقاد برخی کارشناسان تنها راه مدیریت پسماند در 
شمال پس از کاهش تولید و تفکیک زباله از مبدا، استفاده از 
تکنولوژی زباله سوز است. اصل ماجرا در این است که حدود 
75درصد از زباله‌های تولیدی در شمال کشور به‌ویژه خطه 
مازندران ‌تر و بقیه خشک و در این میان حدود 17تا 20درصد 
آن غیرارزشمند و یا به‌عبارتی پسماند است و باید سوزانده 
شود. اما فرایند راه‌اندازی زباله‌سوزها به کندی انجام می‌شود. 
به‌طور مثال نیروگاه زباله سوز ساری که شهرهای اطراف را 
پوشش می‌دهد هنوز پس از گذشت 14سال به اتمام نرسیده 
و روزانه هزاران تن زباله در دل جنگل‌های هیرکانی بدون 
اینکه دفع شوند، روی هم تلنبار می‌شوند.تمامی زباله‌های 
تولید شده مازندران در 27نقطه از مناطق جنگلی، ساحلی و 

حاشیه رودخانه‌ها دفن می‌شوند.
عملیات ساخت نیروگاه450تنی زباله‌سوز ساری سال 
1388شروع شد و هنوز وعده می‌دهند که به‌زودی به 
اتمام می‌رسد. حدود 10درصد از این پروژه در بخش ابنیه 
وتجهیزات باقی مانده است و مسئولان استانی خبر از 
به‌بهره‌برداری رسیدن این پروژه در ماه‌های آینده و هفته 
دولت می‌دهند. تا آن زمان اکثر زباله‌ها فقط روی هم تلنبار 

می‌شوند.
روزانه هزار تا 1200تن زباله در پهنه رشت و 2 هزار تن زباله 
در گیلان تولید می‌شود ولی راه‌اندازی زباله سوز در این استان 
هم نیازمند بودجه‌های ملی است. زباله سوز شهر رشت هم 
به‌دلیل عدم‌ تامین اعتبار 40میلیون دلاری فعلا متوقف 

شده است.

امضای تفاهمنامه همکاری 25ساله چین و ایران 
که بخشی از آن با هدف احیای جاده ابریشم صورت 
گرفته است، حالا وارد مرحله تازه‌ای شده ‌و همین 
دیروز قائم‌مقام وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی در نخستین اجلاس رسمی »ائتلاف 
برای میراث‌فرهنگی آسیا« در چین حضور یافت 
تا پیشنهادهای ایران در حوزه میراث فرهنگی و 
همکاری‌های مشترک با چین و 16کشور عضو با 
استقبال اعضای این ائتلاف فرهنگی مواجه شود.

لی کوین، رئیس سازمان میراث فرهنگی چین نیز 
در دیداری که در حاشیه اجلاس »ائتلاف برای 
میراث فرهنگی آسیا« با علی دارابی، قائم‌مقام وزیر 
میراث‌فرهنگی و معاون میراث فرهنگی کشور 
داشت  از برپایی نمایشگاه آثار تاریخی چین در 

ایران خبر داد.
این نخستین‌بار است که چین تصمیم دارد میراث 
تاریخی خود را به ایران منتقل کند و احتمالا در 
یک نمایشگاه ‌3ماهه در موزه ملی ایران به معرفی 
تاریخ و تمدن خود به ایرانی‌ها بپردازد. تنها آثار 
تاریخی متعلق به تمدن چین در ایران، ظروف 
چینی موجود در چینی‌خانه بقعه ثبت جهانی‌شده 
شیخ صفی‌الدین اردبیلی، جد بزرگ شاهان صفوی 
است که در دوران الجایتو مغول در ایران می‌ز‌یست. 
نمونه این ظروف تاریخی و بسیار ارزشمند که در 
دوره صفویان به ایران اهدا‌ شدحتی در موزه‌های 

چین هم نایاب یا بسیار کمیاب است.
چین حالا تلاش دارد پس از سفر رئیس‌جمهور به 
آن کشور و امضای توافقنامه 25ساله در دومین گام 
پس از صدور اجازه سفر شهروندان چینی به ایران، 
آثار موزه‌ای خود را نیز برای نمایش تاریخ چین به 

‌تهران ارسال کند.
جدا از این همکاری، 4پیشنهاد ایران به اعضای 
»ائتلاف برای میراث فرهنگی آسیا« با استقبال 
پکن  و اعضای ائتلاف مواجه شد که مهم‌ترین 
آنها همکاری برای استرداد آثار تاریخی و فرهنگی 
قاچاق‌شده به کشورهای عضو برای بازگرداندن به 
سرزمین مادری و همکاری مشترک برای مرمت 
آثار تاریخی و ثبت پرونده‌های مشترک میراث 

جهانی ملموس و ناملموس در یونسکو است.

   اعضای ائتلاف، آثار تاریخی را بازگردانند
علی دارابی، قائم‌مقام وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی گفت: همکاری فعال کشورهای عضو »ائتلاف برای 
میراث‌فرهنگی آسیا« در مبارزه با قاچاق اموال فرهنگی و تاریخی 
الزامی است و استرداد این آثار به سرزمین مادری به همراه انتقال 
تجارب موفق کشورهای عضو ائتلاف برای بازگرداندن آثار 

تاریخی به کشور مبدأ ضرورتی انکارناپذیر است.
توسعه همکاری میان کشورهای عضو ائتلاف برای تهیه 
پرونده‌های ثبت میراث جهانی ملموس، ناملموس و طبیعی 
به‌صورت مشترک از دیگر ضرورت‌های همکاری اعضای ائتلاف 
ا‌ست. تشکیل مرکز اسناد برای گردآوری، تدوین و ایجاد بانک 
اطلاعاتی آثار تاریخی در حوزه‌های حقوقی و قانونی نیز از دیگر 

ضرورت‌های مورد نیاز در چنین ائتلافی است.
ایران از مهم‌ترین کانون‌های میراث‌فرهنگی در جهان است و 
این موضوع مورد تأیید تمامی صاحب‌نظران و پژوهشگران است. 
به همین دلیل جمهوری اسلامی ایران برای توسعه همکاری و 
انتقال تجارب در عرصه‌های موزه‌ای و نمایشگاهی با کشورهای 

عضو اعلام آمادگی می‌کند. 
روابط میان ایران و چین کهن و باسابقه است و پژوهشگران 
معتقدند این مناسبات دوجانبه از »راه ابریشم« آغاز شده و 
خوشبختانه تا امروز نیز پایدار بوده است. بر این اساس، ایران و 
چین درصورت افزایش سطح تعاملات گردشگری، بسیاری از 

مشکلات در سایر حوزه‌ها را حل و فصل خواهند کرد.

لی کوین، رئیس سازمان میراث فرهنگی چین 
گفت: چین از توسعه روابط و مناسبات 2کشور 
در عرصه‌های میراث‌فرهنگی و گردشگری 
حمایت می‌کند. ایران و چین 2کشور با 
تمدن‌های کهن و تاریخی در آسیا هستند 
که باید همکاری‌های گسترده‌تری با یکدیگر 

داشته باشند. بر همین اساس چین از اعلام 
آمادگی ایران برای برگزاری نمایشگاه موزه‌ای 
در ایران قدردانی می‌کند، چون این رویدادها 
را گامی مؤثر برای توسعه دیپلماسی فرهنگی 
می‌داند. بدین‌ترتیب چین از برگزاری نمایشگاه 

آثار موزه‌ای در ایران قدردانی می‌کند.

»ائتلاف برای میراث‌فرهنگی آسیا« توسط 
18کشور آسیایی ازجمله ایران بنیانگذاری شد 
و نخستین جلسه رسمی این ائتلاف فرهنگی 
در شهر شین‌جیان در حال برگزاری است. چین، 
ایران، ارمنستان، کامبوج، جمهوری دمکراتیک 
خلق کره، قرقیزستان، پاکستان، سوریه، امارات 
متحده عربی، یمن، آذربایجان، میانمار و سریلانکا 
اعضای مؤسس این ائتلاف و بنگلادش، سنگاپور، 
تاجیکستان، ازبکستان و ویتنام اعضای ناظر بر 

آن هستند.
به گزارش ایرنا از پکن، ائتلاف برای میراث 
فرهنگی آسیا سازوکار همکاری بین‌دولتی است 
و هدف آن افزایش ظرفیت حفاظت و هماهنگی 
طولانی‌مدت برای نگهداری آثار تاریخی در سراسر 

آسیا، همراه با توسعه اقتصاد، جامعه، فرهنگ، 
گردشگری و محیط‌زیست است. تقویت ارتباطات 
مستقیم مردم کشورهای آسیایی، تسهیل انتقال 
تمدن‌های آسیایی و ایجاد جامعه‌ای با آینده 
مشترک برای آسیا از اهداف این ائتلاف است. 
حمایت از پروژه‌های مشترک در زمینه حفاظت و 
مدیریت میراث فرهنگی در سراسر آسیا، ازجمله 
باستان‌شناسی، حفاظت و مرمت مکان‌های 
میراثی، مبادلات بین‌موزه‌ای، تدوین پرونده‌های 
میراث‌فرهنگی جهانی، حفاظت و مدیریت، 
پیشگیری از واردات، صادرات و انتقال مالکیت 
غیرقانونی اموال فرهنگی و تسهیل بازگشت 
و استرداد اموال فرهنگی گمشده نیز در شرح 

وظایف این ائتلاف آسیایی قرار دارد.

   استقبال از برپایی نمایشگاه آثار تاریخی چین در ایران 

   »ائتلاف برای میراث‌فرهنگی آسیا« چیست؟ 
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 آغاز پرورش میگو
در سیستان و بلوچستان 

سرپرست اداره‌کل شیلات سیستان و بلوچستان از آغاز دوره 
پرورش میگو در سال جدید با ذخیره‌سازی‌ بچه میگو در 

استخرهای مزارع پرورشی جنوب این استان خبر داد.
به گزارش ایسنا، عطاءالله رئیسی افزود: دوره پرورش میگو در 
مزارع و سایت‌های پرورش میگوی سیستان و بلوچستان از 
ابتدای امسال با ذخیره‌سازی بچه میگوی تولیدی در مراکز 

تکثیر استان آغاز شد.
وی بیان کرد: هر ساله با توجه به شرایط دمایی سیستان 
و بلوچستان با آغاز سال جدید فصل پرورش میگو در نوار 
ساحلی استان آغاز می‌شود و تقریبا پایان مهرماه با برداشت 

محصول تولیدی به اتمام می‌رسد.
سرپرست اداره‌کل شیلات سیستان و بلوچستان ادامه 
داد: در دوره جدید پرورش میگو پیش‌بینی می‌شود حدود 
1200هکتار از سطح مزارع پرورش میگوی استان به 
زیرکشت برود که برای این میزان به حدود ۲۳۰ تا ۲۵۰ 

میلیون قطعه بچه میگو نیاز است.
وی تصریح کرد: بچه میگوی مورد نیاز مزارع و سایت‌های 
پرورش میگوی سیستان و بلوچستان از ۲مرکز تکثیر داخل 
استان قابل تأمین است و پیش‌بینی می‌شود تعداد ۲۵۰ تا 
۳۰۰ میلیون قطعه بچه میگو از مراکز تکثیر فعال استان 
تولید و ضمن تأمین نیاز داخل استان به سایر استان‌های 

میگو پرور و متقاضی بچه میگو نیز ارسال شود.
رئیسی خاطرنشان کرد: امید می‌رود در سال زراعی جدید 
حدود 3هزار تا 3500تن میگو از مزارع پرورشی سطح استان 

تولید و روانه بازارهای مصرف داخلی و خارجی شود.

 اجرای ۲۰طرح بزرگ اقتصادی
در کهگیلویه و بویراحمد

معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار کهگیلویه و 
بویراحمد از آغاز عملیات اجرایی بیش از ۲۰طرح بزرگ 

اقتصادی در این استان خبر داد.
به‌گزارش تسنیم، سیداحسان عسکری اظهار کرد: با توجه 
به برنامه‌ریزی‌های انجام شده 20طرح بزرگ اقتصادی در 
دومین سفر رئیس‌جمهوری به استان کهگیلویه و بویراحمد 

در بهار امسال کلنگ‌زنی می‌شود.
وی با اشاره به اینکه از سرگیری عملیات اجرایی این 
طرح‌ها سبب ایجاد اشتغال برای افراد جویای کار زیادی 
در سطوح مختلف می‌شود، عنوان کرد: بدون شک با تکمیل 
و بهره‌برداری از این طرح‌ها شاهد شکوفایی اقتصادی این 

دیار خواهیم بود.
وی با اشاره به کلنگ‌زنی میدان گازی مختار بویراحمد 
ابراز کرد: میزان ذخیره قابل استحصال در این میدان گازی 
77میلیارد مترمکعب بوده و 11حلقه چاه در 2فاز در این 
میدان حفر و 400فرصت شغلی در فرایند بهره‌برداری از این 

چاه‌ها ایجاد می‌شود.
عسکری خاطرنشان کرد: پیش‌بینی می‌شود روزانه 8میلیون 
مترمکعب گاز و 3هزار بشکه نفت و میعانات گاز از میدان 

گازی مختار استخراج و تولید شود.
معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار کهگیلویه و 
بویراحمد یادآور شد: همچنین در سفر رئیس‌جمهوری 
عملیات اجرایی پتروپالایشگاه گچساران با خوراک روزانه 
105هزار بشکه و احداث پتروشیمی چرام برای تولید 

آمونیاک کلنگ‌زنی می‌شود.
عسکری از آغاز عملیات اجرایی یک طرح بزرگ گردشگری 
در تنگ مهریان یاسوج با سرمایه‌گذاری 200میلیارد تومان 
خبر داد و افزود: در این طرح تله کابین، تله‌سیژ، سورتمه 
ریلی و... دیده شده است. وی همچنین از کلنگ‌زنی مجتمع 
فسفات چرام خبر داد و گفت: در حوزه صنعت و معدن 
نیز طرح‌های دیگری نهایی شده و در بهار امسال عملیات 
اجرایی آنها آغاز می‌شود.  عسکری بیان کرد: کلنگ‌زنی 
2طرح زنجیره مرغ، بهره‌برداری از پتروشیمی گچساران، 
فرآوری گیاهان دارویی گچساران، کارخانه قند یاسوج و 
مجتمع ورزشی‌های آبی نیز در سفر رئیس‌جمهور در دستور 
کار است. وی این را هم گفت که واقعیت امر پیگیر احداث 
قطار اقلید - یاسوج - گچساران - دیلم - خوزستان هستیم 
. در این زمینه نیز یک شرکت چینی برای سرمایه‌گذاری 
اعلام آمادگی کرده که درصورت تهاتر با نفت، کار را آغاز کند.

عدد خبرمیز خبر

استاندار گیان با بیان اینکه امسال 
قیمت خرید برگ سبز چای با میانگین 
۵۷درصد افزایش یافت، گفت: در سال 
رشد تولید و مهار تورم، سرمایه‌گذاری 
در صنعت چای یکی از راه‌ها برای رشد 
اقتصاد و مهار تورم در کشور است. 
به‌گزارش تسنیم، اسدالله عباسی اظهار 
کرد: چایکاران برداشت چای را به‌صورت 
مکانیزه انجام دهند تا موجب کاهش 

هزینه‌ها و افزایش تولید شود.

۵۷
درصد    

گیلان

سرپرست گمرکات گلستان گفت: در 
نخستین‌ ماه امسال ۳۲هزارو۹۱۶تن 
انواع کالا از گمرکات این استان به 
کشورهای دیگر صادر شد که ارزش 
ریالی این کالاها ۱۸میلیون‌و۷۰۹هزار 
دلار بود. به گزارش ایرنا، شهریار 
شهریاری اظهار کرد: صادرات این‌ماه به 
لحاظ وزنی نسبت به‌مدت مشابه سال 
قبل 7درصد کمتر شد اما از نظر ریالی 

۶درصد افزایش یافت.‌

32916
تن  

گلستان

ال‌و‌بختیاریعکس‌خبر
چهارمح

دست‌بوسون  
در آیین بختیاری بعد از موافقت خانواده عروس برای ازدواج، خانواده 
داماد زمانی مناسب را انتخاب و به همراه تنی چند از بزرگان به خانه 

عروس می‌روند. شیربها یا حق شیر که معمولا به اسم مادر اخذ می‌شد 
این روزها پشت قباله  ثبت و مهریه نیز در همین مراسم و معمولاً با 
کمی کشمکش تعیین می‌شود. از آنجا که در خاتمه مراسم و توافقی 
که به‌دست می‌آمد، داماد دست پدر دختر را می‌بوسید، این مراسم 

دست بوسون نامیده شده‌است.‌‌عکس: ایرنا

بویراحمد و 
کهگیلویه 

بلوچستان و 
سیستان 

طرح فاضلاب خوزستان بعد از گذشت 2سال از آغاز، همچنان نیمه‌کاره است

آب فاضلاب، اولویت خوزستان در سفر رئیس‌جمهوری

اعلام موافقت وزیر نفت با پرداخت ۲میلیارد یورو اعتبار برای حل 
برخی مشکلات خوزستان در مدت ۱۰سال، تخصیص اعتبار از 
محل صندوق توسعه ملی در 2مرحله و اعتبارهای درنظر گرفته 
شده طی سفر اول رئیس‌جمهوری به خوزستان برای فاضلاب، این 
امیدواری را به‌وجود آورده بود که مشکل آب و فاضلاب استان طی 
مدت 2 سال یعنی 1401 و 1402 رفع شود. همان زمان بود که نماینده 
خوزستان در مجلس شورای اسامی در گفت‌وگو با همشهری 
تأکید کرد آب و فاضلاب یکی از مهم‌ترین مشکلات خوزستان 
و 8شهر اصلی آن محسوب می‌شود و به همین دلیل، قرار است 
اعتبار توافق شده با وزارت نفت به‌عنوان سهم مسئولیت اجتماعی 
یعنی 1500میلیارد تومان طی 3سال به مصوبه‌های آب و فاضلاب 
تخصیص یابد. همچنین قرار بود اعتباری از صندوق توسعه طی 
2مرحله به پروژه اختصاص یابد تا این استان زودتر از شر مشکلات 
آب و فاضلاب نجات یابد؛ اما این اعتبار اختصاص نیافت و حالا آب و 
فاضلاب یک‌بار دیگر در صدر مطالبه‌های مردم خوزستان در دومین 

سفر رئیس‌جمهوری است.

گروه ایرانشهر‌گزارش

   هیچ شهری مانند اهواز نیست 
طبق آمار رسمی وزارت نیرو، شاخص دسترسی جمعیت شهری 
ایران به شبکه جمع‌آوری فاضلاب 52.4درصد است و به‌دلیل نبود 
تصفیه‌خانه کافی بخش زیادی، یعنی حدود 80درصد فاضلاب 
استان‌های شمالی و جنوبی ازجمله خوزستان، مازندران و هرمزگان 
وارد دریا می‌شود که البته این آمار در جهان هم به همین ترتیب 
است؛ به‌طوری که بیش از 80درصد فاضلاب‌های جهان بدون 
تصفیه به محیط‌زیست وارد می‌شوند. البته آمار کافی‌ است تا بدانیم 
دسترسی 50درصد جمعیت شهری به شبکه جمع‌آوری فاضلاب 
آن هم در شرایطی که سالانه 4.3میلیارد مترمکعب پساب در کشور 
تولید می‌شود،کافی نیست. به اذعان مدیران آبفا در کل کشور هیچ 
شهری در زمینه جمع‌آوری فاضلاب با بحرانی شبیه اهواز روبه‌رو 
نیست. در شرایطی که میانگین سرانه دسترسی به شبکه فاضلاب 
مدرن در کشور به بیش از 50درصد رسیده، این رقم در خوزستان 
37درصد است. در اهواز طی 24ساعت شبانه‌روز 300هزار مترمکعب 
 فاضلاب تولید و از این رقم 250هزار مترمکعب به‌طور مستقیم وارد 
منابع آبی می‌شود. نکته دیگر اینکه در این کلانشهر، شبکه فاضلاب 
فرسوده است و نیاز به لایروبی و بازسازی و تکمیل دارد، اما به‌گفته 
مسئولان، اگر این شبکه بهترین شبکه فاضلاب ایران هم شود و همچنان 
بار آب‌های سطحی را بر دوش بکشد، باز هم با مشکل روبه‌رو خواهد شد.‌

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب خوزستان چند روز پیش و 
قبل از بازداشت به‌دلیل سانحه مرگ یک کودک در حفاری‌های 
فاضلاب اهواز، گفته بود که ۲۳درصد از اعتبار مصوب طرح‌های 
فاضلاب استان در سفر نخست رئیس‌جمهوری به خوزستان 

جذب شده است. 
محمدرضا کرمی‌نژاد از اینکه در سفر نخست رئیس‌جمهوری به 

خوزستان بیش از ۱۶۸هزار میلیارد ریال اعتبار برای فاضلاب 
خوزستان مصوب شده بود خبر داده که بیش از ۳۸هزار 
و۱۹۰میلیارد ریال معادل ۲۳درصد از این اعتبار جذب شده 
است. به‌گفته وی، در مجموع طرح فاضلاب در ۱۷شهر استان در 
حال انجام است که پیشنهاد داده شده ۲۰شهر جدید و ۴۰روستا 

نیز به این طرح اضافه شود. 
براین اساس قرار است دولت علاوه بر این، اعتبارات دیگری را 

برای موارد دیگری مصوب کند.‌

     اضافه شدن شهرهای جدید

حالا اما نماینده اهواز و باوی در مجلس شورای اسامی به 
همشهری می‌گوید کمتر از نصف بودجه اختصاص یافته برای 
فاضلاب خوزستان اختصاص یافته است و همین مسئله، دلیل 
اصلی تکمیل نشدن پروژه است.‌سیدکریم حسینی با بیان اینکه 
آب و فاضلاب همچنان یکی از مطالبه‌های مردم و نمایندگان 
آنها در مجلس شورای اسامی و جلسات مقدماتی سفر 
رئیس‌جمهوری است، توضیح می‌دهد: بیش از 2سال از شروع 
طرح فاضلاب اهواز گذشته است و این عملیات قرار بود طی 

2سال در شهرستان اهواز و کارون به پایان برسد.‌

 وی، دلیل اصلی پایان نیافتن عملیات فاضلاب به‌ویژه در اهواز 
اختصاص نیافتن بودجه است که موجب شد حفاری‌ها نیمه‌کاره 
بماند و شاهد وقوع اتفاقاتی ازجمله مرگ دو کودک در ماه‌های 
اخیر به‌دلیل سقوط در این حفاری‌ها باشیم. آنطور که حسینی 
توضیح می‌دهد، از اعتباری که قرار بود طی 2مرحله از صندوق 
توسعه ملی اختصاص یابد، فقط یک مرحله و 50میلیون یورو 
آن هم پایین‌تر از نرخ ارز اختصاص یافت و در مجموع از 2هزار 
میلیارد تومانی که قرار بود اختصاص یابد فقط یک هزار میلیارد 
تومان به استان رسید.‌او از پیگیری این موضوع و تهیه جدول 
زمانی برای اختصاص بودجه به طرح فاضلاب استان در سفر آخر 

هفته رئیس‌جمهوری به خوزستان خبر می‌دهد.

     فقط 50درصد بودجه رسید

ماجرای پیاز
چند روزی است  فیلمی از پیازهای فاسد در هرمزگان منتشر شده. ماجرا 
از این قرار است که طبق اعلام مسئولان این استان ۴۰ کانتینر حامل 
پیاز ۱۷ فروردین‌ امسال از مبدا هند وارد کشور و به‌دلیل ترخیص نشدن 
در بندرشهید رجایی، فاسد شده است. این محموله مدت زیادی در بنادر هند معطل و یا در مسیر 
دریایی بوده است، اما واقعا فرایند ترخیص این‌قدر زمان می‌برد؟ مهدی کرمانی‌نژاد، معاون عملیات 
یکی از شرکت‌های خدمات دریایی و بندری مستقر در بندر شهید رجایی به این سؤال پاسخ داده 
و گفته است که فرایند ترخیص ۲ تا ۳ هفته طول می‌کشد و خروج این محموله برعهده مالک آن 
است که باید هماهنگی‌های لازم را انجام دهد. این پیازها در شرایطی وارد شده بود که محصول 
پیاز هرمزگان با توجه به کشت نشایی از با‌کیفیت‌ترین انواع تولید شده در کشور و منطقه است که 
خواهان بسیاری نیز دارد. طبق اعلام مدیرکل دفتر محصولات علوفه‌ای و جالیزی معاونت زراعت 
وزارت جهادکشاورزی در سال زراعی 1401 - 1400، حدود 4میلیون تن پیاز در کشور تولید شد.

هرمزگان

رنا
س: ای
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داکوتاسواری در بوستان بعثت!
بچه‌های جنوب شهر تهران؛ خزانه، شوش و ترمینال جنوب، بخش زیادی از خاطرات کودکی‌شان با پرنده آهنی بوستان بزرگ بعثت گره خورده  رضا نیکنام

است؛ هواپیمایی ترابری نظامی که کمتر کسی می‌داند از چه زمانی در این پارک بزرگ جاخوش کرده، اما قدیمی‌ترها می‌گویند حدود نیم‌قرنی روزنامه‌نگار 
می‌شود که پارک بعثت میزبان این هواپیمای معروف به داکوتاست. بچه‌های این محدوده که متولدین دهه‌های ۵۰ و ۶۰ هستند، حتی بچه‌های سال‌های بعد هم دست‌کم 
یک‌بار از سر و کله داکوتا بالا رفته‌اند و با کمک گرفتن از بال هواپیما، خودشان را حتی به کابین خلبان هم رسانده‌اند! چه بسیار بچه‌هایی که روزی در این هواپیمای 
خسته و بی‌رنگ و رو، رؤیای خلبان شدن را تجربه کرده‌اند و حالا وقتی با بچه‌هایشان راهی این پارک می‌شوند، برایشان از روزهای خوش داکوتاسواری می‌گویند! 
هواپیمایی که بیش از دار و درخت پارک، دریاچه مصفا و حتی شهربازی و زمین بازی، برای بچه‌ها جذابیت دارد و به نوعی به نماد پارک بزرگ جنوب شهر تهران تبدیل 
شده است.پارک بعثت که فضای سبز آن در سال ۱۳۴۸ شکل گرفت و در سال ۱۳۵۲ رسماً با عنوان بوستان افتتاح شد، ۵۳ هکتار مساحت دارد. از این مقدار ۷۳ درصد 
پارک فضای سبز است و مابقی به کاربری‌های خدماتی مثل سالن آمفی‌تئاتر، شهربازی، دریاچه و... اختصاص دارد. هم‌اکنون در این بوستان بیش از هزار و ۸۰۰ اصله 
درخت کاشته شده که در بین آنها درختان نارون، چنار، سرو، توسکا، بلوط، زبان‌گنجشک، ارغوان، اقاقیا، بید مجنون، صنوبر، کاج، توت، انجیر، زیتون، تبریزی، 
اکالیپتوس و... دیده می‌شود. همچنین ۴ گلخانه در پارک وجود دارد که با بازدید از آنها شادابی خاصی را تجربه خواهید کرد. در این گلخانه‌ها انواع و اقسام گل‌ها و 

گیاهان زینتی و آپارتمانی موجود است و کارشناسانی هم در آن حضور دارند تا شما را با توجه به موقعیت و شرایط محیطی منزل‌تان، برای انتخاب و نگهداری گیاهان راهنمایی 
کنند. این بوستان امکانات جالب دیگری هم دارد؛ مثلًا قطار برای دیدن تمام بخش‌های پارک. این پارک، دریاچه‌ای زیبا و باصفا به وسعت ۴هکتار دارد که در آن امکان قایقرانی 

برای همه علاقه‌مندان به قایق‌سواری با قایق پدالی و پارویی مهیاست.

خیلی از جنوب شهری‌ها با هواپیما نظامی پارک محله‌شان خاطره دارند

تهرانی‌ها برای نخستین بار دوچرخه را در میدان مشق یا  سمیراباباجانپور
همان باغ ملی دیدند. ۲ پسر نوجوان که گویا از فرزندان روزنامه‌نگار 

کارکنان سفارت انگلستان در تهران بودند سوار بر مرکب آهنی دیده شدند. از همان روز 
زمزمه مردم کوچه و خیابان یک‌چیز بود: »مگر جز بچه شیطان یا جن و پری، کسی می‌تواند 

چنین مرکب نامعقولی را براند و حرکات غریب بکند و در کوچه‌ها پیچ‌وتاب بخورد.«
کم‌کم چشم مردم به این مرکب جدید عادت کرد و زودتر از آنچه فکر می‌کردند 
دوچرخه‌سوار شدند؛ آنقدر که اسباب دوچرخه‌سازی در تهران فراهم شد و به یکی از 
شغل‌های جذاب تبدیل شد. جعفر شهری در کتاب معروف »طهران قدیم« می‌نویسد: 
»نخستین دوچرخه‌سازی تهران را دوچرخه‌سازی حسین آقاشیخ در خیابان ناصریه 
)ناصرخسرو( می‌دانند که بعد از آن دکانی نیز توسط شخصی ارمنی‌تبار به نام ادیک در 

خیابان منوچهری دایر شد و به‌تدریج مغازه‌های دیگری در تهران برای کرایه و تعمیر 
دوچرخه عمومیت پیدا کردند و دوچرخه‌سازی یا دوچرخه‌فروشی جزء چشمگیرترین 

مشاغل در تهران قدیم محسوب شد.«
 ۲۳ مرداد ۱۳۰۵ نخستین نظام‌نامه دوچرخه‌سواری در روزنامه‌های کثیرالانتشار تهران 
به چاپ رسید. تدوین این نظام‌نامه در زمانی انجام شده بود که میزان استفاده از این وسیله 

آهنی اوج گرفت و مردم از دوچرخه بدون رعایت احوال رهگذران استفاده می‌کردند.
براساس این نظام‌نامه، هیچ‌کس حق نداشت بدون گواهینامه با دوچرخه در شهر و حومه 
حرکت کند. قرار بر این شد اداره کل تشکیلات نظمیه از دارندگان دوچرخه امتحان بگیرد 
و برای آنها گواهینامه دوچرخه‌سواری صادر کند. دوچرخه‌سواری برای اشخاص زیر 

۱۳سال ممنوع بود و ۱۳ تا ۱۸ ساله‌ها نیز حق کرایه کردن دوچرخه را نداشتند.

محدوده خیابان شهید سپهبد قرنی تهران که میدان  پریسا نوری
فردوسی را به خیابان کریم‌خان زند پیوند می‌زند، در روزنامه‌نگار 

گذشته‌ای نه چندان دور »فیشرآباد« نام داشت. اما فیشر چه‌کسی بود که یک محله از 
پایتخت را به نامش زدند. تا مدت‌ها درباره نام و نشان و هویت فیشرخان حرف و حدیث 
بسیار بود. برخی می‌گفتند این مرد یک آلمانی ساکن تهران بوده و برخی از او به‌عنوان 
باغبان باغ کامران میرزا، نایب‌السلطنه یاد می‌کنند که چون زمین‌های محدوده را آباد 
کرده و حق آب و گل داشته نامش را بر این محله گذاشتند. اما به روایت اسناد، آنتوان 
فیشر، تبعه‌ کشور اتریش بود که در زمان مظفرالدین‌شاه قاجار به ایران آمد و در سفارت 
اتریش مشغول دفترداری شد. می‌گویند فیشر فرد باهوش و زرنگی بوده که خیلی زود 
زبان فارسی و از آن مهم‌تر چم و خم کار و معامله با ایرانیان را یاد گرفت و خیلی زود دارایی 

و ثروتی به هم زد. این دیپلمات اتریشی باغی سر خیابان قرنی امروزی خرید و به کمک 
بناها و کارگران ایرانی خانه مجلل و زیبا با باغ گلکاری و درخت‌های تزیینی و 
چمن‌کاری بنا کرد و کاشی‌ای بر سر درِ باغ خود زد که روی آن نام فیشرآباد نوشته 
شده بود. این باغ سرآغاز شکل‌گیری محله‌ فیشرآباد شد. از آنجا که این باغ خارج از 

دروازه شهر بود تا چشم کار می‌کرد زمین‌های اطرافش بیابان بود.
اما سربرآوردن محله‌ای به شکل امروزی از آن زمین‌های خالی از سکنه، نیاز به گذر 
زمان داشت. این اتفاق در دوره پهلوی اول که حصارها و دروازه‌های تهران برچیده 
شد و شهر گسترش پیدا کرد شروع شد. بلدیه تهران، کم‌کم زمین‌های اطراف 
باغ فیشر یا به قولی فیشرآباد را بخش‌بندی کرد و فروخت و آرام‌آرام محله‌ای پدید 

آمد و ماندگار شد.
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بهاره خسروی کافه نادری در خیابان جمهوری ازجمله بناهای 
ارزشمند تاریخی است که نامش با بسیاری از اتفاقات روزنامه‌نگار 

و رویدادهای تاریخی کشور گره خورده است.
سال ١٣٠٦ بود که یک مهاجر ارمنی به‌نام خاچیک مادیکیانس در خیابان نادری 
کافه‌ای به سبک فرنگی‌ها راه‌اندازی کرد که خیلی زود به معروف‌ترین پاتوق 
روشنفکران و اهالی پایتخت‌نشین تبدیل شد. آقای مادیکیانس قبل از راه‌اندازی 
این کافه در خیابان جمهوری که پیش از آن به نادری مشهور بود، نخستین 
قنادی و شیرینی‌پزی مدرن تهران را در همین مکان فعلی افتتاح کرد. بعد از 
مدتی هم به این نتیجه رسید راه‌اندازی یک کافه به سبک فرنگی‌ها می‌تواند 
پررونق و مشتری باشد، برای همین آن را تبدیل به کافه کرد. نام خیابان نادری 

را هم روی کافه گذاشتند.
کافه نادری نخستین کافه رستورانی بود که غذاها و نوشیدنی‌های فرنگی را وارد 
ایران کرده و برای نخستین بار پایتخت‌نشینان طعم کافه‌گلاسه، قهوه ترک، 
قهوه فرانسه، یونانی را چشیدند.علاوه بر آن نخستین غذاهای فرنگی مانند: 
بیف‌استراگانف، بیفتک و شاتوبریان و... در این کافه به مشتریان ارائه شد.از 
سال‌های 1315و 1320به بعد کافه نادری معتبرترین پاتوق روشنفکران معاصر 
شد و افرادی مانند:صادق هدایت، سیمین دانشور، نیما یوشیج، جلال آل‌احمد، 
احمد شاملو و... پای ثابت این کافه شدند. به‌دنبال آن افراد علاقه‌مند به دیدار 
سلبریتی‌های زمان خود، پاتوق‌شان همین کافه بود. مشتریان کافه نادری همگی 
جز افراد تحصیلکرده و کتابخوان جامعه بودند و به تقلید از آنچه در اروپا جریان 
داشت می‌نشستند و درباره شعر و ادبیات به‌ویژه تئاتر که آن زمان میان قشر 

روشنفکر تازگی داشت، صحبت می‌کردند.

قدیمی‌ترین قنادی که کافه شد
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بهترین قصه‌های تاریخی تهران جایزه  می‌گیرند

صفحه »روایت تهران« که پیش روی شماست، به انعکاس روایت‌های خواندنی تاریخ تهران قدیم و سرگذشت شخصیت‌ها و نامداران، خیابان‌ها و گذرها، 

واقعه‌های تاثیرگذار و تاریخ شفاهی طهران تعلق دارد؛ با عکس‌های بازمانده از خاطرات تهران دیروز و قصه‌ها و ماجراهای پس پشت این عکس‌ها. شما هم 

می‌توانید در انتشار این صفحه که متعلق به خود شما و شهرشماست ما را همراهی کنید. »همشهری« بهترین عکس‌ها و قصه‌هایی را که برای ما ارسال می‌کنید 

با نام خودتان منتشر و به شما »همشهریان همراه« هدیه‌ای تقدیم می‌کند.

 نشانی  و شماره تماس ما: mahaleh@hamshahri.org  و ۴۶۴- ۲۳۰۲۳۴۵۵

فیشرآباد کجاست؟آزمون گواهینامه دوچرخه‌سواری



مراقب باشید 
رنگی نشوید!

اظهارنظر یکی از دستیاران امیر قلعه‌نویی در تیم 
ملی بعد از تماشای دربی تهران از نزدیک، سر و 
صدای زیادی به پا کرد. آندرانیک تیموریان که در 
تیم ملی جانشین رحمان رضایی شده است، در 
روز غیبت ژنرال یکی از حساس‌ترین بازی‌های 
فصل را از نزدیک تماشا کرد. او در پایان بازی 
در یک اظهارنظر دور از انتظار ابراز امیدواری 
کرد که آبی‌ها قهرمانی لیگ را به‌دست بیاورند. 
او استقلال را سوار بازی دانست و پرسپولیس 
را  تیمی معرفی کرد که روی ضد‌حمله به این 
تیم آسیب زده است. این میزان تعلق خاطر از 
سوی فردی که قرار است روی نیمکت تیم ملی 
بنشیند، در نوع خودش عجیب به‌نظر می‌رسد. او 
البته تلاش کرده از این موضع عقب‌نشینی کند و 
در اعترافی تازه مدعی شده است که این حرف‌ها، 
حرف‌های درستی نبوده است. البته تیموریان 
همچنان هواداری از یک تیم را غیرحرفه‌ای 
نمی‌داند اما علاقه وافر او به استقلال و اصرارش به 
نمایش دادن این علاقه موضوعی است که ممکن 
است در آینده برایش دردسرساز شود. به‌هرحال 
او دیگر یک مربی ملی است و تنها با برچسب 

پیشکسوت باشگاه استقلال شناخته نمی‌شود.
شاید این مسئولیت امیر قلعه‌نویی باشد که 
دستیارانش را از خطر رنگی بودن در امان نگه 
دارد. او آندو را برای تیم ملی انتخاب کرده اما به 
این چهره توضیح نداده است که باید به‌عنوان یک 
مربی ملی چه رفتاری را از خودش نشان دهد. آندو 
تجربه زیادی در مربیگری ندارد اما قلعه‌نویی که 
نزدیک به 2دهه است در فوتبال ایران مربیگری 
می‌کند، قطعا می‌داند که چه رفتارهایی به تیم 
ملی لطمه می‌زند. جالب اینجاست که سرمربی 
تیم ملی ایران روی موی بازیکنان حساس است 
و به آنها تذکر می‌دهد که باید چه مدلی را برای 
موهایشان انتخاب کنند ولی به دستیارانش یاد 
نمی‌دهد که باید چه جملاتی را برای به زبان 
آوردن درنظر بگیرند. حتی با وجود عقب نشینی 
تیموریان از موضع قبلی، بدون شک در آینده 
موجی علیه او در اطراف تیم ملی شکل خواهد 
گرفت. آندو در دوران بازیگري برای تیم ملی چهره 
محبوب همه هواداران فوتبال بود. حتی وقتی برای 
مدتی کوتاه به‌عنوان کاپیتان تیم ملی انتخاب شد، 
پرسپولیسی‌ها نیز از این انتخاب حمایت کردند. 
آنها همواره طرفدار نمایش‌های جنگجویانه این 
ستاره بودند اما طبیعتا چنین اظهارنظری را بر 
نمی‌تابند. بی‌تردید خود آندو هم بعد از این ماجرا 
رویکرد متفاوتی را در پیش خواهد گرفت و از این 
قبیل اظهارنظرهای ناپخته خودداری خواهد کرد. 
آندو نه به‌عنوان یک هوادار باشگاه استقلال و نه 
حتی به‌عنوان یک بازیکن قدیمی، بلکه به‌عنوان 
یک مربی ملی به استادیوم آزادی رفته بود اما 
جملات او این تصور را به‌وجود آورد که فقط بازی 
بازیکنان استقلال را زیرنظر داشته و نیم نگاهی 
هم به ستاره‌های پرسپولیس نینداخته بود. غیبت 
خود قلعه‌نویی در این بازی نیز موضوعی است که 
عجیب به‌نظر می‌رسد. اینکه سرمربی تیم ملی در 
زمان برگزاری یکی از حساس‌ترین، بزرگ‌ترین و 
پرملی‌پوش‌ترین بازی‌های فصل مشغول انجام چه 
کاری بوده، سؤالی است که باید به آن جواب داده 
شود. به هر حال ماجرایی که در این بازی اتفاق 
افتاد می‌تواند كي نمره منفی بزرگ برای کارنامه 

ژنرال در تیم ملی باشد.

واقعا وقتش بود؟
تصمیم حسینی برای پنالتی زدن به هوادار 

یک فشار کاذب روی او به‌وجود آورد
چرخ دربی‌ها همچنان به میل حسین حسینی 
نمی‌چرخد. سنگربان اصلی استقلال تا‌کنون 
در 9شهرآورد شرکت داشته که در هیچ‌کدام 
از آنها موفق به کسب پیروزی در جریان 
بازی نشده است. وقتی می‌گوییم در جریان 
بازی، یعنی آن 2برد استقلالی‌ها در ضربات 
پنالتی جام حذفی محاسبه نمی‌شود. حسینی 
که تا‌کنون فقط 2کلین‌شیت در دربی‌ها 
داشته، امیدوار بود با توجه به فرم فنی بسیار 
خوب استقلال در هفته‌های اخیر در دیدار 
یکشنبه گذشته سرانجام طلسم را بشکند و 
با همبازیانش دور افتخار بزند، اما این اتفاق 

رخ نداد.
سخت است که بگوییم حسین حسینی 
روی تنها گل دربی مقصر بود. ضربه عیسی 
آل‌کثیر ابتدا به حردانی خورد و بعد از برخورد 
به تیر دروازه به تور بوسه زد. با این حال اگر 
به عقب برگردیم، شاید بهتر بود حسینی آن 
پنالتی معروف را در بازی با هوادار نمی‌زد. 
خیلی‌ها عقیده دارند پیروزی 6گله استقلال 
در آن مسابقه و مخصوصا آن پنالتی پرحاشیه، 
باعث شکل‌گیری غرور کاذب بین بازیکنان 
استقلال شد؛ تکبری که در دربی کار دست 
آنها داد. حسینی به‌خاطر زدن آن پنالتی، کلی 
عذرخواهی کرد، زیر فشار کاذب قرار گرفت و 
بعد از شکست در دربی هم ناچار شد زخم زبان 
رقبا را تحمل کند. همه اینها می‌توانست وجود 
نداشته باشد اگر او اجازه می‌داد پنالتی را مثلا 
مهدی قائدی بزند و به کسب عنوان آقای گلی 

نزدیک‌تر شود.

چهره روز
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مهم‌ترین بازی فصل
پپ و آرتتا بار دیگر به هم رسیدند تا حساس‌ترین دیدار امسال 
لیگ جزیره را برگزار کنند؛ دیداری که تا حد زیادی تکلیف 

قهرمان این فصل را مشخص خواهد کرد

شهرآورد شماره262
امشب اینتر و یووه در حالی در کوپا ایتالیا مقابل هم قرار 

می‌گیرند که هر دو تیم ممکن است سهمیه لیگ قهرمانان 
را برای فصل آینده از دست بدهند
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برنامه بازی

پخش زنده روز

ناتینگهام فارست

چلسی

برایتون

برنتفورد

22:00

22:15

لیگ برتر انگلیس

وستهم

منچسترسیتی

لیورپول

آرسنال

22:15

22:30

استقلال ملاثانی

پرسپولیس

هوادار

گل‌گهر

17:30

17:30

جام حذفی

یکشنبه 10 اردیبهشت  1402

پارس جنوبی جم

نساجی

استقلال

پیکان

17:30

17:00

شنبه 9 اردیبهشت  1402

جمعه 15 اردیبهشت 1402
ليگ برتر ايران - هفته 28

نفت م.س

سپاهان
18:00

ذوب‌آهن

فولاد
18:00

پیکان

پرسپوليس
18:00

گل‌گهر

آلومینیوم
18:00

نساجی

هوادار
18:00

مس کرمان

تراکتور
18:00

استقلال

صنعت نفت
18:00

ملوان

مس رفسنجان
18:00

شنبه 16 اردیبهشت 1402

اینتر

یوونتوس
23:30

جام حذفی ایتالیا

بوی خوشجام
ح|

صال
ی 

جتب
س| م

  عك
   

سوژه روز

اگرچه در فوتبال چيزي قابل پيش‌بيني 
نيست اما پرسپوليس براي قهرمان 
نشدن واقعا کار سختي دارد

19
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شما به آرامش کی‌روش ببخش!

به ضرر سپاهان شد

ساپینتو، محبی و زبان پرتغالی

نكته بازی

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه
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مدعیان قهرمانی بیست و دومین دوره لیگ برتر مسیر جام

برای رسیدن به جام با چه تیم‌هایی روبه‌رو می‌شوند؟

طالب ریکانی با هت‌تریک در بازی با 
نساجی، برترین بازیکن هفته بیست‌وهفتم 
لیگ برتر شد. کاپیتان نفت آبادان در این 
مسابقه 5شوت زد که هر 5ضربه او داخل 
چهارچوب بودند. او 2پنالتی را تبدیل به گل کرد و از 3ضربه دیگرش هم 
یکی تبدیل به گل شد تا در نهایت نمره 9.18را از سایت متریکا دریافت 
کند. این نخستین بار در فصل جاری است که بازیکنی از آبادان بهترین 
بازیکن هفته می‌شود. با وجود برد پرگل صنعت‌نفت، ریکانی تنها بازیکن 
این تیم بود که به تیم منتخب هفته رسید. تیم‌‌های ذوب‌آهن، فولاد، 
مس رفسنجان، ملوان، گل‌گهر و تراکتور هم دیگر تیم‌هایی بودند که 

یک بازیکن در جمع منتخبان هفته داشتند.

به جز طالب ریکانی، نمره هیچ بازیکن 
دیگری در این هفته به عدد 8 نرسید. 
محمدمهدی قنبری )تراکتور( که این 
هفته تنها گل تیمش را به پیکان زد با نمره 
7.89به تیم منتخب رسید و دومین بازیکن برتر هفته گذشته بود. از فولاد، 
گل‌گهر و مس رفسنجان هم درست مثل تراکتور بازیکنی به تیم منتخب 
رسید که تک‌گل تیمش را زده بود. امین حزباوی )فولاد( و محسن آذرباد 
)مس رفسنجان( با این گل تیم‌هایشان را برنده کردند اما گل رضا شکاری 
)گل‌گهر( باعث تساوی این تیم مقابل هوادار شد. نماینده ملوان در تیم 
منتخب، علیرضا خوشکفا بود و از ذوب‌آهن هم دروازه‌بان تیم به تیم منتخب 
هفته رسید. ذوبی‌ها انتخاب حبیب فرعباسی را به‌عنوان گلر منتخب هفته 
زیاد دیده بودند اما این بار گلر جوان آنها یعنی پارسا جعفری بود که با 

کلین‌شیت مقابل آلومینیوم و نمره7.70به تیم منتخب هفته رسید.

2 تیم سپاهان و پرسپولیس این هفته 
صاحب 2بازیکن در تیم منتخب هفته 
بودند. پرسپولیس دربی تهران را برد اما 
سپاهان مقابل میهمانش به تساوی رسید. 
با وجود این نماینده‌های هر دو تیم در جمع منتخبان هفته مساوی 
بوده‌اند. از تیم برنده دربی، علی نعمتی و مهدی ترابی به تیم منتخب 
رسیدند. نعمتی با نمره 7.64بهترین بازیکن دربی هم بود. 2 نماینده 
سپاهان در تیم منتخب رامین رضاییان و شهریار مغانلو بودند؛ 2 بازیکنی 
که پیش از این هم رکورددار حضور در تیم منتخب بودند. مغانلو تا‌کنون 
8بار در تیم منتخب حضور داشته و رضاییان هم نخستین بازیکنی است 

که تعداد حضورهایش را دورقمی می‌کند.
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متركياآماربازی

بهروز رسایلی|  اگر قرار بود اتفاقات فوتبال قابل پیش‌بینی 
باشد و طبق روال پیش برود، اصلا نباید ملوان از سپاهان امتیاز 
می‌گرفت تا ابتکار عمل برای قهرمانی در لیگ بیست‌ودوم در 
اختیار پرسپولیس قرار بگیرد. روی کاغذ برای اینکه تیمی 
بعد از 8بازی نبردن و ناکامی در ثبت کلین‌شیت، دلیلی وجود 
ندارد در ورزشگاه مملو از جمعیت مدعی اصلی قهرمانی 
به میدان برود و امتیاز بگیرد اما ملوان این کار مهم را انجام 
داد. بنابراین به همین نسبت هم احتمال دارد یکی از رقبای 
بعدی پرسپولیس شگفتی‌ساز شود و باز هم معادلات را به هم 
بریزد. با این همه اما، دلایلی وجود دارد که نشان می‌دهد کار 
پرسپولیس برای قهرمان نشدن خیلی سخت است و در واقع 

این تیم اگر بخواهد هم، شاید نتواند جام را از دست بدهد!

  3حریف بحران‌زده
در حال‌حاضر پرسپولیس با 57امتیاز بالاتر از سپاهان 
56امتیازی و استقلال 55امتیازی در صدر جدول قرار گرفته 
است. بنابراین آنها اگر هر 3بازی پایانی خود را با پیروزی 
پشت سر بگذارند، قطعا قهرمان خواهند شد. این 3حریف اما 
تیم‌هایی هستند که بردنشان برای سرخپوشان سخت به‌نظر 
نمی‌رسد. نخستین رقیب قرمزها گل‌گهر سیرجان است که در 
شرایط عادی تیمی دشوار به‌نظر می‌رسید، اما یادتان باشد آنها 
سرمربی‌شان را از دست داده‌اند و پس از جدایی امیر قلعه‌نویی، 
از 4بازی فقط یک پیروزی کسب کرده‌اند. البته 2تیم ابتدا 
در جام‌حذفی با هم پیکار می‌کنند و شاید نتیجه این مسابقه 
در معادلات نبرد لیگی‌شان هم اثر بگذارد. دومین رقیب 
پرسپولیس، پیکان است که امسال احتمالا بدترین آمار گل زده 
در تاریخ را به جا گذاشته؛ 11گل در 27بازی! اگر سرخپوشان 
موفق به شکستن قفل دروازه این تیم شوند، بعید است کار 
سختی برای کسب 3امتیاز داشته باشند. نهایتا هم تیم یحیی 

گل‌محمدی باید در قائمشهر به مصاف نساجی برود؛ حریفی 
که در 13مسابقه اخیر موفق به کسب پیروزی نشده و همین 
هفته هم 4گل از صنعت نفت آبادان دریافت کرد! درصورتی که 
نساجی روز آخر نیازی به کسب امتیاز برای بقا در لیگ نداشته 

باشد، کار پرسپولیس حتی آسان‌تر هم خواهد شد.

  شاید رقبا هم امتیاز بدهند
از طرف دیگر این احتمال به‌طور جدی وجود دارد که 2مدعی 
دیگر قهرمانی باز هم در هفته‌های پیش‌رو امتیاز از دست 
بدهند. سپاهان به‌ترتیب با نفت مسجدسلیمان)بیرون(، 
پیکان)خانه( و مس کرمان)بیرون( بازی دارد که در این میان 
نبرد آنها با 2تیم فانوس‌به دست نفت و مس می‌تواند دردسرساز 
شود. مسابقات استقلال حتی سخت‌تر هم هست. آبی‌ها 
به‌ترتیب باید با نفت آبادان)خانه(، مس رفسنجان)بیرون( و 
تراکتور)خانه( پیکار کنند که در مورد دشواری 2بازی آخر 
اصلا نیازی به توضیح نیست؛ مخصوصا که تیم ریکاردو ساپینتو 
معمولا در برابر رقبای بالای جدولی مشکل داشته است و هیچ 

بعید نیست باز هم امتیاز از دست بدهد.

  دست بالا نسبت به استقلال
دیگر اتفاق مثبتی که در این هفته شیرین برای پرسپولیس رخ 
داد، سبقت گرفتن این تیم از استقلال در فاز مسابقات رودررو 
بود. با توجه به پیروزی در دربی برگشت، حالا اگر امتیازات 
سرخابی‌ها در پایان فصل مساوی شود، پرسپولیس قهرمان 
لیگ خواهد بود. این به سرخ‌ها امکان می‌دهد یک بازی مساوی 
بدهند و نگران 3برد احتمالی رقیب سنتی نباشند. البته که 
این قاعده شامل سپاهان نمی‌شود و اگر طلایی‌پوشان 9امتیاز 
باقیمانده را بگیرند، پرسپولیس چاره‌ای جز بردن همه مسابقات 

پیش رو ندارد.

امیرحسین اعظمی|  اگر پرسپولیس قهرمان 
لیگ برتر شود، بدون‌شک هواداران این تیم نام 
سهیل فداکار، مهاجم ملوان را فراموش نخواهند 
کرد. او در بازی حساس تیمش در برابر سپاهان و 
درحالی‌که ملوان فاصله زیادی با شکست نداشت، 
با گل دقیقه87 ورزشگاه نقش‌جهان را غرق در 
سکوت کرد و حالا شاید همین گل سرنوشت 
قهرمانی در لیگ را تغییر بدهد. فداکار درخصوص 
تساوی مقابل سپاهان و مسائل مختلف دیگر به 

سؤالات همشهری ورزشی پاسخ داد.

   بازی چطور بود؟
بازی بسیار سختی بود و فکر می‌کنم 70هزار نفر 
به ورزشگاه نقش‌جهان آمده بودند. امسال چنین 
جوی را ندیده بودم و باید به هواداران سپاهان 
تبریک بگویم. نتیجه‌گرفتن در این استادیوم واقعا 
برای هر تیمی سخت است ولی ما رفته بودیم تا 
امتیاز بگیریم. ملوان باز هم ثابت کرد که می‌تواند 

کارهای بزرگی انجام دهد.

   این نتیجه‌ای که گرفتید برای شما 
خوب بود ولی قبول داری در مجموع در لیگ 

امسال خوب امتیاز نگرفتید؟
ملوان بعد از سال‌ها به لیگ برتر برگشت که باید این 
موضوع را درنظر بگیرید. مسئله بعدی این است که 
ما امسال واقعا بدشانس بودیم و در چند بازی مثل 
بازی با فولاد، تراکتور و آلومینیوم بعد از دقیقه90 
گل خوردیم. از طرفی در چند بازی واقعا بابت 

اشتباهات داوری ضربه خوردیم.

   سپاهان در این بازی خیلی 
موقعیت از دست داد، خوش‌شانس هم بودید؟

سپاهان در خانه خودش بازی می‌کرد و شما 
هیچ‌وقت نمی‌توانید این تیم را با ملوان قیاس کنید. 
ما وقتی نیمکت سپاهان را دیدیم واقعا تعجب 
کردیم که چه فوتبالیست‌هایی روی نیمکت این 
تیم هستند. بودجه ملوان با قیمت یک یا 2 بازیکن 
سپاهان برابری می‌کند. این طبیعی بود که آنها 
در خانه تهاجمی بازی کنند و موقعیت به‌دست 

بیاورند.

   حتما می‌دانی که گزارشگر بازی 
هم به شکل عجیبی این بازی را گزارش کرده 
و حتی گفته که نمی‌داند چرا ملوانی‌ها اینقدر 

تلاش می‌کنند!
یک چیزهایی شنیدم. به هر حال او طرفدار تیم 

شهرش است و دوست داشت سپاهان برنده شود.

   سپاهانی‌ها به این معترض شدند 
که شما وقت‌کشی کردید؟

اصلا اینطور نیست. ما دنبال وقت‌کشی نبودیم. من 

بعد از گلی که زدم مچ پایم آسیب دید و حتی گفتم 
تعویضم کنند. با آن شرایط حتی روی زمین نیفتادم 

و مازیار زارع هم از من خواست بازی کنم.

   در مورد گل مهمی که زدی صحبت 
کن؛ گلی که ممکن است سرنوشت قهرمانی 

را تغییر دهد.
بابت این گل خوشحالم چون دوست نداشتم 
هوادارانی که از انزلی به اصفهان آمده بودند، 
ورزشگاه را با ناراحتی ترک کنند. در نهایت هم گل 
مساوی را زدیم و این باعث شد تا هواداران ملوان 

خوشحال شوند.

   به‌نظر می‌رسد از دوشنبه‌شب 
که این گل را زدی، نزد هواداران پرسپولیس 

محبوب شدی؟
می‌دانم آنها خوشحال هستند ولی ما به‌خاطر 
پرسپولیس بازی نکردیم. به هر حال جذابیت 
فوتبال به اتفاقات غیرقابل‌پیش‌بینی است و من 
امیدوارم در نهایت تیمی قهرمان شود که لیاقتش 

را دارد.

   خودت فکر می‌کنی کدام تیم 
قهرمان شود؟

واقعا چیزی قابل پیش‌بینی نیست و هر 3تیم 
باکیفیت هستند. الان روی کاغذ شانس 
پرسپولیس بیشتر است و سرنوشت دست آنهاست 
ولی هیچ‌کس نمی‌داند در 3بازی پایانی چه 

اتفاقاتی رخ خواهد داد.

   قبل از بازی پیش‌بینی می‌کردی 
گل بزنی؟

هر مهاجم قبل از هر بازی به گل‌زدن فکر می‌کند. 
دوستانم و همچنین آقای دانش ابراهیمی، مربی 
سابقم در دوران نوجوانی، به من گفته بودند که گل 

می‌زنم و خوشبختانه این اتفاق رخ داد.

   امسال چند گل برای ملوان زدی؟
5گل در لیگ زدم و یک گل هم در جام‌حذفی. 
من 10بازی هم در لیست ملوان نبودم و در نصف 
بازی‌هایی هم که به میدان رفتم به‌عنوان بازیکن 

جانشین در حد 10تا 20دقیقه بازی کردم.

   اولین سالی است که در لیگ برتر 
بازی می‌کنی، درست است؟

بله، قبلا در قشقایی، گل‌ریحان و پیکان بازی 
می‌کردم. در فوتبال پایه هم در انزلی بودم و از 
بچگی ملوان را دوست داشتم. ملوان جزئی از 
زندگی مردم انزلی است. من دوستی دارم که 
رستوران دارد، او به من می‌گوید هر وقت ملوان 

می‌برد، مشتری‌‌هایش سه‌برابر می‌شوند.

در قواره قهرمانی
نتایج منصوریان با فولاد، آبرومند و کمی هم غافلگیرکننده بوده است

در یکی از مسابقات حساس هفته بیست‌وهفتم لیگ برتر، فولاد در دربی خوزستان با یک گل نفت مسجدسلیمان را شکست 
داد تا حریف طلایی‌پوش یک گام دیگر به سمت سقوط نزدیک‌تر شود. این برد اما در تداوم نتایج خوب و چه‌بسا غافلگیرکننده 
علیرضا منصوریان در اهواز به‌دست آمد؛ کسی که در میانه‌های فصل جانشین جواد نکونام شد و هرگز هم استقبال خوبی از او 
به عمل نیامد. با وجود این حالا که به روزهای پایانی لیگ برتر نزدیک شده‌ایم، نتایج علیمنصور طوری بوده که منتقدانش را 
به کرنش واداشته است. شاید جالب باشد بدانید این مربی طی 7بازی موفق به کسب 14امتیاز شده و نتایج فولاد را متحول 

کرده است. این اتفاق زمانی معنادارتر است که به یاد بیاوریم جواد نکونام از 20بازی فقط 24امتیاز کسب کرده بود. یعنی نکو، با 
تیمی که به سلیقه خودش بسته بود، 13بازی بیشتر از منصوریان روی نیمکت فولاد نشسته و فقط 10امتیاز بیشتر گرفته است. 

میانگین 2امتیاز از هر بازی که امروز در مقابل نام علیرضا منصوریان ثبت شده، حدنصابی است که معمولا برای کسب قهرمانی 
در لیگ برتر افاقه می‌کند. این مسئله به خوبی ارزش‌های کار مربی قرمزها را نشان می‌دهد. منصوریان کارش را در اهواز با یک 
پیروزی دقیقه نودی در برابر ملوان آغاز کرد؛ آن هم در روزی که به‌شدت زیر فشار سکوها بود. پس از آن تساوی یک - یک مقابل 
مس کرمان و باخت 2گله به استقلال، شرایط را برای افزایش انتقادات از این مربی فراهم کرد، اما علیمنصور خیلی زود از بحران عبور 
کرد. برتری 2گله در برابر پیکان و نساجی، تساوی 2-2مقابل گل‌گهر و حالا هم پیروزی یک بر صفر بر نفت مسجدسلیمان، وجاهت 
خوبی به کارنامه منصوریان بخشیده است. در این بین البته او در جام‌حذفی هم مقابل گل‌گهر شکست خورد و حذف شد؛ آن هم 

در مسابقه‌ای جنجالی که فولاد 2بازیکنش را با کارت قرمز داور از دست داد و چندان تحلیل فنی نداشت.

برای پرسپولیس 
بازی نکردیم

فداکار: از گلی که به سپاهان زدم خوشحالم چون دوست نداشتم هوادارانی 
که از انزلی به اصفهان آمده بودند، ورزشگاه را با ناراحتی ترک کنند

جام در چنگ توست
اگرچه در فوتبال چیزی قابل پیش‌بینی نیست اما پرسپولیس 

برای قهرمان نشدن واقعا کار سختی دارد

بعد از شکست فاینورد دربرابر رم در 
مرحله یک‌چهارم نهایی لیگ اروپا، 
ژوزه مورینیو برای تیم هلندی 
کری خواند. ریشه کشمکش بین 
رم و فاینورد به فینال لیگ کنفرانس 
اروپا در فصل گذشته برمی‌گردد که آنجا 
هم شاگردان مورینیو برنده شده بودند. امسال فاینورد به قصد 
انتقام‌گیری به مصاف رم رفت، اما باز هم ناکام بود و پس از برتری 
یک بر صفر در بازی رفت، مسابقه برگشت را با نتیجه 4بر یک 
به حریف ایتالیایی واگذار کرد. حالا علیرضا جهانبخش، وینگر 
ایرانی فاینورد از رفتارهای مورینیو گلایه کرده و آن را »بیش از 
حد« دانسته است. خب البته باید به علیرضا بگوییم شما کارهای 
ژوزه را به وقار، متانت، آقایی و بزرگ‌منشی سرمربی محبوبت 
یعنی کارلوس کی‌روش ببخش؛ آن مرد نجیب که حتی سر 

سوزن بدرفتاری و حاشیه هم نداشت! 

بیشتر هواداران فوتبال اینطور تصور 
می‌کنند که در کورس‌های فشرده 
اگر تیم محبوب‌شان دیرتر از رقبا 
بازی کند، به سود آنهاست. این 
یعنی بنشینیم نتیجه بازی تیم‌های 
حریف را ببینیم و بعد براساس آن 
به میدان برویم. این انگاره اما لزوما نمی‌تواند درست باشد. 
گاهی وقتی شما بعد از رقبا بازی می‌کنید، تحت فشار نتایج 
آنها قرار می‌گیرید. این اتفاقی است که طی 3هفته اخیر 2بار 
برای سپاهان رخ داده. این هفته طلایی‌پوشان بعد از پیروزی 
پرسپولیس در دربی به میدان رفتند و با استرس زیاد، نهایتا در 
برابر ملوان متوقف شدند. 2هفته قبل هم سپاهان بعد از پیروزی 
سرخابی‌ها بر ملوان و آلومینیوم، در تبریز به مصاف تراکتور رفت 
و شکست خورد. برنامه‌ای که در ظاهر به سود سپاهان بود، در 

حقیقت به ضرر این تیم تمام شد.

از همان هفته‌های اول لیگ امسال 
تیم‌های رقیب استقلال اعتراضات 
فراوانی نسبت به رفتارهای 
ریکاردو ساپینتو داشتند و او را 
متهم می‌کردند که با زبان پرتغالی 
به آنها فحاشی می‌کند. این موضوع 
بارها تکرار شد؛ تا جایی که هاشم بیک‌زاده، عضو کادرفنی گل‌گهر 
هم گفت: »من یک‌ماه در برزیل بوده‌ام و با زبان پرتغالی آشنایی 
دارم. ساپینتو حرف‌های رکیک می‌زند.« باشگاه استقلال اما در 
این مدت هیچ کوششی برای اصلاح رفتار سرمربی‌اش نکرد. در 
عوض به یاد داریم که محمد محبی، مهاجم آبی‌ها در توجیه رفتار 
ساپینتو گفت: »حالا دیگر همه لیگ پرتغالی‌دان شده‌اند.« بعد 
از پایان دربی اما همه‌‌چیز فاش شد. حضور ساپینتو در کنار پیام 
حیدری و الفاظ ناشایستی که او به‌کار برد، از سوی رسانه‌ها ضبط 
شده تا دیگر جای حاشا باقی نماند. الان نظری ندارید آقای محبی؟
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امشب مهم‌ترین بازی فصل لیگ برتر برگزار می‌شود. گواردیولا که 
تیمش همه فصل را پشت سر آرسنال سپری کرده، ممکن است مثل 
فصل گذشته که در ایستگاه آخر جام را از لیورپول پس گرفت، باز هم 
به قهرمانی لیگ برتر برسد. او مثل همه اهالی فوتبال در انگلستان از 
آرسنال به عنوان بهترین تیم این فصل این کشور یاد کرده. در بازی 
رفت هم که در زمین حریف 3 بر یک برنده شد، آرسنال تیم برتر 
میدان بود اما میکل آرتتا حریف فنون و شگردهای استاد خودش 
نشد. آرتتا همه بازی‌های لیگ را در این 3فصل به استادش باخته اما 

در جام‌حذفی مقابل پپ برنده بود.
   آرسنال ۷بازی آخر خود در ورزشگاه اتحاد را با شکست به پایان 
رسانده و 17گل در برابر 3گل زده ثبت کرده است. آخرین پیروزی 
آنها در خانه سیتی به ژانویه سال2015 برمی‌گردد که 2 بر صفر 

بردند و گواردیولا هم هنوز در این تیم نبود.
   هر 11دیدار آخر 2تیم در لیگ برتر با شکست آرسنال همراه بوده 
که این طولانی‌ترین روند شکست توپچی‌ها مقابل یک تیم در تاریخ 

لیگ به شمار می‌رود.
   آرسنال در 10بازی آخر از گلزنی به این حریف هم ناتوان بوده و 
فقط 3گل وارد دروازه این تیم کرده. این در حالی است که در 
37رویارویی پیش از آن فقط در 6بازی موفق به گشودن دروازه 

حریف نشده بود.
   سیتی در این فصل 2بار آرسنال را برده، 3بر یک در لیگ و یک بر 
صفر در جام‌حذفی. یک‌بار در فصل18-2017 و یک‌بار هم در فصل 
22-2021 آنها را دبل کرده بودند. فقط لیورپول توانسته تیم 
آرسنال را در یک فصل فوتبالی 3بار شکست دهد؛ آن هم 3بار در 

فصل‌های 95-1994، 97-1996و 2021-22.
   هر 4شکست آخر من‌سیتی مقابل تیم‌های لندنی بود؛ چلسی، 
کریستال پالاس، تاتنهام و برنتفورد. اما آنها هر 8بازی آخر خود را در 
لیگ برده‌اند، 6برد پیاپی خانگی دارند و در 17بازی از 19بازی 

آخرشان برنده و فقط یک‌بار بازنده بوده‌اند.
   مایکل اولیور، داور سرشناس این دیدار در این فصل 4بار برای 

آرسنال سوت زده که توپچی‌ها هر 4بار مقابل تیم‌های لیورپول، 
چلسی، وستهم و اورتون برنده بوده‌اند.

   فاصله امتیازی 2تیم 5امتیاز است و سیتی 2بازی کمتر دارد. 
یعنی من‌سیتی با پیروزی در 2دیدار عقب‌افتاده صدر را از آرسنال 
پس می‌گیرد. برای همین برد در بازی امشب اهمیت فراوانی برای 

آرسنال دارد.
   منچسترسیتی به‌تازگی به فینال جام‌حذفی هم صعود کرده تا 
دنبال سه‌گانه این فصل باشد. آنها که فینال را قرار است با 
منچستریونایتد بازی کنند، به نخستین تیمی تبدیل شدند که بدون 
گل خورده به فینال جام‌حذفی انگلیس می‌رسند. گواردیولا هنوز 

نتوانسته جام‌حذفی انگلیس را ببرد.
   در اردوی آرسنال یک بازیکن مصدوم مهم دیده می‌شود؛ ویلیام 
سالیبا که از زمان مصدومیتش آرسنال 3بازی پیاپی مساوی کرده و 
7گل خورده. ژاکا هم بیمار است. در ترکیب من‌سیتی آکه غایب 

است.

   آرتتا در بازی با منچسترسیتی یک برد و 7باخت به‌دست آورده. 
گواردیولا 26بار با آرسنال بازی کرده که حاصل آن 19برد، 3تساوی 

و 4شکست بوده است.
   در میان بازیکنان شاغل در ۵لیگ معتبر اروپایی که حداقل ۱۰بار 
موفق به گلزنی شده‌اند، ارلینگ هالند به‌صورت متوسط برای هر گل، 
۱۸.۷بار توپ را لمس کرده است تا بالاتر از ویکتور اوسیمن و ترم 

موفی بهترین آمار را از این حیث به ثبت رسانده باشد.
   مارتینلی و ساکا، از زمان رونالدو و رونی، نخستین زوج ۲۱ساله 
و کمتر هستند که به رکورد ۲۰ + گل در یک فصل لیگ جزیره 

می‌رسند.
   مغز متفکر ‌2تیم در زمین کوین دی‌بروینه از سیتی و اودگارد از 
آرسنال هستند. دی‌بروینه در 28بازی این فصل لیگ 5گل و 
15پاس‌گل ثبت کرده از 19شوت به دروازه حریفان، اودگارد 12گل 
و 7پاس‌گل و 27شوت به دروازه. هافبک بلژیکی سیتی 90موقعیت 

خلق کرده و هافبک نروژی 65تا.

مهم‌ترین 
بازی فصل
 فینال لیگ برتر را
از دست ندهید

شهرآورد 
شماره262

دوگانه از این مسیر می‌گذرد
امشب یک دیدار حیاتی و مهم دیگر در اروپا برگزار می‌شود؛ 
بازی برگشت مرحله نیمه‌نهایی کوپا ایتالیا بین اینترمیلان و 
یوونتوس. این بازی در حالی برگزار می‌شود که هر دو تیم ممکن 
است سهمیه لیگ قهرمانان را برای فصل آینده از دست بدهند. 
اخیرا 15امتیاز کسر شده یوونتوس به این تیم برگشته و آنها 
در نیمه‌نهایی لیگ اروپا هم حضور دارند. اینترمیلان هم باید 
نیمه‌نهایی لیگ قهرمانان را مقابل میلان همشهری برگزار کند. 

هر دو باشگاه برای دوگانه در این فصل مبارزه می‌کنند که یکی از 
جام‌ها از بازی امشب می‌گذرد. دیدار رفت با گل دیرهنگام لوکاکو 
که مورد آزار نژادپرستانه هواداران یووه هم قرار گرفت، به پایان 

رسید و حالا نوبت برنده شدن یک تیم و صعود به فینال است.
   آخرین باری که اینتر توانست دربی ایتالیا را از یوونتوس ببرد 
به جام‌حذفی پارسال برمی‌گردد که همین روزها برگزار و موفق 
شد این تیم را 4بر 2شکست دهد. در 3بازی اخیر یووه 2بار برنده 

بوده و یک مساوی از حریف گرفته است.
   یووه با 2شکست و یک تساوی از 3بازی آخرش پا به این 
مسابقه می‌گذارد. آنها به ناپولی و ساسولو باخته‌اند و در بازی 
قبلی لیگ هم مقابل لاتزیو بازنده بودند. تنها برد آنها مقابل 
اسپورتینگ به‌دست آمد. اینترمیلان اما پس از ناکامی در چند 
بازی پیاپی در لیگ و پیروزی در لیگ قهرمانان مقابل بنفیکا در 
بازی رفت و برگشت، توانسته طلسم ناکامی در لیگ را با پیروزی 
3بر صفر بر امپولی و درخشش زوج لولا )لوکاکو و لائوتارو( 

جبران کند. این زوج پس از 746روز توانستند در یک بازی 
همزمان گل بزنند. آخرین گلزنی همزمان آنها سال ۲۰۲۱ و 
پیروزی ۲ بر یک مقابل ساسولو بود. در این میان، لوکاکو به 

چلسی هم رفت و برگشت.
   توهین‌های نژادپرستانه به لوکاکو در بازی رفت، به‌جای اینکه 
متخلفان را مجازات کند، دامان لوکاکو را گرفت که بعد از گلزنی رو به 
هواداران حریف شادی گل کرد و گوش‌هایش را به سمت آنها گرفت 

تا صدای اعتراضات را بهتر بشنود. او برای این بازی محروم است.
   دانیله دووری قضاوت دیدار اینتر و یوونتوس را برعهده 
خواهد داشت. در آخرین بازی این داور برای بازی این 2تیم، 

یوونتوس 2بر صفر اینتر را برد.
   یوونتوس تحت هدایت آلگری در ۲فصل اخیر در مجموع 
۹۸بازی، ۲۵بار شکست را تجربه کرده. این در حالی است که 
یووه در ۲فصل تحت هدایت پیرلو )۸( و ساری )۹(، در مجموع 

۱۰۴بازی، کلا ۱۷شکست تجربه کرد.

آلگری 
در دومین مقطع 

حضورش پس از ۳۱بازی؛ 
فصل قبل ۵۹امتیاز، ۷ گل زده، 
۲۷گل خورده داشت و این فصل 

۵۹امتیاز، ۴۷گل زده، 
۲۶گل خورده.

این 
بازی شماره262دربی 

ایتالیا خواهد بود؛ 116برد 
برای یووه، 65تساوی و 81برد 
برای اینترناسیونال، 371گل زده 

برای یوونتوس و 337گل 
برای تیم میلانی.

دشمن باشگاه سابق
چرا خیر گواردیولا به باشگاه‌های خودی نمی‌رسد؟

پپ گواردیولا با اینکه خودش را همواره بارسایی می‌داند و غیر از 2قهرمانی اروپا با این تیم هنوز 
نتوانسته این تورنمنت را فتح کند، در سال‌های اخیر همواره به زیان بارسلونا کار کرده است. 
سرمربی منچسترسیتی در مقطعی دنبال جدا‌کردن مسی و آوردن او به ورزشگاه اتحاد بود. پپ 
تابستان گذشته با مصاحبه‌ها و تلاش‌های پشت‌پرده‌اش مانع جدایی برناردو سیلوا و پیوستن او 
به بارسلونا شد. درباره انتقال رایگان اریک گارسیا به بارسا چاره و راه‌حلی نداشت اما فران تورس 
را با قیمت گزافی به باشگاه سابق خودش فروخت و در واقع او را 55میلیون یورو به کاتالون‌ها 
انداخت. بارسا در همان مقطع و زمستان‌2022 دنبال خرید رحیم استرلینگ بود که پپ این 
معامله را وتو کرد. با انتقال سرخیو آگوئرو به آبی‌واناری‌ها هم مخالف بود اما قرارداد این مهاجم 
آرژانتینی به پایان رسیده بود و او برای همبازی‌شدن با لیونل مسی بی‌تابی می‌کرد و علاوه بر آن 
در سال پایانی قراردادش به‌دلیل مصدومیت یا ناآمادگی، بازی‌های زیادی را از دست داده بود.

حالا درباره ژائو کانسلو هم گزارش رسیده که گواردیولا مانع رفتن این مدافع پرتغالی به 
نوکمپ شده. درواقع سران 2باشگاه بر سر این انتقال قرضی به توافق رسیده بودند و مذاکرات 
بین بگریستین و ماتئو آله‌مانی، مدیران 2باشگاه تا حد توافق پیش رفته بود. منچسترسیتی 
می‌دانست بارسلونا به‌دلیل شرایط مالی نمی‌تواند در تابستان آینده قرارداد کانسلو را قطعی کند 
و این بازیکن به اتحاد باز خواهد گشت. درباره بایرن‌مونیخ چنین شرایطی وجود ندارد و بایرن 
برای قطعی‌کردن قرارداد کانسلو پول دارد اما گفته می‌شود گواردیولا با این کار هم مخالف است. 
سرمربی من‌سیتی هر چند وقت یک‌بار با یک بازیکن دچار مشکل می‌شود. او بازیکنانش را نه به 
چشم بازیکن بلکه به چشم ابزاری برای محقق‌کردن تاکتیک‌ها و برنامه‌هایش می‌بیند. با کانسلو 
هم سر همین موضوع به مشکل خورد. پپ عادت دارد بازیکنان را در پست‌های غیرتخصصی 
به‌کار ببرد. زینچنکو یک هافبک بود و بعدا تبدیل به مدافع چپ شد. کانسلو دفاع راست بود، 
چپ شد. فیلیپ لام در بایرن‌مونیخ و تیم ملی آلمان سال‌ها مدافع راست و یکی از بهترین‌های 
تاریخ بود اما پپ او را هافبک دفاعی کرد. با بسیاری از بازیکنان دیگر هم همین کارها را انجام 
داده؛ ازجمله دی‌بروینه که تمام فصل گذشته را نوبتی با گوندوغان به‌عنوان مهاجم کاذب بازی 
کرد یا در این فصل برناردو سیلوا که در اصل وینگر یا هافبک تهاجمی است، در پست وینگ‌بک 

چپ به میدان فرستاد.
او در سال‌های اخیر با بازیکنانی مثل زلاتان ایبراهیموویچ، کانسلو، سانه، کیهیل، جو هارت، 
یحیی توره و... به مشکل خورده و همه آنها را حذف کرده است. خیر او به باشگاه‌های سابق 
نمی‌رسد اما باشگاه‌های دشمن می‌توانند از کنارش بهره ببرند. به‌طور مثال، می‌توان به صدور 
اجازه جدایی به براهیم دیاس و انتقال او به رئال‌مادرید اشاره کرد. گواردیولا برای انتقال اریک 
گارسیا که قراردادش رو به پایان بود، مبلغی از بارسلونا برای من‌سیتی دریافت کرد. مطمئن 
باشید برای جلوگیری از رفتن گوندوغان به بارسلونا در پایان فصل تا جایی که بتواند، مانع این 
کار می‌شود، هر چند که این آلمانی پابه‌سن‌گذاشته تصمیم خودش را گرفته. از طرفی، آیمریک 
لاپورت معتقد است دوران حضورش در لیگ برتر به پایان رسیده است و او می‌خواهد به اسپانیا 
برگردد و برای بارسلونا بازی کند. اما گواردیولا به باشگاه گفته است او را به باشگاهی با وضعیت 
اقتصادی بهتری واگذار کنند. برای همین‌ها کار کردن با او برای برخی بازیکنان سخت است. 

معامله کردن با او هم سخت است؛ حتی اگر پای باشگاه سابق در میان باشد.

آرتتا دنبال تاریخ‌سازی
سرمربی آرسنال می‌تواند جوان‌ترین سرمربی قهرمان تاریخ لیگ برتر باشد

میکل‌آرتتا غیر از یک جام‌حذفی و یک جام خیریه هنوز دستاورد بزرگی به‌عنوان سرمربی نداشته است. او اگر بتواند 
در این فصل قهرمانی را از چنگ استادش پپ گواردیولا دربیاورد، تبدیل به جوان‌ترین سرمربی فاتح لیگ برتر در 
تاریخ این رقابت‌ها خواهد شد. اگر این اتفاق بیفتد، از او دیگر به‌عنوان یک مربی بااستعداد یا یک همسر خوب یا 
بازیکن معمولی سابق یا همسایه و شهروند وظیفه‌شناس یاد نمی‌شود بلکه این مربی آرسنال به یک معیار در تاریخ 
فوتبال تبدیل خواهد شد. برای او حتی اگر جانش را هم این وسط بگذارد، ارزشش را دارد. اگر یونیچیرو میورا 
در 80سالگی موفق شد به اورست صعود کند، قهرمانی آرتتا در 41سالگی هم کم از این دستاورد نیست؛ 

حداقل از لحاظ ماندگاری در تاریخ.
   دارنده کنونی این رکورد ژوزه مورینیو است که در فصل 05-2004با چلسی درحالی‌که 42سال 
و 94روز سن داشت جام قهرمانی را به‌دست آورد. اگر در پایان فصل این افتخار برای آرتتا هم تکرار 
شود، او در 28ماه مه در بازی با ولوز 41سال و 62روز سن خواهد داشت که بیش از یک سال یا 

دقیق‌تر 397روز از سن مورینیو کمتر است.
   خود گواردیولا 47سال و 86روز داشت که نخستین قهرمانی خود در لیگ برتر را به‌دست 

آورد اما تا آن زمان 3قهرمانی لالیگا و 3قهرمانی بوندس‌لیگا را کسب کرده بود.
   مسن‌ترین مربی قهرمان لیگ برترالکس فرگوسن است. او از 30جام ممکن 13تا را برده بود 
اما آخرین بار 71سال و 112روز داشت که منچستریونایتد را قهرمان لیگ کرد. فرگی نخستین 

قهرمانی‌اش را در 51سال و 122روزگی به‌دست آورده بود.
   هیچ‌یک از مربیان انگلیسی تا به حال موفق به قهرمانی در لیگ برتر انگلیس نشده‌اند، 2مربی اسکاتلندی، 3ایتالیایی، 
یک اسپانیایی، یک آلمانی و یک پرتغالی در میان کسانی که تیم‌شان را قهرمانان لیگ برتر کرده‌اند، دیده می‌شوند. آرتتا 

می‌تواند پس از گواردیولا به‌عنوان دومین مربی اسپانیایی به این فهرست اضافه شود.
   رایان میسون، جوان‌ترین کسی است که تا به حال به‌عنوان سرمربی یک تیم لیگ برتری روی نیمکت نشسته است. او این 
رکورد را از آتیلیو لومباردو گرفت. جانلوکا ویالی از چلسی و کریس کولمن از فولام از دیگر سرمربیانی هستند که در 30سالگی 

هدایت یک تیم را در این رقابت‌ها در دست داشته‌اند. اما برای قهرمانی کسی در دهه سی‌ام زندگی‌اش موفق نبوده است.
   در حال‌حاضر مورینیو با 42سال و 190روز سن جوان‌ترین سرمربی قهرمان تاریخ لیگ برتر است. نفر دوم خود مورینیو 
با 43سال و 93روز سن است که در فصل 06-2005چلسی را دوباره قهرمان کرد. کنی دالگلیش در فصل 95-1994با 
44سال و 71روز سن در رده سوم جای دارد. البته همین دالگلیش پیش از تغییر نام لیگ به لیگ برتر وقتی به‌عنوان بازیکن- 
مربی قهرمانی فصل 86-1985را برای لیورپول آورد، 35سال و 60روز سن داشت. ملاک این گزارش مربیان جوان لیگ برتر 

هستند وگرنه پیش از لیگ برتر، لیگ سطح اول فوتبال انگلیس هم وجود داشت.
   آرسن ونگر هم وقتی نخستین بار در فصل 98-1997آرسنال را قهرمان کرد، 48سال و 193روز سن داشت. آنچلوتی 

در فصل 10-2009چلسی را درحالی‌که 50سال و 333روز سن داشت، قهرمان کرد.
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افقی:
 1- دسر خامه و میوه- 

بندری در پاکستان- انتها
2- از فروع دین- بازیگر زن 
فیلم کلاسیک تعطیلات 

رمی
3- جفت شده- پندار- 

حالتی مخصوص زن باردار
4- نوشین، گوارا- از اجزای 

پیراهن- بالا بردن کیفیت
5- از بین‌بردن- از تیم‌های 

فوتبال باشگاهی ایتالیا
6- بلبل- صندوقخانه- یک 

نفر
7- ضمیر جمع- مادون- به 

اماکن متبرکه رفتن
8- از محلات شمال تهران- 
کودک پاریسی رمان 

بینوایان- دروغی
9- واضح و آشکار- دوره 
تجدید حیات اروپا- پایتخت 

ایتالیا
10- جواب »های«- مقابل 
فروش- بین صلبیه و شبکیه 

چشم
11- زنان عرب- اشاره به 

فردی نامعلوم دارد
12- اساس و بنیان- خارج- 

پراکنده کردن دشمن
13- طوقه چرخ خودرو- 
پسران عرب- لبه تیز 

شمشیر
14- از آثار جواد مجابی، 
نویسنده و طنزپرداز معاصر- 

ضروری
15- ناپسند- خاستگاه هنر 

تئاتر- الکل چوب
  

عمودی:
1- نوعی پارچه نفیس- 

دستار- نوشیدنی حرام
2- منفذ- ریحان- پروردگار

3- فزونی- بزرگ‌ترین 
جزیره جهان

4- به‌طور ناگهانی- از بلایای 
طبیعی- محبوب‌تر از همه 

در میان جمعی
5- طاق- از حبوبات- 

رایحه
6- میان- از اجزای گل- 
تابلویی زیبا اثر ادوارد مانه، 

نقاش فرانسوی
7- جای تنگ و تاریک- دنیا 

و آخرت- گریستن
8- زشت- جزء غیرمستقلی 
که به پایان واژه می‌پیوندد- 

انگشت
9- دورویی- فشار روحی- 

آسودگی
رسول  خاندان   -10
اکرم)ص(- سراینده مجموعه 
شعر دشنه در دیس- نکوهش

11- سمت یسار- تا‌کنون- آدرس
12- عارضه‌ای گوارشی- از 
سوره‌های شریف قرآن که با 
حروف مقطعه آغاز می‌شوند- 

پرچم
13- از باشگاه‌های فوتبال 

اسپانیا- گویند حبیب خداست
14- مسطح و افقی- رجز- زنی که 

تازه زایمان کرده
15- مربوط به هنر- بی‌همتا- 

دارایی و ثروت

رونيماتمهدافم
نهااهنايدامصقر

دتالاردفصياس
هدنخناتالاله

ريبدرسنمادتن
كياريتكانهپا
مازرففابلمساق
هدكشاتكيشبتفا

جلاكشالكنمهرب
وتاربيرادايل

شعهالكانيبان
نسوسربنققتشم
يصوتناوضايبن
ورسوهويمغابابع
زيواههيشلاعتم 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4465
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت
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متوسط
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ساده
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   1 3 2    
 7 4      2

دبیر، اول وقت آمد
26تیرماه‌1398 انتخابات فدراسیون کشتی برگزار شد که طی آن علیرضا دبیر موفق شد سکان هدایت فدراسیون را برای 
4سال به‌دست آورد. 26تیرماه 1402 مهلت قانونی ریاست دبیر به پایان می‌رسد و ثبت‌نام برای داوطلبان از روز گذشته 
آغاز شده است. دبیر نخستین فردی بود که ساعت 9صبح خبر ثبت‌نامش برای ریاست روی سایت فدراسیون قرار گرفت تا 
مشخص شود او اسبش را برای 4سال دیگر زین کرده است. دبیر که بارها عنوان کرده بود، تصمیمی برای ثبت‌نام نگرفته، 
دیروز به‌عنوان نخستین نفر در نخستین ساعات نخستین روز اقدام به ثبت‌نام کرد تا چند پیام را به نامزدهای احتمالی 
برساند. او با این کار برای تمام رقبایش خط و نشان کشید با این مضمون که اگر قصد ثبت‌نام و رقابت دارند، صرف‌نظر کنند. 
در انتخابات فدراسیون‌های ورزشی معمولا رئیس قبلی شانس زیادی برای ریاست مجدد دارد مگر اینکه اتفاق خاصی رخ 
بدهد تا یک نفر خارج از مجموعه به ریاست برسد. با توجه به شرایط پیش‌آمده خیلی بعید است که دبیر رقیب جدی برای 
کسب صندلی ریاست داشته باشد. 4سال قبل انتخابات فدراسیون کشتی به دور دوم رسید ولی این بار به‌نظر آرای حداکثری 

در انتظار دبیر خواهد بود.

سیدمحمد پولادگر معاون ورزش قهرمانی وزارت 
ورزش و جوانان سرانجام نسبت به صحبت‌های هادی 
ساعی، رئیس فدراسیون تکواندو واکنش نشان داد. 
15دی‌ماه1400 هادی ساعی در مجمع انتخاباتی 
فدراسیون تکواندو به‌عنوان رئیس این فدراسیون 
انتخاب شد و به دوران 21ساله ریاست پولادگر 
پایان داد. 3روز بعد یعنی در 18دی‌ماه پولادگر که 
در مجمع انتخابات فدراسیون تکواندو شکست خورده 
بود به‌عنوان معاون وزیر ورزش منصوب شد. از همان 
زمان تا به امروز انتقادات فدراسیون‌نشین‌ها نسبت به 
عملکرد پولادگر در وزارت ورزش وجود داشت و ساعی 
در مصاحبه آخر خود صراحتا از او اسم برد. پولادگر در 
مقابل، سیاست سکوت را در پیش گرفته بود تا اینکه 
روز گذشته سکوتش را شکست و حتی ساعی را تهدید 

به شکایت کرد.

  پولادگر: ساعی دنبال گردن می‌گردد
هادی ساعی ادعا کرده بود پولادگر می‌خواهد ریشه 
تکواندو را بخشکاند و حالا معاون وزیر ورزش در پاسخ 
می‌گوید: »اولا این حرف‌ها کذب محض است و من 
به‌خاطر جایگاهی که الان در آن قرار دارم ملاحظه 
و رعایت می‌کنم که بحث را بیرونی نکنیم. در مقابل 
این اتهامات سکوت کردم اما این حق را برای خودم 
محفوظ می‌دانم که اگر لازم دانستم و مدیر بالاتر این 
اجازه را به من داد علیه دروغ‌هایی که ایشان مرتبا 

تکرار کرده‌اند طرح دعوی کنم اما نمی‌خواهم وارد این 
بحث شوم.« بودجه فدراسیون تکواندو ازجمله دلایل 
انتقادات ساعی از پولادگر بوده است که معاون وزیر در 
این‌باره اینطور توضیح می‌دهد: »در فروردین‌ماه مبلغ 
10میلیارد تومان به فدراسیون تکواندو پرداخت شد و 
اصلا ادعاهای مطرح‌شده صحت ندارد.« معاون ورزش 
قهرمانی و حرفه‌ای وزارت ورزش و جوانان، درباره 
اختلاف پیش‌آمده با هادی ساعی رئیس فدراسیون 
تکواندو می‌گوید: »من اصلا با ایشان حرف هم نزده‌ام 
اما ایشان هر وقت که مشکلی برایش پیش می‌آید 
دنبال گردن می‌گردد تا مشکلات را گردن او بیندازد 
وگرنه ما هیچ مشکلی با تکواندو نداریم. تکواندو بخشی 
از زندگی من است. این حرف‌ها و ادعاهایی که مطرح 
می‌کنند خیلی خنده‌دار است و اهالی تکواندو به این 
حرف‌ها می‌خندند.« پولادگر از زمان انتصابش به‌عنوان 
معاون وزیر ورزش علاوه بر ساعی بارها با علیرضا دبیر 
رئیس فدراسیون کشتی هم بر سر مسائل مدیریتی و 
بودجه، درگیری لفظی داشته است. در مجمع عمومی 
فدراسیون کشتی درگیری و جدل پولادگر و دبیر به 
حدی بالا گرفت که پولادگر مجمع را به حالت قهر 
ترک کرد. با توجه به نزدیکی بازی‌های آسیایی هانگژو 
و در ادامه بازی‌های المپیک پاریس و سابقه خوب 
کشتی و تکواندو در مدال‌آوری باید دید موضع وزیر 
ورزش نسبت به این فضای غبارآلود بین معاون و رئیس 

فدراسیون‌های کشتی و تکواندو چه خواهد بود.

معاون وزیر ورزش در آستانه بازی‌های آسیایی، هادی ساعی را 

تهدید به شکایت کرد
ساعی تهدید شد

لیلی خرسند |  طی روزهای گذشته وزنه‌برداران حاضر در اردوی 
وزنه‌برداری رکوردگیری داشتند. آنها سال شلوغ قبل از المپیک را با 
مسابقات قهرمانی آسیا آغاز می‌کنند که از 13اردیبهشت در کره‌جنوبی 
برگزار می‌شود. طبیعی بود که وزنه‌برداران طبق رکوردهایشان به تیم 
دعوت و راهی مسابقات شوند اما لیست تیم ملی چند‌ماه قبل برای مسئولان 
برگزارکننده ارسال شده است و نواب نصیرشلال که روزهای آخر سال پیش 
به‌عنوان سرمربی انتخاب شد، دخالتی در انتخاب نفرات نداشته است. با این 
حال او از وضعیت وزنه‌برداران راضی است، حتی از کیانوش رستمی که 
رکوردهایش کارشناسان را راضی نکرده است. رستمی در اردوی اول تیم 
ملی حاضر نبود و نصیرشلال گفته بود که دیرتر به اردو ملحق می‌شود اما 
حالا سرمربی می‌گوید رستمی مثل سابق قرار است خارج از اردو تمرین 
کند، بقیه وزنه‌برداران هم اگر شرایطش را داشته باشند، می‌توانند درخانه 

یا شهر خودشان تمرین داشته باشند و به اردو نیایند.

   رکوردها و وضعیت وزنه‌برداران راضی‌کننده بود؟
فرصت کمی داشتیم و فقط 28- 27 روز بچه‌ها در اردو بودند و حدود 
30جلسه تمرین کرده بودند ولی از رکوردها راضی بودیم و ورزشکاران 
شروع خوبی داشتند. می‌توانم بگویم وضعیت 95درصد بچه‌ها 

راضی‌کننده بود.

   کسی هم بود که سورپرایزتان کند؟
سورپرایز که نه، ولی در 3-2وزن رکورد بچه‌ها خیلی خوب بود. حسین 
سلطانی در وزن 81کیلوگرم و مصطفی جوادی در دسته 89کیلوگرم 
وزنه‌های خوبی زدند. سهراب مرادی هم بازگشت خیلی خوبی داشت. 
در فوق‌سنگین هم همه خوب کار کردند. در کل به جز یکی دو نفر بقیه 

خوب بودند.

   مشکل آن یکی دو نفر چه بود؟

به نسبت تمریناتی که انجام داده بودند، خیلی خوب ظاهر نشدند. نه 
اینکه خیلی بد باشند، پایین‌تر از توقع ما بودند.

   یکی از آنها کیانوش رستمی بود؟
نه. اتفاقا کیانوش بد نبود. او وزن کم کرده بود تا بتواند در دسته 
89کیلوگرم وزنه بزند و به همان نسبت آمادگی‌اش بد نبود. رکوردهایش 

هم خوب بود.

   و کیانوش همچنان دور از اردوی تیم ملی تمرین 
می‌کند.

ما به 2نفر از بچه‌ها اجازه داده بودیم که خودشان تمرین کنند؛ سهراب 
مرادی و کیانوش رستمی. سهراب به اردو آمد و کنار ما بود اما کیانوش 
با توجه به شرایط متفاوتی که داشت، صلاح دیدیم خودش تمرین کند.

 
   از این به بعد هم خارج از اردو تمرین می‌کند یا با 

تیم ملی؟
ما اصراری نداریم که همه در اردو باشند. اگر افراد دیگری هم بخواهند 
می‌توانند در خانه خودشان یا شهرستان‌شان تمرین کنند. هدف این 
است که همه خوب تمرین کنند و تیم خوبی داشته باشیم. همه 
می‌توانند تنهایی تمرین کنند و ممنوعیتی وجود ندارد البته به شرطی 
که شرایط تمرینی‌شان بهتر از اردوی تیم ملی باشد. ما هم تمریناتشان 

را کنترل می‌کنیم و از لحاظ فنی و دوپینگ آنها را زیرنظر می‌گیریم.

   اگر شرایط تمرینی‌شان مورد تأیید شما نباشد، چطور؟
اگر شرایط خوبی نداشته باشند ولی باز هم اصرار داشته باشند که خارج 
از اردو تمرین کنند، تصمیم با خودشان است، نتیجه‌اش این می‌شود 
که از تیم ملی دور می‌مانند. کسانی این کار را می‌کنند که صددرصد 

به‌خودشان مطمئن‌ هستند و مدعی‌اند.

   سال‌های گذشته هر وقت کیانوش رستمی نتیجه‌ 
نگرفت، بعضی از کارشناسان افت او را به تمرینات خارج از اردو 

ربط دادند. نگران تکرار این اتفاق نیستید؟
نگرانی ندارد. کیانوش که بچه نیست، مرد بزرگ و عنوان‌داری است. 
به‌نظر دیگران هم خیلی اهمیت ندهید، بعضی‌وقت‌ها با شیطنت 

همراه است.

   با این نفراتی که دارید، تیم ملی می‌تواند به 
هدف‌هایی که مدنظر شماست، برسد؟

فرصت به قدری کوتاه بود که هنوز نتوانسته‌ایم هدف‌گذاری‌ها را 
مشخص کنیم. در این مدت برنامه ما این بود که تیمی یکدست 
داشته باشیم و همه از نظر جسمانی و روانی به شرایط نرمال 
برسند. مسابقات مهمی پیش رو داریم و باید به فکر بهتر کردن 

رکوردها باشیم.

   در اردو همه‌‌چیز طبق خواسته شما پیش 
می‌رود؟

همه‌‌چیز خوب است. اردوها منظم برگزار می‌شود و فدراسیون هم تا 
جایی که می‌تواند بهترین امکانات را فراهم کرده است. تنها مسئله این 
است که ما برای انتخاب نفرات آسیایی محدودیت داشتیم. ماه‌های قبل 
فدراسیون مجبور بود لیست را برای مسابقات قهرمانی آسیا ارسال کند، 

قبل از اینکه من مسئولیت بگیرم.

   در لیست کسی هست که مورد تأیید شما نباشد؟ 
امکان تغییر هست؟

نه امکانی برای تغییر وجود ندارد اما همان زمان سعی شده بود بهترین 
نفرات در لیست باشند و الان هم همه کسانی که قرار است اعزام شوند، 

مورد تأیید من هستند.

نواب نصیرشلال، سرمربی تیم ملی، برخلاف نظر دیگران از عملکرد کیانوش رستمی راضی 
است و می‌گوید هر وزنه‌برداری بخواهد می‌تواند مثل کیانوش تنهایی تمرین کند

همه می‌توانند
 خارج از اردو تمرین کنند



نکته

     چهارشنبه 6 اردیبهشت 1402        5 شوال  1444    ‌    سال سی‌ویکم             ‌ شماره  8756

2224

کاهش تصادفات با هوشمند‌سازی‌تصادف؛ نقل و نبات بزرگراه‌های تهران
محمد سرابییادداشتهمشهری به بررسی استفاده از دوربین‌های هوشمند برای مقابله با حوادث مرگبار پرداختوضعیت تصادفات رانندگی در پایتخت اعدادی هشدار‌دهنده است

خبر‌نگار

کاهش تصادفات 
زمستانی 

موتورسواران 

 کارشناس تصادفات 
پلیس راهور تهران 
گفت:در خصوص آمار 
۹درصد کاهش تصادفات، 
پلیس منابع مختلفی را 
مد نظر قرار می‌دهد. به 
سرهنگ  شهر،  گزارش 
رابعه جوانبخت در 
خصوص کاهش تصادفات 
موتورسواران در زمستان 
سال 1401 نسبت به مدت 
مشابه سال گذشته 
گفت: درک خطر راکبین 
موتورسیکلت افزایش 
خوبی پیدا کرده است 
که نتایج بسیار خوبی را 
نیز در کاهش تصادفات 
در پی داشته است. 
تصادفات  کارشناس 
پلیس راهور تهران 
بزرگ ادامه داد: کاهش 
۹ درصدی را در مجموع 
تصادفات موتورسیکلت 
در شهر تهران در مدت 
مشابه سال گذشته شاهد 
هستیم. جوانبخت افزود: 
این آمار نشان‌دهنده 
کاهش تصادفات و 
اتفاقات خوب است 
که مجموعه اقدامات 
فرهنگی و طرح‌هایی که 
توسط پلیس راهور تهران 
بزرگ در حال اجراست 
تاثیر بسیار زیادی بر این 
کاهش‌ها داشته است. 
وی گفت: در خصوص آمار 
۹ درصد کاهش تصادفات، 
پلیس منابع مختلفی را 
مد نظر قرار می‌دهد که 
می‌توان به بحث پزشکی 
قانونی، اورژانس و 
تعداد تصادفات اعلامی 
سامانه مرکز کنترل 
ترافیک پلیس راهور و 
سامانه‌هایی که در اختیار 
پلیس است اشاره داشت.

»آزادگان« 
صدرنشین 

تصادفات تهران

سرکلانتر پلیس 
بزرگراه‌های پلیس راهور 
پایتخت گفت: بزرگراه‌های 
آزادگان، امام علی)ع( و 
شهید یاسینی در سال 
گذشته بیشترین تصادفات 

را به‌خود اختصاص دادند.
سرهنگ حمید حمیدی، 
سرکلانتر پلیس 
بزرگراه‌های پلیس راهور 
تهران گفت: صحبت 
با تلفن همراه، صحبت 
کردن با سرنشینان 
حین رانندگی، خوردن 
و آشامیدن و استعمال 
دخانیات می‌تواند جزو 
مصادیق بی‌توجهی به جلو 
باشد. سرهنگ حمیدی 
گفت: توقف در بزرگراه‌ها 
علل مختلفی دارد؛ ازجمله 
نقص فنی خودرو، سوار و 
پیاده کردن مسافران و 
صحبت با تلفن همراه؛ 
البته معضل صحبت با تلفن 
همراه حین رانندگی در 
همه‌جا دیده شده و در اکثر 
تصادفات نقش دارد. وی 
افزود: راننده در بزرگراه 
در محل ناامنی متوقف 
شده و شروع به صحبت 
با تلفن همراه می‌کند و 
همین اقدام باعث تصادف 
می‌شود. سرکلانتر پلیس 
بزرگراه‌های پلیس راهور 
تهران بزرگ گفت: هنگامی 
که مسافران به‌صورت 
ناگهانی درب خودرو را 
باز می‌کنند، ممکن است 
باعث بروز حوادث و 
تصادفات شود که در سال 
تصادف  110فقره  گذشته 
به همین علت باز کردن 
درب به‌صورت ناگهانی 
در حاشیه بزرگراه بود که 
40درصد از این 110فقره 
تصادف، منجر به فوت شد. 

کاهش تصادفات با مهندسی معابر
تصادفات در تهران؛ موضوعی که بخش زیادی 
از هزینه‌های جانی و مالی این شهر را در 
خود فرومی‌برد. از فرسودگی برخی وسایل 
حمل‌ونقلی گرفته تا وضعیت معابر و خطای 
شهروندی همگی می‌توانند در وضعیت 
تصادفات دخیل باشند. جالب است بدانید 
بزرگراه‌های آزادگان، امام علی)ع( و شهید 
یاسینی در سال گذشته بیشترین تصادفات 
را به‌خود اختصاص دادند. وضعیت تصادفات 
در هر یک از معابر شهری دلایل مختلفی دارد، 
اما فراموش نکنید ایمنی تردد در شهری مثل 
تهران که روزانه با 20میلیون سفر شهری 
مواجه می‌شود، کار آسانی نیست. برای 
مدیریت چنین کلانشهری باید همه امکانات 
شهری به خط شود و شورای شهر تهران در 
پیشانی این مدیریت کار بودجه‌ریزی و طراحی 
نقشه‌ راه پیشرفت را بر عهده دارد. برای اطلاع 
از شرایط فعلی ایمنی تردد در پایتخت، آنچه 

هست و آنچه باید باشد، سراغی از سیدجعفر 
تشکری‌هاشمی، رئیس کمیسیون عمران 
و حمل‌ونقل شورای شهر تهران گرفتیم. او 
می‌گوید: وضعیت حمل‌ونقل مطلوب نیست، 
اما احیای حمل‌ونقل عمومی این شهر در 

مسیر درستی قرار دارد.
این عضو شورای شهر تهران ادامه می‌دهد: 
برای تصویر درست و دقیق از شرایط فعلی 
شهر، به‌نظرم هم باید از وضع حمل‌ونقل 
عمومی بگوییم و هم از وضع ترافیک که گاه و 
بی‌گاه شرایطش وخیم می‌شود. وقتی یک شهر 
ایمن و دوستدار شهروندان خودش هست که 
پیر و جوان و سالم و معلول همه بتوانند در آن 

تردد بدون دغدغه‌خاطر داشته باشند.
او می‌افزاید: متأسفانه در حال حاضر شهر ما 
نه دوستدار شهروندان خود است که گاهی 
مشاهده می‌کنیم سامت خاطر افراد را هم 
با مشکل مواجه می‌کند. پیاده‌روهای ما هنوز 
برای تردد افراد سالم مناسب نیست؛ چه برسد 
به افراد سالمند و معلول؛ بنابراین ما وقتی 
درباره شهر دوستدار اقشار مختلف شهری 
صحبت می‌کنیم، باید اساس طراحی‌ آن بر 

پایه انسان‌محوری و شهروندمحوری باشد؛ 
یعنی تردد پیاده‌ها در هر شکل به آسانی 
صورت گیرد. هنوز آمار تصادفات در این شهر 
بالاست و نیازمند ‌کار جدی در ایمن‌سازی 
معابر شهری هستیم. تشکری‌هاشمی به 
وضعیت ایمنی تهران در حوزه ترددهای 
شهری اشاره می‌کند و توضیح می‌دهد: از 
سوی دیگر آموزش‌های شهروندی باید توسعه 
پیدا کند. هنوز احساس می‌شود آموزش‌ها 
مناسب نیست. پس در بخش حمل‌ونقل 
عمومی اصلا شرایط خوبی نداریم. من بارها 
اعلام کرده‌ام که داشتن سرمایه کلان اصلا 
کافی نیست. روزگاری واگن‌های مترو و 
اتوبوس‌های نویی داشتیم، اما با گذشت زمان 
همه آنها فرسوده و نیازمند تعمیر شدند. 
همانطور که یک انسان برای سلامتش نیاز 
به مراقبت دارد، تجهیزات هم باید نگهداری 
و تعمیر مناسبی داشته باشند. هم‌اکنون یک 
انباشتگی و عقب‌ماندگی جدی در نوسازی 

اتوبوسرانی و مترو داریم.
او به ارائه پیشنهادهایی می‌پردازد:‌ یکی از 
نخستین طرح‌هایی که در شورای ششم 

مطرح کردیم این بود که طرح‌های تحولی 
و بازنگری در تجهیزات حمل‌ونقل عمومی 
باید به فوریت صورت بگیرد. در این مسیر 
در سال1401 اقداماتی صورت گرفت، ولی 
اصلا مطلوب ما نبود و به همین‌خاطر در 
سال1402، هم بودجه خوبی برای شهرداری 
در این زمینه فراهم کردیم که بهانه‌ای برای 
نبود اعتبار باقی نماند و فرصت دادیم و هم 
قرارمان را بر این گذاشتیم که ماهی یک‌بار کار 
پیشرفت حمل‌ونقل را رصد کنیم تا شهرداری 
به تعهدش عمل و جان و مال شهروندان و 

راحتی مردم را فراهم کند.

کاهش خطرپذیری رانندگان
تجربه نشان داده که عامل اصلی حوادث و 
سوانح ترافیکی عوامل انسانی است و از این‌رو 
ضرورت دارد براي راه‌های کاهش خطرپذیری 
رانندگان اقدام کنیم چرا که این موضوع سبب 
می‌شود رانندگان با مهارت بیشتری رانندگی 
کنند و از سوی دیگر هم رانندگان و هم عابران 
از ایمنی ایجاد شده منتفع می‌شوند. البته 
در این میان برخی از معابر به لحاظ هندسی 

خطر‌ساز هستند و در طول چند دهه مدیریت 
شهری تلاش کرده این نقاط را شناسایی و 
نواقص و خطر پذیری را رفع کند که این فرایند 
همچنان باید تداوم داشته باشد تا شاهد بهبود 
نسبی ایمنی باشیم. برای افزایش ایمنی معابر 
شهری امروز تهران نیازی به ساخت تونل و 
محورهای بزرگراهی ندارد. چون همه این 
المان‌ها و زیرساخت‌ها کامل شده و باید به 
سمت و سوی استفاده بهینه از این ظرفیت‌ها 
برویم. مورد دیگر در افزایش ایمنی معابر توجه 
به تجهیزات ترافیکی است که به‌طور مداوم 
باید بازنگری و به روزرسانی شوند. همچنین 
در این مورد نیاز به حمل‌ونقل هوشمند است 
تا مدیران و متولیان شهری بتوانند نگهداشت، 
توسعه و بهره‌برداری درست در راستای ارائه 
خدمات مطلوب به شهروندان را انجام دهند. 
نکته دیگری که نباید مورد غفلت قرار گیرد، 
نصب تجهیزاتی چون گاردریل و حفاظ‌های 
ایمنی در برخی از نقاط حادثه‌خیز است که 
این کار کمک می‌کند اگر رانندگان بنا به هر 
دلیلی دچار خطای رانندگی شدند درصورت 

بروز حادثه کمتر آسیب ببینند.

ضرورت ایمنی راه و کیفیت وسایل‌نقلیه
جانشین رئیس پلیس راهور فراجا: ۵۱ درصد تصادف‌های نوروزی مربوط به کیفیت نامناسب خودرو‌هاست

 سال‌های زیادی است که حوزه ایمنی 
حمل‌ونقل در تمامی دنیا یکی از اصلی‌ترین 
زیرساخت‌های اقتصادی یک کشور 
محسوب می‌شود و به‌دلیل اینکه بیشتر مبادلات اقتصادی 
کشور به وسیله حمل‌ونقل عمومی )جاده‌ای( صورت 
می‌گیرد بر افزایش امنیت و ثروت کشور تأثیر‌گذار است. 
حوزه حمل‌ونقل به 2گروه مهم بار و مسافر تقسیم می‌شود 
که هر کدام از این دو به‌صورت مجزا دارای اهمیت ویژه 
هستند. به مناسبت هفتم اردیبهشت‌ماه و روز ایمنی و 
حمل‌ونقل با سردار تیمور حسینی، جانشین پلیس راهور 

فراجا گفت‌وگو کردیم.
جانشین رئیس پلیس راهور فراجا با تقدیر و تشکر از تمام 
اشخاصی که در این حوزه فعالیت می‌کنند، گفت: »در کشور 
ما با وجود تلاش‌های بسیار زیادی که تا‌کنون در زمینه 
ارتقای سطح کیفی ایمنی و حفاظت از جان انسان‌ها صورت 
گرفته است، مانند تولید و استفاده از خودروهای ایمن چه 
شخصی و چه حمل‌ونقل شهری و جاده‌ای، همچنین ایمنی 
راه و جاده، هنوز نتوانسته‌ایم به نتایج 

مطلوب دسترسی پیدا کنیم.
جانشین پلیس راهور فراجا در ادامه 
با تأکید بر نقش خطای انسانی 
در وقوع تصادفات جاده‌ای و 
معابر شهری و غیرقابل انکار بودن 
آن، افزود: درست است که 
نمی‌توانیم نقش رانندگان 

را در کاهش آمار تصادفات نادیده بگیریم، اما در کنار آن 2 
موضوع مهم دیگر وجود دارد که باید به آن توجه ویژه‌ای 
داشت؛ ابتدا ارتقای کیفیت خودروها و سپس اصلاح راه 
و ایمن‌سازی‌ جاده‌ها به وسیله شناسایی نقاط پرتصادف؛ 
بنابراین بعد از بررسی‌ها و آمار‌های به‌دست آمده به این 
نتیجه رسیدیم که در جاده‌های کشور و معابر شهری نقاط 

پرتصادف زیادی بالغ بر ۸۷۷ نقطه وجود دارد.
سردار حسینی گفت: برای اصلاح و ایمنی جاده‌ها و نقاط 
حادثه‌خیز سازمان راهداری درخواست بودجه‌ای بالغ 
بر 5هزار میلیارد از دولت محترم داشته‌اند که متأسفانه 
تا‌کنون این مبلغ به این سازمان برای رفع این نقاط پرداخت 
نشده است. اخیرا طی مصاحبه‌های مختلف نسبت به 
کیفیت پایین خودروهای داخلی و مونتاژی که 51درصد 
آمار تصادفات نوروزی را به‌خود اختصاص داده‌اند، تأکید 
کرده‌ام. این تصادفات که عمدتا به‌خاطر ایمنی پایین راه‌ها، 
جاده‌ها و وسایل نقلیه هستند، سبب شده تا در طول طرح 
نوروزی حدود ۱۱۶۸ نفر از هموطنان عزیزمان را در سوانح 
رانندگی از دست بدهیم و این معادلات و ارتباط انسان، 
راه و خودرو غیرقابل انکار است؛ لذا توجه ویژه به وضعیت 
صنعت خودروسازی کشور در دستور کار پلیس راهور قرار 

گرفته است.
جانشین رئیس پلیس راهور فراجا با تأکید بر اینکه راه خوب 
و خودروی ایمن می‌تواند هم پیش از حادثه و هم پس از وقوع 
تصادف نقش مهمی را ایفا کند، گفت: استحکام بدنه خودرو، 
کمربند ایمنی مناسب، کیسه هوا و... می‌توانند باعث افزایش 

ایمنی و کاهش آمار تصادفات شهری و جاده‌ای در حوزه 
حمل‌ونقل کشور شوند که متأسفانه بیشتر خودروهای تولید 

داخل قابلیت ایمنی و حفاظت از جان انسان‌ها را ندارند.
جانشین رئیس پلیس راهور فراجا با اشاره به آمار 
544میلیون تردد درون‌شهری و جاده‌ای در سال‌جاری 
گفت: مادامی که راه و جاده نا‌ایمن بوده و تا زمانی که 
خودروهای ما از کیفیت پایین و ایمنی بسیار ضعیفی 
برخوردار هستند نباید انتظار داشته باشیم که آمار 
جانباختگان در حوزه حمل‌ونقل شهری و جاده‌ای کاهش 

چشمگیری داشته باشد.
 یکی از درخواست‌های پلیس راهور از دولت محترم و تمام 
دستگاه‌های مرتبط در این حوزه این است که با همکاری 
یکدیگر و با سرعت بیشتری برای ایمن‌سازی‌ راه‌ها و 
حمل‌ونقل کشور کارهای شایسته‌تری را انجام دهیم. در 
این میان نمی‌توانیم نقش شرکت‌های بیمه را نیز کم‌رنگ 
بخوانیم؛ لذا از تمام همکاران در حوزه بیمه می‌خواهم برای 
افزایش موارد مرتبط با ارتقای کیفیت خدمات‌رسانی‌ خود 

به مردم، اقدامات لازم را انجام دهند.

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

دیدگاه

چشم‌انداز صفر
سازمان‌ها و ارگان‌هاي گوناگونی مسئول کاهش 
تصادف‌های شدید شهری تصور می‌شوند 
اما شهرداری‌ها در این زمینه جایگاه برتر 
دارند و در برخی از کشور‌های توسعه یافته 
تصمیم‌گیری‌های تعیین‌کننده مستقیما 
برعهده این ارگان است. شهردار‌ی‌ها تا جایی 
پیش‌رفته‌اند که نه‌تنها پروژه‌های عمرانی 
ترافیکی، بلکه نظارت سامان‌مند بر رفت‌وآمد 
خودرو‌های شخصی و محدودیت قانونی تردد 

آنها را برنامه‌ریزی و اجرا می‌کنند.
یکی از پویش – طرح‌های بزرگ ترافیکی در 
جهان، 3 دهه قبل با عنوان چشم‌انداز صفر 
)Vision Zero( برای کاهش حوادث ناشی 
از برخورد خودرو‌ها شروع شد. با وجود اینکه 
مشارکت‌کنندگان در این طرح، همه مردم از 
دوچرخه‌سواران تا تولید‌کنندگان خودرو‌ها 
هستند اما شهرداری‌ها نقش تعیین‌کننده 
در این زمینه دارند. در شهر تورنتوی کشور 
کانادا، میزان مرگ‌ومیر ناشی از تصادف‌های 
شهری از 78نفر در سال 2016به 44نفر در سال 
2022رسید ولی تنها ارگانی که می‌تواند این 
عدد را واقعا به صفر نزدیک کند شهرداری است. 
سال گذشته میلادی شهرداری 1100مسیر 
خط‌کشی برای منطقه عبور ایمن کودکان و 
سالمندان ایجاد کرد و هزارنشانه پیاده‌روی 
عابران را در گذرگاه‌ها نصب کرد. شهرداری 
تورنتو تقاطع‌ها را بازسازی کرد و دوربین و رادار 
نصب کرد تا از رانندگان متخلفی که با سرعت 
زیاد حرکت می‌کردند یا از چراغ قرمز عبور 
می‌کردند، عکسبرداری کند. هدف این بود 
که سرعت در بیشتر معابر به زیر 30کیلومتر بر 
ساعت برسد. ساکنان این شهر به شبکه خبری 
سی‌بی‌سی‌تورنتو گفته‌اند که دوربین‌های کنترل 
ترافیکی به تنهایی مانع سرعت گرفتن خودرو‌ها 
نمی‌شوند و این طراحی دوباره خیابان‌هاست که 
می‌تواند مشکل را کنترل کند. طراحی خیابان‌ها 
نیز کاملا در محدوده اختیارات شهرداری قرار 
دارد. روش دیگر ایجاد مسیر‌های طولانی و به 
هم پیوسته دوچرخه سواری است که این هم 
در حوزه کاري عمرانی شهرداری قرار می‌گیرد.

در ابعاد بزرگ‌تر یعنی در دیگر شهر‌های استان 
اونتاریو، موضوع دیگری مورد توجه قرار گرفته 
است. مدتی قبل مدیریت شهری تورنتو اعلام 
 کرده بود که دوربین‌های کاهش سرعت 
)Red light( باعث کاهش تصادف‌ در تقاطع‌ها 
 شده است. این تصادف‌ها بیشتر از نوع زاویه‌ای
 )T-bone( هستند که در اثر ورود ناگهانی 
یک خودروي سواری به چهارراه و برخورد 
آن با یک سمت خودرو‌ دیگر اتفاق می‌افتد. با 
نصب این دوربین‌ها 17درصد از تصادف‌های 
زاویه‌ای خسارت‌زا و 25درصد از تصادف‌های 
زاویه‌ای منجر به مرگ یا جراحت جدی کاسته 

شده است.
طبیعتا مدیران شهری شهر‌های دیگر از این 
دستاورد تورنتو الگوبرداری می‌کنند. تورنتو 
با 10دوربین در سال 2000کار را شروع کرد 
و اکنون نزدیک 300دوربین دارد. همین هم 
باعث شده است که خودرو‌ها در هنگام ورود به 
تقاطع‌های اصلی سرعت خود را کاهش دهند. 
نتیجه آماری کاهش تصادف‌ها آنقدر خوب بود 
که شهرداری شهر »تاندربی« هم طرح نصب 
دوربین‌ها را دنبال کرد. در تاندربی شورای شهر 
درباره استفاده از این دوربین‌ها از شهروندان 

نظرخواهی کرد.
تا سال 2021نزدیک 10شهرداری دیگر هم از 
دوربین‌های کنترل سرعت استفاده می‌کنند 
و تصاویر برای پردازش نهایی به مرکزی در 
تورنتو فرستاده می‌شود. شهرداری شهرستان 
یورک در نزدیکی تورنتو هم با 20دوربین در 
سال 2013شروع کرد و در چند سال تعداد آن 
را دوبرابر کرد و تعداد تصادف‌‌‌ها را کاهش داد. 
در شهرستان دورهام، مدیریت شهری این کار 
را تا 2020به تأخیر انداخت ولی سرانجام در 
تقاطع‌های این بخش هم دوربین‌ها نصب شدند.

در سمت دیگر اقیانوس، شهرداری کپنهاگ 
حداکثر سرعت مجاز را تا جایی کاهش 
داده است که باعث تعجب شد. قبلا سرعت 
مجاز خودرو‌‌ها در مناطق مسکونی این شهر 
50کیلومتر بر ساعت تعیین شده بود که نتیجه 
خوبی در کاهش تصادف‌‌‌ها داشت و باعث کاهش 
آلودگی هوا و آلودگی صوتی هم شده بود. در 
نتیجه چند‌ماه قبل شهرداری این شهر بزرگ، 
طرح کاهش سرعت در برخی منطقه‌های دیگر 
به 40کیلومتر و 30کیلومتر در ساعت را هم 
ارائه کرد. پلیس هم از این کاهش سرعت قانونی 
استقبال کرد. معمولا این طرح‌ها در منطقه 
محدودی آزمایش شده و بعد به تمام شهر 

گسترش پیدا می‌کند.
2 سال قبل آمستردام هم طرح مشابهی را 
آزمایش کرده بود. آمار تصادف‌های شدید این 
شهر 15مورد در هفته و یک مرگ ناشی از آن 
در‌ماه بود اما همین هم به‌نظر زیاد می‌آمد در 
نتیجه، نیمی از معبر‌هایی که حداکثر سرعت 
50کیلومتر در ساعت داشتند انتخاب شده و 
حداکثر سرعت مجاز در آنها به 30کیلومتر در 
ساعت کاهش پیدا کرد. موضع پلیس آمستردام 
این بود که کاهش سرعت خودرو‌های سواری 
موجب می‌شود که مردم استفاده از دوچرخه یا 
پیاده‌روی را ترجیح دهند، بنابراین پلیس هم از 
تصمیم شهرداری حمایت کرد. حالا شهر‌های 
دیگر هلند مانند روتردام و گرونینگن هم به‌دنبال 
کاهش حداکثر سرعت هستند. مدتی بعد 
در این شهر‌های اروپایی و شاید در شهر‌های 
دیگر جهان، خودرو‌های سواری شخصی آنقدر 
آرام حرکت می‌کنند که عملا نمی‌توانند با هم 

به‌شدت برخورد کنند.
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پرتصادف‌ترین بزرگراه‌ها

تصادف؛ نقل و نبات بزرگراه‌های تهران
وضعیت تصادفات رانندگی در پایتخت اعدادی هشدار‌دهنده است

ش
ی‌تا

مد
مح

ضا 
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 از هر 200هزار تردد روزانه در تهران، 17مورد به تصادف 
می‌انجامد. این آماری بالا و هشداردهنده است که باید 
برای کاهش فوری آن کاری کرد. در حال حاضر بزرگراه‌های 
کمربندی تهران میزبان بیشترین تصادفات هستند که 
 شامل بزرگراه‌ آزادگان)رینگ جنوبی و غربی(، بزرگراه
 امام علی)ع( )جنوب تا شمال( و بزرگراه یاسینی)شرق( 
می‌شوند. این با توجه به اینکه مهم‌ترین علل تصادفات 
سرعت بالا و سبقت غیرمجاز است، یعنی بزرگراه‌های مذکور 
به پیست‌های سرعت تبدیل شده‌اند و باید قوانین رانندگی 
طوری در آنها پیاده ‌شود که امنیت عبوری به آنها باز‌گردد. 
مورد دیگر اینکه 23درصد تصادفات سالانه تهران بر اثر دنده 

عقب در بزرگراه‌ها رخ می‌دهد.

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

توصیه‌های پلیس راهور 
برای تردد ایمن شهری

سرهنگ علی‌اصغر شریفی، رئیس مرکز 
اطلاع‌رسانی پلیس راهور تهران بزرگ درباره 
مواردی که رعایت آنها باعث ایمن‌تر شدن تردد 
وسایل نقلیه و عابران و کاهش تصادفات می‌شود 
می‌گوید: بستن کمربند ایمنی هنگام رانندگی 
 میزان صدمات وارده به سر و تنه را تا حدود
 ۷۰ درصد کاهش می‌دهد. بلافاصله پس از 
استقرار در خودرو، کمربند ایمنی را ببندید، 
چه بسا ممکن است حادثه همان لحظه در 
کمین باشد. کمربند ایمنی بهترین ابزار دفاعی 
برای مقابله با حرکات غیر‌قابل پیش‌بینی سایر 

رانندگان، به‌خصوص رانندگان کم‌تجربه است.
او می‌افزاید:   بزرگ‌ترین حوادث رانندگی 
همیشه در اثر کوچک‌ترین بی‌احتیاطی‌ها رخ 

می‌دهد.
هیچ تصادفی اتفاق نمی‌افتد مگر اینکه قبل 
از آن تخلفی صورت گرفته باشد. استفاده از 
هرگونه وسایل و تجهیزات مانند تلفن همراه 
که باعث انحراف ذهنی و رفتاری راننده شود، 
ممنوع است. مرگبار‌ترین تصادفات در بزرگراه‌ها 
و آزادراه‌ها ناشی از حرکت با دنده عقب است. 
شریفی  تاکید می‌کند: اگر با مسیری که قصد 
تردد در آن را دارید آشنا نیستید، قبل از حرکت 
از اپلیکیشن‌های مسیریاب کمک بگیرید و در 
معابر بزرگراهی و آزادراه‌ها و همچنین پیچ‌ها و 
تقاطع‌ها، از حرکت با دنده عقب جدا پرهیز کنید.

 اجرای طرح اچ‌اس‌ای 
در معابر شهری

هموارسازی معابر و نصب علائم ترافیکی منجر به کاهش 
تصادفات تهران در ۳ماهه اول سال1401 شد

موضوع ایمنی معابر و نقاط حادثه‌خیز 
موردتوجه مدیریت شهری قرار گرفته 
و سال گذشته اقداماتی در راستای 
هموارسازی معابر و نصب علائم ترافیکی 
و خط‌کشی معابر و... انجام و منجر به 
کاهش معنادار آمار تصادفات و فوتی‌های تهران در ۳ماهه 
اول سال1401 شد. در راستای ایمن‌سازی معابر شهری 
جلسات شهر ایمن در مناطق برگزار و ضرورت این کار 
تشریح شد و این جلسات امسال هم تداوم خواهد داشت. 
چرا که شهرداران مناطق در این امر می‌توانند با شناسایی 
نقاط حادثه‌خیز و رفع نواقص در افزایش میزان ایمنی معابر 
تأثیرگذار باشند. همچنین مقرر شده سازمان آتش‌نشانی 
نقاط حادثه‌خیز در حوزه ترافیکی را احصا و شهرداری هم 
رفع آنها را پیگیری کند. امسال باتوجه ‌به اهمیتی که موضوع 
ایمنی معابر دارد، طرح اچ‌اس‌ای )ایمنی( در معابر پایتخت 
اجرا می‌شود. در این طرح عدم‌انطباق معابر با موارد ایمنی 
شناسایی و موانع رفع می‌شوند. سال گذشته این طرح در 
بوستان‌ها اجرا شد اما ضرورت دارد این طرح در تمام 
جنبه‌های شهر اجرا و به‌صورت سیستمی موردتوجه قرار 
گیرد. در طرح اچ اس‌ای مجموعه عوامل ازجمله تابلوها، 
علائم ترافیکی، آسفالت، حفاری‌ها، حصارکشی ساختمان‌ها 
و... که قطعا در ایمنی معابر نقش دارند، موردتوجه قرار 
می‌گیرد و امیدواریم امسال با اجرای این طرح شاهد آمار 

حداقلی تصادفات در پایتخت باشیم.
*رئیس کمیته ایمنی شورای شهر تهران

عوامل حادثه ساز در بزرگراه
کاهش عکس‌العمل و حواس‌پرتی در این روزها یکی از 
شایع‌ترین دلایل تصادفات است که اغلب به استفاده از 
تلفن همراه برای مکالمه یا حضور در فضای مجازی و ارسال 
یا خواندن پیامک مربوط می‌شود. هنگام رانندگی هرگز با 

تلفن همراه یا دیگرسرنشینان وسیله نقلیه صحبت نکنید.

علاوه بر این:
 درصورت نقص فنی مکان مناسبی را برای توقف انتخاب 
کرده و از تجهیزات ایمنی برای آگاه کردن دیگر رانندگان 

استفاده کنید.
 قبل از توقف و باز کردن درب خودرو و پیاده شدن از
 وسیله نقلیه احتیاط کرده و اطمینان حاصل کنید که وسیله 

نقلیه و عابری درحال تردد نباشد.
 با گرم شدن هوا برخی راکبان از کلاه ایمنی استفاده 
نمی‌کنند، این افراد باید بدانند تنها وسیله‌ای که جان آنها را 

در تصادفات حفظ می‌کند، همین کلاه ایمنی است.
 بازبینی منظم مخزن آب، آب‌پاش و تیغه برف پاک‌کن‌ها، 
لاستیک، ترمز‌ها و... . بازبینی چراغ‌ها، راهنما وچراغ‌های 
قرمز از حادثه جلوگیری می‌کند)باید مطمئن شد که 
این اجزای اتومبیل به‌درستی کار می‌کنند و نور آنها قابل 

مشاهده است.(
 لکه‌های نشتی از زیر اتومبیل که ممکن است ناشی از نشت 
روغن، آب، روغن ترمز یا مایع پمپ هیدرولیک باشد بسیار 
خطرناک است که در این صورت وسیله نقلیه باید هرچه 

سریع‌تر سرویس شود.
 هنگام رانندگی برای تغییر مسیر، توقف و... از چراغ راهنما، 
چراغ خطر، بوق و دیگر تجهیزاتی که برای آگاه کردن دیگر 
رانندگان است به‌درستی استفاده کنید. متناسب با شرایط 

لاین مناسب را برای حرکت انتخاب کنید.

نگاه

هشدار

توصیه

میزان 
تصادفات روزانه تهران

1700 فقره
میزان 

ترددهای روزانه 

20 میلیون سفر
نرخ تصادف به تردد

17 تصادف از هر 200 هزار تردد

۵۴۱ نفر در سال 1401

میزان کشته‌های تصادفات تهران

مناطق دارای 
بیشترین 
تصادفات 

مناطق دارای 
بیشترین سهم 
متوفیان 

۱۵۱۶۱۸

۱۹

5

7

12

یاسینیامام‌علیآزادگان

بیشترین 
علل تصادفات 
خسارتی و جرحی

%49

%16
%15

%15
%5

بی‌توجهی به جلو

عدم‌رعایت فاصله طولی

تغییر مسیر ناگهانی

عدم‌توانایی 
در کنترل وسیله نقلیه

صحبت با تلفن همراه
خوردن و آشامیدن و 
استعمال دخانیات

بیشترین علل تصادفات فوتی

سرعت 
بالا

تردد عابر از عرض 
بزرگراه

سبقت 
غیرمجاز

سرنشین و راکب 
موتورسیکلت

کمبود علائم و 
تابلوهای ترافیکی

اقدامات شهرداری برای کاهش تصادفات

انجام هر هفته 
44 بازدید 
میدانی در 
مناطق تهران

ایمن‌سازی 
مسیرهای 

ترددی

نصب 
دوربین‌های 
کنترل سرعت

نصب پل 
عابرپیاده

اصلاح هندسی 
معابر

نصب 
دوربین‌های 
چراغ قرمز

مقصران تصادفات به‌ترتیب

آخرین برآورد 
مناطق حادثه‌خیز تهران

680 نقطه 
حادثه‌خیز

نقاط ایمن‌سازی‌شده 
سال1401

293 نقطه 

میزان تصادفات 
بدون خسارت روزانه

1421 مورد 

نقاط لازم 
اصلاح هندسی

586 نقطه 

میزان تصادفات 
خسارتی روزانه

209 مورد 

میزان تصادفات 
جرحی روزانه

68 مورد 

میزان تصادفات 
فوتی روزانه

3 مورد 

سهم‌بندی 
تصادفات فوتی

%44

%13

%43
عابرپیاده

راکبان موتورسیکلت

رانندگان خودرو و سرنشین

میزان تصادفات روز

میزان تصادفات شب

%79

%21
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تصادف به‌علت حرکت 
با دنده عقب در بزرگراه‌ها
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فقره منجربه جرح و فوت 
80
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1
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علائم صورت گرفت.

شناسایی ۹۳۰ نقطه در ‌پایتخت 
حسینی‌نژاد گفت: حدود 400 مورد  نقطه حادثه 
خیز در معابر پایتخت در سال گذشته اصلاح شده 
است و فارغ از این، حدود 100 طرح هندسی مناطق 
٢٢گانه در کمیته فنی طرح‌های هندسی مطرح و 
مصوب شد که حدود ۴۰ درصد آن در سطح مناطق 

٢٢ گانه اجرا شده است.
مدیرکل مهندسی و ایمنی ترافیک معاونت 
حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران گفت: 
همچنین طرح‌های ایمن‌سازی‌ معابر را در دستور 
کار داریم که حدود ۹۰ مورد آن توسط مناطق 

شناسایی شده است. از مجموع این اقدامات انجام 
گرفته سال ۱۴۰۰ نسبت به سال ۹۹، حدود ۶ 
درصدکاهش تصادف فوتی را داشتیم و در سال 
۱۴۰۱ نسبت به سال قبل از آن ۲ درصد کاهش 

تصادف فوتی را داشته‌ایم.

آمار تصادفات در معابر بزرگراهی و شریانی
او‌ بیان کرد: ۵۷ درصد تصادفات از مجموع تصادفات 
مربوط به معابر بزرگراهی بوده که نصب دوربین‌های 
ثبت تخلف را به‌منظور کنترل و کاهش تصادفات 
بزرگراهی در دستور کار داریم، حدود یک‌سوم 
تصادفات در معابر شریانی اتفاق افتاد که با اجرای 
کامل طرح‌های ایمن‌سازی‌ امیدوارم شاهد کاهش 

تصادفات باشیم. حسینی‌نژاد با اشاره به موضوع 
موتورسیکلت‌ها، عنوان کرد: سال ۱۴۰۱ نسبت 
به سال قبل از آن ٩ درصد کاهش تصادف فوتی 
موتورسیکلت را داشتیم، اقدام مؤثری که سال 
گذشته در دستور کار قرار گرفت، ساماندهی 
توقف موتورسیکلت‌ها در پیاده روهاست. با احداث 
نرده‌هایی در حاشیه معابر، درواقع تشویق کردیم تا 
کاربری‌هایی که امکان توقف موتورسیکلت دارند 
از حاشیه پیاده‌رو به سمت حاشیه معبر سوق پیدا 
کنند، این اقدام با همکاری پلیس راهور در حال 

انجام است.
مدیرکل مهندسی و ایمنی ترافیک معاونت 
حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران اضافه کرد: 

برای کاهش ترافیک و تصادفات نیازمند دقت 
بیشتری هستیم، امسال نیز پیگیر اصلاح هندسی 
معابر هستیم تا شاهد کاهش تصادفات در شهر 
تهران باشیم. هر نقطه آن امکان حادثه وجود دارد، 
همچنین پیگیر اصلاح نقاط شناسایی شده در 

مناطق هستیم و این روند ادامه خواهد داشت.
مدیرکل مهندسی و ایمنی ترافیک معاونت 
حمل‌ونقل و ترافیک در پایان خاطرنشان کرد ایمنی 
تردد و حفظ جان کاربران راه اولویت وظایف اداره کل 
مهندسی و ایمنی ترافیک هست که در حال حاضر با 
تعامل خوب با پلیس راهور و همچنین معاونت‌های 
ترافیک مناطق با سرعت و حساسیت بیشتری در 

حال اقدام است.

روزی نیست که در معابر و یا بزرگراه‌های پایتخت 
تصادفی رخ ندهد. عادت کردیم صبح‌ها را با 
اخبار تصادفات در شهر آغاز ‌کنیم و شب را نیز 
با همین اخبار به پایان برسانیم. اگر بخواهیم 
به‌دنبال مقصر بگردیم، صرفا نمی‌توان رانندگان 
را عامل بروز تصادفات در پایتخت دانست. کسی 
منکر نقش مهم و مؤثر فرهنگ ترافیک در کاهش 
تصادفات نیست اما مشکلات معابر و وجود نقاط 
حادثه‌خیز در جای جای شهر، بروز تصادفات را 

تشدید می‌کند.
دلایل مختلفی در سطح شهر وجود دارد که باعث 
ایجاد حادثه در معابر می‌شود، بازطراحی هندسی 
و کنترل ترافیکی مناسب تقاطع می‌تواند منجر 
به عملکرد کارا و ایمن تقاطع شود. اصلاح 
هندسی معابر و رفع ایرادات نقاطی که زمینه بروز 
تصادفات را دارند می‌تواند در کاهش تصادف در 

پایتخت اثرگذاری داشته باشد.

شناسایی نقاط حادثه‌خیز 
در پایتخت 

یکی از اقداماتی که مدیریت 
شهری پایتخت آن را آغاز 
کرده، اصلاحات هندسی و 
رفع نقاط اصلی ‌و فرعی پرحادثه در شهر است. در 
همین زمینه؛ سیدحسین حسینی‌نژاد، مدیرکل 
مهندسی و ایمنی ترافیک معاونت حمل‌ونقل و 
ترافیک شهرداری تهران در گفت‌وگو با همشهری، 
با اشاره به اقدامات انجام شده درخصوص اصلاحات 
هندسی صورت گرفته در معابر پایتخت، می‌گوید: 
در ۳ ماهه پایانی سال ۱۴۰۰، کمیته‌ای را با هدف 
شناسایی نقاط حادثه خیز که متشکل از نمایندگان 
اداره کل مهندسی، معاونان ترافیک مناطق ٢٢ گانه 
و روسای پلیس راهور مناطق بود تشکیل دادیم. آمار 
تصادفات فوتی در ۸ ماهه ابتدایی سال ۱۴۰۰ بالا 
رفته بود و در ماه‌های آخر سال بازدید‌های میدانی از 

نقاط شناسایی شده توسط کمیته آغاز شد.
او ادامه داد: نقاط حادثه خیز بررسی و برای هر 
منطقه حدود ٣٠ تا ٤٠ محل شامل نقاط حادثه‌خیز 
و دارای پتانسیل حادثه تا پایان اردیبهشت ١٤٠١ 

مشخص شد.

جزئیات اصلاحات و رفع ایرادات نقاط حادثه خیز
حسینی‌نژاد با اشاره به موضوعاتی که بیشتر در 
زمینه ایمنی معابر از مناطق ۲۲ گانه پیگیری شده 
است، گفت: ایمن‌سازی‌ جناقی‌ها در بزرگراه‌ها، 
همچنین اصلاح تبادلات ورود تندرو به کندرو و 
برعکس در معابر بزرگراهی - به‌خصوص بزرگراه 
آزادگان - ازجمله اقداماتی بود که به طراحی 

هندسی و نهایتا برای اجرا به مناطق ابلاغ شد.
مدیرکل مهندسی و ایمنی ترافیک معاونت 
حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران اضافه کرد: 
اقداماتی مربوط به آرام‌سازی در معابر شریانی، 
به‌عنوان مثال ساخت رفیوژ میانی در حریم تقاطع‌ها 
برای تفکیک مسیر حرکت خودروها و جلوگیری از 
برخورد و حرکات خطرساز انجام شده است. علا‌وه 
براین نصب نیوجرسی در بزرگراه به‌خصوص بزرگراه 
شهید یاسینی و‌ امام علی)ع( صورت گرفت چراکه 
احتمال سقوط خودرو در مسیل‌ها و کانال‌های آب 

وجود داشت.
او افزود: کمبود تابلوهای راهنمای مسیر از دیگر 
مشکلات معابر بود، بعضا در بزرگراه آزادگان این 
مشکل وجود داشت که باعث سردرگمی، تخلف و 
تصادف می‌شد که نقاط مربوطه شناسایی و طراحی 
نصب آنها انجام شده است. رنگ آمیزی تیرها، پایه 
ستون‌ها، تابلوهای ترافیکی به جهت آشکار‌سازی‌ 

کاهش تصادفات در پایتخت با اصلاحات هندسی
مدیریت شهری پایتخت در اقدامی مشترک با پلیس راهور تهران، معابر حادثه‌خیز در سطح شهر را اصلاح و ایرادات آن را رفع کرده است

ایمنی معابر کلیدواژه کاهش تصادفات شهر تهران محسوب 
می‌شود؛ مقوله‌ای که از چند جهت می‌توان آن را بررسی کرد. 
استاندارد بودن خیابان‌ها و محورهای بزرگراهی، روشنایی معابر، 
دسترسی‌های فرعی‌به‌اصلی، تجهیزات ترافیکی و رانندگی و... 
مواردی هستند که در ایمنی معابر نقش ایفا می‌کنند و وجود خلأ 
در هر یک از آنها سبب افزایش میزان تصادفات می‌شود. هفتم 
اردیبهشت روز ایمنی حمل‌ونقل است؛ ازاین‌رو در گفت‌وگو با 
سیدمحمد آقامیری، عضو کمیسیون حمل‌ونقل و عمران شورای 
شهر تهران برنامه‌ها و اقدامات انجام شده در راستای افزایش ایمنی 

معابر شهر تهران را بررسی کرده‌ایم.

مهم‌ترین برنامه شورای ششم در 
افزایش ایمنی معابر چیست؟

 صرف‌نظر از ایمنی خودروها که باید اشخاص 
دیگری اظهارنظر کنند، باتوجه‌به نقش و تأثیر معابر 
استاندارد در کاهش تصادفات و آسیب‌ها، شورای ششم کف‌سازی و 
آسفالت محورهای بزرگراهی را پیگیری می‌کند؛ چراکه خودروها در این 
محورها با سرعت بیشتری تردد می‌کنند و وجود هرگونه ناهمواری سبب 
انحراف و تصادف می‌شود. شهرداری این کار را از ابتدای امسال در بزرگراه 
حکیم آغاز کرده و تا پایان سال تمام بزرگراه‌ها روکش آسفالت می‌شوند.

علاوه بر محورهای بزرگراهی در معابر اصلی و پرتردد هم 
شاهد ناهمواری‌هایی هستیم. آیا مدیریت شهری برای بهسازی این 

معابر برنامه‌ای دارد؟

اکثر ناهمواری‌ها به مباحث تأسیسات شهری مربوط می‌شود. شهرداری 
تهران هموارسازی معابر بزرگراهی، اصلی و فرعی را انجام می‌دهد و 
پس از مدتی شرکت‌های خدماتی اقدام به حفاری می‌کنند. چون این 
امکان وجود ندارد که شهرداری تهران کل معبر را آسفالت کند، همین 
ناهمواری‌ها ماندگار می‌شوند. به‌هرحال شهرداری در حد توان تلاش 
می‌کند ناهمواری‌ها را به حداقل برساند، اما در سایه نبود مدیریت 

یکپارچه این مشکلات همچنان ادامه خواهد داشت.
علائم راهنمایی‌ورانندگی و تجهیزات ترافیکی و... 
هم بی‌تأثیر در کاهش تصادفات نیستند. دراین‌خصوص تدابیری 

اندیشیده شده است؟
به‌درستی اشاره کردید. یکی از معضلات تهران این است که علائم 
راهنمایی‌ورانندگی و مسیریابی، استاندارد و مناسب نیستند. مسافران 
پس از ورود به تهران به‌دلیل نبود این علائم دچار سردرگمی می‌شوند 
و همین امر منجر به‌تصادف می‌شود؛ بنابراین توجه به چنین مواردی 
به‌ویژه در مبادی ورودی ضرورت دارد و انجام این کار نیازمند تعامل 
شهرداری و پلیس راهور است. در حوزه تجهیزات ترافیکی هوشمند اعم 
از دوربین‌های نظارتی و چراغ‌های راهنما که در کنترل سرعت وسایل 
نقلیه تأثیرگذار هستند، خلأهای جدی داریم و باید استانداردسازی 

صورت گیرد. از تأمین روشنایی معابر هم نباید غافل شد.
آیا معابر شهر تهران نیاز به اصلاحات هندسی و ترافیکی 

دارند؟
اصلاحات هندسی تقریباً در سطح شهر انجام شده و معابر اصلی نیاز به 
این اصلاحات ندارند، اما در معابر فرعی یکی از مطالبات مردم، انجام این 
اصلاحات و ایجاد دسترسی به معابر اصلی است. در بسیاری از موارد نبود 
دسترسی‌های استاندارد از معابر فرعی ‌به‌ اصلی، شاهد تصادف هستیم؛ 
به همین دلیل اصلاحات هندسی در این محورها قابل ‌بررسی و بازبینی 

است که قطعاً بهترین راهکار اجرایی می‌شود.

فرناز محمد زادهگزارش
روزنامه‌نگار

دوچرخه سواران تنها
  ترس از تصادف و احساس نا ایمن بودن

دوچرخه‌سواران را در خیابان‌های بزرگ 
تهدید می‌کند!

درطول سال‌های گذشته شهرداری تهران 
زیرساخت‌های نسبتا خوبی برای دوچرخه سواری 
به‌عنوان یک حمل‌ونقل پاک در شهر تهران ایجاد کرده 
است، اما در کنار ساخت مسیر‌های ویژه دوچرخه و در 
دسترس قراردادن این وسیله نقلیه برای شهروندان، 
برای بالاتر رفتن ایمنی راکبان دوچرخه باید اقدامات 
تکمیلی دیگری نیز انجام شود که در حال حاضر خلأ 
آن احساس می‌شود. طبق آمارهای موجود میزان 
تصادفات فوتی و جرحی دوچرخه‌سواران در تهران 
بسیار ناچیز است، به‌طوری‌که در سال ۹۹ تنها یک 
مورد فوتی در مورد دوچرخه سواران ثبت شده است 
و از بین ۱۶هزار و ۶۰۰ تصادف جرحی رخ داده در 
پایتخت، تنها ۵۱ مورد آن مربوط به دوچرخه سواران 
بود.نکته‌ای كه وجود دارد این است که استفاده 
از دوچرخه همچون دیگر وسایل نقلیه نیازمند 
آموزش و رعایت مقررات است. برای مثال لازم است 
دوچرخه‌سواران حتما از محل‌های مخصوص و امن 
تردد کرده و حتما به تجهیزات لازم و ضروری ازجمله 
کلاه ایمنی مجهز باشند. طبق قوانین راهنمایی و 
رانندگی، دوچرخه وسیله نقلیه غیرموتوری به‌حساب 
می‌آید و به همین علت باید مسیرهای مخصوص خود 
را در سطح شهر داشته باشد، مسیرهایی که بسیار 
کم هستند و از طرف دیگر به جولانگاه یا محلی برای 

پارک حاشیه‌ای موتورسیکلت‌ها تبدیل شده‌اند. 

حواستان به غول‌های 16متری باشد
مسیر تردد اتوبوس‌های بی‌آرتی با وجود همه مراقبت‌ها 

هنوز هم شاهد تصادف است

با وجود ایزوله شدن مسیرهای ویژه تردد اتوبوس‌های بی‌آر تی 
و همچنین تعیین حداکثر سرعت مجاز برای بالاتر رفتن ایمنی 
در این مسیر‌ها، بازهم هرازگاهی خبرهایی درباره بروز حادثه و 
وقوع تصادف در خطوط بی‌آر تی مخابره می‌شود. هرچند آمار 
و تعداد این قبیل تصادفات و سوانح رانندگی زیاد نیست، اما 
شهرداری و پلیس راهور پایتخت در سال‌های اخیر برای ایمن‌تر 
شدن مسیرهای بی‌آرتی، طرح‌ها و برنامه‌های مختلفی را به اجرا 
گذاشته‌اند که ازجمله آنها می‌توان به نصب و جانمایی راه بند‌ها 
و استقرار مأموران پلیس راهور برای جلوگیری از ورود و تردد 
خودرو‌ها و موتورسیکلت‌ها و در مجموع وسایل نقلیه غیرمجاز به 
این مسیرها اشاره کرد. یکی از مهم‌ترین چالش‌های موجود در 
این مسیرها، عابران پیاده‌ای هستند که ناگهانی و بی‌محابا وارد 
خط ویژه بی‌آر تی می‌شوند. با توجه به طول و وزن بالای وسایل 
نقلیه عمومی و به‌دلیل اینکه پس از فشار دادن پدال ترمز، برای 
توقف کامل نیاز به فاصله بیشتری نسبت به وسایل نقلیه سبک‌تر 
دارند، وقتی اتوبوس  در وسط خط یکباره ترمز می‌کند مسافت 
زیادی طی شده و احتمال تصادف بالا می‌رود. نکته بعدی تردد و 
سبقت گرفتن موتورسیکلت‌ها از اتوبوس است که عدم‌دید کافی 
راکب موتور درهنگام پیاده و سوار شدن مسافران، باعث مشکلات 
جدی ازجمله تصادف و برخورد‌های شدید با عابران پیاده می‌شود. 
موضوع اصلی اینجاست که راه‌های فرعی ورود موتورها به خطوط 
بی‌آرتی بسیار زیاد است و در نتیجه کنترل پلیس در ورودی‌های 
مسیر اصلی کافی نیست و جلوی ورود وسایل نقلیه به خطوط 
بی‌آرتی را نمی‌گیرد.در نتیجه لازم است تا مسافران در هنگام 
سوار و پیاده شدن دقت کافی را داشته باشند چرا كه در تصادفات 

جرحی و فوتی سهم عابران پیاده 44درصد است!

راکبان بی‌مهار  موتورسیکلت
 فصل گرم با کاهش استفاده از کلاه ایمنی و در نتیجه 

مرگ و میر بیشتر همراه است 

براساس آخرین اطلاعات ارائه شده از سوی پلیس راهور 
تهران بزرگ، ۴۳ درصد تصادفات فوتی تهران مربوط به 
موتورسیکلت‌هاست. طبق آخرین آمار‌ها، در پایتخت بیش از 
4میلیون موتورسوار داریم و از بین 20 میلیون سفری که روزانه 
در سطح شهر تهران انجام می‌شود، نزدیک به 7 درصد سفرها 
مربوط به موتورسیکلت سواران است. همچنین ۲.۶ درصد از 
ترافیک صبحگاهی شهر تهران به‌علت تردد موتورسیکلت سواران 
است. هرچند آمار تصادفات موتورسیکلت‌ها در شهر تهران با طرح 
و اقدامات صورت گرفته از سوی پلیس راهور روند نزولی داشته 
و 4درصد کاهش پیدا کرده، اما بازهم سهم این وسیله نقلیه در 
تصادفات فوتی و جرحی قابل توجه است. موتورسیکلت وسیله‌ای 
ایمن نیست و به همین علت فردی که قصد استفاده از آن را دارد 
باید شرایط خاصی ازجمله مهارت کافی در کنترل آن را داشته 
باشد. نکته‌ای که در این روزها باید مورد توجه قرار بگیرد، افزایش 
آمار تصادفات موتورسیکلت‌ها در فصول گرم سال است. کارشناسان 
افزایش دما و تعطیلی مدارس و مراکز آموزشی را 2 عامل مؤثر بر 
افزایش تعداد و تلفات تصادفات موتوری اعلام می‌کنند. با شروع 
روزهای گرم سال و آغازفصل تابستان آمارها نشان می‌دهد که 
تصادف موتورسیکلت‌ها نیز افزایش پیدا می‌کند. تا جایی که 
می‌توان گفت بالاترین آمار تصادفات منجر به فوت موتورسواران در 
فصل تابستان اتفاق می‌افتد و تصادفات موتورسیکلت در این فصل 
به دلایل مختلف مرگبارتر بوده است. طبق بررسی‌ها، افزایش دما و 
گرمای هوا منجر به تعریق و ایجاد شرایطی سخت و طاقت‌فرسا برای 
راکبان می‌شود و موتورسواران کمتر از کلاه ایمنی استفاده می‌کنند. 
این مسئله باعث می‌شود تا بر اثر تصادف و وارد شدن ضربه به سر 

راننده، احتمال آسیب جدی یا فوت فرد بالاتر برود. 

انبوه بر

نکته

یک نفره

جزئیات اصلاح هندسی در معابر پایتخت و کاهش تصادفات 

شناسایی نقاط حادثه‌خیز در تهران 

۹۳۰  مورد
اصلاح نقاط حادثه خیز

425  مورد
طرح‌های اصلاح هندسی ارائه شده توسط مناطق ۲۲ گانه

115  مورد
کاهش تصادفات فوتی در سال 

۱۴۰۰ نسبت به سال ۱۳۹۹

%6
کاهش تصادفات فوتی 

موتورسیکلت‌ها

%9
کاهش تصادفات فوتی در سال 

۱۴۰۱ نسبت به سال ۱۴۰۰

%2

معابر پرتردد در راستای افزایش ایمنی عبور و مرور خودروها روکش آسفالت می‌شوند

کاهش تصادفات
 با کف‌سازی محورهای بزرگراهی

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار
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چهارشنبه 6  اردیبهشت 241402
 شماره  8756

هوشمندسازی یکی از پرطرفدارترین روش‌های 
مدیریتی در شهرهاست. شهرهای موفق برای 
کنترل مخاطرات و راهبری مؤثر از آن استفاده 
می‌کنند و از آنجایی که افزایش جمعیت 
شهرها، با افزایش صدمات، تصادفات و تخلفات 
همراه است، هوشمندسازی می‌تواند با ایجاد 
فرایندی به بهبود شهرنشینی و کاهش آسیب‌ها 
و تخلفات شهری کمک کند؛ از این‌رو ایجاد و 
نصب دوربین‌های هوشمند می‌تواند منجر به 
کاهش تصادفات پایتخت شود. در این راستا 
مسعود طبیبی، سرپرست شرکت کنترل ترافیک 
تهران به همشهری گفت: هوشمندسازی در 
ادبیات علمی مهندسی نوین چندین هدف دارد 
که یکی از این اهداف، بهبود ایمنی است؛ البته 
اهداف دیگری هم ازجمله کاهش تأخیر در شبکه 
و کنترل روانی ترافیک، کاهش هزینه‌ها، افزایش 

اعتماد برای کاربران، کاهش آلودگی و... را  نیز 
دارد. همچنین بسیاری از کشورها روی موضوعات 
اینچنینی کار کرده‌اند؛ مثلا با نصب سامانه‌های 
تخلف سرعت می‌توان سرعت را در شبکه به 
حد مجاز رساند. سرعت وقتی کاهش می‌یابد، 
شدت تصادفات به صورت تصاعدی کم می‌شود؛ 
مهم این است که سیستم هوشمند خیلی سریع 
 نتیجه‌اش به کاربر برسد؛ یعنی رفتارساز باشد.
او عنوان کرد: ما باید حول 2محور کار کنیم؛ اولا 
متخلفانی که با سرعت بسیار بالا در سطح شبکه 
حرکت می‌کنند و دچار ابهام هستند و تصور 
می‌کنند سیستم‌ها کار نمی‌کنند، ما داده‌های 
آنان را داریم؛ ابتدا لازم است این کاربرانی که با 
سرعت وحشتناک از جلوی دوربین‌ها رد شده‌اند را 
شناسایی کنیم و با کمک راهبر دوره‌های آموزشی 
ویژه برایشان بگذاریم. در ادامه افرادی که تخلفات 
سرعتشان ادامه دارد با دستور دادستانی کنترل 

پیوسته را برای مدتی در دستور داشته باشیم.
طبیبی با بیان اینکه دوربین‌هایمان به جز تخلف 
سرعت می‌توانند تخلف‌های دیگر را اندازه‌گیری 

کنند، گفت: یک بحث دیگر این است که به 
جای تنبیه و جریمه باید راننده خوب را تشویق 
هم کنیم؛ بدین‌ترتیب افرادی که پس از تعداد 
مشخصی تردد هیچ تخلفی نداشته باشند را 

تشویق خواهیم کرد.
به‌گفته طبیبی پایتخت نسبت به کشورهای 
دیگر دنیا می‌تواند پیشرفت بهتر و بیشتری در 
حوزه هوشمندسازی داشته باشد و بر تصادفات 

تأثیر بگذارد. 

فناوری‌های نوین
احمد صادقی، عضو شورای شهر تهران درباره 
نقش هوشمندسازی بر کاهش تصادفات پایتخت 
گفت: هوشمند‌سازی‌ و استفاده از فناوری‌های 
نوین می‌تواند در کاهش تصادفات نیز مؤثر باشد؛ 
به‌گونه‌ای که شهرها می‌توانند داده‌های مربوط به 
ترافیک را از وسایل نقلیه، چراغ‌های راهنمایی و 
حسگرهای کنار جاده جمع‌آوری و این داده‌ها را 
برای شناسایی خطرات ترافیکی مؤثر بر جاده‌ها 
لحاظ کنند. کاهش این خطرات به بهبود جریان 

ترافیک و کاهش نرخ تصادفات کمک می‌کند.
او ادامه داد: سیستم‌های مدیریت ترافیک هوشمند 
به شهرها و سازمان‌های مجری قانون کمک 
می‌کنند تا مدیریت ترافیک و پارکینگ را در 
سراسر جهان بهبود بخشند. سیستم‌های مدیریت 
ترافیک هوشمند، جمع‌آوری و تجزیه و تحلیل 
داده‌های متصل در سطح شهر را تضمین می‌کنند 
و درصورت نیاز به اقدام فوری و اقدامات احتیاطی 
هشدار می‌دهند. استفاده از فناوری حسگر 
ویدئویی تقویت‌شده با هوش مصنوعی برای تجزیه 
و تحلیل الگوهای ترافیکی و رفتارهای رانندگی 
داده‌های موردنیاز برای کاهش تصادفات رانندگی، 
به حداقل رساندن تراکم ترافیک و بهبود تحرک در 
 سطح شهر را به مجریان قانون و مقامات می‌دهد.
رئیس کمیته شفافیت و هوشمندسازی شورای 
شهر تهران عنوان کرد: رانندگانی که بیش از حد 
مجاز سرعت دارند و حوادث ترافیکی، هر دو عامل 
اصلی تراکم ترافیک هستند. با راه‌حل‌های اجرایی 
هوشمند ترافیک، شهرها می‌توانند تعداد تصادفات 

مرگبار خودرو را کاهش دهند.

کاهش تصادفات با هوشمند‌سازی‌
همشهری به بررسی استفاده از دوربین‌های هوشمند برای مقابله با حوادث مرگبار می‌پردازد

نوشین نثاریفناوری
روزنامه‌نگار

موتور شهری کم‌سرعت
امروزه شرایط اقتصادی از یک سو و نوع شهرسازی به‌ویژه در 
مناطق و هسته‌های مرکزی مانند بازار تهران، از سوی دیگر 
سبب ترغیب شهروندان به استفاده از موتورسیکلت شده است. 
وسیله‌ای برای حمل‌ونقل که هم برای جابه‌جایی مسافر و هم ‌بار 
مورد استفاده قرار می‌گیرد و به‌دلیل سرعت بالا و قانون‌گریز‌بودن 
راکبان، سهم بیش از 50درصدی در تصادفات دارند. در چنین 
شرایطی کاهش سهم موتور در حوزه حمل‌ونقل راهکار درستی 
نیست و باید به‌دنبال راهکار بهتر و عملی‌تری باشیم تا هم از این 
وسیله، استفاده درستی صورت گیرد هم راکب و عابران در معابر 
عمومی امنیت داشته باشند. به‌عبارت دیگری راهکارهایی که 
منجر به کاهش سهم تصادفات موتورسیکلت‌ها شود باید در 

دستور کار مدیریت شهری قرار گیرد.
  موتورهای برقی: یکی از بهترین گزینه‌ها ورود موتورهای 
برقی به حوزه حمل‌ونقل است. چرا که از یک‌سو میزان آلایندگی 
کمتری دارند و از سوی دیگر سرعت محدود آن باعث می‌شود در 

تصادفات راکب یا عابر دچار آسیب‌دیدگی کمتری شود.
  ایجاد زیرساخت‌های نظارتی: راهکار دیگر فراهم‌کردن 
زیرساخت‌های فیزیکی برای کنترل و نظارت بیشتر موتورسواران 
در کلانشهری چون تهران است. اکنون در تهران موتورسواران با 
پلاک‌های مخدوش و حتی در برخی از موارد با موتورهای بی‌پلاک 
تردد می‌کنند و خود را مقید به قوانین و مقررات نمی‌دانند. پس 
اگر نظارت وجود داشته باشد راکبان  در عمل به مقررات کوشا 

خواهند بود.
  تقاطع‌های امن: ازجمله راهکارهای ساماندهی تردد 
موتورسواران در معابر شهر تهران، ایجاد مسیر ویژه و طراحی 
تقاطع‌های امن است. این اقدام به کاهش ترافیک و افزایش امنیت 
موتورسواران و سایر شهروندان کمک می‌کند. درست مشابه 

کاری که در خطوط بی‌آرتی صورت‌گرفته است.
  تداوم اقدامات فرهنگی: استفاده از عبارت‌های فرهنگی 
و آموزشی و... توسط امور اجتماعی و فرهنگی انجام می‌شد که 
تداوم آن قطعا نتایج خوبی در کاهش تصادفات موتورها خواهد 
داشت.  علاوه بر موارد ذکر شده ضرورت دارد مدیریت شهری 
به مقوله موتور شهری )کوچک و کم مصرف( هم توجه کند. 
بنابراین یک مد حمل‌ونقل یعنی استفاده از موتور شهری که 
سرعت پایینی دارد می‌تواند در برون‌رفت از چالش‌هایی امروزی 
به مدیریت شهری کمک کند چرا که موتور ذاتا ویژگی‌هایی دارد 
که فرد راکب را ترغیب به ‌سرعت می‌کند. در این مورد مدیریت 
شهری می‌تواند از تجربه موفق شهر لندن استفاده کند. در این 
شهر طی مدت 6سال )2010 تا 2016( با استفاده از موتورهای 
شهری تصادفات این وسیله نقلیه حدود 50درصد کاهش یافت. در 
شهرهای شرق آسیا مانند ویتنام، مالزی، اندونزی و... هم با توجه‌ 
به نقش اساسی که موتور در بحث سفارشات غذا و... دارد، روی 

استفاده از موتورهای شهری تمرکز کرده‌اند.
*کارشناس حوزه حمل‌ و نقل شهری

ارتقای ایمنی از طریق 
هوشمند‌سازی‌

علی‌اصغر قائمی، عضو کمیسیون حمل‌ونقل و عمران 
شورای شهر تهران

کلانشهری چون تهران به واسطه 
پایتخت بودن و وجود مراکز دولتی، 
درمانی، خدماتی، رفاهی، آموزشی و... با 
حجم زیادی از تردد خودروها و عابران 
مواجه است، بنابراین در چنین شرایطی 
ایمن‌سازی‌ معابر برای امنیت عبور و مرور امری لازم و 
ضروری است؛ چرا‌که تسهیل عبور و مرور در پایتخت 
قطعا در کاهش تصادفات و افزایش ایمنی معابر تأثیرگذار 

خواهد بود. 
بنابراین این موضوع باید توسط مدیریت شهری مورد توجه 
ویژه قرار گیرد و نباید از مقوله هوشمند‌سازی‌ در این حوزه 
غافل شد‌؛ چراکه هوشمند‌شدن تجهیزات و امکانات ترافیکی 
ازجمله چراغ‌های راهنما و... از یک‌سو تردد خودروها و 
عابران را تسهیل می‌کند و از سوی دیگر نتیجه این کار منجر 

به افزایش ایمنی در معابر می‌شود. 
شورای ششم موضوع ایمنی و هوشمند‌سازی‌ حوزه ترافیک 
را با جدیت پیگیری می‌کند و در برنامه چهارم توسعه 
شهر تهران هم مواردی در این خصوص پیش‌بینی شده 
است؛ احکامی با مضامینی چون توسعه دوربین‌های 
نظارت تصویری، پایش ترافیک و ثبت تخلفات در معابر 
و شریان‌ها به‌نحوی که حداقل شاهد 75درصد پوشش تا 
انتهای سال1404 براساس برنامه چهارم باید انجام شود. در 
احکام دیگر هم به تجهیز چراغ‌های راهنمایی و رانندگی و 
دوربین‌ها به سیستم برق اضطراری که در زمان عبور و مرور 

شریان‌ها مختل نشود، اشاره شده است. 
در بخش دیگری هم مدیریت زمان و مکان تردد خودروهای 
باری به ساعات غیراوج ترافیک و به پیرامون شهر تا انتهای 
سال1402 این مهم با بهره‌گیری از راه‌حل‌های هوشمند 

قابل انجام است.

سیدسعید سادات‌موسوی*یادداشتچشم انداز
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